

آوازِ دوست

خواجہ شمس الدین عظیمی

مکتبہ روحانی ڈائجسٹ

۱ ڈی ۱/۲ ناعلم آباد کراچی ۱۸

فہرست

۶۸	من مہنی صورت	۷	مذہب اور ہماری نسل
۷۱	ریشم کا کیترا	۱۱	آتش بازی
۷۵	پرداز	۱۵	ماں
۷۸	روشنیوں کا اسراف	۱۹	امتحان
۸۲	مٹی کا شعور	۲۴	بادشاہی
۸۵	مٹی بوند	۲۷	اعانت
۸۸	وادی اماں	۳۰	خود سرائشی
۹۲	نخی مٹی مخلوق	۳۴	دعا
۹۷	اسرائیل	۳۷	مایکرو فلم
۱۰۲	کفرانِ نعمت	۴۰	دولت کے پجاری
۱۰۶	عورت	۴۴	ستائیس جنوری
۱۱۰	ہسریں	۴۹	توانائی
۱۱۴	قیامت	۵۴	پرندے
۱۱۷	محبوب	۵۹	سکون
۱۲۰	اللہ میاں	۶۲	آتش فشاں
۱۲۴	تاج الدین بابا	۶۵	ایٹم بم

پاکستان اور ہندوستان میں مجلہ حقوق محفوظ ہیں

عظیمی پرنٹرز

ناظم آباد ، کراچی ۱۸

فون: ۶۱۶۴۳۳

قیمت - ۳۵ روپے

۵

انساب

ان روشن ضمیر "دوستوں" کے نام جنہوں نے میری "آواز" پر روحانی مشن کے لئے خود کو وقف کر دیا۔

۱۹۰	شعوری دبستان	۱۲۶	پڑیا گھر
۱۹۳	مائی صاحبہ	۱۲۹	پیوند کاری
۱۹۷	جاودانی زندگی	۱۳۲	روزہ
۲۰۱	مانی اور مستقبل	۱۳۴	فاجر امیں مراقبہ
۲۰۴	خانگی پنجرہ	۱۳۷	نماز
۲۰۸	اسلم	۱۴۰	وراثت
۲۱۱	ایجادات	۱۴۳	خلایٰ تسخیر
۲۱۵	بت پرستی	۱۴۵	غلام قومیں
۲۱۹	ماورائی ڈوریاں	۱۴۷	عدم تحفظ کا احساس
۲۲۳	مرکزی نقطہ	۱۵۰	روشنی
۲۲۷	پیاکی زمین	۱۵۲	محبت کے گیٹ
۲۳۱	وجدان	۱۵۸	شاہ کا تصویر
۲۳۴	سیلاب	۱۶۲	تین دوست
۲۳۸	مُشد اور مرید	۱۶۷	نورانی پھرے
۲۴۲	راکھ کا ڈھیر	۱۷۰	آدم و حوا
۲۴۵	ارن کھٹولا	۱۷۳	محاسبہ
		۱۷۸	کیمبرہ
		۱۸۲	قلندربابا ادیبار
		۱۸۷	روحانی آنکھ

مذہب اور ہماری نسل

حضرت عمرؓ کی خدمت میں جب کہ وہ دربارِ خلافت میں تشریف فرما تھے ایک عورت اپنے بچے کو لے کر آئی اور اس نے کہا۔

”ایمیر المؤمنین! میرا بیٹا گڑ زیادہ کھاتا ہے۔ گھر میں گڑ نہیں ہوتا تو ضد کرتا ہے اور مجھے بہت زیادہ پریشانی اٹھانی پڑتی ہے“

ایمیر المؤمنین حضرت عمرؓ نے چند ساعت عذر فرمایا اور کہا: اپنے بیٹے کو ایک ہفتے کے بعد لے کر آنا“

خاتون ایک ہفتے کے بعد پھر آئی۔ حضرت عمرؓ نے بچے کو مخاطب کر کے فرمایا۔
”بیٹے گڑ کم کھایا کرو اور ضد نہ کیا کرو۔ تمہارے اس عمل سے تمہاری ماں پریشان ہوتی ہے اور بچے کی ماں سے کہا: اس کو لے جاؤ، اب یہ پریشان نہیں کرے گا“

حاضرین مجلس نے عرض کیا۔

”ایمیر المؤمنین! اتنی سی بات کہنے کے لئے آپ نے اس عورت کو ایک ہفتے تک انتظار کی زحمت دی۔ یہ بات آپ پہلے روز بھی فرما سکتے تھے“

حضرت عمرؓ نے ارشاد فرمایا: میں خود گڑ زیادہ کھاتا تھا۔ میں نے گڑ کھانا کم سے کم کر دیا۔ اور ایک ہفتے تک اس ترک پر عمل کر کے اس عادت کو بچختہ کر لیا۔ پہلے ہی روز اگر میں بچے سے یہ کہتا کہ تم گڑ کم کھایا کرو تو اس کے اوپر میری نصیحت کا اثر نہ ہوتا۔ اب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْاِنَّا اَوْلِیَاءُ اللّٰهِ لَا خَوْفُ عَلَیْهِمْ وَلَا هُمْ یَحْزَنُوْنَ ط

اللہ کے دوستوں کی پہچان یہ ہے کہ انہیں دین اور دنیا کی زندگی میں خوف اور غم نہیں ہوتا

اس کے اوپر اثر ہو گا اور وہ عمل کرے گا۔

بے یقینی، دوسانڈگی، پریشانی اور عدم تحفظ کے اس دور میں جب ہم دیکھتے ہیں کہ ہر شخص اپنے چھوڑوں اور اپنے اجباب کو بڑائی سے بچنے کی تلقین کرتا ہے اور خود اس پر عمل نہیں کرتا تو ہمارے سامنے یہ بات آجاتی ہے کہ نصیحت کا اثر اس لئے نہیں ہوتا کہ ہم خود بے عمل ہیں۔

ہر طرت پر شور و غوغا برپا ہے کہ موجودہ نسل اسلام سے دور ہو گئی ہے، اسلاف کی پیروی نہیں کرتی۔ ہم یہ کیوں نہیں سمجھتے کہ موجودہ نسل کے اسلاف میں ہمارا بھی شمار ہے۔ موجودہ نسل اگر تعلیمات رسول قبول سے دور ہو گئی ہے تو اس میں اس کا تصور کم اور ہمارا زیادہ ہے۔ یہ کون نہیں جانتا کہ جھوٹ بولنا بڑی بات ہے۔ نابالغ منافع خوری جو ربا زاری اللہ کے بندوں کی حق تلفی ہے مگر جھوٹ ہماری زندگی میں کامیابی اور کامرانی کا ذریعہ بن گیا ہے۔ قرآن کی تہتین کردہ حدود سے زیادہ منافع خوری نے ایک سائنس کا درجہ حاصل کر لیا ہے۔ بچے جب یہ دیکھتے ہیں کہ ہمارے والدین زبان سے اللہ اور اس کے رسول کی تعلیمات کا پرچار کرتے ہیں اور ان کا عمل اس کے بالکل برعکس ہے تو ان کے ترقی یافتہ ذہن میں بجز اس کے کوئی بات نہیں آتی کہ مذہب مرت اظہار و بیان کا نام ہے۔ عمل سے اس کا کوئی رابلا ضبط نہیں۔

دنیا میں آخرت ساری کا ایک عالم برپا ہے۔ ہر شخص کسی دکھی الجھن میں گرفتار ہے۔ ذہنی سکون ختم ہو گیا ہے۔ عدم تحفظ کے احساس سے حزن و ملال کے سائے گہرے اور دبیز ہو گئے ہیں۔ اجزائے ہر آنے دن حادثات اور انسانوں کی قیمتی جانیں ضائع ہونے کی خبریں شائع ہوتی رہتی ہیں۔ کبھی فلک بوس عمارتوں کے سرنگوں ہونے اور ان کے

نیچے جنگاں خدا کے ہلاک ہونے کی دلدرد زور و وحشت اثر خیریں ہمارے سامنے آتی ہیں اس سے یہ اندازہ لگانا دشوار نہیں ہے کہ ہم آفاتِ ارضی و سماوی کی یلغار کی زد میں ہیں۔ بظاہر ان المناک واقعات کے وقوع پذیر ہونے کی ہم یہ توجیہ کرتے ہیں کہ تعمیر کنندگان کی ہوس زور کی وجہ سے یہ فزوت آئی ہے یا زمین کے اندر رد و بدل اس کا سبب ہے۔ یہ باتیں بظاہر کتنی ہی معقول اور وزنی ہوں لیکن اگر ایک راسخ العقیدہ مسلمان کی حیثیت سے دیکھا جائے تو فرماں خداوندی کے بموجب انسانی معاشرہ میں آباد لوگوں کے جرائم اور خطا کاریاں ارضی و سماوی آفات اور بلاؤں کو دعوت دیتی ہیں۔

جب کوئی قوم قانونِ خداوندی سے انحراف و گریز کرتی ہے اور غیبر و شر کی تفریق کو نظر انداز کر کے قانونِ کفنی کا ارتکاب کرنے لگتی ہے تو افراد کے یقین کی قوتوں میں اضمحلال شروع ہو جاتا ہے۔ آخر ایک وقت ایسا آتا ہے کہ یقین کی قوت بالکل معدوم ہو جاتی ہے اور عقائد میں شک اور دوساں درآتے ہیں۔ اس تشکیک اور بے یقینی کی بنا پر قوم توہمات میں مبتلا ہو جاتی ہے۔ توہماتی قوتوں کے غلبے سے انسان کے اندر طرح طرح کے اندیشے اور دوسے پیدا ہونے لگتے ہیں جس کا منطقی نتیجہ حرمِ ہوس پر منتج ہوتا ہے۔ یہ حرمِ ہوس انسان کو اس مقام پر لے جاتی ہے جہاں بے یقینی اور توہماتی قوتیں مکمل طور پر اس کو اپنے شکنجے میں جکڑ لیتی ہیں۔ یہی وہ مقام ہے جہاں انسان زندگی کی حقیقی منزلتوں سے محروم ہو جاتا ہے اور اس کی حیات کا محور اللہ تعالیٰ کی بجائے ظاہری اور مادی وسائل بن جاتے ہیں اور عیب کی قوم کا انحصار و رویت مادی وسائل پر ہو جاتا ہے تو آفاتِ ارضی و سماوی کالاتناہی سلسلہ عمل میں آئے لگتا ہے اور بالآخر ایسی قومیں مغرورستی سے مرٹ جاتی ہیں۔

ہیں یہ نہیں بھولنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ شک اور بے یقینی کو دماغ میں جگہ دینے سے منع فرماتے ہیں۔ یہ وہی شک اور دوسرے جس سے آدم کو باز رہنے کا حکم دیا گیا تھا۔ بالآخر شیطان نے ہسکا کر آدم کو شک اور بے یقینی میں گرفتار بنا کر دیا جس کے سبب آدم کو جنت کی نعمتوں سے محروم ہونا پڑا۔

آتش بازی

آئیے! آج کی نشست میں اپنا محاسبہ کریں اور یہ دیکھیں کہ ہمیں ایلینا قلب کیوں نصیب نہیں ہے اور عدم تحفظ کا احساس ہمارے اوپر کیوں مسلط ہے۔ جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ ہر شخص خیالات میں غلطیاں دیکھاں، اور دگر دے بے نیاز پہروں پر عزم و آلام کی تصویریں سجائے اپنی دنیا میں مگن ہے تو دل بے مسترار ہو جاتا ہے۔ یہاں وہ بھی پریشان ہے جس کے پاس سب کچھ ہے اور وہ بھی دل گرفتہ ہے جس کے پاس کچھ نہیں ہے۔ بیاریلوں، پریشانیوں، خود نمائی اور احساس کستری کے دسیزہ سایوں نے ہمیں اپنی گرفت میں لیا ہوا ہے۔ غرض جتنے لوگ ہیں ان کے اتنے ہی مسائل ہیں مگر ایک بات سب میں مشترک ہے کہ سکون کسی کو حاصل نہیں ہے۔ سب کے ماتحتوں پر بے ایلینائی، عدم تحفظ اور محرومی کی شکلیں پڑی ہوئی ہیں۔ سب شکست خوردہ اور نفرت و حقارت کی تصویر بنے ہوئے ہیں۔ دولت کی ہوس اور مہار زندگی بلند سے بلند ہونے کے تقاضوں نے اولاد آدم کے لئے دنیا کو دوزخ بنا دیا ہے۔ اقوام عالم میں اقتدار کی ہوس رکھنے والوں نے انسانی فلاح و بہبود کے نام پر اربوں کھربوں روپے آسمانی آتش بازی میں تباہ کر دیئے۔ جب کہ فوج انسانی کی بڑی آبادی بھوک و افلاس کا شکار ہے۔

آج یہی سوچ اتنی زیادہ عام کیوں ہے کہ آدمی ان چیزوں سے خوش نہیں ہوتا

جو اُسے حاصل ہیں۔ ان خواہشات کے پیچھے کیوں سرگرداں ہے جن کے حصول میں وہ اعتدال کی زندگی سے روگردانی پر مجبور ہے۔ اس کا ایک ہی جواب ہے کہ ہم مبرداستغنا کی نعمت سے محروم ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

اللہ مبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

اس کا مفہوم یہ ہے کہ جو لوگ صابر و شاکر اور مستغنی نہیں ہیں وہ اللہ سے دُور ہو جاتے ہیں اللہ سے دُوری سکون و عافیت اور اطمینانِ قلوب سے محرومی ہے۔ یہ محرومی مبرداستغنا کی لذت سے نا آشنا کر دیتی ہے۔ مبرداستغنا وہ تلوار ہے جس سے ہم مسائل و مشکلات اور عدم تحفظ کی زنجیریں کاٹ کر پھینک سکتے ہیں۔ جب کسی فرد کو مبرداستغنا کی دولت مل جاتی ہے تو اس پر سے مصائب و مشکلات کی گرفت ٹوٹ جاتی ہے۔ اور جب من حیث القوم مبرداستغنا کسی قوم کے مزاج میں رچ بس جاتا ہے تو معاشرہ سدھر جاتا ہے۔ قومیں حقیقی فلاح و بہبود کے راستوں پر گامزن ہو جاتی ہیں۔

یاد رکھیے! سکونِ دل اور خوشی کوئی خارجی شے نہیں ہے۔ یہ ایک اندرونی کیفیت ہے جب اس اندرونی کیفیت سے ہم وقوت حاصل کر لیتے ہیں تو ہمارے اوپر اطمینان و سکون کی بارش برسنے لگتی ہے۔ بندہ اس ہمہ گیر تسویرِ فکر سے آشنا ہو کر مصیبتوں، پریشانیوں اور عذابِ ناکِ زندگی سے رستگاری حاصل کر کے اس حقیقی مسرت و شادمانی سے واقف ہو جاتا ہے جو اس طرزِ فکر کے حامل بندوں کا حق اور ورثہ ہے۔

آسمانی صحائف اور تمام الہامی کتابوں سے یہ بات ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ کائناتِ محبت کے ساتھ پیدا کیا ہے۔ تخلیق کائنات کے فارمولوں پر فکر کیا جائے

تو زندگی کا شہرِ بے محبت اور غلوں کا پیکر نظر آتا ہے۔ انسان جس کے لئے یہ ساری کائنات بنائی گئی اس کی ساری زندگی ازل تا ابد دُورِ رخ پر قائم ہے۔ ایک رُخ وہ ہے جو انسان کو خالق کائنات سے قریب کرتا ہے اور دوسرا رُخ وہ ہے جو بندہ کو اپنے خالق سے دُور کر دیتا ہے۔

حدیثِ قدسی میں ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں میں چھپا ہوا خزانہ تھا پس میں نے محبت کے ساتھ مخلوق کو پیدا کیا تاکہ میں پہچانا جاؤں۔ یہ بات محلِ نظر ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ میں نے محبت کے ساتھ تخلیق کیا یعنی اللہ تعالیٰ کو پہچاننے کا واحد ذریعہ محبت ہے اور اللہ تعالیٰ سے دُور کرنے والا جذبہ محبت کے خلاف نفرت ہے۔ قرآنِ پاک کی تعلیمات اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی نوبہ انسانی کے لئے مشعلِ راہ ہے۔ اینار کرامِ کاشن یہ رہا ہے کہ وہ اللہ کی مخلوق کی ذہنی تربیت اس پہنچ پر کریں کہ ان کے اندر آپس میں بھائی چارہ ہو، اشار ہو، غلوں ہو اور وہ ایک دوسرے سے محبت کریں۔

جس معاشرے میں محبت کا پہلو نمایاں ہو تب ہے وہ معاشرہ ہمیشہ پر سکون رہتا ہے اور جس معاشرے میں بیگانگی اور نفرت کا پہلو نمایاں ہوتا ہے اس معاشرے کے افراد ذہنی خلفشار اور عدم تحفظ کے احساس میں مبتلا رہتے ہیں۔

محبت سراپاِ اخلاص ہے۔ نفرت مجسمِ بغض و غضب اور انتقام کے خدو خال پر مشتمل ہے بغض بھی نفرت کی ایک شکل ہے۔ قرآنِ پاک میں ارشاد ہے جو لوگ حقہ کو کھاتے اور لوگوں کو معاف کر دیتے ہیں اللہ تعالیٰ ایسے احسان کرنے والے بندوں سے محبت کرتا ہے۔ نفرت کا ایک پہلو تعصب بھی ہے۔ حضور اکرم کا ارشاد ہے جو شخص تعصب پر جیا اور مرادہ مجوسے نہیں ہے۔ یعنی تعصب کرنے والا کوئی بندہ حضور علیہ السلام کی شفقت

سے محروم رہتا ہے۔

محبت کیوں کر پرسکون زندگی اور اطمینان قلب کا ایک ذریعہ ہے، اس لئے کوئی انسان جس کے اندر محبت کی لطیف لہریں دُور کرتی ہیں وہ مصائب و مشکلات اور سچیدہ بیماریوں سے محفوظ رہتا ہے اور اس کے چہرے میں ایک خاص کشش پیدا ہو جاتی ہے اس کے برعکس نفرت کی کیفیت، شدید اور گرم لہریں انسانی چہرہ کو ٹھلس دیتی ہیں بلکہ اس کے دماغ کو اتنا بوجھل، پریشان اور تاریک کر دیتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ودیعت کردہ زندگی میں کام آنے والی لہریں مسموم اور زہریلی ہو جاتی ہیں۔ اس زہر سے انسان طرح طرح کے مسائل اور قسم قسم کی بیماریوں میں مبتلا ہو جاتا ہے۔

نفرت سے پیدا ہونے والے امراض کی اگر تفصیل بیان کی جائے تو وہ بہت ہی بھیانک ہے۔ نفرت سے پیدا ہونے والی سب سے بڑی بد بختی یہ ہے کہ انسان اپنے خالق سے دُور ہو جاتا ہے اور یہ دُوری اُسے اشرף المخلوقات کے دائرے سے نکال کر حیوانیت اور درندگی کی صف میں لاکھڑا کرتی ہے۔ نفرت انسانی چہرہ کو مسخ کر دیتی اور اس جذبہ شیطنت سے آدمی کے اندر جو بیماریاں جنم لیتی ہیں وہ سرطان ہے، بھگند اور فحشاء ہے اور ایسے لا علاج متعدد امراض ہیں جن میں گرفتار ہو کر آدمی بسک بسک کھڑا ہوتا ہے۔

ماں

یہ فقیر ہر ماہ کسی نہ کسی عنوان سے آپ سے مخاطب ہوتا ہے۔ آج کی نشست میں عاتق المسلمین کی ذہنی پریشانی، عدم تحفظ کا احساس، خوف اور مستقبل کی طرف سے مایوسی کے بارے میں کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں۔

اُداس، غمگین اور پشیمردہ چہرے دیکھ کر یہ محسوس ہوتا ہے کہ ہم ایسے مسافر ہیں جن کی کوئی منزل نہیں ہے۔ جب کہ اسلامی زندگی کے دلکش حقد و خصال اختیار کر کے ہم اپنے اندر غیر معمولی کشش اور انتہائی جاذبیت پیدا کر سکتے ہیں۔ اہل اسلام ہی نہیں بلکہ دوسری قومیں بھی اسلامی اصولوں کی ضیاء پاشیوں سے متاثر ہو کر دین مبین کی طرف کھینچے لگتی ہیں اسلام یقیناً ہوا، پانی اور روشنی کی طرح سارے انسانوں کی عام میراث ہے۔ لیکن محض زبانی طور پر اس کا استرا کر لینا کافی نہیں ہے۔ اس کے لئے ایثار و عمل کا مظاہرہ کرنا ضروری ہے۔ آج کے ترقی یافتہ دور میں والدین اور بزرگوں کا احترام کم سے کم ہونا چاہیے ہے اور یہ پہلا قدم ہے جہاں سے اسلامی اخلاقی قدروں میں شکست و ریخت کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے حکم سے سیدنا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی امت کے لئے بالخصوص اور تواریخ انسانی کے لئے بالعموم ایسے روشن اور واضح اصول مرتب کئے ہیں جن پر عمل کر کے ہم ذہنی کشاکش، اعصابی کشککش، الجھنوں اور پریشانیوں سے محفوظ و مامون ہو سکتے ہیں۔



ایک مرتبہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام گوشت تقسیم فرما رہے تھے کہ ایک عورت تشریف لائیں۔ حضور نے کام چھوڑ کر اُن کے لئے اپنی چادر بچھائی اور سبز زخاتون کو نہایت ادب و احترام کے ساتھ اس چادر پر بٹھایا۔ حضرت ابولطفیلؓ کہتے ہیں میں نے لوگوں سے پوچھا یہ کون برگزیدہ سہمی ہیں؟ وہاں موجود لوگوں نے بتایا یہ بزرگ عورت وہ ماں ہیں جنہوں نے آپ کو دودھ پلایا ہے

والدین کے ساتھ حسن سلوک کے سلسلے میں سورہ بنی اسرائیل میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

اور آپ کے رب نے فیصلہ کر دیا ہے کہ تم خدا کے سوا کسی کی بندگی نہ کرو اور والدین کے ساتھ اچھا سلوک کرو۔

محسن کی شکر گزاری اور احسان مند کی شرافت کا اولین تقاضا ہے اور یہ حقیقت ہے کہ ہمارے وجود کا محسوس سبب "مال باپ" ہیں جن کی پرورش اور نرانی میں ہم پلے بڑھے اللہ شہور کو پہنچتے ہیں اور جس غیر معمولی قربانی، بے مثال جانفشانی اور انتہائی شفقت و ایثار سے وہ اولاد کی دیکھ بھال اور تربیت کرتے ہیں، حتیٰ کہ ہمارا دل ان کی عقیدت، احسان مندی اور عظمت و محبت سے سرشار ہوا اور ہمارے جسم کا رُوں رُوں ان کا شکر گزار ہو۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی شکر گزاری کے ساتھ ساتھ والدین کی شکر گزاری کی تاکید فرمائی ہے۔

باپ کے دوستوں اور ماں کی سہیلیوں کے ساتھ بھی حسن سلوک اور احترام کا حکم دیا گیا ہے۔ ان سے نوروں، فخر و منزلت اور وقعت کی نظر سے دیکھنے کی تاکید فرمائی ہے۔ اللہ کے نبیؐ نے فرمایا ہے:

سب سے زیادہ نیک سلوک یہ ہے کہ آدمی اپنے باپ کے دوست کے ساتھ بھلائی کرے۔

ہم ایک لباس بناتے ہیں۔ وہ سوئی پکڑے کاہر، اُون کا ہویا ناکون کے تاڑوں کا، مقصد یہ ہوتا ہے کہ ہم لباس کے ذریعے خود کو چھپائیں۔ اسی طرح رُوں نے خود کو لپٹا رکھنے کے لئے ایک لباس اختراع کیا ہے اور یہ لباس گوشت پوست اور ہڈیوں سے مرکب ہمارا جسم ہے۔ جس طرح جسم کے بغیر لباس کی کوئی اہمیت نہیں ہے اور نہ ہی لباس کی اپنی کوئی ذاتی حرکت ہے۔ اسی طرح رُوں کے لباس کی اہمیت اسی وقت تک ہے جب تک رُوں اس لباس کو اہمیت دیتا ہے۔ ہم کوٹ یا شروانی زیب تن کرتے ہیں۔ یہ ممکن نہیں ہے کہ کوٹ ہمارے جسم پر ہو اور ہم ہاتھ پلاٹیں اور اسٹین نہ لے۔ یہ بھی قرین قیاس نہیں ہے کہ کوٹ کو کوئی پرٹکا دیا جائے یا چارپائی پر ڈال دیا جائے اور اس کے اندر کی طرح حرکت پیدا ہو جس طرح جسم کے اوپر رہتے ہوئے ہوتی ہے۔ لباس کی حیثیت اسی وقت تک ہے جب تک وہ جسم کے اوپر ہے۔ گوشت پوست سے مرکب لباس جسم کی تمام حرکات و سکنات کا دار و مدار ادنیٰ یا سوتی لباس کی طرح رُوں کے اوپر ہے۔ رُوں جب تک جسم میں موجود ہے، جسم چلتا پھرتا ہے اور اس میں زندگی کے آثار پائے جاتے ہیں۔ رُوں جب اس جسم سے اپنا رشتہ منقطع کر لیتی ہے تو جسم کی حیثیت کوئی پرٹکے ہوئے کوٹ کی ہو جاتی ہے۔

کسی عاقل، بالغ، باشعور آدمی کو اگر یہ معلوم نہ ہو کہ اس کے ماں باپ کون ہیں تو وہ کتنا ہی ذہین اور قابل کیوں نہ ہو اس کے اوپر ایک احساس محرومی مسلط رہتا ہے اور احساس محرومی انسانی زندگی میں اتنا بڑا غلابہ ہے کہ بالآخر ایسا بندہ داعی مریض بن جاتا

ہے۔ پاگل پن زیادہ ہو یا کم، بہر حال اس کا نام پاگل کے علاوہ کچھ نہیں رکھا جاتا۔
 صورت حال یہ ہے کہ ہم اس بات سے تو قوت رکھتے ہیں کہ ہمارا وجود ہے
 لیکن اس حقیقت سے بے خبر ہیں کہ ہمارا پیدا کرنے والا کون ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ
 ہمیں پیدا کرنے والا اللہ ہے تو یہ ایسی ہی بات ہوگی کہ ہم گوشت پوست کے جسم کو اصل
 آدمی سمجھتے ہیں جب کہ اس آدمی کی اپنی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ یہ آدمی رُوح کے تابع
 ہے اور رُوح ہماری جسمانی آنکھوں سے چھپی ہوئی ہے۔ محض نبیانی طور پر یہ کہہ دینا کہ
 ہمارا خالق اللہ ہے، اعتراضِ مخالفت کا تقاضا پورا نہیں کرتا۔ وہ آدمی جس کو کچھ
 پتہ نہیں کہ اس کے ماں باپ کون ہیں یہ کہتا ہے کہ اسے ماں باپ نے جنم دیا ہے۔ اگر ہم
 اپنی رُوح سے واقف نہیں ہیں تو اللہ تعالیٰ کی مخالفت اور رباہیت کا تذکرہ محض مفرد
 عوام پر مبنی ہو گا۔ کئی قسم ظاہر ہے کہ معاشرے میں ایسے شخص کو کوئی مقام نہیں دیا جاتا
 جس کے ماں باپ کا کوئی تذکرہ اور ہم اللہ تعالیٰ کا زبانی تذکرہ کر کے خود کو اثر و
 اخلاقیات سمجھتے ہیں۔ اللہ وہ ہے جس کی سماعت سے ہم ملتے ہیں جس کی بصارت
 سے ہم دیکھتے ہیں اور جس کے فواد سے ہم سوچتے ہیں اور اس بات کی ضرورت نہیں سمجھتے کہ
 اس اللہ کی جہ میں پیدا کرتا ہے اپنے خاص مہم و فضل سے ہماری پرورش کرتا ہے،
 ہماری حفاظت کرتا ہے اس کو چھپانے کی کوشش کریں جب کہ اللہ تعالیٰ نے خود ارشاد
 سنسرایا ہے کہ "اور وہ لوگ جو ہمارے لئے جدوجہد کرتے ہیں ہم ان کے اجر ہدایت
 کے لئے کھول دیتے ہیں۔"

تمام انبیاء کرام علیہم السلام اور اولیاء اللہ کا یہی مشن ہے کہ دنیا
 میں لڑنے والے والدین سے قوت رکھتا ہے ان کو اپنے خالق کا عرفان حاصل کرے۔

امتحان

پریشان حالی اور درماندگی نے ہشت پانچ کر نوح انسانی کو اپنی گرفت میں
 لے لیا ہے درآسمانے کہ اللہ تعالیٰ کی تخلیق میں نوح انسانی وہ مخلوق ہے جو اللہ تعالیٰ
 کی اُن نعمتوں کی حامل ہے جن کے متحمل ہونے سے سادات، ارض اور جہاں نے عاجزی
 کا اظہار کر دیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق جب کوئی قوم مرد و مستقیم سے
 بے شک جاتی ہے تو وہ امتحان کی پگیا میں پئے لگتی ہے تاکہ صورتوں، پریشانیوں اور عدم
 تحفظ کے زہریلے احساس سے محفوظ رہنے کے لئے وہ واسطہ تلاش کرے جو صلاح اور
 سلامتی کا راستہ ہے۔

یہ دنیا ایک امتحان گاہ ہے۔ یہاں ہر ایک کسی کسی امتحان میں دانستہ یا
 نادانستہ مصروف مل جاتا ہے۔ مقصد یہ ہے کہ آدمی امتحان میں کامیاب ہو کر اپنی زندگی کا
 کوئی رخ متعین کرے۔ کوئی دولت مند ہے، کوئی غریب نادار اور بیمار ہے اللہ کوئی
 ایسا بھی بدبخت ہے جس کے دل میں جبرگوں اور ماں باپ کی عزت و آؤر کوئی بھی
 باتیں امتحان کا درجہ رکھتی ہیں۔

کائنات کی تخلیق خود بخود ہی کی گئی ہے۔ ایک شرح سے دوسرا شرح تک پہنچتا
 ہے اور ایک مرحلے سے دوسرے مرحلے میں قدم رکھتا ہے۔ آپ ذرا اس کے
 کاغذات کیجئے جو کہ امتحان میں بیٹھ کر جب پرہیز سامنے آئے تو بجائے پرہیز کرنے

کے روحا شروع کر دے، فریاد کرنے لگے اور اجتماع کرے کہ میرا امتحان کیوں ہو رہا ہے۔
نشوونما اور انسانیت کی فلاح و ترقی کنڈن ہوئے بغیر ممکن نہیں ہے۔ امتحان کی
بھیٹیوں سے گزر کر ہی سونا کنڈن بنتا ہے۔ نوبع انسان ان بھیٹیوں سے ننگری ہوتی تو
آج بھی لوگ غاروں کے ٹیکس ہوتے۔

کوئی مسئلہ اس وقت تک قابل حل نہیں ہے جب تک صاحب مسئلہ خود اس
مسئلہ کو حل کرنے پر آمادہ نہ ہو۔ ساری دعائیں، وظیفے اور دوائیں صرف ایک ہی کام
انجام دیتی ہیں، وہ یہ کہ سائل بیمار ہو یا پریشان حال اس کے اندر قوت ارادی میں
اضافہ ہو اور اس کے اندر اتنی دل پاور (خود اعتمادی) پیدا ہو جائے کہ وہ مسائل و
معاملات کی بھول بھیٹیوں سے نکل کر ذہنی یکسوئی کے ساتھ آزاد ہو سکے۔

دنیا میں جتنے عظیم لوگ پیدا ہوئے ہیں وہ بھی کسی نہ کسی مسئلہ سے دوچار رہے
ہیں لیکن وہ اس نکتے سے باخبر ہوتے ہیں کہ مسائل اس وقت تک مسائل ہیں جب تک
انسان ذہنی یکسوئی اور سکون کی زندگی سے نا آشنا ہے۔ ان لوگوں کے اوپر سے مسائل
تکالیف کی گرفت ٹوٹ جاتی ہے جو اللہ کی مخلوق کی خدمت کو اپنی زندگی کا نصب العین
بنالیتے ہیں کسی ایسے شخص کی خدمت کیجئے جو نادار ہے، مزدورت مند ہے۔ پھر دیکھئے کہ
آپ کو کتنا سکون ملتا ہے۔ دوسروں کی مدد کرنا اور ان کے کام آنا انسانیت کی مزاج
ہے اور یہی وہ مشن ہے جس کو عام کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک لاکھ چوبیس ہزار
پیغمبر بھیجے ہیں جن کا پیغام ہے :

اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنا مثل بنایا ہے اور انسانیت کی خدمت اللہ
کی خدمت ہے۔

استی کے مت فریب میں آجا بوا اسد
عالم تمام حلقہ دام خیال ہے

زندگی کی چھان بین کرنے سے ایک ہی بات سامنے آتی ہے کہ آدمی کی تصویر
مختلف انواع خیالات کے رنگوں سے مرکب ہے۔ خیال میں سترت آگین زندگی سے
قریب کرتا ہے۔ اور یہی خیال ہیں غم ناک زندگی سے آشنا کر دیتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ
سائنس ترقی کے عروج پر پہنچ گئی ہے لیکن آج کے سائنس ان وہی کہہ رہے ہیں جو ہزاروں سال
پہلے روحانیت کے علم بردار کہہ چکے ہیں اور جن کا پرچار آج بھی ان کے پیروکار حضرت
مشن ہے۔ وہ یہ کہ مادہ کوئی حیثیت نہیں رکھتا۔ زندگی کا قیام اہروں پر ہے اور
ہر ہی خیالات کا جامہ پہن کر ہر شے کا وجود بن رہی ہیں۔ مادے سے بنی ہوئی تصویروں
میں ہیں جو کچھ نظر آتا ہے وہ مفروضہ اور محض فریب نظر ہے۔

نوبع انسان کے نجات دہندہ، محبن انسانیت حضور رحمتہ لقا ملین نے چودہ سو
سال پہلے اس کی ہتھہ کشائی اللہ کے کلام میں اس طرح فرمائی ہے اللہم خوسر
السملوت واکادھن اللہ آسماؤں اور زمین کی روشنی دہر ہے۔

آدمی جو خود کو اشرف المخلوقات کہتا اور سمجھتا ہے، اگر اپنی ابتدا اور انتہا پر غور
کرے تو یہ بات سامنے آتی ہے کہ اس تصویر کی پہلی اینٹ سڑاند اور نفس سے بنی ہے اور
انتہا یہ ہے کہ اس کا خولہ صورت جسم کی لڑوں کی خوراک بن جاتا ہے۔ باوجود اس واضح اور کھلی
حقیقت کے کتنے لوگ ہیں جو اپنی ابتدا اور انتہا پر غور کرتے ہیں؛ غفلت کی پرواز کا مطالعہ
کیا جاسے تو نظر آتا ہے کہ شخص ذاتی منفعت کی خیالی دنیا میں گمن ہے۔ ایک ہی خیال
اس کی طلب اور مقصد حیات بن گیا ہے۔ دولت۔ دولت۔ اور صرف دولت۔

وہ دولت جو بذاتہ ایک ایسی لاناہتا و لدلہ ہے جس میں اگر کوئی آدمی اشرف ہو اس میں زندہ نہیں رہ سکا۔

جو لوگ ہونا چاندی جمع کرتے ہیں اور اللہ کی راہ میں حشر پر نہیں کڑھتے ایسے لوگ بالآخر دردناک عذاب میں مبتلا رہتے ہیں۔ دولت کا حصول بڑی بات نہیں ہے۔ ایسے یہ ہے کہ ہم نے سب کچھ دولت ہی کو سمجھ لیا ہے اور اس سے پیدا ہونے والی خرابیوں کا زہر معاشرے کی رگوں میں خون کی طرح دوڑ رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج ہم سکون کے ایک ٹکڑے کو بھی ترستے ہیں اور عدم تحفظ کا احساس ہمارے اوپر سلا ہے۔ رشتوں کا تقدس پر دولت کی چھاپ لگ گئی ہے۔ ایک دو ٹیپے جو ہیں ہوس پرستی کے خیالی گھوڑے پر آگ کی طرف دھکیل رہی ہے۔

ہر زمانے میں عقل مندوں نے ہوس زر کی مخالفت کی ہے۔ قرآن نے اسے حطلہ کہا ہے جس کی آگ ستون کی مانند دلوں پر چڑھ جاتی ہے اور آدمی کو بھسم کر ڈالتی ہے جو دلت "حطلہ" نہیں ہے وہ روٹن سورج، تاروں بھری رات، چاند کی ٹھنڈک، عطر بیڑا ہوائیں اور ایک پرسکون دل ہے جس میں طبع اور لالچ نہیں ہوتا جو جھوٹ سے بچتا ہے جس میں دوسروں کے کام آنے کا جذبہ بھی کارفرما ہوتا ہے اور جو اللہ کی مخلوق کے لئے زندہ رہنے کی تمنا کرتا ہے۔ ایسے ہی صاحبِ دل لوگ ہیں جن کو اطمینانِ قلب نصیب ہوتا ہے اور ان کی تخلیقی سچ اللہ کی سوچ ہوتی ہے۔ ان کی نظر میں سب اپنے ہوتے ہیں۔ انہیں سب میں اللہ کا نور نظر آتا ہے۔ ان کی زندگی ایسے روشن اور پاکیزہ خیالات کا مرتع ہے جن میں کوئی کثافت نہیں ہوتی۔ لالچ اور گمراہی کے عقوبت خالوں کے دروازے ان کے اوپر بند ہو جاتے ہیں۔ ان کی زندگی میں ایسی ملاوت ہوتی ہے جیسی ملاوت شیر خوار بچے کو ماں کی گود میں ملتی ہے۔

آپ ذرا لالچ اور طبع اور ہوس زر کی بندشوں کو توڑ کر تو دیکھئے، کتنا سکون ملتا ہے۔ دنیا کا کوئی آدمی بڑا نہیں ہوتا، خیالات اچھے یا بُرے ہوتے ہیں۔ آپ کے پاس اگر دولت ہے، اُسے اللہ کی راہ میں سنبھال سکتے، روتی اور کرہتی ہوتی انسانیت پر خرچ کیجئے۔ جو کچھ آپ کے پاس ہے اس پر شکر بجا لائیے۔ جو نہیں ہے اس پر کڑھتے نہیں احساسِ کستری سے خود کو ڈور رکھیے۔ قدر و منزلت، شرافت و نجابت کا میثار دولت نہیں، ہر آدمی کے پاکیزہ اور زندہ خیالات ہیں۔



بادشاہی

میں چاہتا ہوں کہ آپ کو وہ گزرتا دوں جس سے اسفل آدمی اشرف مخلوقات بن کر اللہ تعالیٰ کی بادشاہی میں قدم رکھ دیتا ہے اور اس کی ملاومت سے بالآخر وہ اللہ کی بادشاہی میں ایک رکن کی حیثیت اختیار کر لیتا ہے۔

آپ نے کبھی غور کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کیا کام کرتے ہیں؟

اللہ بحیثیت خالق کے ہر وقت، ہر لمحہ اور ہر آن اپنی مخلوق کی خدمت کر رہا ہے۔ پیدائش سے موت تک کی زندگی کا احاطہ کیا جائے تو یہی نظر آتا ہے کہ ماں کے پیٹ میں، پیدائش کے بعد ایام رضاعت (بچپن) میں، لڑکپن، جوانی اور بڑھاپے میں اللہ تعالیٰ وہ تمام ضروریات اور وسائل فراہم کرتے ہیں جن کی آدمی کو ضرورت ہو۔ ہوا، سورج کی روشنی، پانی، چاند کی چاندنی ہوا زمین کے اندر وسائل پیدا کرنے کی صلاحیت ہو، ایک مرکز اور ایک قانون کے تحت آدمی کی خدمت گزاری ان کی ضرورت داری ہے۔ خدمت کا یہ سلسلہ اللہ تعالیٰ کے مخصوص نظام اور قانون کے تحت قائم و دائم ہے۔ ایسا قانون جو اللہ تعالیٰ نے خود بنایا ہے اور خود اس کو جاری رکھے ہوئے ہیں۔

یہ بات ہمارے مشاہدے میں ہے کہ جب ہم کسی سے قربت چاہتے ہیں تو اس کی عادات و اطوار اختیار کر لیتے ہیں۔ آپ کسی نماز کی سے دوستی کرنا چاہتے ہیں تو اس کے ساتھ نمازی بن جاتے ہیں۔ کسی ماش کیلئے والے سے دوستی قائم کرنا چاہتے ہیں تو ماش کی جملہ تاریخ

کردیتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اگر ہم شیطان سے قربت کے خوگر ہیں تو شیطان کے اوصاف پسند کرتے ہیں اور اگر ہم رحمان سے قربت چاہتے ہیں تو رحمان کی عادات و صفات اختیار کرتے ہیں۔ اور رحمان کی عادت یہ ہے کہ وہ اپنی مخلوق کی خدمت میں ہر وقت معروف ہے۔ پس، اگر آپ اللہ، اپنے خالق سے متعارف ہو کر، اس کی قربت اختیار کیے کائنات پر اپنی حاکمیت قائم کرنا چاہتے ہیں تو اللہ کی مخلوق کی خدمت کو اپنا شعار بنائیے۔ بلاشبہ اللہ کی مخلوق سے محبت رکھنے والے لوگ اللہ کے دوست ہیں اور دوست پر دوست کی نوازشات و اکرامات کی ہمیشہ بارش برتی ہے۔

ترجمہ: یہ بڑا ہی اللہ کی ہے، دیتا ہے جس کو چاہے، اور اللہ کا فضل بڑا ہے۔

(القرآن)

آج تک تاریخ انسانی نے جبر تہذیبی پیش رفت کی ہے اس کا ایک اہم پہلو تاریخ کے حوالے سے حال کی صورت گری اور مستقبل کی نشان دہی ہے۔ مرد و جو تمام علوم کسی کسی جہت سے انسان کے حال کو بہتر بنانے اور یقینی مستقبل کی ضمانت فراہم کرنے کی جدوجہد میں اپنا اپنا کردار ادا کر رہے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ تاریخ کا علم سب سے زیادہ اہمیت رکھتا ہے۔

آج ہم جانتے ہیں کہ ہم سے کہیں زیادہ ترقی یافتہ تہذیبیں اسی زمین پر ظاہر ہوئیں اور پھر اس طرح سدوم ہوئیں کہ صرف آثار باقی رہ گئے۔ تباہ ہونے والی قوموں کا تذکرہ صرف زمانہ قبل از تاریخ پر کی جاتے والی تحقیق میں ہی نہیں ملتا بلکہ تاریخ انسانی کی مربوط و مسلسل تاریخ ایسی بے شمار شاخوں سے بھری پڑی ہے۔

جب ہم ان عوامل کا کھوج لگاتے ہیں جو ان قوموں کی تکمیل تباہی میں کارفرما ہیں تو

ہمارے سامنے یہ بات کھل کر آجاتی ہے کہ جن قوموں کا رشتہ دنیا سے مستحکم اور اپنی روح سے کمزور ہو گیا بالآخر ان کے اوپر حرم و طبع اور لاپرواہی غالب آگیا۔ ایسی قوموں کا مقصد زندگی مرگ اور مرگ دنیا کا حصول بن جاتا ہے اور کبھی زخم ختم ہونے والی حرم و ہوس کی دوڑ میں پورا معاشرہ اس طرح گرفتار ہوا ہوتا ہے کہ کوئی صورت باہر نکلنے کی باقی نہیں رہ جاتی۔ شرافت و نجابت، تقویٰ و پاکیزگی کی حیثیت ختم ہو جاتی ہے جس کے گھر میں مال و دولت کے انبار ہیں اور جس کے پاس آسائش و آرام کا فروری اور غیر فروری سامان موجود ہے وہ معاشرہ میں قدر و منزلت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے جب کہ اس بات سے ایک فرد و اہل گناہ انکار نہیں کر سکتا کہ یہ سب عارضی اور مفروض ہے اور آخر کار سب کچھ چھوڑ دینے پر ہر شخص مجبور ہے۔ کوئی چیز اس کے ساتھ نہیں جاتی اور جو چیز اس کے ساتھ جاتی ہے، جس سے وہ دوسری دنیا میں آرام و سکون حاصل کر سکتا ہے، اس سے وہ تہی دامن جاتا ہے۔ دنیا میں ایسے بندے کو جس کے پاس آخرت کے لئے کوئی اثاثہ نہیں ہوتا مصائب و آلام اس طرح گھیر لیتے ہیں کہ زندگی دشوار ہو جاتی ہے۔ رنج و غم پیوست ناک تشکیل اختیار کر کے اس کو مژدہ بدست زندہ بنا دیتے ہیں۔ جب یہ صورت حال انفرادی سطح سے بڑھ کر اجتماعی ہو جاتی ہے تو قومیں تباہ و برباد کر دی جاتی ہیں یا پھر ان کے چہرے مسخ ہو جاتے ہیں۔

دنیا کی محنت ان کو بزدل بنا دیتی ہے۔ وہ موت جی جی زندگی سے نفرت زدہ رہنے لگتے ہیں۔ نفس پرستی، عیاشی، پراگندگی، فتنہ انگیزی، ظلم و ستم عام ہو جاتا ہے۔ دوسری قومیں طرح طرح کی سازشوں کے جال کھینچ کر اور مال و زر کے لالچ میں مبتلا کر کے ان کم ہمت قوموں کے وجود کو ختم کر دیتی ہیں۔

امانت

دوستو سا جتنو!

ہم سب ایک دوسرے کی دُعاؤں کے محتاج جس قدر آج ہیں، شاید اس سے پہلے احتیاج کی یہ صورت نہ رہی ہو۔ ہر گھر میں ہنس و مضطرب اور بے چین ہے۔ کبھی آپ نے یہ سوچا ہے کہ آخر ایسا کیوں ہے؟ جب اخلاقی اقدار ٹوٹ کر بکھر جاتی ہیں اور آدمی اپنی رُوح سے دُور ہو جاتا ہے تو اس کے اوپر مادیت کا نثرل غالب آجاتا ہے۔ مادہ کیسا ہے؟ عناصر کا ایسا مجموعہ جس کی فطرت میں ہر آن اور ہر لمحہ تغیر پذیر ہے۔ کبھی آپ نے مادہ کو ایک حال پر قائم دیکھا۔ مادہ (MATTER) کی تخلیق کا منشا ہی یہ ہے کہ اس میں رد و بدل ہوتا ہے۔ جس چیز میں زیادہ رد و بدل ہوتا ہے وہ اتنی ہی زیادہ حقیقت سے دُور ہوتی ہے۔ حقیقت میں کبھی تیشہ نہیں ہوتا۔ وہ قائم بالذات ہے۔ جو چیز قائم بالذات ہے وہ نیشب و فرزا اور حالات کے تغیر سے متاثر نہیں ہوتی۔ انسان کیسا ہے، رُوح ہے۔ رُوح کیسا ہے، رُوح اللہ کا امر ہے۔ اللہ کا امر کیسا ہے، اللہ کا امر اللہ کا ارادہ ہے۔ اللہ کا ارادہ کیسا ہے، اللہ کا ارادہ یہ ہے کہ جب وہ کسی شے کو تخلیق کرنا چاہتا ہے تو کہتا ہے ہو اور وہ ہو جاتی ہے۔

ذرا بجی تفکر سے کام لیا جائے تو یہ بات عورت کی طرح روشن ہے کہ ہم بحیثیت مجموعی اور بحیثیت فرد رُوح ہیں۔ رُوح اللہ کا امر ہے۔ اللہ کا امر اللہ کا ارادہ ہے اور

آؤ، اپنی اس میراث کو تلاش کریں جس کے متعلق سموات اور ارض اور پہاڑ
بھی نہیں ہو سکے۔ وہ میراث جس کے سامنے آسمان، زمین، ستارے، شمس و قمر
سب مستخر ہیں۔

یہ امانت 'مادہ کے غول سے مادہ' ہماری رُوح کے ہندرجو جو ہے۔

اللہ کا ارادہ جب حرکت میں آجاتا ہے تو کائنات کے مظاہر جھپٹنے لگتے ہیں۔ اپنی تعداد
میں چھپتے ہیں کہ دنیا کی شماریات عاجز ہیں۔

اب جب ہم اپنے ماحول، اپنے گھر کے ماحول، غم آستانہ زندگی، مصوبت سے پُر
حالات، پچیدہ اور الم ناک خیالات، اُلجھے ہوئے اور ازکار رفتہ تصورات پر نظر ڈالتے
ہیں تو ہمارے سامنے موت اور موت ایک ہی بات آتی ہے کہ ہم نے اپنی زندگی کو مادہ کی تول
میں قید کر لیا ہے۔ رُوح سے اپنا رشتہ تقریباً منقطع کر چکے ہیں۔ کتنی بد نصیب ہے نوب
انسان کہ سب کچھ پاس ہوتے ہوئے بھی مغلس و غلاش ہے، تہی دست اور تنگ ظرف
ہے کہ اس تک نہیں ہوتے ہوئے بھی اندمگ ہے۔ یہ جانتے ہوئے بھی کہ مادہ (MATTER)
سے محض عارضی رشتہ ہے، اسی کو مقصد زندگی قرار دے لیا ہے۔

یہ کون نہیں جانتا کہ وقت مقررہ کے بعد بہر حال ایک مینی دو دو گوش اس دُنیا
سے رخصت ہو جاتا ہے اور مادہ سے بنے ہوئے آسائش و آرام کے سارے سامان
ہم سے جبراً اپنا رشتہ منقطع کر لیتے ہیں۔

لے آدم زاد! تیرے لئے قدرت اتنی کریم و رحیم ہے کہ اس نے ہر ٹریڈ تیرے
لئے سمائی کے دروازے کھول دیئے اور تجھے اپنے دائرین مافیت میں لینے کے لئے ایک
لاکھ چوبیس ہزار پنیر بھیجے۔ اے کاش تو سوچتا کہ تو نے کیا کھویا ہے کیا پایا ہے۔

لے آدم و خواکی نافرمان اولاد! تو نافرمانی کے اس گندے تالاب میں غرقِ آب
ہے جہاں دنیا اور دین کا خسارہ ہے۔ بلاشبہ یہ ایسا خسارہ ہے جو انسانی طبیعتی کا
مکڑہ داغ ہے۔

دوستو سامعینو!

خود کشی

ہم کیا تھے، کیا ہیں اور کیوں ہیں۔؟

یہ ایسے سوالات ہیں جو ہر ذی فہم اور باشعور آدمی کے ذہن میں گشت کرتے رہتے ہیں۔ اور جب ان کا شافی و کافی جواب نہیں ملتا تو بہت سے لوگ گم کردہ راہ ہو جاتے ہیں۔ کچھ نہ سمجھنے کی پاداش میں صرف یہ کہ خود فراموشی ان کے ڈپر سٹا ہو جاتی ہے، وہ اس سٹی کی بھی نئی کر دیتے ہیں جو اس سارے کارخانے کی مشینوں کے ایک ایک پُرزے کو حیات (ENERGY) بخش رہی ہے۔ وہ لازوال سٹی جو ایک قطرہ خون کو اتنا طاقتور اور عقل و شعور سے آراستہ و پیراستہ کر دیتی ہے کہ خلا اس کی گرفت میں آجاتا ہے، ستاروں پر کمانڈ ڈالنا اس کے لئے کھیل بن جاتا ہے۔ یہی قطسہ خون جب چاہتا ہے تو ایک ناقابل تذکرہ ذرہ کو اتنی اہمیت دے دیتا ہے کہ ایک ذرے کی قیمت لاکھوں جیتے جاگتے آدمیوں سے زیادہ ہو جاتی ہے۔ اور جب تیسری شعور برؤے کار آتا ہے تو یہی ایک قطرہ پھیل کر آسمانوں کی رفعت سے بھی اونچا اور سر بلند بن جاتا ہے، کائنات اس کے لئے سخر ہو جاتی ہے اور پست شہتوں کا سجدہ و ستر ادا ہوتا ہے۔

تعمیر و تخریب کے اس دور رخ پہلو میں بھی ذرہ بے مقدار اسفل میں گرنا ہے تو اخلاقیات کی تمام حد بندیاں ریزہ ریزہ ہو جاتی ہیں جس میں وہ جس اور حیا رز زندگی کا

عفت اس کی کمزوری بن جاتا ہے۔ ہر اس کام میں اس کا ذہن مرکوز ہو جاتا ہے جو اخلاقی دائرے سے باہر ہے۔ ایسی ایسی اختراعات و ایجادات ذہن میں آتی ہیں جو ایلینس کا شاہکار ہوتی ہیں۔ اور دماغ کی تمام میسرے صلاحیتیں تخریب کا ہر اس پہن کر اللہ کی زمین پر فساد برپا کر دیتی ہیں۔

بلاشبہ آج کا دور اس کا تین بڑا ثبوت ہے۔ کس قدر المناک ہے یہ بات کہ رمضان المبارک کے مہینے میں روزانہ یہی خبریں سامنے آتی رہیں کہ گناہ ہے ہم معاشرے کے شکرانے ہوئے اور کچلے ہوئے افراد ہیں۔ اور جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ معاشرے کی ذریعوں حالی میں ہمارے نوہمال ملتوت ہیں تو دل میں ایک ہوک سی اٹھتی ہے اور یہ آواز ابھرتی ہے کہ یہ سب اس لئے ہو رہا ہے کہ ہم نے اپنی تعلیمات سے منہ موڑ لیا ہے۔ ہم نہیں سوچتے کہ وہ کون سی تعلیم ہے جس کے حاصل ہونے کے بعد انسان کو سکون ملتا ہے، راحت ملتی ہے اور سرشاری اس کے انگ انگ میں جذب ہو جاتی ہے۔

وہ کون سی زندگی ہے جس کے حامل کو عدم تحفظ کا احساس نہیں ہوتا اور وہ احساس کمتری کے میاں تک تاثرات سے محفوظ و مامون رہتا ہے۔ اس کے اوپر کسی قسم کا خوف نہیں ہوتا اور نہ وہ خود کو غم و آلام کی وسیع چادر میں لپٹا ہوا محسوس کرتا ہے۔

پریشانی یہ ہے، موجودہ نسل اتنی باشعور ہو چکی ہے کہ اس کے لئے کوئی بات جس وقت قابل قبول ہے جب اسے فطرت کے مطابق پیش کیا جائے۔ سائنس کی ترقی نے انسانی شعور کو بڑی حد تک بادل کر دیا ہے۔ ہماری نسل کے بالغ اور باشعور افراد

جب اپنے اسلاف کے ورثہ علم کو فطری قوانین اور سائنسی توجیہات کے مطابق سمجھنا چاہتے ہیں تو انہیں یہ کہہ کر خاموش کر دیا جاتا ہے کہ مذہب جو انہیں چاہتا حالانکہ نثر آن کریم ہر قدم پر تفکر کی کھلی دعوت دے رہا ہے۔ دوسری طرف جب وہ اپنے ان بزرگوں کی زندگی کا مشاہدہ اور تجزیہ کرتے ہیں جن کے کندھوں پر تربیت کی ذمہ داری ہے تو یہ دیکھ کر وہ شدید احساس محرومی میں مبتلا ہو جاتے ہیں کہ قال اور مال میں بیک حد قائم ہے۔ اس طرح وہ کبیدہ خاطر ہو کر وہ رنگ اختیار کر لیتے ہیں جو ہمارے حق آشنا بزرگوں سے ہم آہنگ نہیں ہوتا۔ ہم بحیثیت بزرگ بار بار احسان کرتے ہیں کہ نوجوان نسل کے ذہنوں سے بزرگوں کے لئے ادب و احترام اظہر گاہے۔ ان کے اندر وہ اخوت و محبت نہیں رہی جس کے اور بیک مثالی مسافر وغیرہ کیا جاتا ہے۔

حندارا! اپنے گریبان میں منہ ڈالئے۔ یہ بھی تو دیکھئے کہ ہمارے قول و فعل میں کتنا تضاد واقع ہو چکا ہے۔ اس کے باوجود کہ ہم اپنا اختیار استعمال کر کے اس منافقانہ زندگی کو بدل سکتے ہیں، ہم ہاتھ پر ہاتھ رکھے بیٹھے ہیں۔ ہم جو کچھ خود نہیں کر سکتے افسس کی توقع اپنی اولاد سے کیوں کرتے ہیں۔ آج اگر ایک باپ جھوٹ کی طرح شدہ زندگی میں قید ہے تو وہ اولاد سے کیوں کر توقع کر سکتا ہے کہ وہ کچی اور حق آشنا زندگی گزارے گی۔

ہمارا وصلہ کم ہے۔ ہم ہیرا پھیری کر کے چوری کرتے ہیں۔ نوجوان خون اس منافقانہ طرز عمل کو ہمیز دیتا ہے اور سجد میں تراویح پڑھنے والوں کی گاڑیاں پر لیتا ہے اور گرفتاری میں لٹوٹا ہوا ہے تو ہم شور مارتے ہیں نوجوان نسل بے راہ ہو گئی ہے۔ ہمارے بچے ماں کے پیٹ سے قائل، چور، ذہن سہ اندوز، منافق، اسمگلر پیدا نہیں ہوتے۔ انہوں نے اپنے بزرگوں کو جو کچھ کرتے دیکھا ہے، ترقی دے کر اُسے فن بنا دیا ہے۔

۳۳
اخبارات کے پورے پورے کالم اور کئی کئی صفحات کی کتاب میں کبھی جا رہی ہیں کہ اس سے نوجوان نسل کی اصلاح معقود ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ رشد و ہدایت کے ان طوفان خیز سردعووں کے ساتھ اگر نوجوان نسل کے بڑوں نے اپنی اصلاح نہیں کی تو حالات نہیں سدھر سکیں گے۔ ہم بیانات کیوں بھول رہے ہیں کہ بچہ عیب پیدا ہوتا ہے تو اس کا ذہن سادہ درق کی طرح ہوتا ہے۔ وہ وہی عادات و اطوار اختیار کرتا جو ماحول میں رائج ہیں۔ ایک فرد واحد سبھی اس بات سے انکار نہیں کر سکتا کہ بچہ وہی زبان بولتا ہے جو اس کے ماں باپ بولتے ہیں۔

ماحول کو سنوارنے اور سدھارنے کے لئے یہ امر لازم ہے کہ ہم پہلے اپنی اصلاح کریں۔ اپنے قول و فعل اور کردار سے یہ ثابت کر دیں کہ ہم معاشرے کے اُن افسردہ میں سے ہیں جو ہدایت یافتہ اور صراطِ مستقیم پر گامزن ہیں۔ دراصل ہمارے نوجوان میں حیثیت انقوم ہمارے کردار کی منہ بولتی تصویر ہیں۔

پاک و بلند مرتبہ ہے وہ ذات جس نے ہمیں معین صفت داروں کے ساتھ تخلیق کیا۔ اور ان مقداروں کو ان اوصافِ حمیدہ سے زینت بخشی جو بحیثیت خالقِ کل لے کر بند ہیں۔ وہ جسے جس نے ہمیں برگزیدہ گروہ میں شامل کیا جس سے وہ خوش ہوا اور میں توفیق دی کہ ہم اپنے رب کو پکاریں اور روزہ رکھیں، وہ روزہ جس کی جزا خود اللہ ہے۔

سید ہیں وہ لوگ جنہوں نے رمضان المبارک کی سعادوں کو حاصل کیا۔ دن میں اور رات میں حضور قلب سے اللہ کی خدمت متوجہ رہے، اپنے بھائیوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آئے اور ان کی خدمت انجام دی۔

دُعا

جب سے ہوش و حواس کا پہلا دم زندگی کی منزل میں رکھا ہے اب تک ہی بات کا زون نے سنی، آنکھوں نے دیکھی کہ سماجد میں، سچی مخلوق میں، منبروں پر، لاکھوں کے مجمع میں دعا کی جا رہی ہے کہ یا اللہ ہمیں دشمنوں پر فتح عطا کر۔ دوسری بات جو بچپن سے اب تک سننے میں آئی وہ یہ ہے کہ اسرائیلی مغضوب ہیں اور ان کی حکومت کبھی قائم نہیں ہوگی کہ عَزَّوَجَلَّ اَلْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ وَاَلْفٰسِقِ الْاِیْمٰنِ الَّذِیْنَ کٰنُوْا یَسْتَفِیْضُوْنَ بِمَا کٰنُوْا یَعْمَلُوْنَ کی یہ تفسیر پیش کی جاتی ہے۔

یاد رہے کہ ایسا غضب ہے کہ اخبار ہمارے شخص کو بربریت اور ظلم و تشدد سے مسلسل پائمال کر رہے ہیں اور ہم روز افزوں بستی کی طرقت گامزن ہو کر کشتہ زدہ و آسفل سافلین کی زندہ تصویر بن گئے ہیں۔ عمل سے کوسوں دور صرف دُعا پر اکتفا اور نیگسہ کے بیٹھے ہیں۔

جس طرح آوازیں فضا میں گشت کرتی رہتی ہیں، دعاؤں کے ساتھ عمل نہ ہو کر وار نہ ہو، اخلاص نہ ہو تو یہ دعائیں بھی زمین کے کناروں سے باہر نہیں نکلتیں۔ اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق وہ دُعائیں مقبول بارگاہ ہوتی ہیں جن کے ساتھ مسلسل اور پیہم عمل ہو۔ سیدنا حضرت علیؓ بقولہ "استقام کی مقدس اور اہل زندگی ہمارے سامنے ہے۔ حاصل کائنات، اللہ کے پیار سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے محض زبانی جمع خرچ کا درس نہیں دیا۔ مسلسل حرکت اور جدوجہد سے تعبیر زندگی کا اعلیٰ وارفع عنوان پیش کیا ہے۔ ہم زبانی دعویٰ تو بہت کرتے ہیں مگر عمل کے میدان میں ہماری حیثیت ہلک و بارک نہیں، کانٹوں کی ہے۔ کون نہیں جانتا جھوٹ، اقران و زوی، ذخیرہ اندوزی، غصہ، آپس میں جھوٹ ڈالنا، دوسروں کو کمتر جانتا، زندگی کے بلند میار کے لطفوں میں خود کو گرفتار کر لینا کہ بناک عذاب ہے۔ ہم دوزخ کی طرف بھاگ رہے ہیں۔ بات

سائنس کا یہ نظریہ اتنا عام ہو چکا ہے کہ ابتدائی کلاسوں کے طالب علم کسی تجربے سے بھی اگر استفسار کیا جائے تو وہ بڑلا کہے گا:

ہر بات، ہر عمل، ہر کردار، اہتیار کہ ہماری آواز، ہماری زبان سے نکلا ہو ہر لفظ فضا میں ہر روں کے دوش پر مجبور و از رہتا ہے۔

اگر ہم کسی طرح آواز کے قطر کو سولہ سو قطر (WAVE LENGTH) سے زیادہ یا چار سو قطر سے کم کر کے پرقادر ہو جائیں تو ہر ہزاروں لاکھوں سال پہلے گزرے ہوئے اپنے اسلاف کی رازیں سن سکتے ہیں اور ان تک اپنا آرزوئیں اور تمنائیں پہنچا سکتے ہیں دُعا بھی ایک آرزو اور تمنا ہے۔ اس کا مستندادہ ذات اقدس و اکبر ہے جس کے احاطہ قدرت میں ہر چیز ہے۔ وہ قادر مطلق ہے۔ جب چاہے، جس طرح چاہے کائنات کے جاری و ساری نظام میں تبدیلی کر سکتا ہے۔ اب سے چودہ سو سال پیشتر جب مسلمانوں کے کردار کی عظمت کا غلغلہ تھا، دنیا کے کفر و استبداد پر اسلام کے شہدائیوں کی مالکیت قائم ہوتی چلی گئی۔ ہیبت و جبروت کا عالم یہ تھا کہ بیت المقدس کے محافظین نے اللہ کے پاک گھر کی کھجیاں بدست خود پیش کر دی تھیں۔ پھر ایک ایسا دور آیا کہ سیسہ پلائی ہوئی دیوار کی طرح مضبوط قوم فرقوں میں بٹ گئی۔ مسلمانوں میں کڑواہٹ کی پائیزگی گہنگائی اور مسلمان ہمتا چلا گیا۔ آنا سٹھا، آنا کڑو رہا کہ ان کا شیرازہ بکھر گیا۔

غیبی آوازیں دے رہا ہے کہ جہدِ کارِ اُمّ ہے وہ مصوبت کی راہ ہے مگر افسوس سب کچھ جاننے اور سمجھنے کے باوجود ہم نے اپنی زندگی کو عقوبتِ مانا بنایا ہے۔

ہادیٰ برحق، سسر تاجِ انبیاء، مجتہمِ رحمت، محسنِ انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ایسے شخص کا ذکر فرمایا ہے جو لمبی مسافت طے کر کے مقدّس مقامات پر حاضر می دیتا ہے۔ جس میں اٹا ہوا ہے، گرد آلود ہے اور اپنے دونوں ہاتھ آسمان کی طرف پھیلا کر کہتا ہے،

اے میرے رب! اے میرے رب!

ماذن کہ اس کا کھانا حرام ہے، اس کا پینا حرام ہے، اس کا لباس حرام ہے اور حرام ہی سے اس کے جسم کی نشوونما ہوئی ہے تو ایسے شخص کی دعا بھلائیے قبول ہو سکتی ہے۔

آج کے معاشرہ میں ہماری روزی، ہمارا زمین، ہمارا میاں زندگی، ہمارا قول و فعل رسول اللہ کی زندگی سے کس حد تک مطابقت رکھتا ہے، یہ سب ہمارے سامنے ہے

مائیکرو فلم

نظامِ شمسی کی طرح نظامِ انسانی کا بھی مرکز و محور ہے۔ عالمِ انسانیت کے نظام اور مرکز کے انکشاف کے لئے فردی ہے کہ ہم اس قانون سے واقف ہوں جس کی بنیاد پر اس نظام کا ہر تخرک تیار ہے اپنے مرکز کے گرد گھومتا ہے۔

نظامِ انسانیت میں بھی بے شمار ستارے اپنے مرکز کے گرد گھومتے ہیں اور انسان اور آبادیوں کے ہجوم ان مراکز کے گرد طواف کرتے ہیں۔ یہ عمل صرف زمین والوں پر قوت نہیں۔ آسمانوں میں بھی صرف ان ہی ناموں کی پیکار ہوتی ہے جو اپنے مرکز سے وابستہ ہو جاتے ہیں۔

رسول اللہ کا ارشاد ہے:

جب اللہ تعالیٰ کسی بندے سے محبت کرتا ہے تو جبرئیل سے فرماتا ہے میں فلاں بندے کو دوست رکھتا ہوں، تم بھی اس کو دوست رکھو۔ پس جبرئیل بھی اس سے محبت کرنے لگتا ہے۔ جبرئیل آسمان والوں میں اس کی سزا دہکا کر دیتا ہے تو تمام آسمان والے بھی اس کو چاہنے لگتے ہیں اور اپنا محبوب بنا لیتے ہیں۔ پھر جب آسمان پر اس کی محبوبیت کا اعلان ہو جاتا ہے تو زمین والوں کے دل بھی اس کی محبت کے لئے عمل جاساتے ہیں اور اس کو ہر طرف مقبولیت اور محبوبیت حاصل ہو جاتی ہے۔

عالمِ انسانی کے یہ وہ قدی نفسِ صغیرات ہیں جو اپنے اندر کام کرنے والے



ہکشانہی نظام سے باخبر ہو جاتے ہیں۔ جب کوئی بندہ اپنے INNER سے واقف ہو جاتا ہے اور آنکھوں کے سامنے سے TIME & SPACE کا پردہ اٹھ جاتا ہے تو وہ دیکھ لیتا ہے کہ سب کچھ اس کے اندر ہے۔ ذات انسانی کے اندر ایک نقطہ ہے اور یہ نقطہ کائنات کی مائیکرو فلم ہے۔ اس نقطہ کو جب پھیلنے اور نشر ہونے کا موقع دیا جاتا ہے تو ساری کائنات وراثت کی اسکرین پر فلم بن کر متحرک ہو جاتی ہے۔

اس نقطہ کی ایک بھر پور اور دلکش مثال برگد کے درخت کے بیج سے دی جا سکتی ہے۔ برگد کا بیج جو خشک شمس کے دانے سے چھوٹا ہوتا ہے، جب زمین کی کوکھ ایک خاص پروسس کے تحت اس کو حرارت پہنچاتی ہے تو بیج کے اوپر کاپرت اتر جاتا ہے اور اندر سے برگد کا درخت نمودار ہو جاتا ہے۔ پھر اس درخت کی جڑات آہنی بڑھ جاتی ہے کہ اس کے نیچے برائیں تک پھیل جاتی ہیں اور اس کی دست پھر بھی برستے رہتے ہیں۔ جب خشک شمس سے چھوٹے دانے میں ایک برگد کا درخت چھپا ہوا ہے تو انسان جو اشرف المخلوقات ہے اس کے اندر کیا کچھ نہیں چھپا ہوگا۔

فیضان قدرت عام ہے۔ جو کچھ چاہا جاتا ہے وہ ہو جاتا ہے۔ قدرت خدا کی راہ نمائی میں ہر لمحہ اور ہر آن معروف عمل ہے۔ جب ہم اطمینان تلاش کر سکتے ہیں، آواز کی اہروں کو پوری دنیا میں منتشر کر سکتے ہیں، مائیکرو فلم کی تخلیق کر سکتے ہیں تو اپنے اندر اس نقطہ سے بجا وقوف حاصل کر سکتے ہیں جس کے اندر برگد کے بیج کی طرح پوری کائنات ریکارڈ ہے۔

اللہ کے جو بندے آگاہی کے اس ناپید اکنار سمندر میں اتر جاتے ہیں، ان کے اوپر سے ٹائم اسپیس کی گرفت ٹوٹ جاتی ہے اور زمان سے پیدا شدہ تمام

عوامل ریخ و محسوس، پریشانی و انحلال، فکر و تردید سے اپنا رشتہ منقطع کر لیتے ہیں۔ جب کوئی بندہ اس دائرہ کار میں منتقل ہو جاتا ہے تو اس کے اوپر اللہ تعالیٰ کے انعامات و اکرامات کی بارش ہونے لگتی ہے اور ساری کائنات اس کے گرد گھومتی ہے۔



دولت کے پجاری

دوستو!

چودہ صدیاں بھی بالآخر دم توڑ گئیں جس طرح مرنے کے بعد کوئی واپس نہیں آیا، چودہ صدیوں کے پانچ لاکھ گیارہ ہزار دن اور راتیں بھی واپس نہیں آئیں گی۔ ایک ہزار چار سو سال میرا ہم نے کیا کویا، کیا پایا اس کا محاسبہ ہمارے اوپر فرما ہے۔

روز افزوں سائنسی ترقی نے علم مصوری کو مسراج بخشا ہے۔ یہ بات اب قرین قیاس نظر آتی ہے کہ انسان تیز رفتاری کے اس دائرہ میں داخل ہوا چاہتا ہے جہاں مادہ (MATTER) کی حیثیت نفی بن جاتی ہے۔ یہ بات شاہدہ بن گئی ہے کہ آدھی روٹنیوں کے بے شمار لباسوں سے قرین ایک پیکر ہے اور روشنی کے اس لباس پر ہی رنگ و بو کی یہ دُنیا قائم ہے۔ ظاہر میں نظروں سے دیکھا جائے تو آج کا انسان چودہ سو سال پہلے کے انسان سے بہت ترقی یافتہ ہے، اتنا ترقی یافتہ کہ اس نے ذمہ داری کہ آواز کے قطر (WAVE LENGTH) معلوم کر لئے ہیں، ان کو بڑھانے گھٹانے کا بھی ملکہ حاصل کر لیا ہے۔ ایک ہزار چھ سو قطر سے اوپر کی آوازوں پر اس کی دسترس ہے۔ روٹنیوں کے اس ہلے کو جو اصل انسان ہے ہروں میں منتشر کر کے ہزاروں پیل کے خالص پلور سے خود مقال کے ساتھ روٹنیوں پر مشتمل کر دیتا

ہے۔ اسپیس (SPACE) تخی سمٹ گئی ہے کہ ایک انچ اسپیس (مائیکرو فلم) ہینکیزوں صفحات کی کتاب محو خاک کر لی جاتی ہے۔ ٹائم کا حال یہ ہے کہ ہزاروں میل کا سفر ٹھنڈوں میں طے ہو جاتا ہے۔

لیکن جب ہم ان سب جہت زدہ کرنے والی تحقیقات اور ترقی کے نتائج پر غور کرنے میں تودل میں ایک ہوک اٹھتی ہے!

یارو، یہ کیسی ترقی ہے! آج کا ہر جہرہ غم و یاس کا عکس ہے۔ آرام و آسائش کے اتنے وسائل کے باوجود آدمی پریشان ہے۔ اس ترقی نے نوب انسانی اسکون چین لیا ہے۔ سکون کی تلاش میں سرگرداں نوجوان نئے نئے امر اہل کا شکار ہے۔ بہر حال یہ سود و غوغا ہے کہ آدمی، آدمی کی زندگی میں زہر گول رہا ہے۔ اسات کے غیر ترقی یافتہ مائیکو کابجہم حال سے مقابلہ کرتے ہیں تو یہ جان کر شدید احساس کمتری ہوتا ہے کہ کھل اور بڑواری ان کا شیوہ تھا، افزا و تغریط کا بازار آج کی طرح گرم نہیں بلکہ بالکل سرد تھا۔ بلاشبہ ان کے پاس ٹی وی، وی کی آر، فریج اور ترقی یافتہ دور کی دوسری چیزیں نہیں تھیں، اتنا بہتر لباس انہیں میسر نہیں تھا جو ہم پہنتے ہیں، ایسے عالی شان گھر نہیں تھے جس قسم کے محل نامکانوں میں ہم رہتے ہیں لیکن ان کی دنیا سکون آسائش، وہ صحت مند تھے خوش رہتے تھے، میٹھی زندگی سوتے تھے۔ ہر آدمی خود اپنا آئینہ ہے۔ اس آئینہ میں دوسرا رخ نظر آتا ہے کہ چند جنینس (GENIUS) آدمیوں نے ایک چھوٹے سے ایٹم کوئی ریڈیو ایسٹری دے دی کہ اس کی حیثیت لاکھوں انسانی جانوں سے زیادہ ہو گئی۔ ایسے ایسے سائنس دانوں کے ہاتھوں وجود میں آئے کہ ٹیٹن دیا دیتے سے دور سے ہر شے کو کبھی کبھی کی تلاش میں راجی عدم ہو جاتے ہیں۔ سکون کی تلاش میں نیند میں غائب ہر شخص کو خواب کھردو اون

کی ایجاد نے خود فریبی میں مبتلا کر کے زندگی آغوش میں پہنچانے کے بجائے انسان کو اس باختر
کو دیا۔ بیٹھی پردہ کرنے لگی بیماریوں کو جنم دیا جو علاج میں جین کا نام سن کر ہی آدمی دہشت سے
مرا جاتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا :

”اے آدم، تو اور تیری بیوی جنت میں رہو اور جہاں سے دل چاہے خوش
ہو کر کھاؤ۔“

”جہاں سے دل چاہے“ اشارہ ہے اس بات کی کہ جنت میں ٹائم اسپیس
(TIME and SPACE) کی جگہ بندیاں نہیں ہوتیں جنت میں آدم کے اندر ٹائم اسپیس
سے آزاد ہونے کی وہی صلاحیت ہے جس سے سائنس نے اسپیس کو توڑ دیا ہے۔ یہ وہی
صلاحیت ہے جس کے ذریعے فلاؤں اور سامانوں پر کنٹرول ڈال دی گئی۔ یہ وہی صلاحیت ہے
جس نے فاصلے ختم کر دیئے ہیں۔

اس صلاحیت کو بروئے کار لانے کا مقصد چوں کہ دوسرے انسانوں پر اپنی برتری
ثابت کرنا تھا اس لئے ساری دنیا کے اوپر سوتیں، زنجیتیں اور پریشانیوں مسلط ہو گئی ہیں۔ اس
ترقی میں اگر صرف اتنی تبدیلی آجاتی ہے کہ یہ سب خالصتاً بلند اللہ کی مخلوق کی خدمت کے لئے
ہوں تو اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق یہ بات پوری ہو جائے گی۔

جہاں سے چاہو خوش ہو کر کھاؤ۔“

چودہ صدیوں میں ہم جنت کی اس صلاحیت سے قریب ہوئے ہیں جو ہر ٹائم اسپیس
سے آزاد کرتی ہے اور اس صلاحیت سے دور ہو گئے ہیں جو ہمیں اطمینان و سکون کی زندگی
عطا کرتی ہے۔ خدا کے کہہ کر چودہویں صدی اس صلاحیت کے لئے پیش رفت ثابت ہو

جو ہمیں ہر آن اور ہر لمحہ مسرت و شادمانی سے ہم کنار کرتی ہے اور ہم اس آیت مقدسہ کی
زندہ تفسیر بن جائیں۔

وَقُلْنَا يَا آدَمُ اسْكُنْ أَنْتَ وَزَوْجُكَ الْجَنَّةَ وَكُلَا مِنْهَا رَغَدًا حَيْثُ
شِئْتُمَا (سورہ بقرہ)

اے عزیزو! —

جو کچھ دنیا میں موجود ہے تمہارے لئے ہے۔ یہ سب رنگ و نور میں ملی ہوئی چیزیں
ہمارے لئے بنائی گئی ہیں۔ خدا کی ذات کھانے پینے، پہننے اور سنے، مکان اور مکان سے
بے نیاز ہے۔ ان سب چیزوں کو ہلکے تار بچ فرما کر دیا گیا ہے تاکہ ہم اس ساز و سامان سے
لطف اندوز و بہرہ ور ہوں۔ لیکن ہمارا حال یہ ہے کہ ہم دولت اور اس کے ثمر کے غلام بن کر
رہ گئے ہیں۔ یہاں وہ طرز فکر ہے جو چودہ سال میں ہم نے اپنے اوپر مسلط کر لی ہے۔
آئیے عہد کریں! —

کہ پندرہویں صدی میں ہم دولت کے پجاری نہیں بنیں گے۔ دولت کو اپنے
زیر دست غلام اور کیتھینا کر رکھیں گے، ایسی کیتھینا جس کے بائیں میں ثبات ہے کہ اس نے کبھی
کسی کے ساتھ دغا نہیں کیا اور جس کے اندر ذہنی کمزیریت انسان کے اوپر کلام و معائب کا
ورد و ناک خدایا ہے —



ستائیس جنوری

آویارو — دلدار کی باتیں کریں — !

جنوری کا پہلے پہلے ہی اپنی تمام تر نعمتوں، مسرتوں، خوشیوں، رنج و الم، داغ و مفارقت، رُوح کی بے تابی کے ساتھ آتا رہا ہے اور آئندہ بھی یہ سلسلہ جاری رہے گا۔

کائنات ایک ایسی حرکت ہے جو ایک لمحے کے لئے بھی رُک جائے تو بزرگ رنگ خوشبو و فضا کے بیٹھائیں تھلیل ہو جائے گی۔ جنوری کے آخری عشرے میں کوئی آنکھ ایسی دھبی جو غم ناک نہ ہوئی ہو، کوئی دل ایسا نہ تھا جس کی حرکت عارضی طور پر نہ رُک گئی ہو۔ اب دُگل کی دنیا سکتے کے عالم میں تھی اور عالم بالا میں ایک تہن کا سماں تھا۔

۲۷۔ جنوری ۱۹۷۹ء کی رات جب کہ دن کے کنارے ایک سرے سے آٹنے کے لئے بے قرار تھے، قلندر بابا اویارو کو خالق حقیقی نے اپنی آغوش میں سیٹھ لیا۔

فردائی لوگوں کی باتیں بھی روشن اور منور ہوتی ہیں۔ زندگی میں ان کے ساتھ ایک لمحے کا تقرب تو سالہ طاعت بے پردے افضل ہے اور عالم قدس میں چلے جانے کے بعد ان کی یاہنہ ہر سالہ طاعت بے پردے افضل و اعلیٰ ہے کہ ایسے مقرب باگاہ بندوں کے تذکرے سے آدمی کا لگ لگ اللہ تعالیٰ کی قربت کے تصور سے بے خبر نہ رہتا ہے۔

لانعال، سستی اپنی قدرت کا فیضان جاری و ساری رکھنے کے لئے ایسے بندے تخلیق کرتی رہتا ہے جو دنیا کی بے ثباتی کا درس دیتے ہیں۔ خالق حقیقی سے تعلق قائم کرنا اور آدم زاد کو اس سے متعارف کرانا ان کا مشن ہوتا ہے۔

آئیے! آج کی نشست میں دل دار، دل نواز کی باتیں کریں — اس لئے کہ انسان دوستی کا تقاضا ہے کہ انسانیت نواز دوست کی آواز کی ہمیں آواز دوست کے صفحے پر یکیسردی جائیں، اس طرح کہ ایک مرقع تصویر سامنے آجائے۔ فرمایا قلندربابا اویارو نے:

نوع انسان میں مرد، عورتیں، بچے، بوڑھے سب آپس میں آدم کے ناطے خالق کائنات کے تخلیقی راز دینا زہیں، آپس میں بھائی بہن ہیں — نہ کوئی بڑا ہے نہ چھوٹا۔ بڑائی مرن اس کو زیب تھی ہے جو اپنے اندر ٹھٹھاٹھیں مارتے ہوئے، اللہ کی صفات کے سمت درکا عرفان رکھتا ہو، جس کے اندر اللہ کے اوصاف کا عکس نمایاں ہو، جو اللہ کی مخلوق کے کام آئے، کسی کو اس کی ذات سے تخلیق نہ پہنچے۔

نیکی کی تبلیغ کرنے والا پہلے خود نیک ہوتا ہے۔ بالکل ایک طرح بلکہ دار آدمی دل کا خود بڑا ہوتا ہے تب اس سے بدی یا دوسروں کی بربادی کے کارہ و نما ہوتے ہیں۔

غصہ کی آگ پہلے غصہ کرنے والے کے خون میں ارتعاش پیدا کرتی ہے اور اس کے اعصاب متاثر ہو کر اپنی انرجی (ENERGY) ضائع کر دیتے ہیں یعنی اس کے اندر قوت حیات ضائع ہو کر دوسروں کو نقصان پہنچاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نزع انسانی کے لئے کسی قسم کے بھی نقصان کو پسند نہیں فرماتے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

جو لوگ غصہ پر کنزول مائل کریتے ہیں، اللہ ایسے احسان کرنے والے
بندوں سے محبت کرتا ہے۔

شخص پہلے خود ملتی ہے اور جب وہ اپنی زندگی کا ایک ایک لمحہ لوگ کی نذر کر کے
خود کو فنا کر دیتا ہے تو اللہ کے اس ایثار پر پروانے جہاں نثار ہو جاتے ہیں۔

جو خود غارت نہیں ہے، وہ کسی کو غارت کیسے بنا سکتا ہے۔ جو خود تلاش اور
مفلوک الحال ہے، وہ کسی کو کیا نیت دے گا!

یہ کیا انسان اور خوفناک عمل سے روم دوسروں کو نقصان پہنچا کر خوش ہوتے
ہیں جب کہ آدم دنو کے رشتے کے پیش نظر ہم کو اپنی جڑ کاٹتے ہیں۔ درخت ایک
ہے، شاخیں اور پتے لاتعداد ہیں۔ اگر کوئی شاخ خود اپنے درخت کی جڑ پر ضرب لگائے
تو کسی نادانی کی بات ہے کہ وہ خود کس طرح محفوظ رہ سکتا ہے۔ خوشی اگر ہمارے لئے سراج
تنتا ہے تو ہم اپنے ہم جنسوں کو تکلیف پہنچا کر کیسے خوش رہ سکتے ہیں!

ہر انسان دوسرے انسان سے ہم رشتہ ہے۔ ہر انسان دوسرے انسان سے
اس لئے متعارف ہے کہ اس کے اندر زندگی بننے والی اہمیت "ایک دوسرے میں رد و
بدل پوری ہیں۔ پُرسرت محفل میں جہاں سینکڑوں ہزاروں انسانوں کا نام سے بنے نیاز
خوشیوں کے لطیف جذبات سے سرشار ہیں، وہاں ایک فرد کی انسانی ساری محفل کو مسموم
کر دیتا ہے۔ آخر ایسا کیوں ہے؟

اس لئے کہ پوری نرسا کے افراد زنجیر کی کڑیوں کی طرح ایک دوسرے کے
ساتھ وابستہ و پیوستہ ہیں۔ ایک کڑی کڑوہ ہو جائے تو ساری زنجیر کڑوہ ہو جاتی ہے،
ایک کڑی ٹوٹ جائے تو زنجیر میں جب تک دوسری کڑی ہم رشتہ نہ ہو جائے زنجیر نہیں

بکھلتی ہے۔ قرآن کا ارشاد ہے:

سبحہ پر اللہ کی رحمتی کو مضبوط پکڑ لو اور آپس میں تفرقہ نہ ڈالو۔

تجادد و بگاڑتگت ماضی کو پروا نہ دار، حال کو مسرور اور مستقبل کو روشن اور

گمانگ بناتی ہے۔

مصوّر ایک تصویر بنانا ہے۔ پہلے وہ خود اس تصویر کے نقش و نگار سے لطف اندوز
ہوتا ہے۔ مصوّر اگر خود اپنی بنائی ہوئی تصویر سے مطمئن نہ ہو تو دوسرے کیوں کرتا نہیں ہوگا۔
نہ صرف یہ کہ دوسرے لوگ متاثر نہیں ہوں گے بلکہ تصویر کے خرد و خال مذاق کا ہر ذرہ
بن جائیں گے اور اس طرح خود مصوّر بے معنی، اضطراب و اضمحلال کے عالم میں چلا جائے گا
ایسے کام کریں کہ آپ خود مطمئن ہوں، آپ کا منیر مردہ نہ ہو جائے۔ اور یہی وہ راز ہے
جس کے ذریعے آپ کی ذات دوسروں کے لئے راہ نمائی کا ذریعہ بن سکتی ہے۔

ہر شخص کو چاہئے کہ کار و بار حیات میں پوری پوری جدوجہد اور کوشش کرے
لیکن نتیجہ بر نظر نہ رکھے نتیجہ اللہ کے اوپر چھوڑ دے اس لئے کہ آدمی حالات کے ہاتھ
میں کھلوتا ہے۔ حالات جس طرح چاہی بھر دیتے ہیں، آدمی اسی طرح زندگی گزارنے پر مجبور
ہے۔ بے شک اللہ قادر مطلق اور ہر چیز پر محیط ہے۔ حالات پر اس کی گرفت ہے۔ وہ
جب چاہے اور جس طرح چاہے حالات میں تغیر واقع ہو جاتا ہے۔

ہمیں کسی کی ذات سے تکلیف پہنچ جائے تو اسے بلا توقف معاف کر دو، اس
لئے کہ انتقام بچائے خود ایک مصوّب ہے۔ انتقام کا جذبہ اعصاب کو مضلل کر دیتا ہے۔
تم اگر کسی کی دل آزاری کا سبب بن جاؤ تو اس سے معافی مانگ لو، قطع نظر اس کے
کہ وہ تم سے چھوڑا ہے یا بڑا۔ اس لئے کہ جھکے میں عظمت پوشیدہ ہے۔ قرآن پاک کی

آدمی ناقابل تذکرہ شے تھا۔ اس کے اندر اشر نے اپنی روح چھوٹک
دیکھی وہ دیکھتا، سنتا اور محسوس کرتا انسان بن گیا!

روح کیا ہے؟ روح امرِ زب ہے۔ امرِ زب یہ ہے کہ جب وہ کسی چیز کا
ارادہ کرتا ہے تو کہتا ہے 'ہو' اور وہ ہو جاتی ہے۔

جس فرد کے دل میں شک باگڑیں ہو، وہ عارف کبھی نہیں ہو سکتا، اس لئے کہ
شک شیطان کا سب سے بڑا ہتھیار ہے جس کے ذریعے وہ آدم زاد کو اپنی روح سے
دور کر دیتا ہے۔ روحانی قدروں سے دوری، آدمی کے اوپر ظلم و آگاہی اور غرمان
کے دروازے بند کر دیتا ہے۔

اشد والوں کے اوپر رحمتوں کا نزول ہوتا ہے، بتکلیات کی بارش ہوتی ہے۔
ان کے فیوض و برکات کی روشن اور نور چادر ایک عالم پر سایہ نگیں رہتی ہے۔

توانائی

بیسوں کی تحقیق و جستجو کے بعد طبیعات نے انکشاف کیا ہے کہ کائنات میں چار
ساری قوتیں جن کی تعداد اب تک چار بھی جاتی تھی موت تین ہیں۔ کم طلی کی بنا پر ایک
قوت کو دو طرح شناخت کیا جا رہا تھا۔ اسی انکشاف پر پاکستانی سائنس دان ڈاکٹر
چند اسلام کو فرانس کا نوبل انعام دیا گیا ہے۔

یہ نظریہ بھی سامنے آیا ہے کہ طلی و تحقیقی ارتقا کے ساتھ آج سے کھپیں، پچاس
یا سو سال کے بعد سائنس اس امر کی شہادت فراہم کرے گی کہ فی الواقع کائنات میں
چار ہی وساری طاقت موت ایک ہے جس کو کم طلی کی بنا پر چار، تین یا دو سمجھا جا رہا تھا۔
دوسری طرف سائنس دانوں نے فوٹو گرافی کا ایک ایسا طریقہ اور آلات وضع کئے
ہیں جس کے ذریعے آدھی گئی تصویروں نے شہادت دی ہے کہ ہر ذراتی وجود کے گرد
رنگین روشنیوں کا ایک ہالہ ہے اور اس ہالہ نور سے AURA کا نام دیا گیا ہے۔
اس کے بظاہر پوشیدہ ذہنی و جسمانی کیفیات کا انکشاف کیا جا سکتا ہے۔

تیسری طرف جدید نفسیات دریافت کی اس منزل پر پہنچ گئی ہے کہ جب ذہن
انسانی کامل یکسوئی کے ساتھ کسی خیال میں مرکوز ہو جاتا ہے تو سخت اشعر اس خیال کو
مادہ وجود کے ساتھ منظر بنا دیتا ہے۔

ہر آدمی جانتا ہے کہ دیگر تمام حالات کی طرح طلی پیش رفت اور انکشافات

یہ آفاقی قوانین کے تابع ہیں۔ جو قوم ان قوانین کے مطابق بدو بہد کرتی ہے وہ کامران ہوتی ہے۔ یورپی ممالک اور امریکہ نے جب وسائل میں قید پڑے کہ اوست دے کہ آفاقی قوانین کو حرکت دی تو ان کے اور ہادی وسائل میں غنی مصلحتوں اور طاقتوں کا انکشاف ہوتا چلا گیا اور آج یہ قومیں محض اپنی علمی فضیلت کی وجہ سے برتری حاصل کر چکی ہیں۔ موجودہ سائنس تلاش و تحقیق کے راستے پر چل کر اس نتیجے پر پہنچی ہے کہ پوری کائنات ایک ہی قوت کا مظاہرہ ہے۔ یہ انکشاف نیا نہیں ہے۔ ہمارے اسلاف میں کہتے ہی لوگ اس بات کو بیان کر چکے ہیں کہ کائنات کے تمام مظاہرہ کو ایک ہی توانائی کنٹرول کرتی ہے اور اس قوت کا براہ راست اللہ تعالیٰ کے ساتھ رابطہ ہے۔ قرآن اس حقیقت کو ان الفاظ میں بیان کرتا ہے:

اللَّهُ نُورٌ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ — اللہ آسمانوں اور زمین کا روشنی ہے۔

ہم ہادی سائنس اور اپنے اسلاف کے علوم کا موازنہ کرتے ہیں تو یہ دیکھ کر ہلے اور بصیرت کے باب کھل جاتے ہیں کہ آج سے تقریباً آٹھ صدی پہلے حضرت شاہ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ ایسے عظیم سائنس دان تھے جو فطرت کے قوانین کو جانتے تھے، جن کے وجود مسودے آفاقی قوانین کے ماہر تھے۔ انکشاف ہوا ہے۔ حضرت شاہ جیلانی رحمہ اللہ کے قوانین کے استعمال کا جو طریقہ بتا گئے ہیں اور انہوں نے ان قوانین کو کبھی کی جو راہ سچتیں کی ہے وہاں آج کی سائنس کھروں ڈال رہی ہے کہ کبھی نہیں پہنچ سکی ہے۔

سائنسی علوم کی ترقی اور کامیابی کا ایک بڑا ٹیکٹر (FACTOR) علمی یا ایجنسی (ELECTRICITY) ہے اور اس بات سے سائنس دانوں کو پتہ ہے کہ ہر موجودہ شے میں برقی اور مقناطیسی (ELECTROMAGNETIC) اہرین موجود ہیں۔ مختلف اشیاء میں

یہ اہرین مختلف تناسب اور مقداروں میں کام کرتی ہیں جب کہ ان اہروں کو ایک بنیادی قوت زندگی ہتیا کرتی ہے۔ یہی اہرین ہیں جو زندگی اور زندگی کے تمام عمال و حرکات کو قائم رکھے ہوئے ہیں۔

شیخ محمد الدین عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ نے بتایا ہے کہ زمین اور آسمان کا وجود اس روشنی پر قائم ہے جس کو اللہ تعالیٰ کا نور فیض کرتا ہے۔ اگر نور انسانی کا ذہن مادہ سے ہٹ کر اس روشنی میں مرکوز ہو جائے تو وہ یہ سمجھنے پر قادر ہو جائے گا کہ انسان کے اندر عظیم شان سا روحانی مصلحتیں ذخیرہ کر دی گئی ہیں جن کو استعمال کر کے نہ صرف یہ کہ وہ زمین پر چلی ہوئی اشیاء کو اپنا مطلق و فرماں بردار بنا سکتا ہے بلکہ ان کے اندر کام کرنے والی قوتوں اور اہروں کو حسب ہمت استعمال بھی کر سکتا ہے۔ پوری کائنات اس کے سامنے ایک نظریہ دائرہ بن کر آجاتی ہے۔ اس مقام پر انسان مادی وسائل کا محتاج نہیں رہتا۔ وسائل اس کے سامنے سر بوجھ دہ جاتے ہیں۔

ہم جب قرآن کی تعلیم اور رسول اللہ کی سیرت کو دیکھتے ہیں اور مسلمانوں کی حالت پر نظر ڈالتے ہیں تو سوچے اس کے کچھ مصلحتیں ہیں۔ اس لئے کہ قرآن کی حقیقی تعلیم اور مسلمانوں کے عمل میں بہت بڑا تضاد واقع ہو چکا ہے۔ قرآن میں سداہ کا نصیحت کرتا ہے، مسلمان جس راہ پر چل رہا ہے یہ دونوں دونوں کی کیر میں ہیں جو آپس میں کبھی نہیں ملتیں۔

اللہ نے انسان کو اپنا نائب بنایا ہے، اس کے اللہ ذاتی صفات کا علم ہو چکا ہے، اس کو اپنی صورت پر غلبہ کیا ہے۔ نائب کا ہجوم یہ نہیں ہے کہ اگر ایک مملکت کا مسد اپنے اختیارات کو استعمال کرنے میں کاغذ قلم کا محتاج نہ ہو تو اس کا نائب اختیارات استعمال کرنے میں کاغذ قلم کا محتاج ہو۔

اللہ و مسائل کی محتاجی کے بغیر حاکم ہے تو اس کا نائب بھی وسائل کا دست بگر نہیں ہوتا۔ جس طرح خدا نے کُن کہہ کر کائنات کو وجود بخشا ہے، خدا کا نائب بھی اپنے ذہن کو حرکت دے کر خدا کی تخلیق میں تعمرت کر سکتا ہے۔ کیونکہ اللہ کا نائب اس بات سے واقف ہوتا ہے کہ کائنات میں موجود تمام مظاہر ایک ہی ذات سے ہم مرتبہ ہیں۔

مسلمان کے پاس امدانی علوم کا ممتاز اثر سرمایہ موجود ہے، وہ اکی مناسبت سے مخلوک الحال ہے۔ مسلمان کے مسلمان نے اس کے لئے مالکیت اور تخریر کائنات کے بڑے بڑے خزانے ترکہ میں چھوڑے ہیں لیکن وہ بد نصیب قوم ہے جس نے میرے کو پتھر کہہ کر چھینک دیا ہے اور اس خزانے سے مستفیض ہونے کی صلاحیت کو بھی لیا ہے۔ یہ سب کچھ اس لئے ہے کہ مسلمانوں کے پیش نظر مسلمان کو تفکر کی راہ سے دور ہٹا دیا گیا ہے اور اس کے سامنے ایسی پہنچ آگئی ہے جہاں اس کا ہر عمل کاروبار بن گیا ہے۔

کتنی مفصلکے تیز ہے یہ بات کہ قرآن کائنات پر ہماری مالکیت اور سرداری تسلیم کر رہا ہے۔ ہمارے ادب و مالکیت اور سرداری کے دروازے کھول رہا ہے اور ہم قرآن کو محض برکت کی کتاب سمجھ کر طاقتوں میں بجائے رکھتے ہیں جب کوئی افتاد پڑتی ہے تو اس کی آیات تلاوت کر کے دنیاوی مصائب سے نجات کی دعائیں مانگتے ہیں مگر اس طرف ہماری توجہ مبذول نہیں ہوتی کہ

قرآن میں تعسکر اگر ہمارا شعار بن جائے اور ہم اس تفکر کے نتیجے میں

سیدان عمل میں آئیں تو ساری کائنات پر ہماری سرداری ختم ہے

افسوس کہ ہم ان خزانوں کو نظر انداز کر کے دوسروں کے دست نگر بنے ہوئے ہیں قرآن کے ارشاد کے مطابق اللہ نے ہمیں مس و قمر، نجوم، ارض و سماءات سب پر حاکم بنا دیا

ہے اور اس مالکیت کو حاصل کرنے کے طریقے بھی بتائے ہیں لیکن ہم میں کوشش زندگی میں دوسروں کے پس خوردہ ذوالوں کی اپنی زندگی کا حاصل سمجھ بیٹھے ہیں۔

ہماری زندگی محض دنیا کے حصول تک محدود ہو کر رہ گئی ہے۔ ہماری ہواؤں میں بھی دکھاوے اور دنیاوی کنسیں سمیٹنے کے لئے مخصوص ہو گئی ہیں۔ ہم اعمال کے ظاہری پہلو کو تو بہت اہمیت دیتے ہیں مگر باطن میں بہتے ہوئے سمندر میں سے ایک قطرہ آب بھی نہیں پیتے۔ آسمان علم و آگاہی کے نور شید مغرور اور تخریر کائنات کے فارمولوں کے ماہر حضرت شیخ عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

آئے منافقو! کلام نبوت سنو۔

آخرت کو دنیا کے عوض فروخت کرنے والو!

حق کو مخلوق کے عوض بیچنے والو!

باقی کو فانی کے بدلے کاروبار کرنے والو!

تمہارا بیوی بچہ سراسر خسارے کا سودا ہے، تمہارا سرمایہ تمہیں برباد کرے گا

گڑھے میں دوپھیل رہا ہے، افسوس تم پر۔ تم اللہ کے غضب کا ہدف

بن رہے ہو۔۔۔۔۔!



پہلے

ماحول میں اپنے جانکار لوگوں کی طرف نظر کا شاہدہ کیا جائے تو ایک ہی بات سامنے آتی ہے کہ ہر شخص کسی نہ کسی نژاد سے پریشان ہے۔ پریشانی اور خود بینی آدمی کے اوپر سلاطین، زندگی انہی صورتوں پر مبنی ہے کہ ماہ و سال کی گردش ایک تازیہ بن گئی ہے۔ آسائش و آرام کی طلب نے آدمی کے شخص کو ریزہ ریزہ کر دیا ہے۔

دماغ کے اندر دو کورب نکلے اپنی تمام صلاحیتوں کے ساتھ ہر قدم پر متوجہ کرتے ہیں کہ سلیقہ شدہ دنیا نہ صرف یہ کہ ایک فرد کے لئے بلکہ پوری نوبہ انسانی کے لئے نہ ہر بلا بل ہے مگر آدم و حوا کے وجود کا تیسرا نژاد دماغ کی فراہم پر کان نہیں دھرتا۔ ایسا لگتا ہے کہ دلوں پر اور کانوں پر بٹھہر لگ گئی ہے اور آنکھوں پر پردہ پڑ گیا ہے۔ یہ سب کیوں ہے اور نوبہ انسانی اپنے اوپر غضاب کیوں مستحکم ہوئے ہے؟ اس کا جواب بجز اس کے کچھ نہیں ہے کہ

— ہم نے کئے جانڈی کے فیروں کو زندگی کی معراج بنایا ہے۔

ہم جانتے ہیں کہ آدم زاد کی طرح چوپائے اور پرندے بھی اللہ کی مخلوق ہیں۔ ان کے اندر بھی احتیاج ہے۔ انہیں بھی بھوک پیاس لگتی ہے۔ اسے آدم زاد کی طرح کھانے پینے کی ضرورت ہے۔ اسے آدم زاد کی طرح روزی فراہم کرنا ہے۔

کسان جب کبھی کو بیٹنا ہے تو جھاڑوں سے ایک ایک دانہ میکر لیتا ہے۔ اس کی

کوشش ہوتی ہے کہ زمین پر ایک دانہ بھجنا نہ رہے۔ لیکن اربوں کھروں کی تعداد میں اللہ کی مخلوق اپنا پیٹ بھرتی ہے اور تمام غذائی ضروریات پوری کرتی ہے۔

اللہ کی شان کریمی ہے کہ جب آسمان پر پرندوں کا خول داڑھ چکنے کے لئے اپنے پنجوں اور گردن کو کشش ثقل کے تابع کرتے ہوئے زمین کی طرف آتا ہے تو اس سے پہلے کہ زمین پر اتریں وہاں ان کی غذائی ضروریات تخلیق ہو چکی ہوتی ہیں۔ اربوں کھروں پرندے آدمی کی طرح وسائل کے محتاج نہیں ہیں۔

زمین پر اترنے سے پہلے پرندوں کی غذائی ضروریات کیسے تخلیق ہو جاتی ہیں؟ یہ ایک راز ہے مگر ایک ایسی حقیقت ہے نوبہ انسانی کے افراد میں کاہر وقت مشاہدہ کر سکتے ہیں اسرار روز کے عارف، اللہ کے دوست حضرت بابا تاج الدین ناگپوری کا ایک دوہا کیا خوب ہے!

ابگر کریں نہ چاکری، بھنچی کریں نہ کام
داس ٹوکا کہہ گئے سب کے داتا رام

بابا صاحب ارشاد فرماتے ہیں کہ چوپائے سے ملازمت نہیں کرتے اور پرندے کا وہاں نہیں کرتے لیکن اللہ تعالیٰ سب کو روزی فراہم کرتا ہے۔

جب دلوں پر اور کانوں پر بٹھہر لگ جاتی ہے تو کوئی بات اثر نہیں کرتی، مگر کیا کیا جائے! —

مجھے ہے حکم اذنا لا الہ الا اللہ

ایک دیوانگی یہ ہے کہ مسافر نے اتنا کہہ پامال کر کے آدمی سونے جانڈی کو سب کچھ سمجھ بیٹھا ہے۔ بالکل اس کے متوازی (PARALLEL) دوسری دیوانگی یہ ہے۔

اس کے باوجود کوئی نہیں سنتا، ہم سناے جاتے ہیں۔

حضرت عیسیٰؑ تلبیغی سفر میں تھے کہ ایک یہودی نے اسے عرض کیا: میں بھی آپ کے ساتھ شریک سفر ہونا چاہتا ہوں۔

حضرت عیسیٰؑ نے یہ درخواست منظور فرمائی۔ چلتے چلتے جب سورج کی تمازت بڑھی اور زمین تپ کر تابنا بن گئی تو یہ دونوں صحابحان ایک درخت کے نیچے بیٹھ گئے۔ طے پایا کہ کھانا کھایا جائے۔ دونوں صحابحان نے اپنے اپنے دستروان کھوئے یہودی لٹاکے دستروان میں تین روٹیاں تھیں اور حضرت عیسیٰؑ کے پاس دو۔ یہودی نے جب یہ دیکھا کہ حضرت عیسیٰؑ کے پاس دو روٹیاں ہیں تو اس نے فوراً اپنا کھانا چھاپایا۔ اور کہا: اپنے پیڑ! میں آپ سے عمر میں بڑا ہوں، آپ کے مقابلے میں میرے اعضاء کم در ہیں۔ کھانے کے لئے پانی کی ضرورت پیش آئے گی۔ آپ زحمت کر کے پانی لے آئیں!

حضرت عیسیٰؑ پانی لینے کے لئے گئے تو لٹانے ایک روٹی کھائی۔ دونوں جب کھانے کے لئے بیٹھے تو حضرت عیسیٰؑ نے فرمایا کہ تمہارے پاس تین روٹیاں تھیں؟ لٹانے کہا آپ کو بھلا ہے۔ حضرت عیسیٰؑ خاموش ہو گئے۔ کھانا کھانے کے بعد دونوں صحابحان بیٹھ گئے۔ ملا سو گیا۔ حضرت عیسیٰؑ نے ریت کی تین ڈھیریاں بنا لیں اور ان کے اوپر چھونک ماری تینوں ڈھیریاں سونا بن گئیں۔ قلاب بیدار ہوا تو اس نے دیکھا کہ سونے کے تین ڈھیر پڑے ہیں۔ حیرت و شہجاب اور خوشی کے عالم میں اس نے پوچھا: اسے پیغمبر! یہ سونے کے ڈھیر کس کے ہیں؟

حضرت عیسیٰؑ نے فرمایا: ایک میرا ہے، ایک تیرا ہے اور تیسرا اس کا ہے جس نے تیسری روٹی کھائی۔

تافردیوں اٹھا کہ وہ روٹی اکی نے کھائی ہے۔ حضرت عیسیٰؑ نے فرمایا اگر وہ روٹی تو نے کھائی ہے تو سونے کے دو حصے تیرے ہیں اور ایک حصہ میرا ہے۔ ملا گیا ہوا آپ اشد کے بگڑیدہ بندے ہیں۔ پیغمبر ہیں، آپ سونے کا کیا کریں گے اب بھی مجھے ہی بخش دیجئے۔ حضرت عیسیٰؑ نے فرمایا: اگر تو میرے ساتھ شریک سفر زربے تو تیسرا حصہ بھی تیرا ہے اور حضرت عیسیٰؑ وہاں سے اٹھ کر چل دیئے۔ عیسیٰؑ بھی لٹا کی نظروں سے اوجھل نہیں ہوئے تھے کہ تین آدمی وہاں آ موجود ہوئے اور یہودی کو کچھ کر مارنا شروع کر دیا۔ یہودی لٹانے بہت احتجاج کیا مگر ان تینوں آدمیوں پر اس کا کوئی اثر نہیں ہوا۔ وہ تینوں آدمی ڈاکو تھے جو قانون سے بچنے پھرنے پر رہتے تھے۔

بہت بخت و تخمیش کے بعد آخر یہ سطلے ہوا کہ سونے کے دو ڈھیر وہ تین آدمی لے لیں اور ایک ڈھیر یہودی لے لے۔ ساتھ ہی ان ڈاکوؤں نے یہ شرط لگی کہ لٹا بازار سے کھانا لاکر دے، اس لئے کہ سونے کے لاپرواہ میں مجبوری نہیں کرے گا۔ قصہ کتاہ، ملا کھانا لینے کے لئے شہر کی طرف چل پڑا۔ غم و غصے میں بیچ و تاب کھانا ہوا سوچتا رہا خواہ مخواہ تین آدمی میری دولت کے حق دار بن گئے۔ بے شک یہ لوگ ظالم اور جاہل ہیں۔ ان کو معاف کرنا سچا خود نا انصافی اور ظلم ہے۔ بازار سے کھانا لینے کے بعد لٹانے اس میں زہر ملا دیا۔ اور وہ تینوں آدمیوں نے یہ سازش کی کہ جیسے ہی ملا کھائے کر کٹ اٹھے قتل کر دیا جائے، اس لئے کہ ملا کھاب میں تھری ہی کیا ہے۔ سونے کی تین ڈھیریاں ہیں اور ہم تین آدمی اس کے معج و وارث اور حق دار ہیں۔ اگر یہودی کو بیچ سے بنا دیا جائے تو تقسیم معج طور پر چلے آجائے گی۔ جیسے ہی ملا زہر اسیسز کھائے کر آیا، ان تینوں میں سے ایک نے اٹھ قتل کر دیا اور تینوں آدمی کھانا کھانے بیٹھ گئے۔ اٹھ کھانے کے چند لمحے بھی بیٹھ میں نہ رہتے تھے

کرتیوں کے رُوح پر وادگر گئی۔

یہ بات بہت زیادہ محل نظر ہے :-

یہودی کی ایک فرد کا نام نہیں ہے۔ انجیل کے اس بیان میں طرز فکر کی نشان دہی کی گئی ہے۔ یہودی تلم سے مراد دنیا پرست اور لاپٹی بندہ ہے خواہ وہ کسی بھی معاشرے کا فرد ہو۔

دولت پرستی کی چھاپ ہمارے اوپر بھی گہری اور نمایاں ہے کہ ہم لاپٹی تلم کی زندہ تصویر بن گئے ہیں۔ ہر شخص دنیا کی حرص اور لاپٹی میں مبتلا ہے۔ جرم و جرمس کا جو نتیجہ مرتب ہوتا ہے واقعہ مذکور میں اس کی پوری فلم موجود ہے۔ — بے کوئی جو عبرت حاصل کرے — !

فَاعْتَبِرُوا لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

سکون

تمام مذاہب کی یہ تعلیم عام ہے کہ دنیا ایک امتحان گاہ ہے۔ امتحان میں کلاس بائی فرد اور قوم کے لئے سکون و راحت کا ذریعہ ہے جو فرد یا قوم امتحان میں قیل ہو جاتی ہے ناپرستہم اس کا ٹھکانا ہے۔

دنیا عالم ناسوت ہو، دنیا عالم نور و جنت ہو۔ دونوں میں انسان کے لئے آسائش و آرام کے سامان ہوتے ہیں۔ گھر اور بالافغانے جس طرح دنیا میں لوگوں کے لئے پناہ گاہ ہیں اسی طرح جنت میں بھی عکالت اپنے پاسبانوں کے لئے منتظر ہیں۔ مسی کے بنے ہوئے محل فروٹ جس طرح یہاں ہمارے لئے لذت کام و دہن ہیں، جنت میں بھی انگور، انار اور سیب بکثرت پائے جاتے ہیں۔ اس عالم آب و گل میں عورت مرد کے لئے اور مرد و عورت کے لئے جس طرح سکون قلبی، راحت و مانتے ہوئے ہیں، رنگے روشنی کے عالم جنت میں بھی حور و غلام کا وجود ہمارے سامنے ہے۔ آب شیریں اگر عالم غلی میں ہمارے لئے آب حیات ہے تو جنت میں بھی آب کوثر ہمارے سامنے پیش کرتی ہے۔

کیف دستا اور رنگ و عظم زمان و مکان (TIME & SPACE) کے بندہ پھر سے میں ہلکے اوپر وار دہوتے ہیں یہی دونوں رُوح اُس عالم میں جنت اور دوزخ کے نام سے پہچانے جانتے ہیں۔

ہر انسان کے اندر مسی اور گہری سوچ موجود ہے۔ تفکر جب گہرا ہوتا ہے تو رجز

اس کے کوئی بات سامنے نہیں آتی کہ ہر آدمی جنت اور دوزخ اپنے ساتھ لئے پھرتا ہے اور اس کا تعلق طرز فکر سے ہے۔ طرز فکر آزاد اور انبیاء علیہم السلام کے مطابق ہے تو آدمی کی ساری زندگی جنت ہے۔ طرز فکر میں ایلیٹ ہے تو تمام زندگی دوزخ ہے۔

جس کے پاس زر و جواہر کے انبار ہیں وہ بھی دور وئی کھاتا ہے اور ستر پوشی کے لئے دو کپڑے پہنتا ہے۔ جس کے پاس دولت نہیں ہے وہ بھی دور وئی کھاتا ہے اور دو کپڑے زیب تن کرتا ہے۔ جس کے پاس دس کمروں کا محل ہے وہ ایک چار پائی کی جگہ سوتا ہے۔ کسی نے نہیں دیکھا کہ محل میں رہنے والا آدمی سوتے وقت اتنا پھیل جاتا ہو کہ سونے کے لئے ایک چار پائی سے زیادہ جگہ کی ضرورت اُسے پیش آئے۔

وسائل کی تقسیم میں منسرق واضح کیا جاسکتا ہے مگر زندہ رہنے کے لئے سب کی ضروریات یکساں ہیں خورد و نوش کے لئے سامان کا انبار ہو، روپے کی ریل پیل ہو، اس کے بکس وسائل کی کے ساتھ موجود ہوں۔ دونوں حالتوں میں یہ ضروری نہیں ہے کہ آپ سکون آشنا زندگی سے ہم کنار ہوں۔ سکون آشنا زندگی سے ہم آغوش ہونے اور اطمینان قلب کے لئے ایک الگ طرز فکر ہے اور وہ طرز فکر یہ ہے کہ آدمی اپنے آپ سے واقف ہو۔ خود سے وقوف حاصل کرنا حقیقت پسندانہ عمل ہے اور حقیقت سے منسرد فکشن (FICTION) اور مغرور منہ زندگی ہے۔

آج ہم ایک ایسے عہد میں سانس لے رہے ہیں جہاں ہر روز نئے نئے انکشافات ہمارے سامنے آتے ہیں۔ کوچ کی اس دنیا میں انسان سمندر کی تہ میں جا کر وہاں کے راز ہائے سرستہ عام کرنے کی فکر میں مگر دال ہے۔ راز ہائے سرستہ کا ستلاشی انسان ستاروں پر کندیں ڈال چکا ہے۔ نئی تحقیق کی راہ، مریخ، اب اس کے سامنے ہے۔ ان

سب شاہدات کے بعد انسان یہ سوچنے پر مجبور ہو گیا ہے کہ حقیقت و تلاش کا عمل اس وقت تک پایہ تکمیل کو نہیں پہنچے گا جب تک انسان خود کو تلاش نہ کرے۔ ضرورت ہے کہ اپنے اندر ماورائی صلاحیتوں کو دریافت کیا جائے۔ غیر مسلم اقوام نے اسی ارادے کے ساتھ اپنے شعور کی گہرائیوں میں سفر شروع کر دیا ہے۔ انہیں ایک نئی بصیرت کی تلاش ہے جو آدم زاد کی پرالام زندگی کی تشکیل نو کر سکے۔

بے قراری اور اضطراب سے رستگاری حاصل کرنے کے لئے، اسلام سے جو ہمیں ورثہ ملا ہے اس کا نام مراقبہ ہے۔ مراقبہ کے ذریعے ہم اپنے اندر مخفی صفات کو منظر عام پر لاسکتے ہیں۔ مراقبہ ایک ایسا عمل ہے جو انبیاء کے کرام علیہم السلام اور تمام ادریاء اللہ کا معمول رہا ہے۔ آخری نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت سے پہلے غابرا میں ایک عرصے تک مراقبہ کیا ہے۔

وجدانی کیفیات کے حصول کی غرض سے ایک سروے رپورٹ کے مطابق امریکہ میں مراقبہ کرنے والوں کی تعداد دس لاکھ سے زیادہ ہے۔ ان اعداد و شمار سے واضح ہوتا ہے کہ امریکہ جیسے خود کفیل ملک میں بھی سکون قلب حاصل کرنے اور زندگی کو خوش اسلوبی کے ساتھ گزارنے کے لئے لوگ ادویہ اور اشہ کی طرز فکر کی طرف لوٹ رہے ہیں۔ مراقبہ کے ذریعے جہاں ہم خود اپنا ادراک کر سکتے ہیں، ماضی اور مستقبل بھی ہمارے سامنے ایک کھلی کتاب بن جاتا ہے اور اس ادراک کی روشنی میں خوش اسند زندگی ہمارا تقدیر بن جاتی ہے۔



آتش فشاں

دوستو —! میں کون ہوں؟

بھائیو —! آپ کون ہیں؟

ساتھیو —! یہ دنیا کیا ہے؟

عزیزو —! کیسی بقا ہے کہ ہر لمحہ فنا کے دوش پر رقصاں ہے؟

ہوا یوں کہ رات کے وقت جب آسمان جگمگ کر رہتا تھا اور آواز کی طبیعت
فضا میں ستاروں کی مچھل سچی ہوتی تھی، ایک روشن ستارہ اپنی نامعلوم منزل کی طرف
رواں دواں تھا۔ ہر گھنٹے کے بعد یہ ستارہ اپنی جگہ سے آگے بڑھ جاتا۔ ساری رات کاسفر
طے کر کے یہ ستارہ مشرق کو چھوڑ کر مغرب میں اپنا سکن بنا چکا تھا۔

میں یہ نہیں جان سکا کہ زمین چل رہی تھی یا ستارہ متحرک تھا۔ محن میں سخت
پریشانیت لیتے پوری رات کی روئیداد صرف اتنی ہے کہ ستارہ مشرق سے مغرب میں جا چکا
تھا اور اس کے اُپر دن کی روشنی غلات بن چکی تھی۔ ظاہر ہے کہ دن بھر ستارہ سفر کر کے
رات کو پھر اُسی جگہ آجائے گا جہاں سے مشرق میں پہنچا تھا اور یہ عمل جاری و ساری ہے۔
جس طرح ستارے اور زمین گردش میں ہیں؟ کائنات کا ایک ایک ذرہ اپنے
اپنے اہ از میں متحرک ہے۔ انسان جس کے بڑے ساری کائنات تخلیق کی گئی ہے
وہ بھی ہر لمحہ اور ہر آن جذبات و احساسات کی دنیا میں رو دو بدل ہو رہا ہے۔ آئے گا

ہر لمحہ ماضی ہے اور ماضی فنا ہے۔ فنا کا وجود ہی ذرا مل بقا ہے۔ فنا نہ ہو تو بقا کا
تذکرہ بے سود ہے۔ انگوٹھا چوستے بچے کا بچپن جب فنا کے مراحل سے گزر جاتا ہے، تو
راکٹین وجود میں آتا ہے یعنی بچپن کی فنا راکٹین اور جوانی ہے اور جوانی کی فنا بڑھاپا ہے
بڑھاپا فنا ہو جاتا ہے تو ہم دوسرے عالم میں پیدا ہو جاتے ہیں۔ ایک پروسس (PRO-
CESS) ہے جو جاری ہے۔

جس طرح بچپنا مگر جوانی پیدا ہوتی ہے اور جوانی کے اُپر موت وارد ہونے کے
بعد بڑھاپا آتا ہے اسی طرح دنیا کے شب و روز بھی مر رہے ہیں اور پیدا ہو رہے ہیں۔ جس
طرح آدمی چاہے تو اپنی زندگی کو مختصر اور چاہے تو اس زندگی کو سو سالوں تک پھیلا لیتا ہے
یہی حال دنیا کی زندگی کا بھی ہے۔

آج جب کہ ہر طرف ترقی کا فصول میٹھ ہے، یہ دیکھ کر شدید کرب ہوتا ہے کہ ترقی
کے خوش نما اور ڈر فزیب جال میں دنیا کی عمر گھٹ رہی ہے۔ زمین بیچار اور مغرب ضعیف
کی مانند گرا رہی ہے، خدا دارا میرے اور اپنے اوپر رحم کرو۔ مگر کوئی کان ایسا نہیں ہے کہ
اُس کی سسکتی ہوئی اور غم میں ڈوبی ہوئی آواز کر سنے۔

اپنی برتری حاصل کرنے کے لئے قوموں نے ایسے ایسے ہتھیار بنائے ہیں کہ جن
کے اوپر موت منڈلا رہی ہے اور ان ہتھیاروں کی موت چار ارب انسانوں کی موت کا
پیش خیمہ ہے۔ ایک مرتبہ جب کوئی میز وجود پالیتا ہے تو اس کا استعمال ایک فردت بن
جاتی ہے۔ آج کے دور میں اٹم جم مانا آسان ہو گیا ہے کہ تلو سے زائد افراد کی ایک
ٹیم چھوٹی سی فیکٹری میں بیٹھ کر اٹم جم بنا سکتی ہے۔

جوہری ہتھیاروں کی تیاری اور پھیلاؤ کے سلسلے میں جو زبردست خطرہ کھلی آنکھوں

نظر آ رہا ہے وہ یہ ہے کہ بہت جلد وہ وقت آنے والا ہے کہ جب بہت سارے لوگوں کے پاس بڑی اعلیٰ موجود ہوں گے اور آئندہ جب وہ پڑوسیوں میں جنگ ہوگی تو ان کا استعمال ناگزیر ہوگا۔

ساتھ ہی یہ کسی ترقی ہے کہ دنیا اس وقت ایسی جنگ کے دہانے پر کھڑی ہے اور ہم آتش فشاں کو اپنا سکھ بنا رہے ہیں۔

بالآخر ترقی کا یہ فصول ایک دن ٹوٹ جائے گا۔ اس سے پہلے ہی ہوتا رہا ہے کہ وہ قومیں جو فنا اور بقاء کے فارمولوں سے نا آشنا ہو گئی تھیں زمین پر سے اٹھائی گئیں اور آج ان کا نام و نشان تک باقی نہیں رہا۔ خدا را سوچئے ہم کہ ہر جا رہے ہیں موت ہمارے نقاب میں ہے اور ہم اُسے ترقی کا نام دے کر خوش فہمی میں مبتلا ہیں۔ نتیجہ ہے ان اعمال اور کردار کا جو ہمارے اوپر بہشت پائین کر مسلط ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ اَلَا مَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ

(جو کوئی ایک ذرہ بھلائی کرے گا وہ اسے اپنے سامنے پائے گا اور جو کوئی ایک ذرہ بُلائی کرے گا وہ بھی اُسے اپنے سامنے پائے گا)۔ الزلزال : پارہ ۲۔

ط
ایم جم

خالق کائنات نے کہا کہ میں زمین پر اپنا نائب بنانے والا ہوں! اللہ تعالیٰ کے حضور فرشتوں نے دست بستہ اپنی رائے کا اظہار یوں کیا کہ یہ بندہ بشر زمین پر خون خرابے کی ایک علامت بن جائے گا!

اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کی بات سُن کر یہ نہیں فرمایا کہ یہ بندہ زمین پر فساد نہیں پھیلائے گا۔ ارشاد ہوا: میں جو جانتا ہوں وہ تم نہیں جانتے۔ اور آدم کو اپنی صفات کا علم سکھایا اور اپنے اس شاہکار کو پیش کر کے فرشتوں سے کہا کہ بیان کرو تم اس کے مقابلے میں کتنا علم رکھتے ہو!

فرشتے عنکبوت و جلال سے لرز کر پرکار اُٹھے: ہم تو اتنا ہی جانتے ہیں جتنا علم آپ نے ہمیں سکھادیا ہے۔ بے شک آپ عظیم اور حکیم ہیں!۔

فرشتوں کے مطابق آدم فساد ہی اور فتنہ انگیز ہے لیکن اگر اُسے علم الاسرار حاصل ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کا نائب ہے۔ بالفاظ دیگر اگر آدم زاد اللہ کا نائب نہیں ہے تو یہ جیتنا جانتا شر و فساد ہے۔ شر اور فساد کا قدرتی نتیجہ اللہ سے دُور کا ہے اور اللہ سے دُور ہی بندہ کو خوف اور طلال میں مبتلا کرتی ہے۔ خوف زدہ انسان ہمیشہ اس بات کی کوشش کرتا ہے کہ وہ دوسروں کے مقابلے میں خود کو زیادہ باشعور، زیادہ عقلمند اور زیادہ طاقت ور ثابت کرے۔ دو ہزار سال کے طویل عرصے میں خوف کا یہ

جذبہ بتدریج بڑھتے بڑھتے ایک ایسا پہاڑ بن گیا ہے کہ اس کی وسعت کے سامنے زمین کی اپنی کوئی حیثیت باقی نہیں رہی۔ خوف سے نجات پانے کے لئے قوموں نے خود اپنی فوج کو برباد کرنے کے لئے ایسی ایسی اختراعات کیں کہ ان سے زمین کا کچھ ٹنڈ کو آتا ہے اور پھر اس زبوں کاری کا نام ترقی رکھ کر ساری انسانی آبادی کو مضطرب اور بے یقینی میں مبتلا کر دیا۔ اسی نے خود کو برتر ثابت کرنے کے لئے ایسے ایسے ہتھیار تیار کئے کہ دنیا چشمِ زون میں بھٹک سے اڑ جائے گی۔ نوبل انسانی کے ان دانشوروں نے جو بلاشبہ اللہ کے تابع نہیں ہیں بنت نئے ہلکے ہتھیاروں کی ایجاد سے اپنی پیشانیوں کو داغ دار بنا دیا ہے۔ ترقی یافتہ قوم کے باشعور افراد کی رپورٹ سے پتہ چلتا ہے کہ اس وقت دنیا میں چالیس ہزار اٹیم بم موجود ہیں۔ دیگر روایتی اسلحوں کا تو کوئی شمار و تقارہ ہی نہیں۔ یہ ترقی کس لئے ہو رہی ہے، کس کے خلاف یہ ہتھیار بنائے جا رہے ہیں، ان خوفناک ہتھیاروں کے استعمال سے کون تباہ ہوگا، کیا یہ خود اپنے گھر کو آگ لگانے کے مترادف نہیں ہے؟

زمین اللہ کی ملکیت ہے، زمین انسانوں کی فلاح و بہبود کا ایک گوارا ہے، زمین ہماری جہنم جیومی ہے، زمین وہ ہے جس کی کوکھ سے ہمارے لئے قدرت وسائل پیدا کرتی ہے۔ یہ زمین ہی ہے جس کے اوپر پہلہا تے باغ ہمارے لئے اللہ کی نعمتوں کے دسترخوان بن گئے ہیں۔ ہائے افسوس! جس کوکھ میں ہم پرورش پا کر جوان ہوئے ہیں، ہم ترقی کے نام پر ہی کوکھ کو جاڑ دینا چاہتے ہیں! کیسی ترقی ہے کہ جس سے رنگ رنگ منظر، سرود و سن، کوکھ و دسن، لالہ و جوارا لکھ کا ڈھیر بن جائیں گے! یہ ترقی نہیں۔ تنزل ہے، اتلا ہے، خوف ہے۔ اس بات کا خوف کہ ہماری ہی برادری ہمیں تباہ کر دے گی اور اس تباہی سے بچنے کا طریقہ یہ ہے کہ ایسی کوئی طاقت ہمارے پاس ہو کہ برادری کا دوسرا گروہ ہمیں تباہ نہ کر سکے۔

لیکن قانون اپنی جگہ ایک اہل حقیقت ہے کہ جب کوئی چیز وجود میں آجاتی ہے، اس کا لازمی ہوجانا ہے۔ یہ جو چالیس ہزار اٹیم بم اور نہیں معلوم کون کون سے جم و جویں آپکے ہیں ایک روز نذرِ قہر پیش آئے گے اور دنیا ترقی کے چرک لگاتے دھوکے سے آزاد ہوگی تو زمین پر نہ شہر ہوگا، نہ حجر ہوگا اور نہ ہی خوف زدہ انسانوں کی ترقی کا کوئی ثمر ہوگا۔

خوف زدہ زندگی سے باہر آجائیے۔ پھر یہ بربادی کا سامان ہتیا کرنے کی ضرورت نہیں رہے گی اور زمین کی اس خوش بھی دیران نہیں ہوگی جس کا ایک ایک ذرہ ہمارے لئے حیات ہے۔

ارشادِ باری تعالیٰ ہے: اللہ کے دوستوں کو خوف ہوتا ہے اور نہ غم!

خوف اور غم کا ہونا دوزخ ہے اور اس سے نجات پالنا جنت ہے۔

نئی نسل کے جن پاکیزہ نفس جوانوں نے رمضان المبارک کے ہترام میں رونے رکھے اور سابد میں حضورِ قلب سے عبادت کی، ان کے اوپر اللہ کی رحمت عام ہوئی اور وہ نعمانی فیض سے مستفیض ہوئے اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”روزے کی جس تراویس خود ہوں“

ایسے قبول بارگاہِ فیض یافتہ تمام حضرات کی خدمت میں یہ فقیر مبارک باد پیش کرتا ہے۔

خوب صورت خوب صورت عید کا ڈولہ کے ذریعے محبت کرنے والے خواتین و حضرات نے جس طرح اظہارِ عقیدت کیا ہے اس کے لئے میں انتہائی شکر گزار ہوں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مشن کو عام کرنے کے لئے آپس میں متحد رکھے اور شیطانی طرزِ فکر و نفرت سے ہماری حفاظت فرمائے، آمین! ●

من موہنی صورت

ہمارا تہا رامت بادشاہ - خدا کا بنایا رسول بادشاہ -
 پسند و انشور سر جوڑے بیٹھے تھے مسئلہ یہ تھا کشتش کیا ہے، کیوں ہے او
 اس کا منبع اور مخزن کیا ہے؟
 کسی نے کچھ کہا، کسی نے اپنی بات کو ثبات کرنے کے لئے دلائل پیش کئے۔ ایک
 صاحب بول پڑے :-
 "زمین میں کشش (GRAVITY) ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سب زمین پر گر جاتا ہے۔"
 دوسرے صاحب بولے :-

"یہ بھی تو روزمرہ شاہدے کی بات ہے کہ عارضی طور پر یہی کشش ثقل سے
 آزادی مل جاتی ہے۔ تیز رفتاری بھی کشش ثقل سے آزاد ہونے کا ایک عمل ہے۔"
 شہر سے دور، آبادی سے باہر ویرانے میں ایک لال جھکڑ رہتے تھے جب مسئلے کا
 کوئی حتمی حل سامنے نہیں آیا تو لوگ اس لال جھکڑ کے پاس پہنچے اور درخواست پیش کی :-
 "حضرت! کیشش کیا ہے؟"

لال جھکڑ غور و فکر کے سمندر میں سے گوہر آبِ داز نکال لائے۔ کہنے لگے :-
 "اس وقت ہمارے سامنے جو بھی شے ہے، وہ خلا ہے۔ توئل اس لئے توئل
 ہے کہ اس کے اندر خلا ہے۔ زمین میں خلا نہ ہو تو بیج کو نشوونما نہ ہوگی۔ بیج کو خلا سے آزاد

کر دیا جائے یعنی دال بنا دی جائے، تو زندگی در زندگی درخت کا تصور بھی قائم
 نہیں ہوگا۔"

آدمی بھی خلا ہے اور اس خلا میں لائف اسٹریج گوبھی (ECHO) بچتا ہے۔
 کائنات بھی ایک خلا ہے اور اس خلا کا محور ایک ایسی ذات ہے جو خلا کی رگ جان ہے۔
 جب خلا کے ٹکڑے یک جا ہو جاتے ہیں تو مٹی، لوہا، پتھر، سونا، چاندی بن جاتے ہیں۔
 انہیں تقسیم کر دیا جائے تو ناقابل تقسیم عدد تک تقسیم ہو جاتے ہیں۔
 لال جھکڑ نے مٹی کا ایک ڈھیلا اٹھایا۔ اُسے لوگوں کو دکھایا۔ صاحبو! یہ ڈھیلا
 اگر زور سے مارا جائے تو کیا چوٹ لگے گی؟

لوگوں نے جواب دیا: جی ہاں، چوٹ لگے گی۔
 لال جھکڑ نے مٹی کے ڈھیلے کو مین کر سر برد بنایا اور چوک مار کر اُسے ہوا میں
 اڑا دیا۔ لوگوں سے پوچھا :-

"مٹی کا ڈھیلا کہاں ہے؟"

پھر دوسرے کڑے ایک وزن، ایک حجم کے اٹھائے۔ دونوں کو ایک ساتھ فضا
 میں اُچھال دیا۔ زمین پر دونوں ایک ساتھ نہیں گرے۔ لال جھکڑ نے کہا: دوستو! ان
 دونوں کڑوں کو ایک ساتھ اُچھال گیا تھا۔ جس فضا میں اُچھا لایا گیا وہ بھی ایک ہے
 اور اچھالنے میں جتنی طاقت استعمال ہوئی وہ بھی یکساں ہے۔ پھر یہ کڑے کیوں ایک
 ساتھ زمین پر نہیں آئے؟ اس کی وجہ یہ ہے کہ شے کے اندر خلا کا عمل رد و بدل ہوتا رہتا ہے
 ہمارا تہا رامت بادشاہ، خدا کا بنایا رسول بادشاہ۔

خلا سے اس پار حاکم، قادرِ مطلق ایک تہنشاہ ہے۔ بیٹھے بیٹھے اسے خیال آیا کہ

کوئی ایسا تلفظ قائم کیا جائے کہ لوگ مجھے پہچانیں۔ خیال کا آنا تھا کہ ارادہ تشکیل پائیا اور ارادہ 'کن' بن کر ایسی تصویر بن گیا جس کا ہر عنصر ایک نکتہ اور مجسم تصویر ہے۔

اسکرین نہ ہو تو تصویر ڈیسپلے (DISPLAY) نہیں ہوگی اور فلان ہو تو اسکرین کا تذکرہ نہیں ہوگا۔ یہ جو ذرہ ذرہ خلا ہے، اس لئے ہے کہ اس میں کوئی بستہ ہے۔ بادشاہوں کے بادشاہ، اللہ نے اپنی شان کو نمایاں کرنے کے لئے ہر ذرہ کو فلانا دیا ہے اور پھر اس میں خود براجمان ہو گیا ہے لیکن ساتھ ہی اپنے اور ذرے کے درمیان ایک پردہ ڈال دیا ہے۔ پھر سپر پردے کے پیچھے اس میں کوئی صورت کے دیدار کے لئے بے قرار ہے اور یہی بے قرار کشش ہے۔ کشش ہی تو ہے کہ آدمی اس کو پانے کے لئے بادشاہ تیس چھوڑ دیتا ہے۔ اور یہی وہ کشش ہے جس کو زینہ بنا کر آدمی وہاں پہنچ جاتا ہے جہاں حسد و خال (DIMENSIONS) نہیں ہیں۔ کشش ہی مطلق سے جس قدر قریب ہوتی ہے اس ہی قدر بندہ اللہ کی بادشاہی میں رکن کی حیثیت اختیار کر لیتا ہے اور اس کی سوچ بھی اپنے بادشاہ کی سوچ بن جاتی ہے۔ بادشاہوں کا بادشاہ اللہ فلا، نام، آپس کے لئے بانے سے آزاد ہے۔

ہمارا تمہارا خدا کا بنایا رسول بادشاہ۔

رسول بادشاہ نے اللہ کی بادشاہی میں رکن کی حیثیت سے کشش کے اس قانون کو شب معراج میں پورا کر دیا ہے، یہاں تک کہ خود اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

ہم نے اپنے بندے سے راز و نیاز کی جو باتیں کیں، کیں۔ دل نے جو دیکھا جو سنا نہیں دیکھا



ریشم کا کیرا

شوروی آنکھ دو درجہ دید سکتی ہے تو حیران ہو جاتی ہے۔ اُسے انسانی صلاحیتوں اور اس کی اختراعات کا مظاہرہ ششدر کر دیتا ہے۔ زمین یا فضا اس کے اثر بصارت میں آتی ہے تو ایجادات کا ایک لامتناہی سلسلہ سامنے آ جاتا ہے۔ خابن کائنات کی تخلیق کی ذیلی مناسی اور تخلیق کے شگونے دھرتی کے اس کونے سے اُس کونے تک نظر آتے ہیں۔

سڑکوں پر دوڑتی ہوئی گاڑیاں، مزید تیز سفر کے لئے ریل اور فضا کا سینہ چیرتے ہوئے ہوائی جہاز جو ہزاروں ٹن وزن لے کر مہینوں اور سالوں کا سفر گھنٹوں اور دنوں میں طے کر لیتے ہیں۔ اور جن کی رفتار آواز کی رفتار سے بھی زیادہ تیز ہے، ہوا لاتی تلفظ جن کے ذریعے ایک جگہ کی آواز اور تصویر کی قابل ذکر وقفہ کے بغیر ایک سرے سے دنیا کے دوسرے سرے تک پہنچ جاتی ہے۔ حساب کے پیچیدہ مسائل کے حل کے لئے کمپیوٹر جو کئی کئی دنوں کا حساب منٹوں میں کر دیتے ہیں۔ ایٹم کی قوت کا استعمال اور برقی توانائی کے ذریعے روشنی سے جگہ گاتے شہر اور صنعتی اداروں میں گردش کرتے ہوئے پہنچے۔ واکٹ، مینزائل اور ان کی تباہ کاریاں، غلامی پہنچنے کی پے درپے کوششیں، لیزر شعاعوں کا جادو، برقیات کی حیرت انگیز ترقی، سرجری اور طب کے شعبوں میں آسے دن کی پیش رفتیں۔ یہ وہ ذیلی تکیقات ہیں جو دن کے اُجالے اور رات کے اندھیرے میں

یکساں متحرک ہیں۔ جس انخالقین کی ہستسیرین تخلیق، انسان رات دن کی سلسل اور ان تک محنت سے اختراعات کا ایک طویل سلسل قائم کرنے میں کامیاب تو ہو گیا ہے لیکن اس نے ایجادات و اختراعات کے جال میں اس بات کو تلاش نہیں کیا کہ اگر وہ ان اشیا کا خالق ہے لیکن ان کے درمیان خود اس کی حیثیت کیا ہے۔ فطرت کے قوانین کی تفسیر کا دعویٰ کرنے والے انسان کو یہ نظر نہیں آتا کہ وہ خود اپنی بنائی ہوئی اشیا کے ہاتھوں میں کھلونا بنا ہوا ہے اور خود اپنے بنائے ہوئے جال میں بے بس لکھی کی طرح ہاتھ پیرا رہا ہے۔ انسان کی پست ذہنی پرواز اس بات کو محسوس ہی نہیں کرتی کہ اس نے جو کچھ بنایا ہے وہ سب اس کے اندر چھپی ہوئی صلاحیتوں کا منظر ہے۔ لیکن وہ ان صلاحیتوں کو محدود رنگت روپ دے کر خود ان کا غلام بن گیا ہے۔ فضا کا سینہ چیرنے والے ہوائی جہاز کا خالق اپنی تخلیق کو زمین پر کھڑا بے بسی سے دیکھتا ہے، فضا میں اچھلتا ہے تو گیند کی طرح لڑھک کر گر پڑتا ہے۔ کمپیوٹر صوبی حیرت انگیز مشین کو وجود میں لانے والا آدمی دو اور دو چار کے حساب میں الجھا رہتا ہے۔ آواز کو ہزاروں میل دور پہنچانے والے آلات کے موجودگی سماعت کا یہ حال ہے کہ تو دو تو گز دور کی آواز سننے سے قاصر ہے۔ تھادیر کو ایک شہر سے دوسرے شہر بلکہ فضا سے زمین پر منتقل کرنے والے آلات کے خالق کی بصارت اتنی کمزور ہے کہ کسی دور دراز علاقہ کی بات تو الگ وہ اپنے پیچھے سے سمندور ہے۔ مظاہر فطرت کی تفسیر کا دعویٰ کرنے والا آدمی آج اپنے گریبان میں منہ ڈال کر دیکھے اور غیر جانب داری سے جائزہ لے تو وہ اس تجربے پر ہنسنے لگا کہ فی زمانہ اس کی ذہنی پریشانی، اعصابی کچھاؤ، بے ہمتی اور عدم تحفظ کا احساس اپنے عروج پر ہے۔

جب کہ حقیقت یہ ہے کہ فاضلوں کی جگر بند یوں میں پھینے ہوئے انسان کے اندر

ایسی صلاحیتیں موجود ہیں کہ زمین کی لٹا میں اس کے ہاتھ میں ہیں۔ ایک ستارے سے دوسرے ستارے، ایک نظام شمسی سے دوسرے نظام شمسی تک کے فاصلے خالق کائنات نے اس کو جو بصارت عطا کی ہے وہ مکافی اور زمانی فاصلوں سے ماوراء ہے۔ آدمی کو اس کے بنانے والے نے فضا و کائنات بنا کر اپنی تخلیق کا اعلیٰ ترین نمونہ بنایا ہے لیکن انسان نے خالق کے اس عظیم انعام کی ناقدری کی، اس کا کفر ان کیا۔ اس نے اپنا صلاحیتوں کو پابند کیا، لامکافی اور لازمانی صفات کو چھوڑ کر چھوٹی اور سست چھوٹی، حقیر اور بہت حقیر مادیت پرکتفا کیا اور شیم کا کڑا بن کر خود اس میں قید ہو گیا۔ کتنی مفکر خیر بے ریات کہ خالق خود اپنی تخلیق کا محتاج ہے۔

آسمانی صحافت میں بتایا گیا ہے کہ وسائل چمکرائی یہ ہے کہ ارادہ کے ساتھ وسائل حرکت میں آجاتے ہیں۔ ارادہ کیل ہے؟ ارادہ رُوح کی لامتناہی تخلیقی صفات کا مظاہر ہے۔

اپنے اندر رُوحانی صلاحیتوں کو متحرک کرنے اور ان سے کام لینے کے لئے مزوری ہے کہ میں کتاب کا علم آتا ہوں اور علم کتاب کے وہ فارمولے ہمارے اوپر کشف ہوں جن کے اوپر یہ ساری کائنات ٹھہری ہوئی ہے جب تک یہ علم حاصل نہیں ہوتا آدمی اوبار کے انبار میں دبا رہے گا۔ ٹی کا قول آدم ناد کا وہ درشہ ہے جس کے دوش پر جھرت و پاس ہمارے جیبا محمد آدم جنت (اٹلی مقام) سے اسفل (زمین) پر پھینک دیئے گئے تھے۔

اسے لوگو! دانشور و کچھ ہوش و خرد سے کام لو۔ یہ کیسی ترقی ہے کہ آدمی خود اپنی نسل کو برباد کرنے کے لئے مسلسل کوشاں ہے اور تباہی کا نام اُس نے ترقی رکھ چھوڑا ہے۔ یہ کیسی دانشور نئی ہے کہ آدم زاد نے ایک اٹیم کی قیمت، لاکھوں آدمیوں سے بڑھا

دی ہے اور ترقی کے خوشحال ناپروہوں میں ذہنی سکون، اطمینان اور تحفظ کے احساس کو چھپا دیا ہے۔

پرواز

اے آدم زاد! اپنے حافظہ کی اسکرین پر پڑے ہوئے پردوں کو چاک کر دے اور اندر جھانک۔ کیا تجھ کو وہ سہانا زمانہ یاد نہیں آتا جب تو آزاد فضاؤں میں سانس لیتا تھا، ہموک پیاس کی تکلیف تھی نہ صوب بچھے ستاتی تھی، نہ کوئی ڈر تھا نہ پریشانی، ملال کیا ہوتا ہے تو اس سے واقف نہ تھا۔ جہاں سے دل چاہے خوش ہو کر کھاتا تھا۔ زمانی و مکانی فاصلے تیرے پیر کی زنجیر نہ تھے۔ خوشی سے سرشار چمپی کی طرح لاسکائی دستوں میں تیری پرواز زبان زدِ ملائکہ تھی۔

اے میرے بھائی! ذہن پر دراز در تو ڈال۔ کیا تجھے کچھ یاد نہیں، تو نے کیوں ان سنہری دونوں کی یاد کو منسرا موش کر دیا ہے؟ اپنی کے تعلق نے میں ذہن یہ یادیں کیا تجھے بے چین و بے قرار نہیں کرتیں؟ کسی پُر فضا مقام پر گزارے ہوئے دن یا کسی محبت میں بیٹھتے ہوئے چند خوبصورت لمحات کو تو ساری عمر یاد رکھتا ہے لیکن عظیم لمحات کی تیرے شعور کے دروازے پر کبھی دستک نہیں دیتے؟

اگر تجھے کچھ یاد نہیں آتا، تو سن، تو نے کفرانِ عظیم کیا تو نے جان بوجھ کر خود کو تکلیف و رنج کے حوالے کر دیا، آزادی کی نعمت کو ٹھکرا کر غلامی کا طوق اپنے گلے میں پہن لیا۔ پابندیوں کو اپنے پردوں کی بیڑیاں بنا لیا۔ ایک سوئی کی جگہ شک اور انتشار کو اپنے اندر جگہ دے دی، آزاد چمپی ہو کر مٹیاد کو خود دعوت دی کہ آ، مجھے قید کرے۔ تو نے اپنی لامتناہی



صلاہتوں کو تباہیت کے اندھیرے غاروں میں دھکیل دیا۔ تیری ان حرکتوں سے آسمان رو رو دیا۔ اور فرشتوں نے ندامت سے سر جھکا لیا۔

اے آدم و حوا کے سپوت! سنبھل، تجزیہ کرو اور اپنی حالت کو دیکھو۔ پابندیوں کے جال نے تجھے اس طرح جکڑا ہوا ہے کہ اب تیرا باہر نکلنا جو سے شیر لانا ہے۔ کچھ پر مصائب کی ایسی یلغار ہے کہ سانس لینا بھی دشوار ہو گیا ہے۔ پیٹ کی آگ بجھانے کے لئے تو در بدر مارا مارا پھرتا ہے۔ مستقبل کا خوف تجھے ہر وقت لرزاں رکھتا ہے۔ تو خوشی اور راحت کی ضمانت چاہتا ہے لیکن کہیں سے نہیں ملتی۔

اور دیکھو! تو نے آزادی اور سرت کی حقیقی قدروں کو سمجھنے کے بجائے جو فرائض قدریں اپنے اوپر مسلط کر لی ہیں، ان کے تنازع اس قدر ہونا کہ ہیں کہ چند تقویوں کے لئے تو اپنے بھائی کی گردن کاٹنے سے بھی گریز نہیں کرتا۔ ترقی کے خوش ناما بادوں میں مجبور ہو جھرتی کو تو نے سُرخ خون سے رنگین کر دیا ہے۔ مصائب کے اندھیرے گہرے ہوتے جا رہے ہیں روشنی کی کرنیں مسدوم ہوتی جا رہی ہیں۔ تیرے اوپر جو فرشتوں کا اتنا غلبہ ہے کہ تو نے اپنی عظمت کو گھٹا دیا ہے۔ تو اللہ کا نائب ہے لیکن مادیت اور کثافت نے تجھے لطافت اور پاکیزگی سے محروم کر دیا ہے۔

آدم کے بیٹے! تو نے اپنی ابدی اور لافانی زندگی کو تہ در تہ در دوں کے چھپے چھپا توڑا ہے اور اُسے اپنے اندر دفن بھی کر دیا ہے لیکن میں تجھے کبھی معاف نہیں کروں گا۔ تجھے جھجھوڑتا رہوں گا، چاہے تو توبہ ہو یا نہ ہو۔

قدرت کی فیاضی شاہد ہے کہ اس نے مادی مند و فال سے مرکب اپنے پیغامبر تیرے پاس بھیجے اور تجھے بار بار تیرے وطن مالوت کی طرف لوٹنے کی تلقین کی لیکن تو نے

بہیشہ ناشکری کی۔

اے آدم زاد! میری بات پر دھیان دے۔ میں جو تیرا ضمیر ہوں، تیرے اندک آواز ہوں۔ تیرے باطن کی پکار ہوں۔ دیکھ، میرا گلانا گونٹ، میری ملت توجہ ہو ورنہ تو اسی طرح مصائب کے اندھیروں میں بھٹکتا پھرے گا۔ اور اندھوں کی طرح ٹھوکریں کھاتا رہے گا۔

اے فرزند آدم! اپنے گلے میں پڑے ہوئے غلامی کے طوق کو اتار پھینک۔ زبان مکان کی سفروضہ پابندیوں کے جال کو کاٹ دے۔ غم و آلام کے بجائے خوشی اور سرت کا باوہ اور طے۔ یہ جو تو نے ہزاروں بت بجا رکھے ہیں اور ان کی بندگی میں معروف ہے کہ کوئی دولت کا خدا ہے، کوئی عزت و شہرت کا تو کوئی جمہولی خواہشات کا خدا ہے۔

آگے بڑھو اور برابر ایسی گڑھے انہیں پاش پاش کر دے اور آزادی کا مزہ چکھو جو تو اپنی غلطی سے کھو بیٹھا ہے۔ اس تیرہ دنیا کے عالم سے نظر ہٹا کر اس روشن دنیا کو بھی دیکھ جہاں ایک آزاد فضا تیری منتظر ہے۔ ستر آن پکار پکار کہہ رہا ہے۔ اے آدم! تو اور تیری بوی (دونوں) جنت میں سکون کے ساتھ رہو اور جہاں سے دل چاہے خوش ہو کر کھو ڈو!



روشنیوں کا اسراف

یہ بات کون نہیں جانتا کہ کائنات میں موجود ہر شے پیدا ہوتی ہے، نشوونما پاتی ہے، اپنے عروج کو پہنچتی ہے اور پھر اس شے کے انحطاط کا دور آتا ہے اور بتدریج تیزی کے ساتھ یا کچھ زیادہ وقفہ کے بعد وہ شے انجام کار فنا ہو جاتی ہے۔ بالکل ہی ٹھوس مثال آدمی کی بھی ہے۔ آدمی پیدا ہوتا ہے، بصورتیت کے دور سے گزر کر شعور کی دنیا میں قدم بڑھاتا ہے اور شعوری زندگی کو معراج سمجھنے والا ذی ہوش، عاقل و بالغ انسان گھٹنا شروع ہوتا ہے اور ایک ایسا دور آتا ہے کہ اعصاب انسانی عمارت کا بوجھ اٹھانے کا خود کو اہل نہیں سمجھتے اور جب انسانی عمارت اینٹ پتھر (ہڈیوں کا پنجر)، چوڑا اور گارا (اعصاب، عضلات)، پلاسٹر (گوشت) اور رنگ و روپ (کھال) اپنی طاقت کو بیٹھے میں تو یہ عمارت دھرام سے زین بوس ہو جاتی ہے۔

حکمت کے قانون کے مشاہدے سے یہ نکتہ سامنے آتا ہے کہ ہر حرکت کرنے والی چیز میں کوئی چیز ذخیسہ ہوتی ہے اور یہ ذخیسہ جب اس کے اندر جلتا ہے تو یہ چیز حرکت کرتی ہے۔ موٹر کار یا ہوائی جہاز میں پشورول جلتا ہے، لائٹس میں کیروئن ائل جلتا ہے، تیز روشن بلب میں گلی جلتی ہے اور آدمی کے اندر انرجی کیلوریز (CALORIES) جن کو خرچ ہوتی ہے جتنی زیادہ کیلوریز ذخیسہ ہوتی ہیں، آدمی اسی مناسبت سے زیادہ طاقتور و زیادہ فعال اور زیادہ خوبصورت نظر آتا ہے۔ کیلوریز میں جس مناسبت سے کمی واقع ہوتی

ہے، اسی مناسبت سے انسانی صحت متاثر ہوتی رہتی ہے جس طرح ایک گاڑی پٹرول کی ترسیل نہ ہونے سے چمکنے لگانے لگتی ہے، آدمی بھی اسی طرح تگتا اور ٹھنڈا ہوتا ہے۔ یہ گنا اور اٹھنا اس کی اہلی یا اسفل صحت کی نشاندہی کرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے فرمان کے بموجب آدمی کو سڑے ہوئے گارے اور کھٹکھٹائی سنی سے بنایا گیا ہے۔ اس ناقابل تذکرہ شے میں اللہ نے اپنی رُوح و ڈال دی اور یہ ایک ایسا کھلونا بن گیا کہ سناتا بھی ہے، دیکھتا بھی ہے، چمکتا بھی ہے اور محسوس بھی کرتا ہے۔ آدمی کا چلنا پھرنا، سونا جاگنا، کھانا پینا، اختیار استعمال کرنا یہ سب اسی وجہ سے ہے کہ اس کے اندر روشن ذخیرہ کر دی گئی ہیں۔ روشنیوں کا اسراف بے جا اسے جلدی اندھال کر دیتا ہے اور روشنیوں کا دافر ذخیرہ اُسے زیادہ دیر تک صحت مند اور فعال رکھتا ہے۔ کوئی آدمی جتنا زیادہ مینا و مسالط میں مصروف رہتا ہے اتنا ہی اس کے اندر سکون اور اطمینان قلب کم ہوتا ہے۔

دنیاوی آسائش و آرام کی حیثیت اپنی جگہ اہم ہے لیکن قانون قدرت یہ ہے کہ جب انسان کسی ایک چیز کی طرف متوجہ ہوتا ہے تو وہ چیز انسانی دماغ کے اسکرین پر نمودار ہو کر ڈسپلے (DISPLAY) ہوتی ہے اور اس ڈسپلے میں وہ روشنیوں خرچ ہوتی ہیں جو ذخیسہ ہیں اور جس

ذخیسہ کو انسانی دماغ کے دو کمپنیمات جنریٹ (GENERATE) کر رہے ہیں۔ اگر ایک گھر کے چار کمروں میں سے ایک کمرے کے اندر دس چیزیں ہیں مثلاً صوفہ سیٹ، ریڈیو، ٹی وی، میز اور دوسرے سامان تین و آرائش۔ اور دوسرے کمرے میں صرف ایک بیڈ ہے تو کمرے کی دس چیزوں پر جب ہماری نظر جاتی ہے تو ہمارے اندر بے ذخیرہ شدہ روشنیوں ان دس چیزوں کو دماغی اسکرین پر ڈسپلے کرتی ہیں یعنی جو روشنی ایک چیز کے لئے خرچ ہوتی چاہیے تھی اس کا خرچ دس گنا بڑھ جاتا ہے۔

عام شاہدہ یہ ہے کہ سیدھے سادے آدمی کی صحت زیادہ اچھی اور عمر طویل ہوتی ہے جب کہ دنیاوی جمیلوں میں بند ذہن آدمی کی صحت کمزور ہوتی ہے اور اس کی عمر بھی کم ہوتی ہے۔ بات یہی ہے کہ ایک آدمی کے اندر ذخیرہ شدہ رویشیوں کا خرچ کم ہے اور دوسرے آدمی کے اندر رویشیوں کا ذخیرہ شدہ، خرچ زیادہ ہے۔ سب جانتے ہیں کہ کیا زیادہ خرچ کرنے والا آدمی تلاش ہو جاتا ہے۔

روحانی نقطہ نظر سے جب کوئی بچہ پلین مادے سے زمین کی بساط پر آتا ہے تو اس کے اندر پانچ ہزار سال کی عمر گزارنے کے لئے رویشیوں کا ذخیرہ ہوتا ہے جس کو وہ اپنی نادانی، جھوٹے وقار اور خود نمائی کے اعمال سے اتنا زیادہ خرچ کر دیتا ہے کہ پانچ ہزار سال کی عمر چھپاس یا ساٹھ سال کی عمر بن جاتی ہے۔ یعنی پانچ ہزار سال زندہ رہنے والا آدمی اپنی عمر اس وقت بے جا کر کے چھپاس یا ساٹھ سال میں اُسے ختم کر دیتا ہے۔

قانون یہ ہے کہ مطمئن اور پرسکون آدمی کی صحت اچھی رہتی ہے، اُسے جھوک خوب لگتی ہے، ایندگی میں غمخوشی ہمیشہ اس کی منتظر رہتی ہے اور وہ زیادہ دیر زندہ رہتا ہے۔ انتشار اور ذہنی حلقہ نشاریں مثلا آدمی کے اندر ضرورت سے بہت زیادہ کیلوئیز خرچ ہوتی ہیں۔ پیٹ کی آگ اس کے ساتھ بھی لگی ہوتی ہے مگر اس کو بھڑکانے کے لئے اور پھر بھجانے کے لئے اُسے دو اؤں کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ سونا تو وہ چاہتا ہے کہ نیند احصالی توانائی کے لئے بہترین ٹانک (TONIC) ہے مگر نیند اُسے نہیں آتی۔ فیری ڈیوچ کی طرح اس کے اندر سے بھی خوشی اُبھنا چاہتا ہے مگر غم و آلام اور کثرت سودو زیاں کے تاثرات یہ خوشی باہر نہیں آنے دیتے اور پھر وہ ایک چہرے پر ملیح شدہ کئی چہرے سجا کر اپنے اندر کا کرب چھپاتا ہے۔ اس کرب میں کیلوئیز کا خرچ اپنی انہماک کو پہنچ جاتا ہے اور

ایک وقت ایسا آتا ہے کہ بے حسرت دیا س خمس الدنيا والاخرتہ کے معصداق اُس عالم کو بے ٹراد سد عار جاتا ہے جہاں کاروبار ہے، نہ فیکٹریاں اور نہ عالی شان عملات۔ البتہ اس کے مقدر کا سارا سرمایہ ۶ فٹ x ۲ فٹ کا ایک بے آب و گیاہ گڑھا بن جاتا ہے اور زیادہ عمر صمد نہیں گزرتا کہ اس دنیا پرست آدمی کے جسم کے ذرات کو چرند پرند اور عام لوگ پیروں میں روندتے ہوئے گزر جاتے ہیں۔



مٹی کا شور

سوچ کی دو طسریں ہمارے سامنے ہیں۔ ایک طریزہ ہے کہ دنیا میں زندہ رہنے کے لئے ہم اپنے ارد گرد کے ماحول سے متاثر ہو کر وسائل کے انبار میں خود کو قید کر لیتے ہیں۔ اور ہمارے سامنے آسائش و آرام اور روٹی پکڑے کے علاوہ دوسری کوئی بات نہیں آتی اور اسی کو ہم زندگی کا مقصد سمجھتے ہیں۔

دوسری طریزہ ہے کہ اعتدال کی زندگی گزارنے کے ساتھ ساتھ ہم یہ سوچتے ہیں کہ اس مادی دنیا میں ہم نے کیا پایا اور کیا کھوایا ہے۔ دنیا میں عزت و جاہ کا خوش نما لباس زیب تن کرنے کے لئے ہم دولت جمع کرتے ہیں۔ اس دولت کی تشریح کے لئے عالی شان محلات کھڑے کرتے ہیں۔ گھروں میں تزیین آرائش کے ایسے ایسے سامان رکھتے ہیں جن سے اس بات کا اظہار ہو کہ ہماری اپنی ایک حیثیت ہے۔

جہاں تک دولت کے انبار جمع کرنے سے عزت و توقیر کے حصول کا تعلق ہے یہ ایک خود فریبی ہے، ایسی خود فریبی جس سے ایک فرد واحد بھی انکار نہیں کر سکتا۔ فریب میں مصر کے محلات، قارون کے خزانے ہیں بتا رہے ہیں کہ دولت نے کبھی کسی کے ساتھ وفا نہیں کی تاریخ خود کو دہراتی رہتی ہے اور ہر زمانے میں دولت کی حقیقت کو ہمارے اوپر آشکار کرتی رہتی ہے۔ بڑے بڑے شہنشاہوں کے حالات سے کون واقف نہیں ہے۔ ایسا بھی ہوا ہے کہ پوری شان و شوکت اور شاہی دبدر کے باوجود ماہر وطن میں قبر کے لئے جگہ بھی

نصیب نہیں ہوتی

سونے چاندی کے ذخیروں اور جواہرات کے ڈھیر نے دنیا کے امیر ترین آدمیوں کے ساتھ کتنی وفا کی؟ کیا یہ حقیقت ہمارے لئے درس عبرت نہیں ہے۔

مٹی صرف خود کو پہچانتی ہے اور اپنے ایک ایک عضو کو اپنی کوکھ سے وابستہ رکھتی ہے۔ مٹی کو اگر ایک فرد مانا یا جائے تو مٹی سے بنی ہوئی ہر چیز مٹی کے اعضاء ہیں۔ تانا، بوبا، جواہرات، سونا، چاندی وغیرہ مٹی کے وہ اعضاء ہیں جن پر مٹی کا شخص قائم ہے۔ آدمی کا جسم بھی مٹی سے مرکب ہے لیکن آدمی چون کہ اللہ کی امانت کا امین ہے، اس لئے مٹی کا شعور آدمی کو دوسرے اعضاء کے مقابلے میں اپنا قلب سمجھتا ہے اور جب کسی جسم میں قلب متاثر ہو جاتا ہے تو بالآخر جسم مفلوج اور ناکارہ بن جاتا ہے۔ مفلوج اور ناکارہ جسم کی حیثیت زمین پر بوجھ کے سوا کچھ نہیں رہتی۔

یہ بات کس کس کے علم میں نہیں ہے؟ آدمی چاہے تو پچاس کروں کا مکان بنا لے لیکن سوئے گا وہ ایک ہی چار پائی کی جگہ۔ چاہے تو ہوس زر میں سونے چاندی (مٹی کے ذرات) سے خزانے بھر لے لیکن پیٹ کے ایندھن کو پورا کرنے کے لئے اُسے دو ہی روٹی کی ضرورت پڑتی ہے۔ ماحول کو مستوعی روشنیوں اور خوشبوؤں سے کتنا ہی رنگین اور مہلک کر دیا جائے آدمی کے اندر کی شرانڈ کا یہ نعم البدل نہیں ہو سکتا۔

زمین کی فطرت ہے کہ وہ اپنی اولاد کو صاف ستھرا دیکھنا چاہتی ہے اور صاف ستھرا رکھتی ہے اور جب اولاد مفلوج سے نکلتا نہیں چاہتی تو وہ اُسے اس کے حال پر چھوڑ دیتی ہے اور اس آویار کی وجہ سے آدمی گھناؤنا اور ناسور زدہ ہو جاتا ہے۔ بلاشبہ کسی بندہ کے لئے اس سے بڑا اور ناک عذاب اور کوئی نہیں۔ مسترآن کہتا ہے :-

اور وہ لوگ جو سونا چاندی جمع کرتے ہیں اور اللہ کے لئے
خرچ نہیں کرتے، اُن کے لئے عَذَابٌ اَلِیْمٌ کی بشارت ہے۔

مسیحی بنیند

صدیوں سے زمین پر ہونے والی تبدیلیاں اس بات کی شاہد ہیں کہ زندگی
کے ادوار، زمانہ کے نشیب و فراز اور سماجی ایجادات زمین کے سینے میں محفوظ ہیں۔
زمین یہ بھی جانتی ہے کہ کتنی تہذیبوں نے اس کی کوکھ سے جنم لیا اور پھر یہ تہذیبیں دم گھٹیں
خلا سے اُس پار آسمانوں کی دستوں میں جھانک کر دیکھا جائے تو مایوسیوں،
ناکامیوں اور ذہنی افلاس کے سوا، ہمیں کچھ نظر نہیں آتا۔ یوں لگتا ہے کہ زمین کے باسیوں کا
اپنی ذات سے فرار اور فطری طرز عمل دیکھ کر نیلے پرست پر تحلیل بل کرتے ستاروں کی بیخ ابتدا
کی تو مدغم پاگئی ہے۔ وہ انسان ہوا شرف و مخلوقات ہونے کا دعویٰ کرتا ہے ذہنی اعتبار
سے حیوانات سے بدتر زندگی گزار رہا ہے۔ جو سکون ایک بلی اور بکری کو حاصل ہے اس کا
عشر عشر بھی انسان کو میسر نہیں۔

تخلیق کرنے والوں میں بہترین تخلیق کرنے والی ہستی، خود مختار خالق نے اس
دھرتی کو ایک قطعہ زراعت بنا کر آدمی کے حوالے کیا ہے کہ وہ اس کے سینے پر سر رکھ کر
مسیحی بنیںد سو سکے۔ اس ہی لئے اس کی تخلیق کا ظاہری جسم اسی ٹی سے بنایا گیا اور اس کے
استعمال کی ہر چیز اسی ٹی سے بنائی گئی ہے۔ زمین کو قدرت نے اتنا سخت نہیں بنا دیا
کہ آدم زاد اس پر چل نہ سکے، اتنا نرم نہیں بنایا کہ آدم زاد کے پیر زمین میں دھنس جائیں۔
اسے اختیار دیا گیا کہ وہ زمین پر تصرف کر سکے۔ اور زمین کے جسم میں دوڑنے والے خون

(RAYS) سے جس طرح چلبے استفادہ کرے۔ لاکھوں کروڑوں سال پہلے کے آدم کی طرح آج بھی آدم زاد زمین کے سینے پر بھتی کرنے میں معرودت ہے۔ اس کا یعنی کاہر بنو بھی آدم کی طرح ٹٹھے ہے جو کچھ ہوتا ہے اس کا بیج بھجائی ہے۔ پودا بھی ٹٹی کی ایک شکل ہے۔ درخت بھی ٹٹی کے اجزاء سے مرکب ہے اور یہ جو پڑ شکوہ عمارتیں ہیں نظر آتی ہیں، یہ بھی ٹٹی ہیں۔ بڑی سے بڑی ایجادات کا بنیادی ساللا (RAW MATERIAL) بھی ٹٹھے ہے۔

آدمی جس طرح سرسبز درخت اور ہر سے بھرے پہلے تے کیفیت اگاتا ہے، اسی طرح عمارتیں، تعمیرات اور دیگر شایا بھی اس کی زراعت کی پیداوار ہیں۔

آدمی ٹٹی ہوتا ہے اور ٹٹی سے ہی نتائج حاصل کرتا ہے۔ بوائی اور کرائی کا یہ عمل متواتر اور مسلسل جاری ہے کیوں کہ وہ اس زراعت کا فعال رکن ہے اور اسے ارادے کا اختیار دیا گیا ہے۔ اس نے فصل بھی اسی کے مطابق ہوتی ہے۔ عمل اور بیج عمل، حرکت اور نتائج کے اس قانون کو حضور علیہ السلام نے ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔
 ”دنیا آخرت کی کھیتی ہے۔“

قول فعل میں تضاد کا عالم یہ ہے کہ ہر آدمی جانتا اور کہتا ہے کہ زمین پر وقفہ زندگی محدود ہے لیکن اس کا عمل اس روزمرہ مشاہدہ کے خلاف ہے۔ وہ تمام تر زندگی اس نظر پر گزارتا ہے جو فطرت کے اہل قانون کے سنائی ہیں۔ تخریب کا نام اس نے ترقی رکھا اور فلاح و بہبود کے طلسمی نام پر مستقبل کی ناخوش گوار یوں کو جنم دیتا ہے۔ روشن نگاہی کا کوئی کسے جو کچھ کرتا ہے وہ بدترین درجہ کی کوتاہ اندیشی کے سوا کچھ نہیں ہے۔ سبحان اللہ! کیا خوب منظر نگاری ہے۔ اہم بزم کو ترقی کا نام دے کر انسان کی اعلیٰ صلاحیتوں کا ڈھنڈورا

پٹیا جا رہا ہے۔ یہ کوئی نہیں سوچتا فلاح و بہبود کے دعویداروں نے ایک اہم بزم کو لاکھوں قیمتی جانوں پر فیصلت بخش دی ہے۔ انسان قدرت کی وحی ہوئی صلاحیتوں کا آئین ہے لیکن اس نے ان صلاحیتوں کو حرم و ہوس، خود غرخی، آنا پرستی اور خود نمائی جیسے جذبات کی نسکین میں اپنی ذات تک محدود رکھ کر نتیجے میں آدمی کی ساری توجہ اس فانی دنیا میں مرکوز رہتی ہے۔ اور اس کے اعمال کی بنیاد بھی فانی دنیا کی طرح قائم جاتی ہے چنانچہ جب وہ دنیا ہوتا ہے تو اسے دنیا ہی کا ٹٹا پڑتی ہے۔ چوں کہ دنیا فانی ہے، اس سائے اس کے حقے میں فنا کے علاوہ اور کچھ نہیں آتا اور وہ بقا کی زندگی سے جس میں سکون ہے، راحت ہے محروم ہو جاتا ہے۔



داوی اماں

داوی اماں اتنی خوبصورت تھیں کہ پورے خاندان میں ان کی خوبصورتی صرف اللہ ہی جانتی تھی۔ انہیں نیک تھیں کہ ان کی نیکی اور پاکیزگی کے چہرے عام تھے۔ اتنی سگور اور سلیقہ شعار تھیں کہ مائیں اپنی بیٹیوں کو ان کی نگرانی میں دینا اپنے لئے فخر سمجھتی تھیں۔ میں نے انہیں اس وقت دیکھا کہ جب ان کے رُتے میں ایک بھی دانہ نہیں تھا۔ پوچھے منہ اور چہرہ پر پتھریوں کو دیکھ کر ایک گل دستہ کا گمان ہوتا تھا۔ پن کیسا میں کوٹ کر پان کھاتی تھیں۔ پان جب رنگ جھاتا، چہرہ کی تمام جھڑتیاں رنگ رنگ ہو جاتی ہیں۔ میدہ اور شہد جیسے سفید اور زہرے رنگ پر یہ سرخ رنگ ایسا سا پیدا کرتا کہ دیکھنے والا جو حیرت ہو جاتا اور وہ سن مل بزل کی تعریف میں گم ہو جاتا۔

میں نے شعور کے زینے پر پہلا قدم رکھا تو یہ دیکھا کہ داوی اماں کی گود میں ہوں اور داوی اماں اللہ کے کلام کے ورد میں مگھی ہیں۔ یہ بھی دیکھا کہ رات کو سونے سے پہلے کلہ شہادت پڑھوایا جا۔ ہاں اور پھر صبح بیدار ہونے کے وقت لازم تھا کہ آنکھ کھلے ہی کلہ طیبہ پڑھا جائے۔ داوی اماں کہانیاں بھی سناتی تھیں۔ ہر کہانی کا ایک ہی مفہوم ہوتا تھا کہ ہمارا ہمارا خدا بادشاہ، خدا کا بنایا رسول بادشاہ۔ اللہ نے اپنے رسول بادشاہ کے پاس فرشتہ بھیجا اور فرشتہ بے اکلایا۔ ہمارے پیارے محمد! تم پریشان نہ ہو، تمہارے لئے مکہ کے مکے پہاڑ سونے کے بنا دیئے ہیں:

اللہ کے رسول، ہمارے حضور گرنے کہا۔ انہیں میں اپنے غریب بھائیوں کے ساتھ خوش ہوں۔ مجھے دنیا نہیں چاہیے۔

میں نے پوچھا: اماں! یہ فرشتہ کیا ہوتا ہے؟

”بیٹا! فرشتہ بھی ہماری طرح اللہ کی بنائی ہوئی مخلوق ہے لیکن وہ اپنے اپنے کام کر کے فرشتہ بن گیا ہے۔“

اماں! آپ نے فرشتہ دیکھا ہے؟

انہیں، میں نے ابھی تک دیکھا تو نہیں لیکن سنا ہے کہ وہ جنگ مکہ کرنی روڑیوں سے بنا ہوا ہوتا ہے۔ جب وہ اڑتا ہے تو اس کے پروں میں سے چاند، سورج اور

ستاروں کی طرح روشنیاں نکلتی ہیں۔

اماں! آپ نے ہمارے حضور کو دیکھا ہے؟

ہاں بیٹے، دیکھا ہے، ایک بار۔

اماں! ہمارے حضور کیسے ہیں؟

بیٹے، چاند کی طرح ہیں۔ اتنے خوبصورت، اتنے خوبصورت کہ بس اللہ ہی جانتے

تمام دانش ور اس بات پر متفق ہیں کہ بچے کی تربیت کا پہلا گوارہ اس کا گھر ہوتا

ہے۔ بچہ جو سنا ہے وہی اوستا ہے، جو دیکھتا ہے وہی اس کا علم بن جاتا ہے۔ آج کے

دور میں ہم نہیں دیکھتے کہ داوی اماں نے کبھی یہ کہا ہو کہ ہمارا تمہارا نڈا بادشاہ، خدا کا بنایا

رسول بادشاہ۔ دن رات گانوں کی آوازیں ہمارے اعصاب پر محیط رہتی ہیں۔ رات کو

سونے سے پہلے کوئی ماں اپنے بچوں کو تلقین نہیں کرتی کہ کلہ شہادت پڑھ کے سونا چاہیے،

نہ کوئی باپ اپنی اولاد کو بیدار ہونے کے بعد کلہ طیبہ پڑھنے کے لئے کہتا ہے۔ کوئی انہیں

سمجھاتا کہ دولت پرستی نوبہ انسان کی زندگی کے لئے ناسور (CANCER) ہے۔ تاریخ بتاتی ہے کہ جن قوموں میں دولت پرستی عام ہو گئی، وہ قومیں صفحہ ہستی سے مٹا دی گئیں۔ قومیں گناہوں سے نیست و نابود نہیں ہوتیں کہ گناہ تو معاف کر دیئے جاتے ہیں۔ شرک ایک ایسا گناہ ہے جو کسی صورت معاف نہیں کیا جاتا۔ اور دولت پرستی سب سے بڑا شرک ہے۔ اس شرک کہ ہمیز دینے والے بڑے عوامل میں سے ایک بڑا گناہ و ناعمل سُو ہے۔ سو، جو رزق کو حرام کر دیتا ہے۔

وادے اماں اور نانی اماں اب ہمیں یہ کیوں نہیں بتاتیں کہ حرام رزق کھلانے والے کا کوئی عمل قبول نہیں ہوتا۔ حرام روزی کھانے والے کی نماز ہوتی ہے اور نہ اس کا حج ہوتا ہے۔ ہمارے بزرگ اس بات کا ردِ نادرستہ رہتے ہیں کہ نوجوان نسل بگڑ گئی ہے۔ اس کے اندر اخلاقی تدریس باقی نہیں رہی۔ نوجوان نسل میں بزرگوں کا وہ احترام باقی نہیں رہا جو آج سے چالیس سال پہلے تھا۔ لیکن ہم بحیثیت بزرگ کے اپنے گریبانوں میں منہ نہیں ڈالتے کہ ہم نے خود اسلاف کے خون سے سچی ہوئی قدردوں کو پامال کر دیا ہے۔ ایک زمانہ وہ تھا کہ اولاد والدین کے چشم و ابرو کو دیکھ کر کام کرتی تھی۔ اور آج کا زمانہ بھی ہمارے سامنے ہے کہ اولاد سے والدین ڈرنے لگے ہیں۔

یہ سب اس لئے ہے کہ والدین اولاد کی تربیت ان خطوط پر نہیں کرتے جن خطوط پر ہماری تربیت ہوئی تھی۔ آج کی ماں جب وادی بنتی ہے، اس کے پاس وہ پوری نہیں ہوتی جو بچے کے شعور کو اللہ اور اس کے رسول سے آشنا کرتی ہے۔ آج کی ماں جب نانی بنتی ہے تو بلاشک و شبہ اس کے اندر وہ قدریں پوری طرح کام نہیں کرتیں جو قرآن و سنت سے ہم آہنگ ہوں۔ جب ہم چاہتے ہیں کہ ہماری نوجوان نسل اسلاف کے نقوش ہم

پر اپنی زندگی تعمیر کرے۔ یقیناً طرزِ فکر ایسا دوامی ہے جس کا نتیجہ خسر الدنیا و الآخرۃ کے علاوہ کچھ اور مرتب نہیں ہوتا۔

یاد رکھئے !

قیامت کے روز یہ سوال نہیں کیا جائے گا کہ ہم نے اپنی اولاد کو کس قسم کے کھانے کھلائے ہیں اور کیا ایسا پہنایا ہے۔ وہاں پوچھا جائے گا کہ تم نے اپنی اولاد کی تربیت کیسی کی تھی؟ صحیح تربیت کرنے والے والدین مسرور و خرم ہوں گے۔ اور یہی وہ لوگ ہیں جو انعام یافتہ ہیں۔

نتیجہ منہی مخلوق

یہ ان دونوں کی بات ہے جب میں ابھی شعور کی اس منزل میں نہیں پہنچا تھا چار عقل کی بجائی میں تپ کر آدمی انسان بن جاتا ہے۔ لیکن یہ سوچ میرے اعصاب کو ہلکان کر رہی تھی کہ زندگی کا مقصد کیا ہے۔ تفکر کے ڈانڈے زندگی، بندگی سے ہم آغوش ہوتے تھے تو یہ حقیقت سامنے آتی تھی کہ زمین پر پھیلی ہوئی منامی (مخلوق) کائناتی نظام میں ایک قدر مشترک رکھتا ہے۔ جو کہ پیاس کے تقاضے میں طرح آدمی کے اندر رواں دواں ہیں بالکل اسی طرح دوسری مخلوق بھی ان ہی تقاضوں کی تکمیل میں سرگرداں ہے۔ پیدائش کا عمل حیوانی کی نوعیت میں بھی قائم ہے اور آدمی میں بھی۔ بچوں کی نگہداشت اور پرورش کا اہتمام ایک جیسا کرتی ہے، ایک چوہا بھی کرتا ہے اور آدمی بھی جہاں تک تربیت کا تعلق ہے ہر نوع ایک مخصوص طرز فکر (THOUGHT) میں خود کو پابند کرتے ہوئے ہے۔ حصولِ معاش میں صبح دم چڑیا بھی معروف عمل ہوجاتی ہے اور ہاتھی بھی۔ میں نے خود دیکھا ہے کہ ایک گائے کا بچہ مر گیا اور گائے تین دن تک اپنی بڑی بڑی سرئی آنکھوں سے آنسو بہاتی رہی۔ یہ منظر بھی آنکھوں سے اوجھل نہیں ہوتا کہ ایک گائے تخلیقی عمل کے وقت شدید درد زہ میں مبتلا ہے اور ولادت ایک مرحلہ بنا ہوا ہے۔ ایک ہندو عورت نے جو ماسکے جذبات سے مرعوب تھی، اعلان کیا:

”گائے کو کمرہ میں بند کر کے دروازہ باہر سے بند کر دیا جائے“

کچھ دیر کے بعد کمرہ کھولا گیا تو گائے انتہائی شفقت سے اپنے بچے کو چاٹ رہی تھی۔ اس کی آنکھوں میں ممتا کی ایسی چمک تھی جو میں نے اپنی ماں کی آنکھوں میں دیکھی ہے۔ عقیدہ یہ تھا کہ گائے میں بھی شرم دینا کا تصور موجود ہے۔

کسی صاحب نے آدمیت کا مظاہرہ کر کے ایک کتے کو گولی کا نشانہ بنا دیا تو نہیں معلوم کہاں سے سینکڑوں کتے موجود ہوئے اور پھر جو انہوں نے مین کرنا شروع کیا تو کان پڑی آواز سنائی نہیں دیتی تھی۔ اور انہا پر غم کا یہ طریقہ سو غم تک جاری رہا۔

رُوئی کے رنگ رنگ محالوں کی طرح خوبصورت بچوں کے ساتھ مرنے بڑی شان اور پروقار انداز میں ادھر سے ادھر ٹپل رہتی تھی کہ چیل کی آواز نے فضا کا سکون درہم برہم کر دیا۔ بچوں کی ماں، مرنے والے فطرہ محسوس کیا اور اپنی زبان میں بچوں سے کہا: ”آؤ، آؤ! چھپ جاؤ کہ ماں کی آغوش ہی تمہاری جائے پناہ ہے“

پھول جیسے من موہنی صورت والے معصوم بچے خوف زدہ ہو کر دوڑے، مرنے نے اپنے پر پھلادینے اور انہیں اپنی آغوش میں سمیٹ لیا۔

چڑیا سے بھی ایک بہت چھوٹے پرندے پر نظر پڑی۔ اس کا گھر بھی دیکھا۔ گھر کیا تھا، ایک گنبد نما محفوظ محل تھا۔ الگ الگ کمرے لکھروں میں بیڈروم (BED ROOM)، بیڈروم میں روشنی کا انتظام۔ جی ہاں، اس گھر میں بخولا بھی ہے کہ بچوں کے لئے گہوارہ بھی ضروری ہے۔ منسوباً اتنا کہ آدھی طوفان اس کے سامنے ہے، اندر سے ایر کونڈیشنڈ (AIR-CONDITIONED)۔ معلومات حاصل کرنے پر پتہ چلا کہ یہ گھر ’بیا‘ کا ہے اور پرندوں میں اس پرندے کا مقام بول انجینئر کا ہے۔ چھوٹا سا پرندہ، جسمانی ساخت میں چڑیا کی طرح، قد و قامت میں چڑیا سے چھوٹا، مگر داغ پامتی سے

زیادہ طاقت اور فنونِ لطیفہ کے ماہر اس پر بندہ کے اندر عقل و شعور کا عالم یہ ہے کہ ہلاکت خیز ایجاد، ایٹم بم، کانوید انسان برسوں بجا ریاضت کے تو اس قسم کا مکان تعمیر نہیں کر سکتا۔ یہ اور اس قسم کے بے شمار حقائق پر سبھی شاہدات نے عقل کو ہمیں زوی اور نتیجہ یہ مرتب ہوا کہ عقل کا تعلق ذیل ڈول سے نہیں ہے اور ذہنی عقل صرف آدم زاد کی میراث ہے سوچ کے دعویٰ سے سمندر بن گئے تو یہ خیال دماغی گیر خواہ آدمی اور حیوان سیل جدا امتیاز کیا ہے۔ اگر آدمی کا شرف یہ ہے کہ وہ ایجادات کرتا ہے تو ایجادات کا عمل چھوٹے بڑے جانوروں سے بھی سرزد ہوتا ہے۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ ایجادات کی ذمیت مختلف ہوتی ہے لیکن ذریعہ انسان اس سے صرف نظر نہیں کر سکتا کہ حیوانات کی ایجاد میں ہمیں تخریب کا پہلو نہیں ملتا، جب کہ آدمی کی ایجادات میں تخریب کا عنصر غالب ہوتا ہے۔ یہ ایک خبر تو مزہ ہے کہ آدمی اشرف المخلوقات ہے مگر شرف اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ پرندہ نیز مسائل کے پرواز کرتا ہے اور آدمی پرواز کرنے کے لئے اربوں کھربوں ڈالر خرچ کرنے کے باوجود وسائل کا محتاج ہے۔ ترقی و ایجادات کے جتنے شکستے کھلتے ہیں، اسی مناسبت سے دکھ اور درد میں اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ انتظامی امور پر نظر ڈالئے تو یہ کہے بغیر چارہ نہیں ہے کہ شہد کی مکھی کا نظم و ضبط انسانی زندگی کے نظم و ضبط سے بہت زیادہ ارتخ والی ہے۔ پھر دونوں ماحولیات ہے جس پر آدم زاد کو برکوت کی سٹی میں سلگتا ہے وہ کون سا اعزاز ہے جس نے آدم زاد کو شہداد و خرد و اور فرعون کے رُوب میں پیش کیا ہے؟ آج کا دور ترقی کی معراج کا دور کہا جاتا ہے۔ اس معراج کا تجربہ کرنے سے صاف پتہ چلتا ہے کہ ترقی کے معانی ظلم و ستم کا ختم نہ ہونے والا امتنا ہی سلسلہ ہے۔ ترقی یہ ہے کہ ہمو کے ننگے انسانوں کو ترقی کا فریب دے کر، ان کے اوپر اپنی علمی برتری کی دہشت بیجا دی

جائے۔ دھرتی ماما اپنے بچوں کے لئے جن وسائل کو جنم دیتی ہے انہیں ہارپ کر کے ہلاکت خیز ہتھیار بنائے جائیں، ہمو کے اور افلاس زدہ لوگوں سے کھربوں ڈالر حسین کر ایسا ایٹم بم بنایا جائے جو لاکھوں آدمیوں کو ایک لمحہ اہل بنا کر نکلے۔ اور پھر اس دہشت گردی کی تشریح کر کے اللہ کی مخلوق کو اس قابل بھی نہ رہنے دیا جائے کہ وہ اپنی بقا کے لئے کچھ سوچ سکے، اپنی نسل کی حفاظت کے لئے کچھ کر سکے۔ بربریت کا یہ عالم ہے کہ خود کو پُری پاور (SUPER-POWER) ثابت کرنے کے لئے ہتھیاروں کا انبار جمع کر لیا جاتا ہے اور پھر انبار کے اس آتش فشاں سے ایک ماں ایک باپ (آدم و حوا) کی اولاد، دو بھائیوں کو آپس میں لڑا دیا جاتا ہے، اس لئے کہ دو بھائی جھگڑت اور محبت سے رہیں گے تو پُری پاور بننے کا عمل خواب بن جائے گا۔ کتنا ذہین اور عقل کل ہے دانش ور (SCIENTIST) کہ یہ بات اس کی سمجھ میں نہیں آتی کہ جو چیستہ وجود میں آجاتی ہے اس کا استعمال لازمی ہو جاتا ہے۔ کبھی ہم نے یہ بھی سوچا ہے کہ بتت نظیر دنیا کے باغات بنتے بنتے شہروں اور ہرے بھرے کھلیاڑوں کو پُری پاور کیوں نیست و نابود کر دینا چاہتی ہے، اس لئے کہ وہ اس بات پر یقین نہیں رکھتی کہ حاکمیت صرف اللہ کی ذات کے لئے مخصوص ہے اور ہم فکر و آلام اور عدم تحفظ کی پٹی میں اس لئے پس رہے ہیں کہ ہم نے ذہن پرست اور متعصب لوگوں کو اپنا اُن دانا سمجھ لیا ہے۔

کیا اب بھی وقت نہیں آیا کہ ہم زیادہ نہیں تو کم سے کم اللہ کی نعمتی تہی مخلوق کی طرح ہی عقل و شعور سے کام لیں اور اپنے خداوند اللہ کے اس حکم کی پیروی کریں :-

”اور اللہ کی رسی کو مضبوطی کے ساتھ پکڑ لو اور آپس میں تفرقہ نہ ڈالو“

قیامت گزر جانے سے پہلے ہم نے اگر نظری عقل سے کام نہیں لیا تو صفو برستی سے

ہمارا وجود حیرت غلط کی طرح مٹ جانے کا۔

قرآن پاک بے گناہ و بے گناہی یہ اعلان کر رہا ہے:

”جو قومیں خود اپنی تباہی نہیں چاہتیں، زمین پر ان کا وجود ختم

خفاشاک سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا“

اسرائیل

بنان کی سرزمین پر موت رقص کناں ہے۔ منافقت کا دیوتا جاگٹ مٹا ہے
جبر و استبداد کا دور دورہ ہے۔ معصوم بچوں کے خون سے مچھرائی آبیاری کی جا رہی ہے۔
وسائل سے سمور بڑی بڑی بادشاہتوں کے درمیان چھوٹے سے ملک کے باقی
نیس لاکھ اسرائیلیوں نے ظلم و بربریت کا ایسا المناک مظاہرہ کیا ہے کہ منگولوں کی دلہن
و بیچوں، جگر سوز آہ و بکا، نالہ و شیون سے نوتے کے در مسلمانوں کی نیندیں حرام ہو گئی ہیں۔
محسوس ہوتا ہے کہ اللہ کے فرستادہ پیغمبروں کی سرزمین ہم سے رُوٹھ گئی اور ہمارے اندر
جہا اور شرم کی لالی سے آسمان شفق آلود ہو گیا ہے۔

یہ وہ اسرائیل ہے جس کے بارے میں ہم سنتے آئے ہیں کہ عتبروا لمتعضوب
عَلَيْهِمْ وَ كَالضَّالِّينَ سے مراد یہودی ہیں۔ یہ عین کا وہ زمانہ جو مشور کی سطح پر حافظہ کے
نام سے نقش ہے، یہ یاد دلا رہا ہے کہ چار کم ساٹھ سال سے ہر سید، ہر منبر، ہر مکتب اور
و عطف و نصیحت کی ہر محفل میں اپنے مندرجہ پیشواؤں کو ہم نے یہ دعا کرتے سنا ہے کہ یا اللہ بڑے
کو نیست و نابود کر دے اور مسلمانوں کو فتح و کامرانی سے ہم کنار کر۔ آج جب ہم یہ دیکھ رہے
ہیں کہ بیت المقدس ہم سے عین لیا گیا ہے، یہ سیکل سلطانی کے پروے میں اس کی بنیادوں
پر کدال چلا دی گئی ہے اور اب جب کہ بیروت جل رہا ہے، وہاں کی مسلم آبادی زہریلے ہوں
کے زہنے میں موت و ذلیلت کے دروازے پر کھڑی ظلم و ستم کے آسنی چنچے میں بسک رہی



ہے تو یہ کہے بغیر کوئی بات سمجھ میں نہیں آتی کہ فوسے کردوز مسلمانوں کی آدھی صدی سے زیادہ کی دُعاؤں میں بے کار ثابت ہوئیں۔ یہ غلطہ تو عام ہے کہ بیروت جمل رہا ہے، اسرائیل فتح و کامرانی کے نشے میں اپنے ضمیر کا گلا گھونٹ رہا ہے۔ معصوم فونہال، نرم و نازک صنعت لطیف خواہن کا کوئی پرسان حال نہیں ہے۔ بڑے معذور و مغلوب ہو چکے ہیں مگر یہ صدی کسی گوشے سے سناٹی نہیں دیتی کہ ایسا کیوں ہو رہا ہے اور وہ قوم جس سے قدرت نے فتح و نصرت کا وعدہ کیا تھا آج زمین پر بوجھ کیوں بن گئی ہے؟

فتح و نصرت اور کامرانی کی بشارت نبی برحق مفسور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دی تھی اور حصول نصرت کا راستہ بھی متعین کر دیا تھا۔

کیوں ہم نے اپنے دلوں پر بھروسہ لگالی ہیں اور کیوں ہم نے اپنی آنکھوں پر ویسٹن پردے ڈال لئے ہیں؟ ہم یہ کیوں نہیں دیکھتے کہ باعث تخلیق کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے عمل کے ساتھ دُعاؤں کا سہارا لیا ہے۔ سکتے کی زندگی میں دُعا اور عمل ساتھ ساتھ قائم رہے ہیں۔ یہ وہ ذات اقدس و مکرم و محترم و محتشم ہے جس کے ایک اشارے سے چاند دو لخت ہو گیا تھا۔ یہ رب العالمین کی وہ محبوب ذات ہے جس سے اللہ تعالیٰ نے راز و نیاز کی باتیں کیں اور اپنی قربت کا وہ اعزاز عطا فرمایا جو نوح انسانی میں کسی کو حاصل ہوا اور نہ ہو گا۔ یہ وہی سجدہ ملائکہ ذات والا تبار ہے جس کے سامنے جبرئیل دوزخ ہو کر بیٹھے ہیں یہی بعد از خدا بزرگ توفی قصہ مختصر شخص اکبر ہے جس کی امامت میں جلیل القدر پیغمبروں نے نماز ادا کی اور ہر پیغمبر نے آسمانی کتاب میں اس نجات دہندہ کے آنے کی بشارت دی۔

عمل کے بغیر اگر دُعاؤں سے کام ہو جاتے تو سکتے سے مدینے کی طرف ہجرت کی کیا ضرورت تھی؟ حضورؐ کا دہلاؤں جبار کیوں شہید ہوا؟ حضورؐ نے مدینے سے مکہ کی طرف

ذبح کشی کیوں کی؟ حضورؐ نے شہری زندگی سے قطع تعلق (BOYCOTT) کیوں تصور فرمایا؟ حضورؐ کی سیرت پاک ہمیں بتاتی ہے کہ حضورؐ نے کبھی صل اور تدبیر کو ہاتھ سے نہیں چھوڑا۔ تیسرے اور صل کے مثبت نتائج کے لئے دعائیں کیں۔

عمل کے بغیر دُعا ایک ایسا جسم ہے جس میں رُوح نہیں ہے اور جب جسم میں سے رُوح نکل جاتی ہے تو جس کی حیثیت ایک لاش کی ہوتی ہے جو کسی کام نہیں آتی۔ اسی طرح وہ دُعا جس کے پیچھے صل نہیں ہوتا تو قوموں کے لئے دوبار بن جاتی ہے۔

ہم خود کو مسلمان کہتے ہیں۔ کیا مسلمان ایسے ہوتے ہیں جس کا مظاہرہ آج ہو رہا ہے؟ جب سے بڑی سنھالا ہے ہم دیکھ رہے ہیں کہ ہم موت دُعاؤں کے ذریعے اپنے مسائل حل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ہم عمومی دُعاؤں اور خصوصی دُعاؤں بھی مانگتے ہیں۔ آدھی صدی سے زیادہ کا زمانہ ہمارے سامنے ہے۔ ہم نے من حیث القوم کافروں کے اوپر فتح و کامرانی کی کوئی دُعا قبول ہوتے نہیں دیکھی۔ آخر ایسا کیوں ہے؟

دُعاؤں اس لئے قبول نہیں ہوتیں کہ ان کے ساتھ عمل نہیں ہے اور تخلیق کار راز یہ ہے کہ عمل بجا نہ ہو تو تخلیق ہے۔ ہم اپنی معاش کے لئے دُعاؤں کی پیش میں سرگرداں رہتے ہیں اور ہر دی کی بچ بسترہ راتوں میں اپنی نیندیں خراب کرتے ہیں۔ آخرائش نسل کے لئے شادیاں کرتے ہیں۔ جب دُعاؤں تو پ و تفنگ، میزائل، راکٹ اور بم بن کر اسرائیل کو تباہ کر سکتی ہیں تو زندگی کے ان سب ہنگاموں کی کیا ضرورت ہے؟ کسان کو کیا ضرورت پڑی ہے کہ زمین کے سینے کو حیر کر اُس سے غذائی ضروریات پوری کرے؟ دُعاؤں کی تہمت اور زائل باری سے بچنے کے لئے آخر ہم کسان کیوں بناتے ہیں؟ جب عمل کے بغیر دُعا سے ہر کام ہو سکتا ہے تو ہم زندگی سے متعلق معاملات میں جدوجہد اور

کوشش کرنے کی بجائے مانگ لیا کریں۔ یا اللہ! ہمیں اولاد دے، یا اللہ! ہمارا مکان بنا دے، یا اللہ! ہم سے محنت مزدوری نہیں ہوتی ہمارے مُذیس روٹی کے لئے ڈال دے۔

آخر یہ کس قسم کا مذاق ہے کہ جب انفرادی زندگی زیر بحث آتی ہے تو ہمارا عفو و عفو معصومیت عمل ہو جاتا ہے اور جب اجتماعی زندگی و پیش ہوتی ہے تو ہم دُعا کے لئے ہاتھ باندھ کر بیٹھ جاتے ہیں۔ اگر صرف دُعا ہی سے کافر جہنم رسید ہو جاتے تو جہاں کس لئے فرض کیا گیا؟

یاد رکھئے! جو لوگ صرف دعائیں کرانے ہیں اور دعاؤں کے ساتھ عملی اقدامات کا مظاہرہ نہیں کرتے وہ ہرگز قوم کے دوست نہیں۔ بڑے علم خودیہ وہ نادان دوست ہیں جن کی تدبیریں ہمیشہ رُخا اور ذلیل کرتی ہیں۔ کون نہیں جانتا کہ بے عملی قوم کا شیرازہ بکھر دیتی ہے اور ہمسرد اپنی ذات میں بند ہو جاتا ہے۔ بے عمل بندہ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کا شریک بھی ہوتا ہے۔ اس کے ہاتھ سے اللہ کی رسی چھوٹ جاتی ہے اور سب سے پلائی ہوئی قومی دیوار میں دراڑیں پڑتی ہیں۔ عمل سے جی بڑانے والی قومیں ناکارہ، مفلوج اور مضمون بن جاتی ہیں۔

کوئی جنت۔۔۔ جو بس زہر ناک طرزِ عمل سے قوم کو آگاہ کرے؟ کوئی ہے۔۔۔ جو عبادِ اسلام کو یہ بتائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی عمل اور عمل سے عبارت ہے؛ خلائق کائنات نے اس کائنات کو متحرک اور فعال بنایا ہے۔ چاند، سورج، تارے، زمین، آسمان، فرشتے، جبرائیل اور ہر مخلوق مسلسل حرکت میں ہے۔ اللہ کے فرستادہ پیغمبروں در اس! ہا پر پلنے والے تمام اولیاء اللہ نے

ہمیشہ عمل کی تلقین کی ہے اور بے عملی سے اجتناب کی نصیحت کی ہے۔ عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی یہ خاک اپنی فطرت میں نہ فوراً کبے شام کا ہے

جب سے ہم نے عمل کو ترک کیا ہے اور صرف دعاؤں کا سہارا لینا شروع کیا ہے ہمارے اندر سے نور نکل گیا ہے اور نارسے ہیں اپنا نور نہ سمجھ لیا ہے۔ اے واعظو! اے زہر نشینو! اے قوم کے دانشورو! براے خدا، سوتی قوم کو جگاؤ اور بتاؤ کہ بے عمل قومیں غلام بن جاتی ہیں۔



کفرانِ نعمت

برگند کے دوپٹے میز پر میرے سامنے پڑے ہیں۔ ظاہری آنکھ کو ایک رنگ، ایک جسامت اور ایک ہی طرح کے نقش و نگار نظر آتے ہیں بالکل اس طرح جس طرح چار ارب آدمیوں کے ہاتھ ایک جیسے نظر آتے ہیں لیکن جب ہم ہاتھ کے اوپر ماضی و حال کی تحریر پڑھتے ہیں تو ہر ہاتھ ایک نئی دنیا کا نقشہ پیش کرتا ہے۔ آبادی کے نگوٹوں کی لیکرین ہمارے اوپر چار ارب انفرادی ذہن کا انکشاف کرتی ہیں اور ہر انکشاف ایک دوسرے سے مختلف ہوتا ہے۔

جس طرح ایک باپ کی اولاد مختلف رنگ و روپ اور مختلف خدو و خال کی حامل ہوتی ہیں، اسی طرح ایک درخت کے لاکھوں پتے بھی مختلف ہوتے ہیں۔ ہر پتے کے اندر نقش و نگار ایک دوسرے سے نہیں ملتے۔ کسی درخت کے دوپٹے سامنے رکھ کر تجزیہ فرمائیے۔

درخت جگہ آپس میں باتیں کرتے ہیں۔ اچھے یا بُرے کے دار کے لوگوں سے متاثر بھی ہوتے ہیں۔ درختوں کے اوپر قدم یا تیز کوستی بھی اثر انداز ہوتی ہے۔ اب یہ بات بھی پردہ نہیں رہی کہ انسان کے اندر ہر وقت دو حواس کام کرتے ہیں جو اس کی ایک طرز ہیں زمان و مکان میں قید رکھتی ہے اور دوسری طرز میں ہمارے اوپر سے زمان و مکان (TIME & SPACE) کی مہذبندیاں ختم ہو جاتی ہیں اور انسان غلا کے اُس پار آباد

دنیاؤں کا مشاہدہ کر لیتا ہے۔ کائنات کی ہر مخلوق میں حواس کی یہ دونوں طرزیں سرگرم عمل ہیں یعنی ہر مخلوق میں چھٹی حس موجود ہے۔

پتے کے اندر چھٹی حس یا باطنی نگاہ دہنے مجھے جب اپنے اندر تنگ کرتے دیکھا تو پتوں کو بیا ہوا۔ اسے آدم زاد! میں نے اپنے اسلات (درختوں) سے سنا ہے کہ آدم اشرف المخلوقات ہے۔ اُسے قدرت کا ایک مخصوص انعام حاصل ہے، ایسا انعام جس سے اللہ کی دوسری مخلوق محروم ہے اور یہ محرومی اُس کی خود ساختہ ہے۔ کائنات کی تخلیق کے بعد خالق اکبر نے زمین و آسمان میں تمام مخلوقات کو اپنا مین بنا لیا تھا تو اللہ تعالیٰ نے سماوی مخلوق اور ارضی مخلوق کو مخاطب کر کے فرمایا: ہے کوئی جو ہماری امانت کو اپنے ناتواں کنحوں پر اٹھائے؟

سماوی و ارضی مخلوق نے ایک زبان ہو کر عرض کیا: ہاں ہاں! ہم بہت کمزور اور ناتواں ہیں۔ ہم اس کے اہل نہیں ہیں۔ لیکن آدم نے بغیر سوچے مجھے اس امانت کو اپنے کاندھے پر اٹھایا۔ آج وہی آدم جو آسمانوں اور زمین میں تمام مخلوق سے معزز قرار دیا گیا ہے مسکاتا اور آلام میں بسسک رہا ہے اور خود اپنا ذمہ نین گیا ہے۔

درخت جب آپس میں اس اعزاز کے بارے میں گفتگو کرتے ہیں تو آدم زاد کی اس جہالت پر خوب ہنستے ہیں اور کہتے ہیں کہ آدم جو خود کو ہم سب سے بہت زیادہ باشعور سمجھتا ہے، احمق ترین مخلوق ہے۔ ہمارے اسلات آدم کے اسلات سے زیادہ ہوشیار اور عقل مند تھے کہ انہوں نے یہ جان لیا تھا کہ اللہ کی امانت قبول کر کے اس کی حفاظت نہ کرنا اور اس سے فائدہ نہ اٹھانا کفرانِ نعمت ہے۔ جب کہ کفرانِ نعمت ناشکری ہے اور ایسی قومیں جو شکر گزار نہیں ہوتیں، مسخر ہستی پر بوجہ بن جاتی ہیں۔ آسمانی بلائیں ان کی زندگی کو زہر لاکر دیتی

ہیں۔ ایسی قوموں کی عزت نفس داغ دار ہو جاتی ہے، ایسی قومیں ذلت و ذموائی اور شکست کی علامت بن جاتی ہیں۔

برگد کے پتے کی زبانی عقل و شعور کی باتیں سن کر میں استغراق کے دریا میں ڈوب گیا۔ زبان کو یار از زبانہ کہ کچھ عرض حال کرے۔ دماغی کمپیوٹر میں کام کرنے والے بارہ کرب کل پوزے (cells) ساکت و جامد ہو گئے۔ آنکھوں میں روشنی دھندلا گئی کہ فہم و فراست کا شاہدہ کر سکے۔

بالآخر میں اجتماع سوال کر بیٹھا۔ کیا درختوں میں بھی اسی طرح عقل کام کرتی ہے جس طرح آدم زاد عقل سے آراستہ ہے؟

دونوں پتے کھدبڈ ہنسے اور ایک طنزیہ تہمت لگا کر جوئے: کسی چیز کا انکار یا اقرار ہی عقل و شعور کا ثبوت ہے۔ اگر ہاے اسلات میں عقل نہ ہوتی تو وہ کہتے کہ ہم اس امانت کے متحمل نہیں ہیں۔

زندگی، خوں ریزی، قتل و غارت گری، تعصب، بددیوانی، خود غرضی اور حق تلفی پر مشتمل زمین کی کوکھ سے جنم لینے والی لاکھوں سال کی تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ ہم انسان کے مقابلے میں زیادہ سمجھ دار اور باشعور ہیں۔ ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ آدم زاد سے زیادہ پست عقل کوئی دوسری مخلوق نہیں۔ کیا یہ اپنے اوپر نادانی اور ظلم نہیں ہے کہ گھر میں غذا کا انبار لگا ہوا ہے اور آدمی فالتے کر رہا ہے۔ کیا یہ جہالت نہیں ہے کہ ساری کائنات آدم کے لئے مسخر کر دی گئی ہے اور آدم زاد قید و بند کی زندگی میں اڑیاں رگڑ رہا ہے۔ آدم زاد اپنے اندر کی روشنی سے دنیا میں رونق دیکھیلانے کے بجائے ساری دنیا کو اندھیر کر دینا چاہتا ہے۔ برگد کے درخت کے پتوں کی زبانی یہ کلام سن کر آنکھیں نم ہو گئیں۔ مگر خون اور

دل پاشش پاشش ہو گیا۔ ایک آہ نکلی اور کانوں میں یہ آواز گونجی:

”کاش میں درخت کا ایک پتہ ہوتا جس پر شبنم موتی بن کر استراحت کرتی اور پرندے شاخوں پر میٹھ کر اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا بیان کرتے۔ صبح دم پرندوں کے یہ ترانے میری روح میں ایسی سرشاری پیدا کر دیتے کہ میں آسمان کی دستوں میں گم ہو کر اشرف المخلوقات ہونے کا اعزاز واپس لے آتا!“

عورت

جب کسی مسئلہ کو حل کرنے کے لئے تفکر کے ڈنڈے لائے جاتے ہیں تو بہت سی ایسی باتیں شعور کی سطح پر ابھرتی ہیں کہ جن کا تجزیہ اگر کیا جائے تو بہت تلخ حقائق منصفانہ شہود پر جلوہ گر ہوتے ہیں۔

قرآن کہتا ہے کہ اللہ نے ہر چیز جوڑے جوڑے بنائی ہے۔ مندرجہ حلقہ کہتا ہے کہ عورت کو مرد کی اوداکی کم کرنے اور اس کا دل خوش کرنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔

عفت و عصمت کا تذکرہ آتا ہے تو وہاں صرف اور صرف عورت زیر بحث آتی ہے۔ کیا مرد کو عفت و عصمت کے جوہر کی ضرورت نہیں ہے؟ عورت کے تقدس کو یکہ کر پامال کیا جاتا ہے کہ وہ کمزور ہے۔ عقل و شعور سے اُسے کوئی واسطہ نہیں۔ علم و ہنر کے شعبے میں اب تک عورت کو معذور معطل بنا کر پیش کیا جاتا رہا ہے۔ دانشور، واعظ، گدگدیش حضرات کچھ ایسے تاثرات بیان کرتے ہیں کہ جن سے عورت کا وجود، بہر حال، مرد سے کمتر نظر آتا ہے۔

یہ عورت وہ عورت ہے جس کے خون کا ایک ایک قطرہ مرد کا ایک ایک عضو میں جاتا ہے۔ یہ وہ عورت ہے جو اپنے اندر موجود خلتی فارمولوں سے دماغ کے بارہ کمرپ خلیوں کو جنم دیتی ہے۔ یہ وہ عورت ہے جو نو بیٹے اپنے پیٹ میں بچہ کی نشوونما کے لئے دن رات ایک کر دیتی ہے۔ یہ وہ عورت ہے جو مرد کی رُوح کے لئے زندگی میں کام آجوبالی

انرجی (ENERGY) کے ہانے ہانے سے حیاتی خدو خال کا لباس تیار کرتی ہے۔ یہ وہ عورت ہے جو دو سال تک پنا خون بگڑنے کے اندر اندھ لٹی رہتی ہے۔ یہ کسی فطری اور ناشکری ہے کہ وہ ہم مردوں کی رنگ رنگ میں عورت کی زندگی مستقل ہوتی رہتی ہے، مرد کی نفس سرج کا ذریعہ بھی جاتی ہے۔ بے مدد و معاشرہ نے عورت کو مرد کے مقابلے میں ایسا کروا بنا دیا ہے جس کو دیکھ کر مذمت سے گردن جھک جاتی ہے۔ ناطقہ مرہ گریباں ہے کہ مرد نے عورت کو ایک اشتہاری چیز بنا دیا ہے۔ رٹکوں پر اڈو پناں بورڈوں پر، اخباروں میں، مزدوریات زندگی کی اشیاء کے پیکٹوں پر، انتہا یہ کہ گندگی اور غلاظت صاف کرنے والے مین کے سر بند ڈبوں پر بھی عورت کی تصویر نظر آتی ہے۔ اُفت بکتی بے عزتی ہے اس ہستی کی جس نے اپنا سب کچھ سچ کر مرد کو پروان چڑھایا ہے۔

بلاشبہ یہ کلمی ناعصافی اور احسان منسرا موشی ہے۔ ناشکری اور ناعصافی کا رد عمل اس قدر جھباٹک اور الم ناک ہوتا ہے کہ تاریخ اس سے لڑھ بڑھام ہے۔ نیلوی علوم سے آراستہ دانشوروں کا یہ دلیر سہ کم عقلی پرستی قرار دیا جاسکتا ہے مگر جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ روحانی علوم کے لائسنس ہاؤس میں بھی عورتوں کو نمونہ قرار کیا گیا تو اعصاب پرہت کی سی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ سینکڑوں سال کی تاریخ میں مشہور و معروف ادیبار اللہ کی فرست پر نظر ڈالئے تو صرف ایک عورت کی نشاندہی ہوتی ہے اور اُسے بھی اودھا قلندر کہہ کر اس کی بے عزتی کی گئی ہے۔ کیا عورت اور مرد کے اندر الگ الگ عوالم کام کرتی ہیں؟ کیا رُوح میں تخصیص کی جاسکتی ہے؟ کیا رُوح بھی کمزور اور ضعیف ہوتی ہے؟ اگر ایسا نہیں ہے تو عورت کی رُوحانی اقدار کیوں محجوب رکھا گیا ہے؟ مردوں کی طرح ان خواتین کا تذکرہ کیوں نہیں کیا گیا جو اللہ کی دوست ہیں؟

وہ کون سی ایسی صفت ہے جو سورہۃ احزاب کی ۳۵ ویں آیت میں مردوں کے لئے لکھی گئی ہے اور عورتوں کو اس سے محروم رکھا گیا ہے؟ اللہ تعالیٰ مرد اور عورتوں کی یکساں صفات بیان کرتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں:

تفقیق مسلمان مرد اور مسلمان عورتیں اور ایمان والے مرد اور ایمان والی عورتیں اور قرآن پڑھنے والے اور قرآن پڑھنے والیاں اور بچ پونے والے اور بچ پونے والیاں اور صبر کرنے والے اور صبر کرنے والیاں اور عاجزی کرنے والے اور عاجزی کرنے والیاں اور خیرات دینے والے اور خیرات دینے والیاں اور روزہ رکھنے والے اور روزہ رکھنے والیاں اور نیکبانی کرنے والے شرم گاہ اپنی کی اور نیکبانی کرنے والیاں اور یاد کرنے والے اللہ کو بہت اور یاد کرنے والیاں تیار کیا ہے اللہ نے واسطے ان کے بخشش اور ثواب بڑا۔ (مستراک)

اسلام شرف کا علم بردار ہے۔ اس نے سارے انسانوں کو واجبِ عزت قرار دیا ہے۔ پھر عورت مرد کی کنجھیں کنجھوں اور کنجھوں اور کنجھوں اور کنجھوں کی نشاندہی کرتی ہے؟ جو فرد، جو قوم، اپنی ماں، اپنی بہن، اپنی بیٹی، اپنی شریکِ حیات کی عزت و تکریم کو کم کرتی ہے وہ ذلیل و خوار ہو جاتی ہے۔

آج من حیث النعم مسلمان کو جس وقت اور سکنت کے گہرے غار میں دفن کیا جا رہا ہے اس کی ایک بڑی وجہ یہی ہے انصافی ہے۔

اے میری ماں! میری بہن! میری محبت بگڑی! تم اور مرد ایک اللہ کی تخلیق ہو۔ تمہارے اور مرد کے اندر ایک اللہ کی روح ہے۔ تمہارے اندر بھی وہ تمام صفتیں

اور صفات موجود ہیں جو قدرت نے مرد کو ودیعت کی ہیں۔ جب ایک عورت راہِ بصری بن سکتی ہے تو دنیا کی تمام عورتیں اپنے اندر اللہ کی وہی ہونی روحانی صلاحیتوں کو سیدار کر کے اپنے نام اور بار اللہ کی فہرست میں ثبت کر سکتی ہیں۔

وہ زمانہ آگیا ہے۔ کہ خواتین بھی مردوں کی طرح روحانی فیوض سے دنیا کو روشن اور نور کر دیں۔ اللہ تعالیٰ کا انعام عام ہے۔ آئیے آگے بڑھیں اور صراطِ مستقیم پر چل کر اپنی روحانی طاقت سے، نورِ انسان کے اوپر سے شیطانی غلبہ کو ختم کر دیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آغوشِ رحمت آپ کی منتظر ہے۔



ہسریں

ایک سادھو، خواجہ غریب نواز کی خدمت میں حاضر ہوا۔ سادھو گیان دیوانا سے اس مقام پر پہنچ گیا تھا جہاں گوشت پوست کا جسم مٹی نظر آتا ہے، ایسی مٹی جس میں خیر نفس بن جاتا ہے۔ اور جب انسانی نظر میں گوشت پوست مٹی کے ذرات میں تحلیل ہونے لگتا ہے تو اسے آدمی کے اوپر ایک اور آدمی کا شاہدہ ہوتا ہے۔ یہ آدمی ایسا نظر آتا ہے جیسے مٹی ورن کی اسکرین (SCREEN) پر متحرک تصویر۔ یہی وہ آدمی ہے جسے سائنس AURA کہتی ہے۔

AURA کیا ہے؟

ہم جب کپڑے کی ساخت کا تذکرہ کرتے ہیں تو ہمارے ذہن میں یہ بات آتی ہے کہ کپڑا دھاگے کے تانے بانے سے تیار ہوتا ہے۔ اس تانے بانے سے بنے ہوئے کپڑے کے اوپر نقش و نگار بھی بنائے جاتے ہیں، ایسے نقش و نگار جو کپڑے کے ساتھ یکجان ہو جاتے ہیں۔ جب روشنیوں کے تانے بانے پر انسانی نقش و نگار بن دیئے جاتے ہیں تو اس کا نام AURA ہے کیوں کہ روشنی کے اوپر وقت کی گرفت نہیں ہوتی اس لئے وہ زمان و مکان کی پابندی سے آزاد ہوتی ہے۔ زمان و مکان سے آزادی کا مطلب یہ ہے کہ آدمی کی نظر آسانی و مستوں کو چھو لیتی ہے۔ پھر نظر کی گہرائی اتنی ہو جاتی ہے کہ آدمی وہ کچھ دیکھنے لگتا ہے جو گوشت پوست کی آنکھ سے نظر نہیں آتا۔

مذہب و ملت کی تفریق کے بغیر ہر شخص اپنی اصل یعنی AURA سے وقوت حاصل کر سکتا ہے۔ AURA کوئی ایسی مادہ رانی چیز نہیں ہے جو شعور کے دائرے میں نہ آئے۔ روشنیوں کے جن تاروں سے AURA بنا ہوا ہے ان تاروں کے اندر دوڑنے والی ELECTRICITY سے ہر شخص اختیاری اور غیر اختیاری طور پر متعارف ہے اور اس ELECTRICITY کے فنکشن (FUNCTION) سے ہر آدمی متاثر ہوتا رہتا ہے۔ کچھ عرصے دور رہنے کے بعد جب اپنے نخت بگڑ کر سینے سے لگتا ہے تو سینے کے اندر غیر مرئی ہر مٹی منتقل ہوتی ہیں۔ اور یہ لہریں (WAVES) تار برقی نظام کے تحت روشنی کے تانے بانے کو اپنی گزراہ بنا تی ہوتی ہیں جب دماغ میں پہنچتی ہیں تو ایک سرور کی سی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ یہ بات بھی ہمارے مشاہدے میں ہے کہ دو دل جب ایک دوسرے میں جذب ہونا چاہتے ہیں اور جذب ہونے میں ناکامی واقعہ در و راج۔ اخلاقی اور معاشرتی قدریں دیوار بنتی ہیں تو ایک فرد جب دوسرے فرد کو ہاتھ لگاتا ہے تو اس کو کرنت لگتا ہے۔ اس حقیقت سے بھی انکار ممکن نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق میاں بوری جب ہم لباس ہوتے ہیں تو جسم کے روئیں روئیں سے ہسریں نکلتی ہیں اور یہ ہسریں ایک نئی تخلیق کا پیش خیمہ ثابت ہوتی ہیں۔

آدمی جب اپنے AURA (ELECTRICITY) سے وقوت حاصل کر لیتا ہے تو اس کی رفتار بجلی کی رفتار کے برابر ہو جاتی ہے اور کوئی بندہ اس رفتار سے نرموت یہ کہ مجھ پر واہ ہو جاتا ہے بلکہ ہزاروں لاکھوں سال پہلے یا بعد کی باتیں اس کے سامنے آجاتی ہیں۔

سادھو نے خواجہ غریب نواز کی طرف گہری نظر ڈالی اور اس کی نیسم سٹیکس

اُن پر جگمگیں۔ وہ بر ملا پکارا اٹھا۔

پر سب، دمن دمن قدرت تیری!
جے جے ایشور کی کرپا ہے،

اسے خواجہ! تیری آتما روشن ہے لیکن دل میں ایک سیاہ دھبہ ہے:

حضرت خواجہ غریب نواز نے سادھو کی بات سن کر فرمایا: تو بچا کہتا ہے:
سادھو یہ سن کر حیرت کے دریا میں ڈوب گیا اور کہا: چاند کی طرح روشن آتما پر
یہ دھبہ اچھا نہیں لگتا۔ کیا میری شکستی سے یہ دھبہ دور ہو سکتا ہے؟

خواجہ غریب نواز نے جواباً کہا: ہاں، تو چاہے تو یہ سیاہی مٹا سکتی ہے۔
سادھو کے اوپر اضطراری کیفیت طاری ہو گئی۔ خم آنکھوں اور کپکپاتے ہونٹوں سے
اس نے کہا: میری زندگی آپ کی قدر ہے۔

خواجہ صاحب نے فرمایا: اگر تو اللہ کے رسول محمد پر ایمان لے آئے تو یہ دھبہ
ختم ہو جائے گا۔

سادھو کی سمجھ میں یہ بات نہیں آئی لیکن چون کہ وہ اپنے اندر شی کی کثافت دھو چکا
تھا، اس لئے وہ اللہ کے دوست محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لے آیا۔

خواجہ صاحب نے فرمایا: آتما کی آنکھ سے دوبارہ دیکھو:

سادھو نے دیکھا تو روشن روشن دل سیاہ دھبے سے پاک تھا۔ سادھو نے
خواجہ غریب نواز کے آگے ہاتھ جوڑ کر سستی کی۔

اس اہولی بات پر سے پردہ اٹھائیے ورنہ میرا دم گھٹ جائے گا۔

خواجہ صاحب نے کہا: مسن، وہ روشن آدمی جس کے دل پر تو نے سیاہ دھبہ

دیکھا تھا تو خود تھا لیکن اتنی شکستی کے بعد سجدہ تجھے روحانی علم حاصل نہیں ہوا!

”روحانی علم یہ ہے کہ ہر آدمی کا دل آئینہ ہوتا ہے اور ہر دوسرے آدمی کے
آئینے میں اُسے اپنا عکس نظر آتا ہے۔ تو نے جب اپنی روشن آتما میرے اندر دیکھی تو
تجھے اپنا عکس نظر آیا۔ تیرا ایمان توحید پر نہیں تھا، اس لئے تیرے دل پر سیاہ دھبہ تھا
اور جب تو نے گلہ پڑھ لیا، وہ سیاہ دھبہ مٹ گیا اور تجھے میرے آئینے میں اپنا عکس
روشن اور متور نظر آیا۔“



قیامت

رات کے دو بج کر دو منٹ دو سیکنڈ گزرنے پر شعور کی سطح پر یہ خیال اُبھرا کہ _____ گئے، دن، ہینے، سال اور صدیاں کیا ہیں؟ اگر ان کی کوئی حقیقت ہے تو گزر رہا وقت کہاں چلا جاتا ہے؟

عام شاہدہ بھی یہ ہے کہ جب کوئی مر جاتا ہے تو وہ پس نہیں آتا مرنے کا مفہوم یہ لیا جاتا ہے کہ وقت کی زنجیروں میں سے ایک کڑی نکل گئی، اس طرح نکل گئی کہ پھر اُسے زنجیر قبول نہیں کرتی یا وہ کڑی وقت کی زنجیر سے اپنا شے منقطع کر لیتی ہے۔

خاندان کے افراد کی طرح شب و روز اور برس و سال کو وقت کی ذریت سمجھ لیا جائے تو اس کے علاوہ ہرگز کوئی بات اپنے اندر وزن نہیں رکھتی کہ لمحات پر موت وارد ہوتی ہے تو منٹ کی تخلیق ہوتی ہے اور جب منٹ اور گھنٹے موت کی واویلا میں سفر کرتے ہیں تو شب و روز کا وجود ظاہر ہوتا ہے۔ رات اور دن جب لغتہ اہل بن جاتے ہیں تو وقت کی کوکھ مہ و سال کو جنم دیتی ہے۔ ہینے اور سال طہر گھا کو پہنچنے میں تو صیدوں کی پیدائش عمل میں آتی ہے۔ ایک آدمی کے مرنے کے بعد اس طرح میں چھو پتہ نہیں کہ وہ کہاں گیا۔ وقت کے بارے میں بھی ہمارے بوں پر مہر سکوت کی بولی ہے۔

شماریات کا تعلق بھی وقت کے ساتھ براہِ سستت اس سے زندگی بچائے خود شماریات کے تانے بانے پر رواں دواں ہے۔ پیدائش سے مرگ تک ہم شماریات

کے مختلف خانوں میں منتقل ہوتے رہتے ہیں۔ اس وقت تک ہم گنگے ہرے میں جب تک ایک اور ڈوکے مفروضہ تعین کو تسلیم نہ کریں۔ ایک اس لئے ایک ہے کہ میں بتا دیا گیا ہے کہ ایک ہے۔ ڈوکے اس لئے دو ہے کہ خبر تو اتنی کی حیثیت سے ہمارے لئے یہ لازم کر دیا گیا ہے کہ ہم ڈوکے دو کہیں۔ نوع انسانی اس مفروضہ ورثے کے جوئے کو اپنے کا ناموں سے انا کر چھینک لے تو حساب و کتاب کے سارے فارمولے زمین و آسمان پر جائیں گے۔

آدم زاد کی ذاتی اور صفاتی حیثیت کا تعین اس کے نام سے ہوتا ہے۔ نام بھی جب اپنی جگہ نہیں بخند نظر آتا ہے تو ہمارے اوپر حیرت کے باب کھل جاتے ہیں۔ چند گھنٹوں کی جان کا جو نام رکھ دیا جاتا ہے وہ زندگی بھر ہر لمحہ بدلتے ہوئے اصفنائے جسمانی کے ساتھ اس طرح چپکار رہتا ہے کہ کسی طرح اس سے فرار ممکن نہیں۔ یہ کیسی نادانی، کم فہمی اور بے عقلی ہے کہ ایک دن کا بچہ وقت اور زمانے کی کئی میں پس کر ساٹھ سال میں سر سے پیر تک تبدیل ہو جاتا ہے مگر نام وہی رہتا ہے جو پیدائش کے وقت رکھا گیا تھا۔

بات اختیار کی آتی ہے تو مجبوری کا یہ عالم کہ آدم زاد کو خود پیدائش پر اختیار نہیں ہے۔ سونا، جاگنا، کھانا، پینا، بڑھنا، گھٹنا آدمی کا اپنا اختیار ہی نہیں ہے مگر آدم زاد پھر بھی با اختیار ہے! کوئی فرد امداد مرنا نہیں چاہتا مگر مزایا ایک لازمی امر ہے، کُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ

ایک مخصوص نظام کے تحت سورج نکلتا ہے، غروب ہو جاتا ہے۔ دھوپ مہرتی کو انرجی (ENERGY) فراہم کرتی ہے، ہوائیں اور سبک چلتی ہے اور چلتی رہتی ہے تخلیق کے اندر آٹومیک مشین (AUTOMATIC MACHINE) کے ذریعے ہوا جسم میں دوڑنے والے خون کو زندگی عطا کرتی ہے لیکن اس پر بھی کوئی اختیار نہیں ہے۔

محبوب

ایک زمانہ ایسا بھی گزرا ہے جب گلشن زندگی پر خستراں کا پہرہ تھا۔ ہر طرف سکوت و انجماؤ تھا۔ وقت، حرکت اور بے مینی ایک دوسرے سے نا آشنا تھے مشیت خداوندی نے چاہا کہ تہائی ختم ہو اور سکوت حرکت میں تبدیل ہو جائے۔ مخلوقات کا ہلو ہوتا کہ اس کی قدرت اور ربوبیت کا مظاہرہ ہو۔ اور مخلوق اس کی عظمت، حکمت اور ستائی کو دیکھے اور اس کو پہچانے۔ مشیت کا ارادہ مدد کے کن کن کر گونجا۔ زندگی نے انگریزی لی اور حرکت کا آغاز ہوا۔ مشیت الہی کی اسی چاہت اور خواہش کو حدیث قدسی نے ان الفاظ میں ڈھال دیا ہے کہ

میں چھپا ہوا خزاں تھا جس میں نے مخلوق کو محبت کے ساتھ تخلیق کیا تاکہ میں پہچانا جاؤں۔

مشیت نے اپنے پروگرام کے مطابق سب سے پہلے ایک ایسا میڈیم تخلیق کیا جو کائنات اور خالق کے درمیان واسطہ اور رابطہ ہو اور محاورت اور شناسائی اور تعارف اور روشناسی کا منشا پورا کر سکے۔ درمیانی واسطہ جو بوزہ بونوہ نانات کا بیخفت نزار سپیکر مصغبت جلال سے راگہ ہو جائے۔

جب یہ میڈیم یا ٹور پیکر بشری میں متشکل ہوا تو ذات محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بنا۔ مخلوق کو خالق سے متعارف کرانے کا سلسلہ آدم سے شروع ہوا کہ انسان کامل پر ختم

اس نے کہ سانس بھی ہمارا اختیاری نہیں ہے۔
آئیے اس مسئلہ کو الہامی طرزوں میں سمجھنے کی کوشش کریں۔
اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

”جہاں تم ایک ہو وہاں دوسرا اللہ ہے، جہاں تم دو ہو وہاں تیسرا اللہ ہے۔ اللہ تعالیٰ رگ جان سے زیادہ قریب ہے۔ اللہ ابتدا ہے، اللہ انتہا ہے، اللہ ظاہر ہے، اللہ باطن ہے، اللہ ہر چیز پر محیط ہے“
شور میں بتاتا ہے کہ پہلا انتہائی درجہ سخت، ٹھوس اور جی ہوئی شے کا نام ہے لیکن اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

”تم گمان کرتے ہو کہ پہاڑ جیسے ہوئے میں حالانکہ یہ بادلوں کی طرح اڑ رہے ہیں“

جب ہم قیامت کا تذکرہ کرتے ہیں تو لاکھوں کروڑوں سال کا سامنی اس کے ساتھ میں کا نظر آتا ہے گرفتسراں فرماتا ہے:

”یہ دیر پاک چمکنے میں لگتا ہے، قیامت کا وقت اس سے بھی کم ہے“
اسے میرے بھائی، میرے بزرگ، میری ماؤ، بہنو اور بیٹیو! کیا ہم یہ سوچنے پر مجبور نہیں ہیں کہ کیا یہ ہے، کیوں ہے؟

ہو گیا۔ مقام محمود اور مقام محبوبیت عطا کر کے آپ کے اور نعمتوں کا قرب حق میں اہتمام کر دیا گیا۔ وہاں پہنچایا گیا جہاں دو کمناؤں سے بھی کم فاصلہ رہ گیا۔ اس جامع کمالات و صفات، اس نے جس طرح شہیت کا منشا پورا کیا اور جس طرح مخلوق پر رحمت خداوندی پھیلانے اور اس کی تعریف و توصیف میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

بے شک اللہ اور اس کے ملائکہ اس نئی پرورد و دو سلام بھیجے ہیں۔ اے ایمان والو! تم بھی درود و سلام بھیجو!

عسرفان و گیان کی دنیا کے ماہ کامل نے نوب انساں کو یاد دلایا کہ انسان کا تخلیقی رشتہ اللہ رب العزت سے وابستہ ہے۔ اس رشتہ کو فراموش کر کے کوئی بندہ سکون و اطمینان حاصل نہیں کر سکتا۔ انسانوں کے انسانوں پر حقوق ہوں یا انسان کا کائنات سے تعلق یہ سب ایک ہی بنیاد پر ہیں اور وہ یہ کہ ہمارا اور سب چیزوں کا مالک اللہ ہے۔ اس نے ہمیں اس لئے پیدا کیا ہے کہ ہم اس کو پہچانیں۔

خاتم النبیین نے یہ حریف راز بتایا کہ بندہ خالق کو اسی وقت پہچان سکتا ہے جب اس کا ہر عمل صرف اور صرف اللہ کے لئے ہو۔ جب بندے کی ذاتی غرض و بیان میں نہیں رہتی تو بندے اور خالق کا وہ رشتہ قائم ہو جاتا ہے۔ آفاقے دو جہاں نے معاشرت، ہمیشہ، جنگ، امن غرض زندگی کے ہر شعبہ میں اس ابدی راز کی کلی تعمیر پیش کی ہے کہ

نیری ناز، میرا مینا، میرا ماسب اللہ رب العالمین کے لئے ہے:

مسلمان قوم کا یہ اعزاز ہے کہ اس قوم کو نور اول حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت حاصل ہے۔ ہر سال ربیع الاول کا ہمیشہ آنا ہے۔ زمین سے آسمانی رفعتوں تک

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کی صدا بلند ہوتی ہے۔ ہر شیخ، ہر جلسہ گاہ میں آپ کا ذکر پاک کیا جاتا ہے لیکن غور و طلب بات یہ ہے کہ صرف آپ کا نام لینے سے اور آپ کے ذکر کا غلغلہ بلند کرنے سے آپ کے روحانی مہمن میں کتنی پیش رفت ہوتی ہے۔

ماہ ربیع الاول بے شک اللہ تعالیٰ کی اس نعمت عظیم کی یادگار ہے جو اس نے محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شکل میں ساری نوب انسانی کو عطا کیا ہے۔ لیکن یہ ہمیشہ ہمیں اس طرف بھی متوجہ کرتا ہے کہ ہم اپنے اندر جھانک کر دیکھیں، اپنے باطن کا تجزیہ کریں کہ کیا ہمارا اپنے رب سے اسی طرح کا رشتہ قائم ہے جس تعلق کا علیٰ نحوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ہے؟

ہمیں اپنے اندر، باہر، ظاہر، باطن ہر طرف نظر دوڑا کر یہ بھی دیکھنا ہو گا کہ ہم کس حد تک خود فریبی میں مبتلا ہو چکے ہیں۔ ہمارے نفس نے ہمیں اپنے رب سے دور تو نہیں کر دیا؟ ایسا تو نہیں ہے کہ دوسروں کو نصیحت کے عمل نے ہمیں خود اپنے آپ سے بے خبر کر دیا ہے۔

خاتم النبیین، دو جنگ کے تاجدار، رحمت للعالمین کے اسوہ حسنہ کو اپنے اوپر محیط کرنے کے لئے فروری ہے کہ حضورؐ نے جس طرح زندگی گزار دی ہے ہم بھی اس کا عملی مظاہرہ کریں۔

ہمیں یہ دیکھنا ہو گا۔ باوجود اس کے کہ حضورؐ دونوں جہاں کے خزانوں کے مالک تھے، کس طرح زندگی گزارتے تھے۔ اپنے مفید و طلب زندگی کے کسی ایک شعبہ پر عمل کر لینے سے ہرگز تعمیل ارشاد کا منشا پورا نہیں ہوتا۔



اللہ میاں

جب سے نوب انسانی نے زمین پر آنکھ کھولی ہے لاکھوں اربوں آدم زاد اس زمین سے ابھرے اور جب ان کی روجوں نے جموں سے اپنا رشتہ منقطع کر لیا، اس دھرتی نے ان کے خالی جھول کو خاص و عام کی تخصیص کے بغیر اپنی آغوش میں بیٹھ لیا۔ کیا بادشاہ، کیا فقیر سب سطح زمین کے نیچے جا چھے۔

اسی زمین کے ایک شہر لاہور میں جہاں ایک طرف ملکہ نور جہاں فرس خاک کے نیچے موجود ہے وہاں دوسری طرف دانا گنج بخش جویری بھی جو استراحت میں نور جہاں کی قبر پر چائے تو وہاں افسردگی اور ویرانی کا رونا ہے۔ لوگ وہاں جاتے ہیں تو تعجب و دل چسپی کے لئے۔ یہ وہ نور جہاں ہے جو ایک زمانے میں ہندوستان کے سیاہ و سپید کی مالک تھی۔ اس کے برعکس دانا گنج بخش کا مزار ذکر و سلام کی آوازوں سے گونجتا ہے وہاں عقیدت و محبت کے پھول پھلاور کے جاتے ہیں۔ حالانکہ وہاں صاحب اپنی زندگی میں نہ کسی دنیاوی حکومت کے مالک تھے نہ آپ کے پاس سال و زر کا کوئی ذخیرہ تھا۔

ایسا کیوں ہے؟

اس لئے کہ جو شخص اپنے اندر موجود اس روح سے واقف ہو جاتا ہے جو اہمیت کا پر تواد صفات الہیہ کا منظر ہے تو زمان و مکان اس پر اپنا پیرہ نہیں بٹھا سکتے۔ مٹی کی چپک (GRAVITY) اس کو قید نہیں کر سکتی۔ وہ ہر زمانے میں زندہ و پابند رہتا ہے۔

جب وہ دنیا میں جوتا ہے تو اس کے پاس عرفان کی دولت کے سوا کچھ نہیں ہوتا لیکن لوگ اس کی طرف توجہ نہیں کرتے ہیں۔ اور جب وہ اس دنیا سے پردہ کر لیتا ہے تو مخلوق پروانے کی طرح اس کے مرقد کے گرد گولیاں کرتی ہے۔ ابدال حق قلندر بابا اولیا ایسے ہی پاکیزہ نفس بندوں کے سرگروہ اور خیر خلی ہیں۔

انبیائے کرام کی شخصیات دراصل ایک طرز فکر سے عمارت تھیں۔ نبوت کا یہ سلسلہ خاتم النبیین حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ختم ہو گیا لیکن کیوں کہ اللہ کی سنت میں کوئی تبدیلی ہوتی ہے اور نہ منقطع، اس لئے ہر زمانے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرز فکر اور ان کے علوم کے وارث ایسے بندے پیدا ہوتے رہے تاکہ نور و قلت کا توازن قائم رہے اور نوب انسانی اس لکیر ز فکر سے روشناس ہو جائے جو اُسے خوف اور غم سے نجات دلاتی ہے۔

میں تارہ نور ہدایت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وارث قلندر بابا اولیا نے اپنے پیچھے فکر کیا وہ روشنی چھوڑی ہے جس کی رہ نہائی میں آج کی پریشان ذہن اور پر اگتدہ دل نسل اپنے مستقبل کو سنوار سکتی ہے۔ آج نوب انسانی جس ذہنی کشاکش اور دماغی ٹوٹ پھوٹ کا شکار ہے اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ اس کے اندر انبیا کی طرز فکر کا انکسار کم سے کم ہوتا جا رہا ہے اور اس کے اپنے بنائے ہوئے سفر و منزلہ حواس نے اُسے حقیقت آگاہی سے محروم کر دیا ہے۔

قلندر بابا اولیا راج فرماتے ہیں:

انبیائے کرام جب کسی چیز کے متعلق سوچتے تو اس چیز کے اور اپنے درمیان کوئی رشتہ براہ راست قائم نہیں کرتے تھے۔ ہمیشہ ان کی طرز فکر یہ ہوتی تھی کہ کائنات کی

کی خدمت کر سکتا ہے۔ وہ مخلوق ہوتے ہوئے وسائل کی امتیاز سے ماورا نہیں ہو سکتا لیکن اپنی ہر حاجت اور ضرورت کو اللہ تعالیٰ کی ذات اکبر سے وابستہ کر سکتا ہے۔ اس طرز عمل کی وجہ سے وہ اللہ کی بادشاہت کا ایک رکن بن جاتا ہے۔

مزید سنر مایا :

ہر کام پوری جدوجہد اور کوشش سے کیا جائے لیکن نتائج کو اللہ تعالیٰ کے اوپر چھوڑ دیا جائے۔

بابا صاحب نے فریج انسان کو یاد دلایا کہ :

تسخیر کائنات اور جنت کی زندگی اس کا ورثہ ہے لیکن اس ورثہ کے حصول کے لئے فروری ہے کہ انسان اس صلاحیت سے متعارف ہو جو جنت کی زندگی میں اسے حاصل ہوتی۔ اس صلاحیت کا حصول رُوح سے قریب ہونے بغیر ممکن نہیں ہے چنانچہ جو شخص اپنے INNER سے واقفیت حاصل کر لیتا ہے وہ ابدی سکون و راحت کو پالیتا ہے۔

تمام چیزوں کا اور ہمارا مالک اللہ تعالیٰ ہے۔ کسی چیز کا رشتہ ہم سے براہ راست نہیں ہے بلکہ ہم سے ہر چیز کا رشتہ اللہ تعالیٰ کی معرفت ہے۔ جب وہ کسی چیز کی طوٹ خراب ہوتے تھے تو اس چیز کی طوٹ خیال جانے سے پہلے اللہ تعالیٰ کی طوٹ خیال جاتا تھا۔

ابنیں کسی چیز کی طوٹ تو بردینے سے پیشتر یہ احساس عادتاً ہوتا تھا کہ یہ چیز ہم سے براہ راست کوئی تعلق نہیں رکھتی۔ اس چیز کا اور ہمارا واسطہ محض اللہ تعالیٰ کی وجہ سے ہے۔

جب ان کی طرز فکر یہ ہوتی تھی تو ان کے ذہن کی ہر حرکت میں پہلے اللہ تعالیٰ کا احساس ہوتا تھا۔ اللہ تعالیٰ ہی بحیثیت محسوس کے ان کا مخاطب اور مد نظر قرار پاتا تھا اور قانون کی رو سے اللہ تعالیٰ کی صفات ہی ان کا احساس بنی تھیں۔ اور ان کا ذہن اللہ تعالیٰ کی صفات کا قائم مقام بن جاتا تھا۔

اس اجمال کی تفصیل میں آپ نے فرمایا :

اگر ہم کسی شخص سے قربت حاصل کرنا چاہتے ہیں تو ہمیں بھی وہی کرنا ہو گا جو ہمارا مطلوب کرتا ہے۔ اگر ہم اللہ تعالیٰ سے دوستی اور قربت حاصل کرنا چاہتے ہیں تو ہمیں بھی وہی کرنا ہو گا جو اللہ تعالیٰ کرتے ہیں۔

بابا صاحب سے عرض کیا گیا: حضور! اللہ صیال بھی کوئی کام کرتے ہیں اور اگر کرتے ہیں تو کیا بندہ وہ کام کر سکتا ہے جو اللہ تعالیٰ کرتے ہیں؟

فرمایا: اللہ تعالیٰ ہر وقت اور ہر آن اپنی مخلوق کی خدمت میں مشغول ہیں مخلوق کی حفاظت کرتے ہیں اور اس کی زندگی کے لئے وسائل فراہم کرتے ہیں لیکن اس معاملے میں مخلوق سے کوئی سلیا یا بندہ نہیں چاہتے۔ بندہ اگر پر خالق کی سطح پر مخلوق کی خدمت نہیں کر سکتا لیکن اپنی سکت، صلاحیت اور بساط کے مطابق کسی صلے یا بندے کے بغیر وہ اللہ کی مخلوق

تاج الدین بابا

چوپائے کسی کی نوکری نہیں کرتے اور پرندے دکھائیں نہیں سجاتے۔ لیکن زندگی گزارنے کے تمام وسائل انہیں قدرت مہیا کرتی ہے۔

چوپائے ہوں یا پرندے ان کی سماشی، سماشرتی زندگی کا تجربہ نہیں بتاتا ہے کہ وہ کبھی جذبات و احساسات کے تانے بانے میں بٹنے ہوئے ہیں۔ جنس، غصہ، مادی مجتہد پوری شفقت ان کے اندر بھی موجود ہے۔ پرندوں کو اپنے بچوں کے مستقبل کی فکر بھی دامن گیر رہتی ہے۔ بچے جب زندگی گزارنے کے لئے تعلیم و تربیت کا دور پورا کر لیتے ہیں تو ماں باپ اپنا گھر دھونسلنا، بچوں کے پردے پر واہ کر جاتے ہیں۔ اور اپنے لئے ایک ایک تنکا جگ کر کے نیا گھر تعمیر کرتے ہیں۔

چرندے ہوں، درندے ہوں یا پرندے، وہ عقل و شعور بھی رکھتے ہیں خیرات الارض دیکھنے کوڑے، یہ جانتے ہیں کہ ضروریات پوری کرنے کے لئے پیشگی انتظام نہیں کیا گیا تو ہماری نسل باقی نہیں رہے گی۔ خطہ ارض پر ایسے چوپائے بھی موجود ہیں جن میں عقل کی صلاحیت عام آدمیوں سے کہیں زیادہ ہے۔ جلی اور کتے کو آنے والی مصیبتوں اور بلاؤں کی یلغار کا پیسے سے تہ پھل جاتا ہے۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ آدمی اور حیوان میں فرق کیا ہے؟ آدمی اور حیوان میں کوئی فرق نہیں۔ آدمی بھی چوپایوں کی طرح دو پیروں سے چلنے والا جانور ہے۔ بعیرت سے

دیکھا جائے تو آدمی حیوانات سے ہر لحاظ سے کم تر ہے۔ جتنا یقین ایک چڑیا کو اپنے خالق کے اوپر ہے آدمی کے اندر اس کا عشر عشیر بھی نہیں ہے۔ جتنا استغنا ایک چوٹی کو اپنے آدمی اس سے محروم ہے۔ جو کردار آدمی کو حیوانات سے ممتاز کرتا ہے وہ فکر و شعور کے اثر سے عینا رہتے ہوئے خالق حقیقی سے رابطہ ہے۔ اگر کسی بندہ کا اپنے خالق سے ربط نہیں ہے تو وہ دراصل دو پیروں سے چلنے والا جانور ہے۔ ایک جانور چار پیروں سے چلنے والا ہے، دوسرا دو پیروں سے چلنے والا ہے۔ اڑنے والا جانور اور تیرنے والا جانور بھی چار پیروں سے چلنے والے جانوروں میں شامل ہے، اس لئے کہ وہ پر بھی استعمال کرتا ہے اور پیر بھی۔ نیز اس کے اڑنے کی صورت ذہنی ہوتی ہے۔ چار پیروں سے چلنے والے جانور کی ہوتی ہے۔

حیوانات کی نوعوں میں بے شمار دوسری نوعوں کی طرح ایک نوع آدمی بھی ہے لیکن جب کسی بندہ کا تعلق اللہ تعالیٰ سے قائم ہو جاتا ہے تو وہ جانوروں کے گروہ سے نکل کر انسان بن جاتا ہے اور انسانوں کی فکر و فہم یہ ہوتی ہے کہ وہ بر ملا پکاراٹھتے ہیں کہ ہمارا جینا، ہمارا لڑنا سب اللہ کی طرف سے ہے اور اس کی تعین و جبر یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جب ہمیں پیدا کیا تھا تو پوچھ کر پیدا نہیں کیا تھا۔ دنیا میں ایک فرد واحد بھی ایسا نہیں ہے جو اپنی مرضی سے پیدا ہوا ہو یا اپنی مرضی سے ہمیشہ زندہ رہے۔ ہم ان ہی وسائل سے استفادہ کرتے ہیں جو ہمارے لئے پہلے سے تخلیق کر دیئے گئے ہیں۔ اس نکتہ کو حضرت بابا تاج الدین ناگپوری نے اپنے ایک دوہے میں اس طرح بیان کیا ہے

اجسگر کریں نہ چاکری خمچی کریں نہ کام
داس ملو کا کہ گئے سب کے داتا رام

لے چوپائے نہ پرندے

اس صورت حال سے میں پہلے تو گمراہ کیا کہ میں شیر بھی کوئی پیغام دے سکتا ہے۔ یہ بے زبان درندہ مجھ جیسے اشرف المخلوقات سے کیا کہہ سکتا ہے؟
جیسے ہی ذہن میں یہ خیال آیا کہ شیر درندہ ہے، شیر کی محور انگلیوں میں شمار کے طوفان اٹھ کھڑے ہوئے اور شراب کا دباؤ اتنا زیادہ ہو گیا کہ میں شیر کی گفتگو سننے پر مجبور ہو گیا۔ شیر مجھ سے کیسی عجیبی کے طریقے پر گفتگو کر رہا تھا۔
اس نے طنز بھرے لہجے میں کہا:-

اے آدم زاد! توجھے درندہ کہتا ہے۔ درندگی کی تعریف یہی تو ہے کہ میں اپنے سے کمزور جانوروں کا شکار کر کے پناہیٹ بھر تا ہوں۔ کسی عجیب بات ہے کہ شیر گوشت کھائے تو وہ درندہ ہے اور آدمی جو اپنا شوق پورا کرنے کے لئے چھوٹی سے چھوٹی چیز یا گوشت سے شکار کرتا ہے اور گوشت کھاتا ہے۔ درندہ نہیں ہے۔
شیر کی یہ بات سن کر میرا شور مرنے لگا۔ میں نے بہت جاہا کہ تاویل میں شیر سے کچھ کہوں مگر میرا سارا علم اور اشرف المخلوقات ہونے کا سارا غرور سر کے بل آ رہا۔ اب میں شیر کی آنکھوں میں سے ٹپکنے والی ہروں سے راہ فرار اختیار کرنے کی سوچ ہی رہا تھا کہ میرے اوپر شیر کے پچوں کی ماں نے اپنی نظریں گاڑ دیں اور یوں گیا ہوتی:-

اے آدم زاد!

تو کس برتنے پر اکراتا ہے؟ دیکھ، میری طرف دیکھ! مجھ سے آنکھیں نہ چڑھا، میں موٹ ہوں تو کوئی فرق نہیں پڑتا۔ ہمارے اوپر جنس مستطہ نہیں رہتی۔ ہم جس کو تفریح و تلبیح کے لئے استعمال نہیں کرتے بلکہ قانون قدرت کے تخلیقی نظام میں اپنا کردار پورا کرنے کے لئے یہ عمل انجام دیتے ہیں۔

چٹیا گھر

کرچی کے چٹیا گھر میں شیرنی کے نو مولود پچوں کو دیکھنے کے لئے ایک جوم جمع ہے۔ ننھے ننھے بچے رنگ رنگ لباس پہنے ہوئے شیرنی کے پچرے کے سامنے کھڑے ہیں۔ اور شیرنی کے پچوں کو دیکھ کر خوش ہو رہے ہیں۔ شیرنی ماما کے ساتھ اپنے پچوں کے تریب سمیٹی ہوئی اپنے پچوں کی طرح آدم کے پچوں کو بھی شفقت کی نظر سے دیکھ رہی ہے۔ کبھی کبھی اپنے پچوں کی شرارت کو ناپسندیدہ نظروں سے دیکھتا ہے اور آہیں آنکھوں ہی آنکھوں میں مسخ کرتی ہے۔ لیکن بچے ہیں کہ شرارت سے باز نہیں آتے۔ اور شیر کے پچوں کی شرارت، اچھل کود سامنے کھڑے ہوئے آدم زاد پچوں کے لئے تفریح کا سامان فراہم کر رہی ہے۔ ذرا دُور، شیر بھی باوقار انداز میں ہل رہا ہے۔ وہ بھی بڑبڑا کے ساتھ اپنے پچوں کو دیکھ کر خوش تو ہو رہا ہے لیکن چہرے سے کوئی خاص تاثر قائم نہیں ہونے دیتا۔ ویسے نگرائی پوری اور سخت ہے۔

میری اچھٹی ہوئی نظر جنگل کے بادشاہ شیر پر پڑی تو میں اس کی آنکھوں میں سحر اور چمک سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکا۔ شیر کی آنکھوں سے میری آنکھیں پار ہوئیں تو مجھے محسوس ہوا کہ شیر کے دماغ میں خیالات بننے والی ہیں۔ آنکھوں کے ذریعے شیر کی آنکھوں کے اندرونی عضلات (MUSCLES) سے حکمرانی میں اور پھر یہ ہمیں میرے دماغ کی اسکرین پر عکس ہو کر کوئی پیغام دے رہی ہیں۔

بیونڈ کاری

ہوا یوں کرات کے وقت سوتے سوتے اچانک آنکھ کھلی تو تجربہ میں یہ بات آئی کہ سوکر اٹھنے کے بعد دماغ خالی رہتا ہے۔ جب تک پلکوں کی جنبش بار بار آنکھ کے ڈیلوں کو مضروب نہ کرے، دماغ میں کوئی خیال نہیں آتا۔ کیوں کہ آنکھ اچانک کھلی تھی، اس لئے پلکوں کی جنبش میں کچھ تاخیر ہو گئی۔ جتنی تاخیر ہوئی، اتنی نسبت سے دماغ خالی رہا۔ شعوری طور پر دماغ خالی تھا لیکن لاشعور کی جھلک دماغ کی اسکرین (SCREEN) پر کچھ اس طرح بڑی کہ پہلے ایک چکا چوند سی ہوتی، پھر اس چکا چوند میں ایک رال کا گول سا پٹھا۔ یہ رال کا گول کیا ہے؟ اس کا شاہدہ میں نے ۶۵ء اور ۶۷ء کی جنگ میں کیا تھا جب ریڈار (RADAR) کے اوپر تصویر منسکس ہوتی ہے کہ بوائے جہاز حلقہ کرنے والے ہیں تو آسمان کے اوپر آسمان کو روشن کرنے کے لئے گولے پھینکے جاتے ہیں اور یہ گولے نہایت سفید روشنی سے فضا کو روشن اور سنور کر دیتے ہیں۔ یہ گولے اصل رال کے ہوتے ہیں۔

مُرکری (MERCURY) روشنی جب دماغ میں سے چوٹی تو اندر کی آنکھ سے یہ دیکھا کہ تخلیق ڈائیوں (DYES) میں ہو رہی ہے۔ یعنی کائنات میں جو جو جتنی ایشیا ہیں، ان سب کے لئے ایک ایک ڈائی (DYE) مخصوص ہے جس طرح چڑیا کی ڈائی میں پلاسٹک ڈال کر چڑیا بنائی جاتی ہے اور کبوتر کی ڈائی میں ہی پلاسٹک ڈال کر کبوتر بنایا

اسے شرف المخلوقات ہونے کا دعویٰ کرنے والے! ذرا سن۔ یہاں کچھ دنوں پہلے تیری نوع کا ایک آدمی آیا تھا۔ یہ جو میرا شوہر ہے، یہ ذرا فلسفی اور منطقی مزاج رکھتا ہے۔ بیٹھے بٹھائے اسے کیا سوچتا ہے کہ اُس آدم زاد سے اُلجھ بڑا اور کہنے لگا کہ میں تجھ سے زیادہ ذرا آدمی ہوں۔ آدمی نے کہا: نہیں۔ میں تجھ سے زیادہ ذرا آدمی ہوں! میرے شوہر نے اس کی بول مانگی تو آدمی نے اپنی جیب سے ایک فوٹو نکال کر دکھایا۔ اس تصویر میں آدمی شیر کے اوپر بیٹھا ہوا تھا۔ شیر نے کچھ دیر غور کیا۔ پھر اس آدمی سے پوچھا: یہ تصویر کس نے بنائی ہے؟ آدم زاد نے جواب دیا: یہ تصویر آدمی نے بنائی ہے! شیر نے ایک زوردار قبضہ رکھا جس سے سارا چڑیا گھر زیر و زبر ہوتا ہوا محسوس ہوا۔ پھر شیر نے کہا: اے آدم زاد! تو کتنا بے وقوف اور جاہل ہے کہ اتنی سی بات بھی تیرے شعور میں نہیں آئی۔ اگر یہ تصویر کس شیر نے بنائی ہوئی تو شیر اور ہوتا اور آدمی نیچے ہوتا۔ بچوں کی اچھیل کوڑا اور اس پاس کے شور و شغب نے شیرنی سے میرا رابطہ توڑ دیا۔ اور کچھ نہ سوچنے کے ارادے کے باوجود بہت کچھ سوچتے ہوئے چڑیا گھر سے واپس آ گیا۔



جاتا ہے۔ اسی طرح قدرت کی بنائی ہوئی ڈائیوٹوں میں معاملہ (MATTER) ایک خاص طریقہ کار (PROCESS) سے متعلق ہوتا رہتا ہے اور نئی نئی صورتیں وجود میں آتی رہتی ہیں۔

تخلیق کرنے والی ایک واحد ہستی ہے جس نے ایک دوسری ہستی کو تخلیق کرنے کی مثل حیوتوں سے نوازا ہے لیکن یہ بات اپنی جگہ ناقابل تردید ہے کہ یہ جو دوسری ہستی ہے، تخلیق میں وہی چیزیں یا وہی عناصر یا وہی موجود (MATTER) استعمال کرنے پر مجبور ہے جو پہلی واحد اور یکساں ہستی نے بنا دی ہیں۔

اسی دوسری ہستی کا نام انسان ہے۔ انسان جب بھی کوئی نئی چیز وجود میں لاتا ہے یا تخلیق کرتا ہے تو اس ذیلی تخلیق میں کسی نہ کسی صورت میں اللہ کی بنائی ہوئی اشیا کا دخل ہوتا ہے۔ یعنی اللہ کی تخلیق سے ذیلی تخلیقات عمل میں آتی ہیں۔ جب وہ تخلیقات آپس میں ایک دوسرے کے اندر جذب ہوتی ہیں یا جذب کر دی جاتی ہیں تو نتیجے میں تیسری شے وجود میں آجاتی ہے۔ مثلاً تخلیق کا ایک منظر پانی ہے۔ اور تخلیق کا دوسرا منظر مٹھاس ہے۔ مٹھاس اور پانی کو باہم دگر ملا دیا جائے تو شربت بن جاتا ہے۔

دو تخلیقات میں پونڈ کاری کر کے تیسری چیز بھی بنائی جاتی ہے۔ جانوروں میں پونڈ کاری سے خچر کا وجود سامنے آتا ہے۔ ام کے درختوں میں پونڈ کاری ہوتی ہے تو آم کی بے شمار قسمیں بن جاتی ہیں۔ علیٰ ہذا القیاس اس قسم کی پونڈ کاری کا ایک نظام ہے جو دنیا میں جاری و ساری ہے۔ اس پونڈ کاری کے شعبے پر نظر ڈالی جائے تو دیکھا جائے کہ پونڈ کاری کی صلاحیت اللہ تعالیٰ کی بنائی ہوئی تخلیق، انسان کے اندر نمایاں طور پر موجود ہے۔ کسی انسان اور درخت یا کسی انسان اور جانور میں یہ نسبتاً مائل قائم ہے کہ انسان

پونڈ کاری کر سکتا ہے لیکن درخت پونڈ کاری نہیں کر سکتے۔

جو لوگ فکر کے قانون سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ جب رُوح کی آنکھ وا ہوتی ہے تو فاصلے معدوم ہو جاتے ہیں۔ لاکھوں سال کا وقفہ سیکنڈوں میں سمٹ جاتا ہے۔ آدم سے لے کر موجودہ سائنسی دور تک تمام ارتقائی مراحل فلم کی طرح سامنے سے گزر جاتے ہیں۔ غاروں، پتھروں اور دھات کے دور سے نکل کر نظر نے موجودہ سائنسی زمانہ کا احاطہ کیا تو یہ دیکھ کر مضطربانی کیفیت طاری ہو گئی کہ انسان نے جن ارتقائی مراحل کا نام ترقی رکھا ہے وہ دراصل ترقی نہیں ہے۔ ترقی کا محور انسانی فلاح و بہبود نہیں بلکہ ہلاکت ہے۔ اس ہلاکت خیز ترقی کے پس منظر میں کوئی مستقول جواز بھی نہیں ہے۔ صرف دولت کے انبار جمع کرنا ہے اور جب نظر یہاں پٹھری کہ انسان انسان کی پونڈ کاری (TEST TUBE BABY) میں بھی مصروف ہیں تو ظلم و جہالت کی گھاٹیاں اٹھتی ہوئی محسوس ہرئیں بخت اشکور نے بتایا کہ ناشکرے انسان نے اپنی حیثیت کم کر کے خود کو درختوں کی صف میں شامل کر لیا ہے۔

درخت قدرت کی ایسی تخلیق ہیں جو ایندھن بنتے ہیں۔ مطلب یہ نکلا کہ زمین کو مجبور کیا جا رہا ہے کہ وہ انسان کو ایندھن کے طور پر استعمال کرے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے زمین کو پائندہ کر دیا ہے کہ وہ انسان کے حکم کی تعمیل کرے، اس لئے کہہ ارض مسلسل اور متواتر آتش نشان بننا جا رہا ہے۔ یقیناً انسان نے اگر اپنی مالت نہ بدلی تو عنقریب زمین اس کی ترقی کو جلا کر خاکستر کر دے گی۔

فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْأَبْصَارِ



روزہ

روزہ ایک ایسی عبادت ہے جس کا کوئی بدل نہیں ہے۔ روزے کے عظیم فوائد اور بے پایاں اثرات کو بیان کیا جائے تو اس کے لئے ہزاروں ورق بھی ناکافی ہوں گے۔ مختصر یہ کہ روزہ امرِ حق و نہیِ باطل کا مکمل علاج ہے۔ روحانی قدروں میں اضافہ کرنے کا ایک مؤثر عمل ہے۔ برائیوں سے بچنے کے لئے ایک ایسی ڈھال ہے جس کا توڑ کوئی نہیں۔ روزے دار ایک مخصوص دروازے سے جنت میں داخل ہوں گے۔ قیامت کے دن روزہ اس بندہ کی سفارش کرے گا جس نے پورے ادب و احترام کے ساتھ روزہ کو خوش آئند امید کیا تھا۔ روزہ رکھنے سے جہانِ کائنات میں دور ہو جاتی ہیں اور آدمی کے اندر لطیف روشنیوں کا بہاؤ تیز تر ہو جاتا ہے۔ روشنیوں کے تیز بہاؤ سے آدمی کے ذہن کی رفتار بڑھ جاتی ہے، اتنی بڑھ جاتی ہے کہ اس کے سامنے فرشتے آ جاتے ہیں اور وہ غیب کی دنیا میں اپنی روح کو سیر کرتے دیکھتا ہے۔

شیخان کی آخری تاریخ کو حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا:
 "لوگو! تم پر ایک بہت عظمت و برکت کا مہینہ سایہ نازل ہونے والا ہے۔ یہ وہ مہینہ ہے جس میں ایک رات ایک ہزار مہینوں سے زیادہ بہتر ہے۔"

خدا نے اس مہینہ میں اپنے بندوں پر روزے فرض کئے ہیں۔ قرآن پاک اس مہینہ میں نازل ہوا۔ دوسری آسمانی کتابیں بھی اسی مہینہ میں نازل ہوئیں۔ حضرت ابراہیمؑ کو

رمضان کی پہلی یا تیسری تاریخ کو صحیفے عطا کئے گئے۔ حضرت داؤدؑ کو رمضان المبارک میں ۱۲ یا ۱۸ کو زبور دی گئی۔ اسی مہینہ کی ۱۶ تاریخ کو حضرت موسیٰؑ کو تورات دی گئی اور حضرت عیسیٰؑ کو بھی اسی رمضان المبارک کے مہینے کی ۱۲ یا ۱۳ کو انجیل دی گئی۔ مختصر یہ کہ رمضان جس میں نازل ہوا استسرا، ایک پر عظمت اور فضیلت و حکمت سے مہمور مہینہ ہے جو انسانی شعور کو مصیبت اور مشقت بنا دیتا ہے۔ محض اللہ کے لئے سب کے پیاسے رہنے سے آدمی کی روح آسمانوں کی دستوں میں پرواز کر کے عرش کی نعمتوں کو چھو سکتا ہے۔ روزہ ایک ایسی عبادت ہے جو تمام انبیاء علیہم السلام کی امتوں پر فرض رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

"ایمان والو! تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں طرح تم سے پہلے کے لوگوں پر فرض کئے گئے تھے تاکہ تم متقی اور پرہیزگار بن جاؤ۔"

یہی وہ باسعادت مہینہ ہے جس میں حضرت جبریلؑ نبی اکرمؐ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کو استسرا نازل ہوا اور رسول اللہؐ سے قرآن سننے لگے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم پر اللہ تعالیٰ نے تم کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق مضبوط ہوتا ہے۔ دل کھول کر عسریوں، بیواؤں، یتیموں اور ناداروں کے ساتھ ہر قسم کا تعاون کیجئے۔ فیاتھی اور سخاوت کے پیکر، اللہ کے رسولؐ رمضان میں بہت زیادہ سخاوت فرماتے تھے۔

آئیے! عہد کریں کہ ہم بھی رسول اللہؐ کی عبادت مبارکہ پر عمل کر کے اپنے عزیز بھائیوں کی جسر مدد کریں گے۔



غارِ حرا میں مراقبہ

انسانی شعور اور اس کے ارتقا کا تذکرہ ہمیں لازماً اس طرف متوجہ کرنا ہے کہ جس مقام یا جس حیثیت میں ہم آج موجود ہیں اس کا سہرا ہمارے اصلاحات کے سر بندھا ہوا ہے۔ نوبت انسانی کے جدا جدا آدم کو جب اس دنیا میں پھینکا گیا تو وہ شعور کی اس منزل میں تھے جہاں آج کا ایک نوزائیدہ بچہ ہوتا ہے۔ اس بچہ (آدم) کی زندگی کے لمحات آن بنے۔ آن سیکنڈوں میں تبدیل ہوئی۔ سیکنڈ منٹ بنے منٹ نے خود کو گھنٹوں میں گم کر دیا۔ گھنٹوں نے رات دن کا لباس زیب تن کیا۔ رات اور دن نے سالوں کا روپ دھارا۔ سال کی گھڑیاں مسدلیوں کی آغوش میں دم توڑتی رہیں۔ اور یوں قرن وجود میں آتے رہے۔

آدم نے شعور کا سانس لیا تو زندگی قائم رکھنے کے لئے کچھ کرنے، کچھ کھانے، کچھ پہننے کے لئے تقاضا اُبھرا۔ تقاضے میں شدت پیدا ہوئی تو گداز بنا۔ اور یہ گداز نگہوں سے بے نکلا۔ اس سبل رواں پر بند باندھنے کے لئے جسبریل امین عرش سے فرش پر اترے اور آدم سے گویا ہوئے:

”اے مجھ لے بادشاہ! رونے و صرغے سے کام نہیں لے گا۔ تم نے خود اپنے اوپر ظلم کیا ہے۔ اس ظلم کی مٹی پینے کے لئے کچھ دو، کچھ لو کے مصداق محنت کرو گے تو پاؤ گے۔ اٹھو اور نافرمانی کی پاداش میں زمین پر شقت کرو اور پیٹ کا ایندھن جمع کرو۔“

قلندر بابا اولیاء فرماتے ہیں: میں نے یہ تمنا لیں دیکھی ہیں کہ — حضرت جبرئیل آگے آگے چل رہے تھے اور آدم ان کے نقش پا پر آہستہ خرام چھپے چھپے قطعہ زمین کے ایک مربع پر حضرت جبرئیل کھڑے ہو گئے اور کہا: ”یکھیت ہے، یہاں بیچ ڈالو اور اس کو بیچ بیچ کر پروان چڑھاؤ۔ کھاؤ اور چو!“

آدم تیزی سے دو قدم آگے بڑھے اور کہا: ”یہاں تک حد مقرر کر دو!“ حضرت جبرئیل نے بہت ہی ڈکھ کے ساتھ کہا۔ ہائے فسوس، صد افسوس! تم نے اپنی اولاد میں حرم کا بیج بو دیا ہے۔ یہ بات تمہاری عقل میں کیوں نہ آئی کہ برساری زمین اللہ نے تمہاری ہلک قرار دے دی ہے۔“

نوبت آدم کا پہلا ارتقا یہ ہوا کہ اس نے زمین میں بیج بونا سیکھا۔ زمین کی کوکھ سے کانٹوں نے جنم لیا تو آدم نے شعوری طور پر چھین محسوس کی، پھول کھلے تو زمین دارنگی کے عالم میں آسمانوں کی رفعتوں کو چھونے لگا۔

شگوفے اور خار، پھول اور کلنٹے اپنی ذات میں ایک محسوساتی رد و عمل ہیں۔ رد و عمل طرز فکر کی نشاندہی کرتا ہے۔ طرز فکر میں ایمان یقین، مشاہدہ موجود ہے تو آدم کی اولاد سکون آشنا ہے۔ طرز فکر میں بے یقینی، شک اور کوشش ہے تو زندگی کانٹوں بھری ایک تنگ ہے، ہر کر وٹ ہو لو اور ہر سانس فنا ہے۔

نوبت انسانی اپنے باپ آدم کے اس ورثہ پر زواں و واں ہے۔ آدم نے نافرمانی کی، اولاد کو نافرمانی کا ورثہ منتقل ہوا۔ آدم نے مجھ کو انکسار کے ساتھ عفو و درگزر کی درخواست رب کائنات کے حضور پیش کی اور پکارا: ”اے ہمارے رب! ہم نے اپنے اوپر ظلم کیا ہے۔ اگر آپ نے ہمیں معاف نہیں کیا اور ہمارے اوپر رحم نہیں کیا تو

ہم تیری نعمتوں سے محروم رہ جائیں گے۔ اور یہ نقصان ایسا نقصان ہے جس کی تلافی کسی طرح بھی ممکن نہیں۔

ایک طرز فکر بندے کو خان سے قریب کرتی ہے۔ دوسری طرز فکر بندے کو خان سے دور کرتی ہے۔ ہم جس طرز فکر سے جس قدر قریب ہو جاتے ہیں اسی نسبت سے ہمارے اوپر رحمتوں یا مصائبوں کے دروازے کھلتے رہتے ہیں۔ انعام یا فتنہ شخص آلام و مصائب کی زندگی سے نا آشنا ہو جاتا ہے اور یہ دنیا اس کے لئے جنت کا گہوارہ بن جاتی ہے۔

ہم اس رحمت و عنایت کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلی سنت ادا کر کے نہایت آسانی کے ساتھ حاصل کر سکتے ہیں۔ محبوب خدا کی اولین سنت عن ارحم الراحمین میں مراقد ہے۔

نماز

دراز ریش، غزالی، سنکلیس، کمل پیشانی، کتابی چہرہ۔ ایک بڑے عالم فاضل تشریف لائے۔ دوران گفتگو حدیث کا تذکرہ نکل آیا۔ صاحب موصوف نے کہا:

حدیث تشریف میں آیا ہے کہ جو کچھ ہونے والا ہے قلم اس کو لکھ کر خشک ہو گیا۔ جب قلم لکھ کر خشک ہو گیا تو پھر سوال پر پیدا ہوتا ہے کہ رو عاقبت کیا ہے؟ روزانہ صبح ہوتی ہے۔ سچ کے تاثرات اور ماحول بھی موسم کے لحاظ سے یکساں

ہوتا ہے۔ مگر ہم یہ سمجھتے ہیں کہ صبح نئی صبح ہے۔ رات آتی ہے۔ ایک ستر، ایک چار پائی، ایک کمرہ اور ایک ہی گھر میں ہم سوتے ہیں مگر سمجھتے ہیں کہ ہر رات نئی رات ہے۔ جو کچھ نکلتی ہے تو ہم کھانا کھا لیتے ہیں۔ روٹی ہماری خوراک ہے لیکن ہر مرتبہ ہم لمبے نئی روٹی سمجھ کر کھاتے ہیں۔ کیا ہم قریب کی زندگی نہیں گزار رہے ہیں؟ اور جب ساری زندگی ہی قریب ہے تو رو عاقبت کے بلند بانگ و عہدوں کی کیا حقیقت رہ جاتی ہے؟ قوم پہلے ہی کون کی باطل ہے کہ آپ مزید بے عملی کا درس دے رہے ہیں۔

اس حدیث کی تشریح بیان کرتے ہوئے ابدال الحق ظنندریا ادا لیا کرتے فرمایا تھا: "ایک کتاب ہے جو نگھی جاچکا ہے۔ یعنی یہ کتاب ماضی (RECORD) ہے۔ اب اس کتاب کو پڑھنے کی طرز میں مختلف ہیں۔ اگر کتاب شروع سے ترتیب و تسلسل



سے پڑھی جائے یعنی ایک لفظ، پھر دوسرا لفظ، ایک سطر، پھر دوسری سطر، ایک صفحہ، پھر دوسرا صفحہ، پھر تیسرا صفحہ۔ علیٰ ہذا القیاس اسی طرح پوری کتاب کا مطالعہ کیا جائے تو مطالعہ کی یہ طرز وہ طرز ہے جو بیداری (شعور) میں کام کرتی ہے۔

انسان کا شعوری تجربہ یہ ہے کہ ایک دن گزرتا ہے، پھر دوسرا دن گزرتا ہے، ایک ہفتہ گزرتا ہے، پھر دوسرا ہفتہ گزرتا ہے۔ اسی طرح ماہ و سال اور صدیاں اسی ترتیب اور اسی طرز سے یعنی ایک کے بعد ایک کر کے گزرتی رہتی ہیں۔ مگر ان کے بن جماعت کا دن اس وقت تک نہیں آسکتا جب تک کہ بدھ کا دن نہیں گزرتا۔ شوال کا مہینہ اس وقت تک نہیں آتا جب تک کہ رمضان اور اس کے پہلے کے مہینے نہیں گزر جاتے۔ یہ طرز انسان کے اندر شعوری طرز (زمان و مکان کی قید و بند) ہے۔ اس طرز کو بیداری کہا جاتا ہے۔ اور جب یہ شعوری طرز کتاب کے ورق کے دوسرے صفحے پر منتقل ہو جاتی ہے تو نام آپسیس سے آزاد لا شعوری طرز بن جاتی ہے۔ آسان الفاظ میں اس بات کو اس طرح بیان کیا جاسکتا ہے کہ ایک ہی طرز دو خانوں میں رو دبدل ہو رہی ہے اور اس رو دبدل یا خیال کا لٹ پلٹ ہونا ہی ہماری زندگی ہے۔ ان حقائق کی روشنی میں یہاں جو کچھ ہے وہ کتاب میں لکھا جا چکا ہے۔ کتاب ازل ہے اور ازل مانتی ہے۔ رہا گتہ، ثواب، اچھائی برائی کا تصور۔ یہ اطلاع میں معنی پہناتے کا ایک گل ہے۔ وہی چیز جو اچھی ہے بُری بھی ہے۔ ایک آدمی نماز قائم کرتا ہے لیکن قرآن پاک کے ارشاد کے مطابق اگر وہ اپنی نماز کی حقیقت (نماز میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق اور ربط قائم نہ ہونے سے بے خبر ہے تو نماز اس کے لئے ہلاکت اور بربادی کا سبب بن جاتی ہے۔

صلوٰۃ (نماز) کا مفہوم یہ ہے کہ وہ مومن کو غیب کی دنیا میں داخل کر دیتی ہے۔

جب کہ عام مشاہدہ یہ ہے کہ غیب کی دنیا سے باخبری تو کجا نماز میں حضور قلب بھی نصیب نہیں ہوتا۔ نمازی جیسے ہی نیت باندھتا ہے خیالات کی بلخار اس کے اوپر سلا ہو جاتی ہے۔ ابدال حق، قلندر بابا اویسا فرماتے ہیں قلم مکہ کو خشک ہو گیا کارو عالی مفہوم یہ ہے کہ کائنات میں مائنی کی حکمرانی ہے اور بندے نے امانت قبول کر کے اپنے اوپر یہ ذمہ داری عائد کر لی ہے کہ وہ مائنی کی حکمرانی کو قبول کرے۔ مائنی زمانہ ہے، زمانہ اللہ ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد عالی مقام ہے: "زمانہ کو بُرا نہ کہو، زمانہ اللہ ہے۔" لانسوء الذہرات الذہر هو اللہ۔

ازل میں سب کچھ ہو چکا ہے سے مراد یہ نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو مجبور محض بنا دیا ہے بلکہ ازل میں جو کتاب لکھی گئی ہے اس میں جہاں زحمت اور رحمت کی دو طرز ہیں متعین ہیں وہاں اس بات کی وضاحت بھی موجود ہے کہ بندہ اپنا اختیار استعمال کر کے اپنے لئے کسی ایک طرز کا انتخاب کر سکتا ہے۔ کتاب کی تحریر یہ ہے کہ زید کے لئے ڈراتے ہیں۔ ایک کا انجام زحمت ہے، دوسرے کا نتیجہ رحمت ہے۔

روحانیت کی ضرورت اس لئے پیش آئی ہے کہ روحانیت کے علاوہ کوئی ایسا راستہ نہیں ہے جو انسان کو مائنی (ازل میں لکھی ہوئی کتاب) سے متعارف کر سکے۔



وراثت

قانون قدرت کی رو سے ہر شے کا ایک تشخص ہے، خواہ ہم اُسے غیر مرئی سمجھیں اور کوئی اہمیت نہ دیں۔

اس دنیا میں انسان کی خواہشات اور تمناؤں اس کے اعمال و افعال کا محور بنی ہیں اور جو تمنا یہ اس کے گوشت پرست کے جسم تک محدود رہتی ہیں۔ قانون کے تحت یہ خواہشات اور تمناؤں بھی تشخص کی حامل ہیں۔ دولت، ہمت اور وقار کی خواہش بھی ایک تشخص ہے۔ شہرت، ناموری اور ایلاؤٹی کی آرزو بھی تشخص رکھتی ہے۔ صلہ اور مادی کی تمنا بھی تشخص نہیں۔ واضح رہے کہ تقاضوں کی تکمیل اور خواہش اور تمنا کے حصول میں بڑی فرق ہے۔ جب انسان کسی خواہش کی تکمیل کو اپنا نصب العین بنا لیتا ہے تو درحقیقت وہ اس کے تشخص کو اپنے اوپر مسلط کر لیتا ہے۔ اگر انسان کا مسلح نظرس ذاتی مفاد ہے تو وہ جسم خاکی میں مقید ہو جاتا ہے جہاں تک ہے گھٹن ہے، اندھیرا ہے۔ وہ اس تشخص کے تسلط عرض میں بند رہتا ہے، باہر نہیں نکل سکتا۔ تیرہ و تار ایک قید خانہ میں بند قیدی کی طرح اس کا رابطہ وسیع و عمیق زمین دنیا سے باقی نہیں رہتا۔

فصل و عمل میں اپنی ذات کو اولیت دینے سے جو خول وجود میں آتا ہے وہ انسان کا رشتہ لازمیت اور لامکانیت جسے متعلقہ کر دیتا ہے۔ وہ ایک محدود دائرے کے اندر روچتا، بھٹتا اور محسوس کرتا ہے۔ اس کی مثال ریٹیم کے کپڑے سے دھی بامکتی ہے

جس کا دائرہ کار ریٹیم کے خول تک محدود رہتا ہے اور وہ بیسرونی دنیا سے لاطلق ریٹیم کے تاروں کو محکم کرنے میں مصروف رہتا ہے۔ یہاں تک کہ اس کا خفیہ تاواں جسم ساتھ چھوڑ دیتا ہے۔

انبیاء سے کرائم نے اس بات کو سمجھا کہ یہ کائنات ایک ماوراء الماورد اور لامحدود تشخص کی بنا پر قائم ہے۔ انہوں نے اپنے اعمال و افعال کا مرکز و منتہا اس ذات کو بنایا اور اپنی ذات سے دست بردار ہو کر خود کو اس لامحدود ذات کے حوالے کر دیا۔ انہوں نے ہر چیز کو اس ذات عظیم کے واسطے (REFERENCE) سے پہچانا، خود کو درمیان سے ہٹا دیا۔

نتیجہ میں ان کی ہستی اور ان کے ارادے کی نفی ہو گئی۔ اور وہ مطابق ابرہہ کے ارادے کے نظر بن گئے۔ جب مٹی کا پتلا اور خواہشات کا خول عمل تو جہ نہیں رہا تو پتے کے اندر جو جو روح الہی آشکار ہوئی اور نظر اس کے جلال و جمال سے خیرہ ہو گئی۔ خفیہ ملی ہو گیا اور غیب شہود بن گیا۔ محدودیت لامحدودیت سے غلوب ہو گئی اور غروب سخن کی جگہ خوشی، سرشاری اور ایمان قلب نے لے لی۔

صاحب مقام محمودی احسن الزماں علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد بھی ایسے قدی نفس حشرات ہر زمانے میں موجود رہے جنہوں نے مشن نبی میں اپنی ہستیوں کی نفی کی اور اطاعت رسول میں خودی کو مٹا دیا۔ ان حشرات پر مقام نبی منکشف ہوا اور سپر ذات ابرہ سے تعارف حاصل ہوا۔

جب یہ حشرات مخلوق خدا میں ظاہر ہوئے تو لوگ ان کی جانب پرواز دار کئے مالاخر ان کے پاس نہ مال و زر تھا اور نہ کوئی اور ترغیب کا ذریعہ۔ ان حشرات نے طبعی طور

اور بے غرضی سے جس طرح مناسب سمجھا خلق خدا کی خدمت کی اور ان کے سامنے حق کی شہادت بن کر سرورِ زماں رہے۔

کتنی عجیب بات ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے ساری زندگی اپنی خواہشات کی تکمیل کے لئے سامانِ دنیا اپنے گرد اکٹھا کیا، چند روز اسے سینے سے لگانے کے بعد دوسرے لوگوں کے لئے دراشت میں چھوڑ گئے۔ ان کے مرنے کے بعد لوگوں نے ان کے نام بھی قرار نہیں کر دیئے۔

دوسری طرف وہ پاکیزہ نفس لوگ ہیں جن کے ذکر پر آج بھی پشیمانیاں عقیدت و محبت کے جذبات سے جھمک جاتی ہیں۔ جب تک یہ لوگ عوام میں موجود تھے، پریشان قلوب اور سکون کے طلب گار ان کی خدمت میں حاضر ہوتے اور جب پس پر وہ چلے گئے تب بھی ان کا تشخص لوگوں کے سامنے موجود رہا۔ اس لئے کہ انہوں نے ذاتی آخرت ہی مقصد اور خود پسندی کو بالائے طاق رکھ دیا، مایا جال ان کو اپنی گرفت میں نہیں لے سکا۔ ان سید روحوں نے یہ راز جان یا اتنا کہ خود سے گزرے بغیر خدا نہیں مل سکتا۔

خلائی تسخیر

اس مادہ میں ترقی یافتہ، پُر آشوب، احساسِ عدم تحفظ کے عفریت، بے اطمینانی، ڈر اور خوف کے شجر اور روحانی اقدار سے دور زمانہ میں بھی ایسے پاکیزہ نفسِ حقیرات موجود ہیں جن کے قلوب میں اللہ اور اس کے رسول کے شکر کی شمع روشن ہے۔ رحمتیں ہوں ان پروانوں پر جنہوں نے رحمتِ تلامعین کی تعلیمات کو عام کرنے کے لئے روحانی ڈائجسٹ کو ایک گھر سے دوسرے گھر تک پہنچایا، مساجد میں، خانقاہوں میں، مجلسوں اور لائبریریوں میں، اپنے اور اپنے جناب کے ڈرائنگ رومز میں اس رسالہ کی نورانی اور روحانی تحسیر یروں کی موافقانی سے لوگوں کے دلی متورکے کی تڑپ کی پر خلوص کوششوں، اشار اور دل میں اللہ کے دین کی تڑپ کا نتیجہ ہے کہ چند سال کی مختصر مدت میں آپ کا روحانی ڈائجسٹ دنیا کے ہر خطے میں بھی صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے جانشین اہل اللہ کے پیغامِ سعادت کو عام کرنے کا ذریعہ بن گیا ہے۔ ریشاخ اور ان علما و حضرات کے ہم سب اراکینِ ادارہ اور قارئینِ سیکرگزار ہیں جو اس کی اشاعت میں مکرہستہ ہیں، جو منبرِ رسول پر اس کا تذکرہ کرتے ہیں اور مجالسِ حشر میں اس کی تحریریں پڑھ کر یہ بتاتے ہیں کہ انسان کا مقصد حیات اپنی روح سے واقفیت حاصل کرنا ہے۔

ہم اپنے قارئین کے گراں قدر مشوروں سے ایسے دل چسپ اور فکر انگیز اضافے کرنا چاہتے ہیں جن سے سسکتی ہوئی انسانیت پر یہ بات منکشف ہو جائے کہ قرآن



سائنسی فارمولوں کی ایک دستاویز ہے۔ اس کی مقدس آیات میں تفکر کیا جائے تو ہم
خدا کی تعظیم میں ایک ایسا مقام حاصل کرنے میں کامیاب ہو جائیں گے جہاں سائنس دان
کھربوں ڈالر خرچ کر کے بھی نہیں پہنچ سکے ہیں۔

قرآن پاک کے ارشاد کے مطابق تعظیم کائنات ہمارا رشتہ ہے جس پر تدخیر ناکار
دیس نہ پڑھے ڈال ویسے گئے ہیں۔ ہماری برابر گوشش ہے کہ ہم افزان تیار کر کے بتدریج
وہ بات منظر عام پر آئیں جو "فی الارض خلیفہ" کی حیثیت سے ہیں چارواگ عالم میں
نمایاں اور ممتاز کر دے اور اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق زمین و آسمان پر ہماری
حکمرانی قائم ہو جائے۔

آپ سے درخواست ہے کہ بدستور سابق فور سے مرکب ان تحریروں کو زیادہ
سے زیادہ شعور سے لکھتے ہیں۔ رسالے پڑھے لکھے لوگوں کی خدمت میں پیش کریں۔ کم
تعلیم یافتہ بہنوں، بھائیوں اور بزرگوں کو خود پڑھ کر سنا لیں۔ مسائل و مشکلات میں اللہ
کی مخلوق کی خدمت کریں۔ پریشانیوں، مصیبتوں، الجھنوں اور لاعلاج بیماریوں کے تباب
کے لئے جہاں میری ضرورت ہو مجھے مطلع کریں۔ انشاء اللہ ہم سب سرخرو ہوں گے کہ
ہمارے اوپر اللہ کے کریم اور رحیم نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا سایہ ہے۔

علامہ قومیں

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جو قومیں اپنی حالت نہیں بدلتا چاہتیں، اللہ
تعالیٰ ان کی حالت میں تبدیلی پیدا نہیں کرتے۔ ہم نے من حیث القوم اللہ تعالیٰ
کے بنائے ہوئے قوانین سے نظر مبالی ہے اور اپنے آپ کو عذاب و ثواب کے پکڑ
میں محدود کر لیا ہے۔ اس قدر محدود کر لیا ہے کہ تخلیقی فارمولوں سے ہم بالکل بے بہرہ
ہو گئے ہیں۔ قرآن ہر راست، اسٹیم جاسا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں ارشاد فرماتے
ہیں کہ ہم نے زمین، آسمان اور سب کے اندر جو کچھ ہے سب کا سب تمہارے تابع فرما
کر دیا ہے۔ تمہارے لئے سورج کو مسخر کر دیا ہے، تمہارے لئے چاند کو مسخر کر دیا ہے،
تمہارے لئے ستاروں کو مسخر کر دیا ہے اور ہم ہیں کہ ہم نے اس تعجری عمل کو کبھی آنکھ اٹھا کر
بھی نہیں دیکھا۔ قرآن ہمارا بت اور قرآن و اشکات الفاظ میں کتاب ہے کہ وہ ہے جس
انسانوں کے لئے بے شمار فائدے محفوظ ہیں۔ ظاہر ہے قرآن پاک یہ کہہ رہا ہے کہ
یہ فائدے جو اللہ تعالیٰ نے لوہے کے اندر محفوظ کر دیئے ہیں انہیں تلاش کرو اور
جب تم ان فائدوں کو تلاش کرو گے تو ان سے اللہ کی مخلوق کو فائدہ پہنچے گا اور اللہ
کی مخلوق میں تمہاری عزت و توقیر ہوگی۔ اللہ کا قانون اپنی جگہ برحق ہے۔ جن لوگوں نے
لوہے کی مسامحتوں کو تلاش کیا وہ لوگ قومی اعتبار سے عزت دار ہو گئے اور ہم نے
قرآن پاک کی تعلیمات کو نظر انداز کیا، ہم ذلیل و خوار ہو گئے۔ تمان روزہ، حج، زکوٰۃ



اپنی جگہ اہم ہیں، مسترض ہیں، مزدوری ہیں۔ اس لئے کہ ان ارکان کی ادائیگی سے
 رُوح کو تعویث ملتی ہے، رُوحانی مساعی میں متحرک اور بیدار ہوتی ہیں لیکن یہاں
 معاطہ بالکل اٹسا اور بیکس ہے کہ یہ تپہ ہی نہیں چلنا کہ رُوح کی مساعی میں ہمارے اندر
 موجود بھی ہیں یا نہیں۔ اس کی وجہ مرنے سے ہے کہ ہمارے اندر تفکر موجود نہیں ہے ہم عمل
 تو کرتے ہیں، عمل کی حقیقت کی طرف توجہ نہیں ہوتے۔ جب کوئی بندہ جس کو اللہ تعالیٰ
 نے علم یقین کی دولت سے نوازا ہے، قرآن پاک میں تفکر کرتا ہے تو اس کے سامنے قبول
 کے عروج و زوال کی تاریخ آجاتی ہے اور وہ اس بات کا شاہدہ کہنا ہے کہ قوموں کا
 عروج و زوال اس بات پر منحصر ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مسرمانی ہوتی یا توں پر جن قوموں
 نے تفکر کیا وہ سرفراز ہوئیں اور جن قوموں نے تفکر کو رد کیا، وہ قومیں غلام بن گئیں۔
 بڑی ستم ظریفی ہے کہ ہم جب یہ دیکھتے ہیں کہ موجودہ سائنس کی ترقی میں وہ تمام خار بولے
 کام کر رہے ہیں جو ہمارے اسلاف نے چھوڑے ہیں اور جو فی الواقع ہمارا ورثہ تھے لیکن
 چون کہ ہم نے اس ورثے کو کوئی اہمیت نہیں دی، اس لئے دوسرے لوگوں نے اس
 سے فائدہ اٹھایا اور ہم ایک پس اندہ اور بیکاری قوم بن گئے۔

عدم تحفظ کا احساس

آئیے اس نشست میں ہم زندگی اور اس کے تقاضوں کی ماہیت پر غور و فکر
 کرتے ہیں۔ یہ بات ہمارا روزمرہ کا شاہدہ ہے کہ زندگی تقاضوں کے دوش پر سفر کر رہی ہے
 ہمارے اندر تقاضے پیدا ہوتے ہیں اور ہم ان کی تکمیل کرتے ہیں۔ یہ ہیں جو کہ نگہ ہے تو
 ہم جو کہ رخ کرنے کے لئے خدا کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ پیاس لگتی ہے تو پورا ہمارا
 رجحان پانی کی طرف ہو جاتا ہے۔ ہم کھانا کھا لیتے ہیں، پانی پی لیتے ہیں۔ یعنی تقاضوں کی
 تکمیل کر لیتے ہیں۔ اس طرح ہمیں تکمیل جاتی ہے اور ہم مطمئن ہو جاتے ہیں۔

اگر ہم کسی تقاضے کو نظر انداز کرتے ہیں تو ہمارا ذہن اس میں الجھ کر رہ جاتا ہے
 اور ہمیں بار بار اس کی عسکر تکمیل کی طرف متوجہ کرتا رہتا ہے۔ اس کے نتیجے میں ہم
 بے چینی کا شکار ہو جاتے ہیں۔ اضطراب و پریشانی ہمارے اندر زور کرنے لگتی ہے۔
 ہم کوئی بھی کام از سرکار توجہ سے نہیں کر سکتے۔ بار بار ہماری توجہ ہٹک جاتی ہے۔

تمام تقاضوں کا یہی حال ہے۔ اور کھانا پینا، خوش ہونا، محبت کرنا، مناسبات
 کا کام کرنا، اولاد کی تعلیم و تربیت کرنا، ایثار و محبت، دوسروں کے کام آنا، انگریز
 زندگی کا ہر عمل کسی نہ کسی تقاضے کا نتیجہ ہوتا ہے۔ یہ تقاضے دنیا کے ہر آدمی میں پیدا
 ہوتے ہیں اور دنیا کا ہر آدمی کسی نہ کسی طرح کسی نہ کسی جلدیابہ ویران تقاضوں کی تکمیل
 کر کے اطمینان حاصل کرتا ہے۔

جسم کے تقاضوں کی طرح انسان کی رُوح میں بھی تقاضے ہوتے ہیں۔ رُوح کے تقاضے میں انسانی شعور کو یہ احساس دلاتے ہیں کہ ان تقاضوں کی تکمیل ہوتی چاہیے۔ روحانی تقاضے اور ان کی تکمیل جہاں تقاضوں سے زیادہ اہم اور توجیہ ریز ہوتے ہیں۔ ان کے نتائج جسمانی تقاضوں کے مقابلے میں زیادہ مسلسل اور عظیم اہمیت کے ہوتے ہیں اور ان کی تکمیل کے نتیجے میں انسان کو بہت زیادہ سکون، بہت زیادہ طمانیت کا احساس ہوتا ہے یہاں تک کہ وہ ہر فکر کو بھول جاتا ہے۔ ایک سرشاری اور ایک کیفیت اس کے ذہن کا عطا کر دیتا ہے۔ چاروں طرف سے خوشی اور خوشی کے لوازمات اُسے حاصل میں لے بیٹے ہیں۔ اور کسی نرم پاکسی پریشانی کو اس کے پاس بھی بھٹکنے نہیں دیتے۔

ان روحانی تقاضوں میں سب سے اہم اور سب سے زیادہ بنیادی تقاضہ جو ہر انسان کے اندر پیدا ہوتا ہے وہ انسان کو احساس دلاتا ہے کہ اسے اپنے اندر سے رابطہ پیدا کرنا چاہیے اور اسے ان خوشیوں اور سرتوں سے بہرہ مند ہونا چاہیے جو کہ اس رابطہ، اس قربت کا لازمی نتیجہ ہیں۔ انسان کی رُوح اس خوشی اور اس سرت کے حصول کے لئے بے قرا ہے۔ افسوس کی بات یہ ہے کہ انسان اس ذہن کو پرسہ ڈال چکا ہے جو اُسے ایسے تقاضوں اور ان کی تکمیل کی اہمیت سے آگاہ کرتا ہے۔ انسان نے چند روزہ مادی زندگی کے عارضی تقاضوں کو ہی سب کچھ سمجھ لیا ہے۔ جسم نالتا ہے اور جہاں خوشیاں اور نرمی عارضی ہیں۔ یہ سب جسم کی موت کے ساتھ ہی ختم ہو جائیں گے۔ رُوح لافانی ہے۔ اس لئے بہرہ چیز جو رُوح سے متعلق ہے اپنے اندر لافانیت کا پہلو رکھتی ہے۔ روحانی تقاضوں کی تکمیل کے نتیجے میں جو روحانی خوشی حاصل ہوتی ہے وہ ہمیشہ کی سرت و آرام کی ضمانت ہوتی ہے۔

لیکن ایسا یہ ہے، جیسا کہ ہم ابھی کہہ چکے ہیں انسان ان سب باتوں کی اہمیت کو فراموش کر چکا ہے، وہ اپنی رُوح سے دور ہو چکا ہے اور روحانی تقاضوں کی تکمیل کی طرف سے لاپرواہ ہو گیا ہے لیکن اس کی رُوح اُسے اب بھی ان تقاضوں کی تکمیل کی طرف متوجہ کرتی رہتی ہے۔ انسان اسے خواہ کچھ بھی سمجھ نہ سکے، اُسے کبھی بھی مفہوم میں قبول کرے اس کے وجود سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ رُوح کے بار بار خبردار کرنے پر بھی جب ہم اس کی تکمیل نہیں کرتے تو تقاضے کا رد عمل ظاہر ہوتا ہے۔ یہ رد و جا رد عمل ہے جو جسمانی تقاضوں کی عدم تکمیل سے بھی پیدا ہوتا ہے۔

اس رد عمل کی کیفیت مذکورہ اولی کیفیت سے بہت زیادہ بڑھی ہوئی ہوتی ہے۔ کبھی اس کیفیت کو انسان ذہنی انتشار کی صورت میں محسوس کرتا ہے، کبھی بے اطمینانی اور عدم سکون سے تعبیر کرتا ہے، کبھی عدم تحفظ کے احساس کی حیثیت دے دیتا ہے۔ لیکن یہ سب ایک روحانی تقاضے کی عدم تکمیل کے - SIDE EFF- ECTS ہیں۔ اور وہ تقاضہ یہ ہے کہ انسان کی رُوح چاہتی ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ سے قربت حاصل کرے اور اس طرح اپنے اہل مقام پر جسے وہ سامنے میں رکھ کر چکا ہے فائدہ ہو جائے اور اس طرح ہر پریشانی اور غم سے محفوظ و مامون ہو جائے

اللہ

ہم سب کے لئے لازم ہے کہ ہم رُوح کے اس تقاضے کی تکمیل کے لئے عملی اقدام مرقبہ کریں۔ اللہ تعالیٰ ہماری رہنمائی فرمائے

امین!



روشنی

دوستو! غیب و ظہور کے سفر، روحانیت کے پرستار۔! جب پستی اور بلندی کا تذکرہ کیا جاتا ہے تو یہ بات زیر غور آتی ہے کہ پستی کیا ہے اور بلندی کیا ہے۔ عموماً کے عروج و زوال کی داستانیں یہ بتاتی ہیں کہ جن قوموں میں نعمت گرا اور ذہنی کاوشیں رہنے لگیں وہ قومیں بلند ہیں۔ اور جن اقوام کے شعور میں سے تفکر نکل گیا وہ پست اور غرار ہیں۔ پستی اور بلندی کے یہی مناظر دیکھنے کے لئے قدرت نے کچھ ایسے وسائل پیدا کئے کہ میں اپنے پس ماندہ اور ترقی پذیر ملک سے خلائی دستوں میں سے گزر کر لندن پہنچا۔ مجھے یقین ہے کہ قدرت یہ چاہتی ہے کہ پستی اور بلندی کی راہوں میں میرا تجربہ بلند ہو۔

میں بنیادی طور پر ایک ایسے عالم و فاضل گھرانے میں پیدا ہوا ہوں جہاں پستی سے مراد مرگت یہ ہے کہ آدمی نماز و زرعے سے غافل ہے اور عروج یہ ہے کہ آدم زاد ثواب کی گھڑیاں باندھتا رہے۔ جس دنیا کا اب میں تذکرہ کر رہا ہوں وہاں میں نے غلاب و ثواب نام کی کوئی چیز نہیں دیکھی۔ لیکن انہیں اپنی قوم سے زیادہ خوش حال، زیادہ منظم، زیادہ انسان دوست دیکھا۔ عالم یہ ہے کہ وہاں اگر کوئی آدمی بے کار ہے تو اسے اتنا گزارہ الاؤنس ملتا ہے کہ وہ برائے دنیا کی تمام آسائشوں کے ساتھ اپنی زندگی گزارتا ہے۔ وہاں کے بچے والے لوگوں کی ہانسی

زندگی کا عالم یہ ہے کہ ترقی پذیر ملک کا کوئی بڑے سے بڑا آدمی اس کا تصور نہیں کر سکتا۔ انہیں دنیا کی ہر وہ چیز دستیاب ہے جو انسانی زندگی میں کسی بھی طرح کا کمکتی ہے۔ علمی ترقی کا حال یہ ہے کہ تھوڑے تھوڑے وقفے کے بعد نئی نئی ایجادات سامنے آتی رہتی ہیں۔ لیکن وہاں جس چیز کی کمی ہے وہ سکون قلب ہے۔ بہت کم لوگ ایسے ہیں جو غیب و دواؤں کے سوتے ہیں۔

نقطہ فکر یہ ہے کہ ترقی پذیر اور پس ماندہ قوم بھی سکون قلب سے نا آشنا ہے۔ باوجودیکہ اربوں، کھربوں، ششکوں، نیکیوں کے انبار ان کے پاس موجود ہیں۔ لیکن روشنی میسر نہیں ہے جو روشنی مسرت و شادمانی بن کر ہسٹری کی طرح خون میں دوڑتی ہے۔ جس بندہ کے پاس نیکیوں کا جتنا بڑا ذخیرہ موجود ہوتا ہے، دیکھا یہ گیا ہے کہ وہ سکون سے اتنا ہی دور ہے۔ ایک شنگی ہے جو آکاس بیل کی طرح وجود کو چٹ گئی ہے تنہا ہے۔ جس نے ہشت ہاکی طرح ہمیں دلچ رکھا ہے۔ نیکی کے سوالوں کو یہاں بھی دیکھا اور وہاں بھی دیکھا۔ وہاں کی حالت یہاں سے زیادہ دگرگوں ہے۔ فرقہ پرستی کی لعنت اتنی زیادہ ہے کہ شراب میں مدہوش پولیس جوتوں سمیت کتوں کو ساتھ لے کر مسجد میں داخل ہوتی ہے اور مسجد کو سیل بند کر دیتی ہے۔ ہر شخص کا اہم ارہ ہے کہ میں نیک ہوں، دھرم سے فریقے کے لوگ قابل گردن زدنی ہیں۔ یہ حال پس ماندہ قوم کا ہے۔

ان قوموں کا حال جو ترقی کے بلند بانگ و بھونک کے ساتھ خود کو کھیر رہے ہیں اس سے کچھ مختلف نہیں۔ یہ وہ قوم ہے جس نے فحاشی اور مالی منقعت کے لئے خود غور دنیا کو بدست بنا رکھا ہے۔ جنگ کے لئے شاہدوں کی مہمانی راتوں کو دھندلا دیا ہے پرخار اور کھسرا کی چیزیں جن میں اپنی ایندھن کا زہر گھول دیا ہے۔ یہ وہ عروج یافتہ قوم

ہے جس نے پھولوں کی مسکراہٹ چھین لی۔ اب پرندوں کی مدوح پرورد چھپا ہٹ
 ایک غمزدل سوزین کر رہ گئی ہے۔ سانس اور ٹیکنا لوجی نے انسان کو عدم تحفظ کے
 عین غار میں دھکیل دیا ہے۔ عدم تحفظ کی حالت میں سستی ہوئی انسانیت کے لئے
 چاندنی کاٹن اور دھوپ کی خوبصورتی ماند پڑ گئی ہے۔ یہ کون نہیں جانتا کہ ایسی
 تجربات، ڈیزل اور پٹرول کے بخارات، حیثیت یلاروں کے آتش فشاںات نے فضا
 کو کچھ اس طرح زہر آلود کر دیا ہے کہ انسان کے اندر جانے والا ہر سانس زہر ناک بن گیا
 ہے اور اس زہر ناک نے انسان کو زیر و زبر کر دیا ہے۔ اعصاب ٹوٹ گئے ہیں،
 ذہن بکھر گیا ہے۔ دل ہے کہ ہر لمحہ ڈوب جانے کو بھند ہے۔ ترقی کے پُر فریب
 پردوں میں سستی، تڑپتی اور روتی ہوئی قوم نے عاقبت ایسا بھی کر عدم تحفظ
 کے خوفناک مغربیت سے فرار اختیار کیا جائے لیکن اس فرار میں بھی اپنی لاپٹی اور
 خود غسرتن نہیں ذہن نے شکار کی طرح دبوچ لیا۔ اور اس ہمد کے ترقی یافتہ
 انسان نے عدم تحفظ کے احساس سے فرار حاصل کرنے کے لئے ہر وزن، ایل ایٹمی
 راکٹ، چرس، مینڈرکس جیسی چیزیں ایجاد کر لیں اور عام آدمی ایک آئین سے
 نکلنے کے لئے دوسری ہزاروں آئینوں میں مبتلا ہو گیا۔

اس ساری گفتگو کا تباب باب یہ ہے کہ جب تک فوج انسانی کے افراد
 میں کاروباری ذہن کام کرتا رہے گا اسے کبھی سکون میسر نہیں آئے گا۔ ترقی یافتہ قوم
 اس لئے مذاب میں مبتلا ہے کہ ترقی کے پیچھے اس کا اپنا ذاتی فائدہ ہے۔ ہر ترقی
 سونے کا ڈبیر مچ کرنے کا ذریعہ ہے۔ غیر ترقی یافتہ قومیں اس لئے پریشان ہیں کہ
 ان کا کوئی بھی عمل کاروباری تقاضوں سے باہر نہیں ہے۔ وہ اللہ کو بھی اس لئے یاد

کرتے ہیں کہ ان کے پیش نظر اپنی ذات کے لئے منفعت ہے جب کہ اللہ کے
 لئے یہ طرز فکر ناپسندیدہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”جو لوگ میری آیتوں کا کاروبار کرتے ہیں ان کے پیٹ دوزخ
 کے انگاروں سے بھر دوں گا۔“

ظاہر ہے پیٹ کے اندر دیکھتے ہوئے انگارے ایک کھلا عذاب ہیں اور
 یہی عذاب روپ دھار کر کبھی اضطراب بن جاتا ہے۔ کبھی بے چینی کی شکل اختیار
 کر لیتا ہے اور کبھی عدم تحفظ کا احساس بن کر ٹھہرے ہوئے ہیں خود کی دنیا میں جاتا
 ہے اور ہمارے اوپر موت کی مٹی یا نند طاری کر دیتا ہے۔

محبت کے گیت

کہا جاتا ہے کہ یہ دنیا بار بار زیادہ صحیح اندازوں کے مطابق سولہ مرتبہ تباہ ہو کر دوبارہ آباد ہوئی ہے۔ خوبصورت، زمین، بانس و پھار سے مزین، پرکشش برغانی کھساروں، موتی کی طرح چمکتے دکتے آبشاروں، آفتاب کی شعاعوں اور چاند کی کرنوں کا مسکن یہ دنیا۔ اب پھر چالیس ہزار اہم جنموں کی زد میں موت کے ہانے پر کھڑی ہانپ رہی ہے۔ زمین کے بلند پہنے والے چٹھے، انسان کو ترقی کا راستہ بتانے والی سعدنیات، نظام کشش ثقل باصرت ویاس اپنے بیڑوں کے ہاتھوں اپنی ہلاکت کی منتظر ہے۔ جس زمین نے ہمیں پروان چڑھا یا ہے آج وہ زمین اور دنیا ایک مجسم سوال بن گئی ہے کہ آدم زاد کس قصور کس جرم اور کس پاداش میں زمین کی تباہی کے درپے ہے۔ آدم زاد کو اس کی جنم جوئی نے کیا کچھ نہیں دیا ہے۔ انکو سٹا چوستے بچے کی جوانی اور جوانی کی قدرت اور ذوق کیفیات اور ان سرور کن کیفیات کے نتیجے میں دنیا کی رونق کیا زمین کا احسان نہیں ہے؟ یکیرمی احسان مسرا موٹی ہے کہ بچے اپنی ماں کی گود اجاڑ کرنے اور ببا دکنے پر مہر ہیں!

خان کائنات نے اس دنیا کو محبت، خوشی، مسرت و شادمانی اور ایثار کا گہوارہ بنایا تھا۔ اور آج بھی دنیا کی سرشتے ویدہ مینا کو مسرت اور خوشی میں تارکی ہے۔ خوبصورت خوبصورت رنگ بر رنگ چڑیاں، انطرت کے شاہد بنا کر، پانی کا

آب چڑھاؤ، پہاڑوں کی بلندی، آسمان کی رفعت، پھولوں کا شبنم، درختوں کی سناہریں، تاروں بھری رات، روشن روشن دن، ماں کی آنکھوں میں محبت کی چمک، بچے کا چلنا اور کھلنا، بھری ماں کی پاکیزگی، بھائی کا اہلاص، بیٹی کا نقدتس۔ باپ کی شفقت پر سب بلاشبہ نوری انسان کے لئے خوشی اور شادمانی کا سامان ہیں۔ ایک ماں کی طرح زمین بھی یہی چاہتی ہے کہ اس کی اولاد پر مسرت زندگی گزارے، زمین کو دوزخ نہ بننا ڈالے۔ اس کے اوپر پھولوں کی بجائے انگاروں کی کاشت نہ کی جائے۔

ستر ماؤں سے زیادہ محبت کرنے والی ذات، اللہ کیا ہے؟ اللہ محبت ہے، اللہ خوشی ہے۔ اللہ نے کائنات کو مرت تخلیق ہی نہیں کیا۔ کائنات کو قائم رکھنے اور مسرت و شادمانی کو دوام بخشنے کے لئے آدم کو تخلیق کیا اور ذوقی تخلیق کی ذمہ داری عورت کے نازک کندھوں پر رکھی۔ عورت کے دل میں، اس کے ہر ہر روئیں میں اپنی وہ محبت اذیلادی جو اللہ کی اپنی صفت ہے۔ خالق کائنات اللہ نے عورت کو تخلیق کا میڈیم بنا کر اس کے اندر تخلیقی صلاحیت کے ساتھ ساتھ ستر میں سے ایک حصہ اپنی محبت منتقل کر دی تاکہ عورت ماں بن کر اللہ کی تخلیق کو قائم رکھے اور اس بانگ کی آبساری کرتی رہے جس کو پڑھا رکھنا اللہ کے شے سب سے بڑی خوشی ہے۔

میر کی ہنس، میری ماؤں، میری بیٹیو!

یہ دنیا آپ کے دم سے چمرونی اور آباد ہے۔ آپ کی غفلت اس سے ناہر ہے کہ نظام تخلیق آپ کے وجود سے قائم ہے۔ آپ ہر اس شے کی تخلیق کا باعث ہیں جس جس نے اللہ کے قانون کو سامنے رکھ کر اس زمین کو جسم و الام سے بنات دلائے کی خوشش کہ ہے۔ ان میں علم مگر سبھی ہیں، انبیائے کرام اور ان کے دوست اور ابا۔ اللہ سبھی ہیں۔

شاہکار تصویر

فرض کیجئے کہ :

آپ ایک مسطور میں اور تصویر کشی سے متعلق اپنی تمام تر صلاحیتوں کے ساتھ ایک تصویر بنانے میں۔ یہ تصویر آپ کی زندگی کے ماہ و سال اور شب و روز کا حاصل شاہکار ہے۔ تصویر پوری ہونے کے بعد آپ جب اُسے دیکھتے ہیں تو آپ خود اس کے اوپر فریفتہ ہو جاتے ہیں۔ آپ یہ بھی چاہتے ہیں کہ دوسرا کوئی شخص جب اس تصویر کو دیکھے تو اس کی تعریف کرے۔

آپ نے ایسی زندہ جاوید تصاویر دیکھی ہوں گی کہ جن کو دیکھ کر یہ گمان ہوتا ہے کہ تصویر ابھی اپنے کاغذی پرین سے نکل کر ہم کلام ہو جائے گی۔ یہ بات کچھ زیادہ پرانی نہیں ہے۔ بارہ سال کا مسطور گراہوگا کہ میں خالی الذہن تھا۔ یکسوئی اس مقام پر تھی جہاں آدمی کسی ایک نقطہ پر مرکزیت حاصل کر کے ماحول سے بے بہر ہو جاتا ہے۔

اخبار میں چار رنگوں سے سجھی ہوئی بہت خوبصورت تصویر کے خدو خال شہور کی سیریاں پھلانگ کر جب لاشعور کے کمپیوٹر (COMPUTER) میں داخل ہونے تو خیال نے کروٹ لی۔ جیسے ہی خیال نے کروٹ پھری، ارادہ متحرک ہو گیا اور ارادہ نے چاہا کہ کاغذی پس پرین پر تھی ہوئی تصویر کے نقش و نگار۔ غزالی کی سنگھیں، گلہب کی

پس کھڑکیوں جیسے ہونٹ، کتابی چہرہ، چہرہ پر شفق رنگ گلدستہ کی طرح تاک اور سر جھپٹا سیرا یا جس آدمی کے ذہن سے اس کاغذ پر منتقل ہوا ہے اس آدمی کے اندر قدرت نے تخلیقی صلاحیتیں ودیعت کی ہیں۔

اس سوچ نے میرے اندر اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ تخلیقی صلاحیتوں کو متحرک کر دیا۔ اور تصویر کاغذ کے اندر سے نکل کر میرے سامنے آکر ٹہری ہوئی۔

اور پھر جس طرح کاغذی سا ما سے اتری گئی اسی طرح اپنے پیروں سے چل کر کاغذ کے اندر جذب ہو گئی۔

اس حقیقت سے یہ بات منکشف ہوتی ہے کہ کاغذ کے اوپر تصویر کی خدو خال، نقش و نگار، حُسن، کشش، جذب، انداز، شگفتگی سب جاندار ہیں۔ اور جب تخلیقی اختیار آتا ایک نقطہ پر مرکز ہو کر ارادہ بن جاتے ہیں تو یہ نقش و نگار شکل و صورت اختیار کر کے ایک جسم بن جاتے ہیں۔

تصویر بنانے والا فن کار جب کوئی اپنا شاہکار تخلیق کرتا ہے تو دراصل اس کی رُوح کے اندر موجود تخلیقی فارمولے (EQUATION) متحرک ہو کر نظر بن جاتے ہیں۔ یہ تصویر کشی ایک ایسے فن کار نے کی ہے جو خود تخلیق ہے۔

اللہ تعالیٰ بھی ایک مسطور ہے۔ وہ بھی ایسی تصویر کشی کرتا ہے کہ خود اپنی شان میں قیصرہ کہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :

اللہ وہ ہے جس نے ان کے پیٹ میں تصویر بنائی اور سبحان اللہ کیا تصویر بنائی : (قرآن)
اگر مسطور سے یہ کہا جائے کہ وہ تصویر کے پُرزے ارادے سے پیدا کیے خدو خال

سج کر دے یا جس کی تصویر (CANVAS) یا جس کا نذر پر تصویر بنائی ہے اس کو سجاڑوے، مصور کے لئے اس سے بڑی رنگ اور تکلیف کی کوئی بات نہیں ہوگی اور وہ تمہیں اپنی سجاڑوے کی تصویر کو خراب نہیں ہونے دے گا اور نہ اس کا خراب ہونا اس کا سجا ہونا اُسے پسند آئے گا۔

اللہ نے ایک تصویر بنائی، ایسی خوبصورت تصویر جو اپنے توازن، اعتدال، معین معتدلوں، رنگ و روپ، جذب و کشش اور حسن کے میاں میں مغرور ہے، یکتا ہے، بے مثال ہے۔ یہ تصویر کوئی عکاسی، نقاشی، لٹری، عکاسی، عکس بھی کہتی ہے اور دوسروں کا دکھ دیر گھایا ہوا ہے۔ اگر کوئی بندہ اس تصویر کو واضح واضح کرنا چاہے اور اپنے ظلم و جہالت سے تصویر کو خراب کر دے تو یقیناً یہ بات سب سے بڑے مصور اللہ کے لئے نہایت ناپسندیدہ عمل ہے۔

تمام آسمانی کتابوں میں یہ بات واضح طور پر بیان کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ حقوق العباد معاف نہیں کرتے۔ جب ہم حقوق العباد کا تذکرہ کرتے ہیں تو پہلے خود بندے پر اپنا حق قائم ہوتا ہے اس لئے کہ بندہ پہلے خود بندہ ہے۔

موجودہ ترقی یافتہ دور میں جس کو آسمانی علوم کے مطابق بلاشبہ عدم حقیقتا بے سکونی، انتشار اور بے چیدہ مسائل کا تنزل یافتہ دور کہا جاسکتا ہے، ہر آدمی سونے کے سکون کا ذریعہ کرنے کے لئے اپنی حق تلفی کر رہا ہے، اپنے جسم و جان کو تباہ کر رہا ہے۔ جیسے جیسے بندے کے اندر دنیا کا لالچ اور ہوس زہر بڑھ رہی ہے اسی مناسبت سے اس کے اندر سے سکون، راحت اور اطمینان قلب ختم ہو رہا ہے۔ سکون اور اطمینان قلب سے محرومی، دائمی کشمکش، ذہنی کشمکش اور اعصابی تناؤ کا پیش خیمہ ہے

اعصابی تناؤ آدمی کے اندر ڈر اور خوف مسلط کر دیتا ہے۔ زندگی میں غم اور خوف کی آمیزش آدمی کی تصویر کو بد صورت، بدست اور سجا کرتی رہتی ہے۔

ہائے، یہ کیسا نادانی ہے کہ آدم زاد ہوس زمیں اللہ تعالیٰ کی بنائی ہوئی محبت خویصورت تصویر کو خراب کر رہا ہے، ضائع کر رہا ہے، تباہ کر رہا ہے۔ سونے چاندی کے سکے اللہ تعالیٰ نے اس لئے نہیں بنائے کہ یہ سکے آدمی کی زندگی کو دیکھ بن کے چاٹ جائیں سونے چاندی کے سکوں کا مصروف یہ ہے کہ آدمی ان سے استفادہ کر کے اللہ کی بنائی ہوئی تصویر کے لئے زیب و زینت کا سامان مہیا کرے۔ لیکن موجودہ دور کا ایسا یہ ہے کہ آدمی یہ ثابت کرنے پر بے رغبت ہے کہ سونے چاندی کے سکے آدمی کے لئے ہیں بلکہ آدمی سونے چاندی کے سکوں کی مصیبت چڑھنے کے لئے پیدا ہوا ہے۔ یہی وہ طرز ہے جس کے بارے میں شہوان کہتا ہے:

اور وہ لوگ جو سونا چاندی جمع کرتے ہیں اور اللہ کے لئے مسترح نہیں کرتے ان کے لئے دردناک عذاب ہے؛

یہ کیا کم عذاب ہے کہ اللہ تعالیٰ چاہتے ہیں کہ آدمی سینکڑوں سال زندہ رہ کر دنیا کی رنگینی میں اپنا کردار ادا کرے اور آدمی کام، کام، صبح کام، شام کام اور ہائے دنیا ہائے دنیا کے ختم نہ ہونے والے بکریں خود اپنے ارادہ اور اختیار سے زندگی کو مختصر ترین کرنے پر تیار ہوا ہے جب کہ آدمی و حوا کی اولاد یہ جانتی ہے کہ زندگی کو ایندھن بنا کر جس کی جانے والی ساری بچگی ایک دن موت ہم سے چھین لے گی۔



تین دوست

تو کے تھیرٹوں سے بچنے کے لئے کھڑکیوں اور دروازوں پر دین پر دے ڈال کر کمرے میں اندھیرا کیا تو سکون ملا۔ اور جب اس اندھیرے میں نکلے کے پروں کو ارتعاش ملا تو ٹھنڈک کا احساس ہوا اور خاری کیفیت طاری ہو گئی۔ کمرے میں ہم چار دوست موجود تھے۔ ایک صاحب موفد سے ٹیک لگائے نیم دراز تھے۔ دوسرے صاحب گوتم بڈھ کی نشست میں کرسی لگا کے ہونے نہ جانے غلام کے اس پار کہاں کہتے تیسرے صاحب کسی کتاب کے مطالعے میں مصروف تھے۔ اور کمرے میں موجود چوتھے صاحب کی ہیئت کذاتی یہ تھی کہ جسم پر اسے لنگی کے کچھ نہ تھا۔ سماں ایسا تھا کہ جیسے کمرے کا ماحول ایک نقطے پر ٹھہر گیا ہو۔ گو کہ چاروں حضرات نشست اور سوچ کے اعتبار سے الگ الگ اپنے اپنے خیال میں مگن تھے مگر سب میں ایک چیز مشترک تھی اور وہ مشترک چیز یہ تھی کہ ان کی آنکھوں میں تعتر کے دیئے جل بجھ رہے تھے۔ چاروں میں سے ایک نے گفتگو کا سلسلہ شروع کیا۔

دوستو! دوست کی تعریف کیا ہے اور سب سے بہتر دوست کون ہے؟

وہ صاحب جو گوتم بڈھ کی نشست میں غلامیں گھور رہے تھے، اس سوال سے چونک پڑے اور انہوں نے کہا: سب سے بہترین دوست انسان کا اپنا من ہے۔ جس نے من کو سمجھ لیا اور من کے اندر اپنی صورتی کو دیکھ لیا، وہ دوست سے واقف

ہو گیا۔ یعنی وہ خود اپنا دوست بن گیا۔

تیسرے صاحب نے جو مطالعے میں مصروف تھے، کتاب کے اوپر سے نظر ہٹا کر پوچھا: کسی کے لئے خود اپنا دوست بننا کیسے ممکن ہے؟

سو فہرے بیٹے ہوئے صاحب بھی اس گفتگو میں شریک ہو گئے اور یوں گویا ہونے خود اپنا دوست بننا اس طرح ممکن ہے کہ آدمی اپنے من سے واقف ہو جائے جب تک ہم زندگی کو محض جسمانی تسائے پر کرنے کا ذریعہ سمجھتے ہیں من اور رُوح سے دور رہتے ہیں۔ اور جب ہم جسمانی تقاضوں کی سطح سے بلند ہو کر سوچتے ہیں تو ہمارے اوپر رُوح اور رُوح کی حقیقتوں کے دروازے کھل جاتے ہیں۔

موضوع آتا جب غیر تعاد نفس و نگار سے آراستہ اندھیرے اور ٹھنڈے کمرے میں موجود چاروں حضرات اپنی پوری ملی توانائیوں کے ساتھ اس سلسلہ کی طرف متوجہ ہو گئے۔ سوال یہ اٹھا کہ من اور رُوح اور جسم میں کیا فرق ہے۔ اگر جسم نہ ہو تو رُوح کے تقاضے کیا معنی رکھتے ہیں۔ اور اگر رُوح نہ ہو تو جسم کی حیثیت سفر ہ جاتی ہے۔ یہ کہنا کہ من اور رُوح کا رشتہ حقیقی رشتہ ہے اور جسم کا رشتہ فانی اور غیر حقیقی رشتہ ہے کس طرح تسلیم کیا جاسکتا ہے کیوں کہ ہم پہلے جسم کو جانتے ہیں، پھر رُوح سے واقف ہوتے ہیں اور رُوح سے جس قدر واقف ہیں اس کی حیثیت محض علمی ہے، مشاہداتی نہیں ہے جب کہ جسم کی حیثیت علمی بھی ہے اور مشاہداتی بھی۔

گنگی پرسش بہت دور کی کوری لائے۔ ذرا بلند اور گرج دار آواز میں بولے۔ جسمانی وجود کا انحصار رُوح پر ہے۔ رُوح کا انحصار جسمانی وجود پر نہیں ہے اور اس کی مثال یہ ہے کہ رُوح کے بغیر آدمی کی حیثیت ایک لاش کے علاوہ کچھ نہیں جب تک

روح گوشت پوست کا وجود سے تعلق قائم کرتا ہے، گوشت پوست کے وجود میں حرکت موجود رہتی ہے، یہ گوشت پوست کا وجود دیکھتا سنا سکتا ہے، سنا سکتا ہے، چمکتا سکتا ہے اور سنا سکتا ہے، آپش اور ٹھنڈک کی لہروں کو محسوس بھی کرتا ہے لیکن اگر روح اس گوشت پوست کے وجود سے اپنا رشتہ توڑ لیتی ہے تو یہ جہانی وجود نہ بنتا ہے، اور لوٹتا ہے، ان محسوس کرتا ہے۔ روح کی موجودگی میں جسم کے کسی عضو پر سونے کی ٹوک رکھ دیا جائے تو آدمی جن محسوس کرتا ہے اور روح کی عدم موجودگی میں کسی بڑے دھار دار پتیلیا کی مدد سے جم کا ایک ایک عضو کاٹ دیا جائے، الگ کر دیا جائے تو جو کچھ بھی محسوس نہیں کرتا اور نہ اس کے اندر کوئی قوت برداشت ہوتی ہے۔ زندگی کے اس عمل سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ انسان کی اصل روح ہے، گوشت پوست کا وجود نہیں ہے۔ اگر کوئی بندہ اپنے من، اپنی روح سے واقف ہے تو وہ اپنا دوست ہے اور اس کے برعکس اگر کوئی بندہ صرف اپنے گوشت پوست کے وجود کو سب کچھ سمجھتا ہے تو وہ اپنا دشمن ہے۔ جس شخص کے اندر روحانی زندگی کا کوئی تقویت موجود نہ ہو من اس کا دشمن ہے۔ اگر کوئی بندہ من سے کوئی کیفیت کام لیتا پاتا ہے تو من اس کی خدمت کرنے سے انکار نہیں کرتا۔ وہ اُسے مادیت اور نام اُپس کے مجال میں بکڑ دیتا ہے اور اگر کوئی بندہ من سے روح کا سراغ چاہتا ہے تو من اُسے ایک اچھے اور خالص دوست کی طرح روحانی رشتوں سے متعارف کرا دیتا ہے اور من اُسے نہ صرف تادیتا ہے بلکہ دکھائی دیتا ہے کہ روح پاک ہے، جسم کیفیت ہے۔ اس کے اوپر یہ بات بھی منکشف ہو جاتی ہے کہ جسم کی ساری خوشیاں جسم کی طرح عارضی ہیں اور رُوح چون کہ خود مستقل خوشی ہے، اس لئے روحانی لوگ خوش رہتے ہیں۔ خوف اور غم کے سائے ان سے دور بھاگ جاتے ہیں۔ یہ مادی دنیا اور گوشت پوست کے جسم کی دنیا و دنی کی

دنیا ہے۔ اچھی ہم سکھی ہیں اور اچھی ہم دکھی ہیں۔ جو بات ہمارے لئے عزت کا باعث ہے وہی بات لڑ بھر بعد ہمارے لئے بے عزتی بن جاتی ہے۔ دونی کی اس مادی دنیا میں کسی چیز کو سمجھنا ہی وقت ممکن ہے جب ہم سکھ، دکھ، عزت، بے عزتی، سردی اور گرمی کے تضاد کو سمجھیں۔ جب تک مجھے یہ علم نہیں کہ ذات کیا ہے، عزت کا مفہوم میرے ذہن میں نہیں آتا۔ جب تک میں مصیبت کی پکائی کے دوپاٹوں میں نہیں پستا، میں خوشی کو نہیں سمجھتا۔ اس تضاد سے گزرنے کے لئے مادی دنیا کی دونی سے خود کو آزاد کرنا ہو گا جب کوئی شخص مادی دنیا کی اصل دنی سے گزر کر خود شناسی کے علم کا طالب بن جاتا ہے تو وہ ہر چیز کو ایک ہی نظر سے دیکھتا ہے خواہ وہ کنگر ہوں، پتھر ہوں یا سونا ہو۔ اور جب تک کوئی بندہ خود شناسی کے علم سے ناواقف رہ جاتا ہے اس کا من بے چین اور بے قرار رہتا ہے۔ من کا بے چینی اور بے قرار ہونا دُور کرنے کے لئے ایک مخصوص طرز فکر کو اپنانا ضروری ہے اور یہ طرز فکر آزاد طرز فکر ہے۔

کنگ پونس نے کہا کہ یہ آزاد طرز فکر دراصل فلسفہ شعور ہے۔ من سے دینی کا رشتہ مستحکم کرنے کے لئے فلسفہ شعور میں راستہ دکھانا ہے اور وہ راستہ یہ ہے کہ یہاں ہمارا نہ کوئی دشمن ہے نہ کوئی دوست ہے۔ ہم خود ہی اپنے دوست ہیں، خود ہی اپنے دشمن ہیں۔ فلسفہ شعور جب حرکت میں آجاتا ہے تو بندہ یہ دیکھتا ہے کہ ساری کائنات ایک ایسیچ ڈرامہ ہے۔ اس ایسیچ پر کوئی باپ ہے، کوئی ماں ہے، کوئی بچہ ہے، کوئی دوست ہے، کوئی دشمن ہے، کوئی گناہ کار ہے، کوئی پاکیزا ہے۔ دراصل یہ ایسیچ پر کام کرنے والے کرداروں کے مختلف روپ ہیں۔ جب ایک کردار یا سب کردار ایسیچ سے اتر جاتے ہیں تو سب ایک ہو جاتے ہیں اور ان کے اوپر سے دنیا کی دنی کا علم ٹوٹ جاتا ہے۔

نورانی چہرے

قلندر شعور بیدار ہوا تو —

عالم غیب ڈھونڈ میں ایک دانائے راز سے ملاقات ہوئی گو کہ یہ دانائے راز گوشت پوست اور ہڈیوں کے پتھر سے پر گوشت پوست کے تانے بانے سے مرکب نہیں تھا لیکن اس مادرائی جسم میں ٹھوس نظر آیا اور گوشت پوست کے استخوان نے جب اس کے گوشت پوست سے آزاد مادرائی استخوان سے مصافحہ کیا تو لمس میں کوئی خاص تبدیلی محسوس نہیں ہوئی۔ مادرائی ٹھوس جسم سے جب ذہنی ہم آہنگی ہوئی تو شعور اس دانائے راز ہستی سے مانوس ہو گیا۔

سوال کیا: اللہ تعالیٰ کون ہیں، کیسے ہیں، کیا کرتے ہیں اور کہاں رہتے ہیں؟
دانائے راز کی نیم کھلی، مخمور آنکھوں پر پلکوں میں حرکت پیدا ہوئی اور چوڑوں پر کھپکھپاہٹا چہرے پر عرفان و آگاہی کا آثار گہرا ہو گیا۔ میرے سوال کے جواب میں اس مرد آگاہ نے سوال کیا: اللہ وہ ہے جس نے آسمانوں کو بلند کرنے کے بعد ان میں توازن قائم کیا۔
سوال یہ ہے کہ کیا تم خود کو جانتے ہو؟

ظاہر ہے کہ اس سوال کا جواب میرے پاس کچھ نہ تھا۔

دانائے راز ہستی نے کہا: آسمانی رفعتوں سے زمین کی طرف دیکھو۔! میں نے دیکھا کہ زمین میں ایک ننھا سا بیج ڈالا گیا ہے۔ زمین نے مانتا کے

جذبات سے بے تاب ہو کر اس بیج کو اپنے پیٹ میں محفوظ کر لیا اور اپنی تخلیقی صلاحیتیں اس بیج میں منتقل کر دیں۔ دیکھا کہ زمین سے ایک ننھا سا پودا پھوٹا یا یوں کہیں کہ بیج کے دوپرت نہایت نرم و نازک دوپتے بن کر نمودار ہوئے۔ جڑ اس تدر کر زور ہے کہ براہ راست زمین سے غذا حاصل نہیں کر سکتی۔ یہ ننھا سا پودا بیج سے نکلے ہوئے دو پتوں سے اپنی غذا حاصل کر رہا ہے۔ رفتہ رفتہ جڑ ذرا مضبوط ہوئی اور اس کے اندر اتنی صلاحیت پیدا ہو گئی کہ وہ براہ راست زمین سے غذا حاصل کر سکے۔ جیسے ہی یہ صلاحیت بیدار ہوئی بیج کے دونوں پرت جھگڑ گئے۔ اب پودے نے زمین سے براہ راست غذا حاصل کرنی شروع کر دی۔ شب و روز اور ماہ و سال کے اس عمل نے اس نئی سی جڑ کو ایک تلوار درخت بنا دیا۔ ایسا درخت جو زمین سے بھی غذا حاصل کرتا ہے اور فضا سے بھی روشنیوں کے ذریعے اپنے وجود کو برقرار رکھتا ہے۔

آدم زاد جب ماں کے پیٹ میں منتقل ہوا تو اس کی پیدائش میں بھی یہی تخلیقی عوامل نظر آئے۔ ماں کے پیٹ میں آدم زاد کے لئے گیہوں کی روٹی تھی اور نہ کسی قسم کا پھل تھا اور نہ ہی دہاں باورچی خانہ کا کوئی انتظام تھا۔ آلات ہضم اتنے کمزور اور نحیف تھے کہ آدم زاد ان غذائوں کا تحمل ہی نہیں کر سکتا تھا۔ ماں کے اندر تخلیقی صلاحیت نے ماں کے سینے کو دو دھبے صاف، زرد و ہضم اور لطیف غذا سے بھر دیا اور جب بچہ نمودار ہوا تو دو دو کے دوپٹے ابل پڑے اور جب اس پٹے کی فرودت باقی نہیں رہی تو یہ پٹے سوکھ گئے۔

یہ ایک ایسا انتظام ہے جو ازل سے جاری ہے۔ اور بدلتا نہیں قائم رہے گا۔ مرد و دانائے راز نے اپنی مخمور اور غزالی آنکھیں میرے اوپر مرکوز کر دیں۔ مجھے نظر آیا کہ اس کی آنکھوں کے اندر سے ہر نبی نکل کر میرے دماغ میں جذب ہو رہی ہیں۔ جب جذب

ہوتی ہوئی اہسروں کے ذخیرے سے دماغ معمور (OVERFLOW) ہو گیا تو یہ
 ہر س باہر نکلے لگیں۔ یہ ہسریں ایک بتال چیز نظر آئیں۔ تفکر کرنے سے یہ بات سامنے
 آئی کہ یہ اہر س پانی ہیں۔ دانائے راز نے سیدھے ہاتھ کی انگشت شہادت و دونوں
 نٹھنوں کے بیچ میں ناک کی جڑ پر رکھی۔ یہ دیکھ کر حیرت کی انتہا نہیں رہی کہ موجودات
 میں ہسریں کی بنا (BASE) پانی ہے جو ایک پائپ کے ذریعے صعود اور نزول میں،
 روال و وال ہے۔ ماں کے پیٹ میں یہی پانی شکل بدل کر ایک پائپ کے ذریعے
 بچے کی غذا بنتا ہے۔ پھر یہی پانی دودھ بن جاتا ہے، آم کے درخت میں آم، بیر کے
 درخت میں بیر، سیب کے درخت میں سیب اور کیلے کے درخت میں کیلا بنتا رہتا ہے۔
 یعنی میٹر یا مادہ ایک ہے اور مختلف درختوں میں جا کر مختلف صورت میں جلوہ گم ہو رہا
 ہے۔ یہی پانی کبھی ایک رنگ پھول بن جاتا ہے اور کبھی ایک پھول میں بے شمار رنگ
 بن جاتا ہے۔

قرآن میں ہے :

اور وہی ذات بابرکت ہے جو آسمان سے پانی نازل کرتی ہے اور
 پانی سے قسم قسم کے پھل اور طرح طرح کی نوعوں کو وجود میں لاتا ہے۔
 یہی پانی کسی خول کو حسد و خال کے ساتھ خوبصورت بنا تا ہے اور یہی پانی کسی
 خول کو بدصورت بنا دیتا ہے۔ پانی کی یہ کارسرمائی اتنی گہری اور جیتی ہے کہ اس کو سمجھنا
 وراصل نظام کائنات کا عرفان حاصل کر لینا ہے۔

تخلیق کے اس نظام پر غور کرنے والے لوگ یہ جان لیتے ہیں کہ کائناتی تخلیقی
 پروگرام ایک رشتہ میں منسلک ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ موجودات میں دو نوعیں، انسان

اور جن اس نظام کو سمجھنے کی صلاحیت رکھتی ہیں۔ باقی نوعیں اس نظام کو سمجھنے کی اہلیت
 نہیں رکھتیں۔ یہ نوعیں اس نظام کائنات کو سمجھنے کی اہل اس لئے نہیں ہیں کہ انہوں نے
 اللہ تعالیٰ کی پیش کردہ امانت کو قبول نہیں کیا۔ اور آدم زاد اس پر پچ نظام کو اس لئے
 سمجھنے کی قدرت رکھتا ہے کہ اس نے اللہ تعالیٰ کی پیش کردہ امانت کو قبول کر لیا۔ اس
 بات کو قرآن یوں بیان کرتا ہے :

اور ہم نے اپنی امانت پیش کی مساوات کو، زمین کو، پہاڑوں کو لیکن
 سب نے اس بات کا اعلان کر دیا کہ ہم اس امانت کے تحت نہیں
 ہو سکتے اور انسان نے بغیر سوچے سمجھے اس امانت کو قبول کر لیا۔ بیشک
 یہ ظالم اور جاہل ہے۔

ظلم اور جہالت یہ ہے کہ آدم کے پاس اللہ تعالیٰ نے وہ امانت موجود ہے جس
 امانت سے کائنات کی ساری مخلوق محروم ہے۔ اللہ تعالیٰ سورہ آل عمران میں فرماتے ہیں
 وہ دن آکر رہے گا جب بعض چہرے نورانی ہو جائیں گے اور بعض
 تاریک۔ سیاہ رُو لوگوں سے کہو کہ تم نے اللہ کو تسلیم کرنے کے بعد
 اس کے احکام سے انحراف کیا، اب اس بدکاری کی سزا چھگتو اور پاتی
 وہ لوگ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی امانت قبول کرنے کے بعد اللہ تعالیٰ کی
 خوشنودی کو ہر چیز سے زیادہ مقدم رکھا، ان کے چہرے نورانی ہوں گے
 اور ان کے اوپر اللہ تعالیٰ کی دائمی رحمت نازل ہوتی رہے گی۔



آدم و حوا

خدا جب سورج کی شعاعوں کے ڈول سمندر میں ڈالتا ہے تو سورج پانی کے ذرات سے ان بھرے ہوئے ڈولوں کو فضا میں بکھیر دیتا ہے، وہاں ایک پروس کے تحت پانی کے یہ ذرات بادل بن کر زمین پر برستے ہیں اور اس طرح پوری زمین سیراب ہوتی رہتی ہے۔ آدم کو جب زمین پر پھینکا گیا تو اس نے شکوہ کیا کہ میں اپنی خاندانی فروریں کہاں سے پوری کروں گا۔ اللہ نے کہا زمین کو ہم نے تمہارے لئے وسائل کا ذخیرہ بنا دیا ہے۔ زمین کی کوکھ لو۔ تمہیں تمہاری فروریوں کی ساری اشیاء فراہم کر دی جائیں گی۔ آدم نے اپنے رب کے فضل سے زمین کو گریا اس میں سے فروریات کی تمام چیزیں اُسے میسر آ گئیں۔ کیلہ یہ ہے کہ جو شخص سبھی محنت کرتا ہے، وہ ایسا ہی پھل اُسے مل جاتا ہے۔ آدم اور اس کی زوجہ حوا جنت میں پیش و عشرت کی زندگی بسر کر رہے تھے لیکن یکسانیت سے گہرا کردہ ایسی غلطی کر بیٹھے جس کی پاداش میں جنت نے انہیں رو کر دیا۔ بلاشبہ جنت ایک مخصوص کردار کا گنجینہ ہے اور جب اس مخصوص کردار میں ٹوٹ پھوٹ واقع ہوگئی تو آدم و حوا کا سکون مین بن گئی یہ دنیا دونوں کی دنیا ہے۔ دنیا کا کوئی ایک کردار بھی اس دونوں سے آزاد نہیں ہے۔ موسم کا گرم و سرد میں تبدیل ہونا، خوشی کے اوپر غم کا سایہ اور غم کے اوپر خوشی کا غلبہ، عزت، لمحہ بھر لہجے عزتی، محنت، بیماری، محبت اور نفرت، نفرت اور محبت،

رات کا دن میں سے نکلنا اور دن کا رات میں داخل ہونا۔ یہ سب دونوں اور اصل سر کردار کا تضاد پہلو ہے۔ دونوں کی دنیا میں جب تک اس تضاد کو نہیں سمجھا جائے گا کسی چیز کو سمجھنا ممکن نہیں ہے۔

جب تک میں ذلت کو نہیں سمجھتا، میرے لئے یہ سمجھنا کہ عزت کیا ہے ایک مفروضہ عمل ہے۔ اسی طرح اگر میں نہیں جانتا کہ مصیبت کیا ہے تو خوشی کا تذکرہ میرے لئے بے معنی بات ہوگی۔

جب ہم اس دونوں کی دنیا کے بارے میں سوچتے ہیں تو ایک ہی نتیجہ نکلتا ہے کہ دونوں کا تعلق جسم سے ہے۔ جب تک جسمانی تحریکات موجود ہیں، دونوں بھی موجود ہے خوشی، غم، بیماری، صحت، گرمی سردی، نفرت، محبت، خود غرضی اور انفرادی کا تعلق جسم کے ساتھ ہے۔ جسم بھی دونوں کے اوپر قائم ہے۔ ایک ٹکی کے ذرات سے بنا ہوا جسم، دوسرا جنت کی روشنیوں سے بنا ہوا جسم۔ ٹکی کے ذرات سے بنا ہوا جسم مادی جسم ہے اور جنت کی روشنیوں سے بنا ہوا جسم روحانی جسم ہے۔ انسان روحانی اور مادی جسم کی دونوں میں زندگی گزارتا ہے جسمانی پابند تصورات سے نجات پانے کے لئے مادی جسم سے نہیں، جسمانی تصورات سے نجات پانا ضروری ہے۔ مادی جسم کو اس طرح تربیت دینا ہوگی کہ وہ ان دونوں کو ایک ساتھ قبول کرے۔ خوشی اور مصیبت کی دونوں طرف مادی جسم کی وجہ سے ہے۔ لیکن اگر آدمی کے اندر فلندرشور متحرک ہو جائے تو تمام دونوں موجود رہنے کے باوجود بے معنی ہو جاتی ہیں۔ اور کبھی عارضی طور پر معدوم بھی ہو جاتی ہیں۔

زندگی گزارنے کی ایک طرز یہ ہے کہ آدم زاد ہمہ وقت، بہر آن اور ہر لمحہ پابند حواس کے ساتھ زندگی گزارتا ہے۔ زندگی گزارنے کی دوسری طرز یہ ہے کہ آدم زاد

پابستد جو اس کے ساتھ بھی آزاد زندگی گزارتا ہے۔ مژدن و طلال کے تاثرات اُسے متاثر نہیں کرتے۔ وہ خوش بھی نہیں رہتا کہ خوشی کے ساتھ دوسرا رخ غم چپکا ہوا ہے۔ زمین کے اوپر وسائل کی چمکا چوند اس کی آنکھوں کو خیرسیرہ نہیں کرنی کہ زمین سے دُور بہت دُور اعلیٰ زمین، جنت، اس کی نگاہوں کے سامنے ہوتی ہے۔ جس طرح مادیت میں قید وہ یہاں روٹی کھاتا ہے، اسی طرح مادیت سے آزاد ہو کر جنت کے باغات سے انگور کے خوشے حاصل کرنا اس کے لئے آسان ہے۔ جب کوئی شخص دوئی سے واقف ہو کر خوشنواسی میں مکمل ہو جاتا ہے تو اس کے اوپر زندگی کی ایک نئی راہ، نئی طرز اور نیا اسلوب منکشف ہوتا ہے۔ ایسے شخص کو قلند شہور کا حامل مرد آزاد کہا جاتا ہے۔ مرد آزاد ہر سب کو ایک ہی نظر سے دیکھتا ہے خواہ وہ پتھر ہو یا سونا ہو۔ مرد آزاد جب یہ جان لیتا ہے کہ میں فرشتہ جسم نہیں ہوں تو اپنی جسمانی ضروریات کو ہی زندگی نہیں سمجھتا۔ اس کے سامنے زندگی کا ایک اعلیٰ مقصد ہوتا ہے اور وہ ظاہر و باطن اس بات کا شاہدہ کر لیتا ہے کہ یہ دنیا عارضی اور ایک ٹکٹش (FICTION) ہے۔ اس کا دل پرسکون رہتا ہے۔ وہ مادی دنیا سے متاثر ہو کر منتشر نہیں ہوتا۔ مادی چمک و دمک سے وہ خوش تو ہوتا ہے لیکن یہ چمک و دمک اس کے لئے کشش نہیں بنتی۔

قلند شہور کے حامل آزاد انسان کی نظر میں خیر خواہ دوست اور دشمن، رشک و حسد کرنے والے، پاکباز اور پالی، بے لوث اور خود غرض، جانب دار اور غیر جانبدار سب کی حیثیت یکساں ہو جاتی ہے۔ وہ جان لیتا ہے کہ ہم مہرت جان دار ایشا ہیں اور کائنات جاندار ایشیا کے لئے ایک ایشیا ہے۔ کائنات میں ہر سب رو اپنا اپنا کردار ادا کر رہا ہے۔ کائنات دراصل ایک بڑے ڈرامے کی طرح ہے جس میں ہر سب رو اپنا

کردار ادا کر کے رخصت ہو جاتا ہے۔

کائنات ایک ہے۔ اس کے ڈرامائی کردار مختلف ہیں۔ کوئی کردار ظالم ہے اور کوئی کردار مظلوم ہے۔ کسی کے سپرد امن و امان کا پیشام دینا ہے اور کسی کو اس بات پر متعین کر دیا گیا ہے کہ وہ تخریب کاری کا پرچار کرے۔

جس طرح ایک فلم سینکڑوں ہزاروں اسکرین پر دکھی جاسکتا ہے اسی طرح کائنات کی تمثیل لوح محفوظ سے ڈیسپلے (DISPLAY) ہو رہی ہے۔ کائنات میں موجود ہر زمین ایک اسکرین ہے۔ قلند شہور سید راہ جو جاتا ہے تو یہ سناری کائنات ایک فلم اور کائنات میں کھربوں زمینیں اسکرین نظر آتی ہیں۔ اندر کی آنکھ گوشت پوست کی آنکھ کو دکھا دیتا ہے کہ جو کچھ اس زمین پر ہو رہا ہے، جس طرح اس زمین پر کھیتی باڑی ہو رہی ہے، شادی بیاہ کی تقریب کے بعد ایک نسل سے دوسری نسل وجود میں آرہی ہے۔ بالکل اسی طرح کائنات میں موجود دوسری تمام زمینوں پر سبھی تنظیم جاری و ساری ہے۔

محاسبہ

پینچا بر حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک شہر سے دوسرے شہر تبلیغ کے لئے جا رہے تھے کہ راستے میں انہیں ایک یہودی نے سلام کیا۔ اسے بندہ خدا! اس سفر میں آپ کی رفاقت چاہتا ہوں؟

دونوں مسافر چلتے چلتے جب تھک گئے اور سورج بھی نصف اتنا ہوا گیا تو یہودی نے تجویز پیش کی کہ دوپہ کی نماز، بھوک اور پیاس کی شدت سے بچنے کے لئے کسی سایہ دار درخت کے نیچے ایک پہر گز اریا جائے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور یہودی ایک درخت کے نیچے جا بٹھرے۔ سورج کی مجلس دینے والی شعاعوں سے درخت نے جب تحفظ فراہم کیا اور اعصاب کو سکون ملا تو یہودی نے عرض کیا: آئیے کھانا کھالیں۔ عیسیٰ علیہ السلام اور یہودی نے ایک ساتھ اپنے اپنے دسترخوان کھائے۔ یہودی نے دیکھا کہ حضرت عیسیٰ کے دسترخوان میں دو روٹیاں تھیں اور یہودی کے پاس تین روٹیاں تھیں۔ یہودی نے حضرت عیسیٰ سے کہا: میں عمر میں آپ سے بڑا ہوں۔ کھانے کے ساتھ پانی کا ہونا بھی ضروری ہے۔ حضرت عیسیٰ پانی لینے چلے گئے اور یہودی نے اپنی تین روٹیوں میں سے جلدی جلدی ایک روٹی کھالی۔ حضرت عیسیٰ پانی لے کر آئے اور دونوں مسافر کھانا کھانے بیٹھے تو حضرت عیسیٰ نے دیکھا کہ یہودی کے دسترخوان میں دو روٹیاں ہیں۔

انہوں نے کہا: اسے شخص! تیرے پاس تین روٹیاں تھیں۔ ایک روٹی کہاں گئی؟ یہودی نے کہا: آپ کو مخالف ہوا ہے میرے پاس دو ہی روٹیاں تھیں۔ کھانا کھانے کے بعد یہودی قبولہ کے لئے بیٹھا اور سو گیا۔ حضرت عیسیٰ اُٹھے اور ریت کی تین ڈھیریاں بنائیں۔ ان کے اوپر بھوک ماری تو وہ سونا بن گئیں۔ یہودی بیدار ہوا تو یہ دیکھ کر حیران رہ گیا کہ سنانے کچھ فاصلے پر سونے کی تین ڈھیریاں پڑی ہیں۔ اس نے نہایت تعجب اور بے یقینی کے طے جملے جذبات کے ساتھ حضرت عیسیٰ سے پوچھا: یہ سونا کس کا ہے؟

عیسیٰ نے فرمایا: ایک تیری ہے، ایک تیری ہے اور تیری اس کی ہے جس نے تیری روٹی کھائی؟

یہودی فوراً بول پڑا: وہ روٹی میں نے کھائی تھی۔ تھوڑی دیر کے بعد یہودی گویا ہوا: اسے حضرت! آپ نبی اللہ ہیں۔ آپ کو دنیا کی دولت سے کیا غم، ورنہ کی تیری ڈھیری بھی مجھے دے دیں؟

عیسیٰ نے کہا: ایک شرط ہے۔ اور وہ شرط یہ ہے کہ برے اور تیرے درمیان ساتھ سفر کرنے کا جو معاہدہ ہوا تھا، تو اس کو ختم کر دے تاکہ میں اپنی راہ لوں؟

یہودی نے کہا: ٹھیک ہے، آپ تشریف لے جائیں، میں تنہا سفر کروں گا۔ حضرت عیسیٰ نے کندھے پر کبل ڈالا اور درخت کے نیچے سے رخصت ہو گئے۔ ابھی وہ زیادہ دور نہیں پہنچے تھے کہ یکایک تین آدمی نمودار ہوئے۔ ان میں سے ایک نے باواؤ بلندی یہودی سے کہا: اسے شخص! تو کہاں کیا کر رہا ہے، کیا تو ہمارے حق پر غاصبانہ قبضہ کرنا چاہتا ہے؟

یہودی نے یہ سُن کر اُس آدمی پر لعن و لعین کی گرجب اس کی ہاتوں کا کوئی اثر نہ ہوا تو وہ منت و زاری کرنے لگا۔ مگر ان تین آدمیوں کے پاس یہ دلیل تھی کہ ہم تین میں اور یہ ڈیسیسریاں بھی تین ہیں۔ یہودی بہت رو یا، بہت گراگرایا تو ان تینوں میں سے ایک نے جو سردار تھا، کہا: ایک طریقہ ہے کہ تم ان تینوں میں سے ایک ڈیویری لے سکتے ہو:

یہودی چارو ناچار رانچی ہو گیا۔ معاہدہ یہ طے پایا کہ یہودی بازار جا کر ان تینوں کے لئے کھانا لائے اور اس بات کی اطلاع پولیس کو نہ دے۔ یہودی نے بازار سے کھانا خرید کر اس میں زہر ملا دیا کہ وہ تینوں غائب ہو جائیں اور سارے سونے پر اس کا قبضہ ہو جائے۔ اُدھر ان تینوں میں سے ایک نے یہ ترکیب سوچی کہ یہودی جیسے ہی کھانے کو آئے اُسے قتل کر دیا جائے۔ نتیجہ یہ نکلا کہ یہودی کو قتل کر دیا اور تینوں کھانا کھا کر ہلاک ہو گئے۔

ہم جب اپنے معاشرے پر غور کرتے ہیں تو ہمارا ذہن وقت کی نفی کر کے، ۱۹۳۷ء کے پہلے ماہی میں پہنچ جاتا ہے۔ ۱۹۳۷ء کے ایک دن میں مشرقی پنجاب کی ریاست پٹیالہ میں ایک وسیع دھرم یعنی، بلند و بالا حوٹلی میں مقیم تھا۔ ہر طرف اُباکار مچھی ہوئی تھی۔ مشین گن میں سے نکلنے والی گولیوں کا آواز سے شور مچا اور اعداد متحمل ہو رہے تھے جو جگہ جگہ سے باہر نکل رہا تھا اس کو موت، چمک مین تھی۔ جو لوگ گھروں میں بند تھے، ان کے گھروں کو آگ لگا دی جاتی تھی۔ قدرت کا کرنا کچھ ایسا ہوا کہ سات روز کی قید اور بھوک پیاس کی اذیت سے بخت مٹی تو گھر والوں کو گھر سے باہر نکال دیا گیا۔ مجھے اس طرف سے اس طرف جانے کے لئے ایک سڑک عبور کرنا تھی۔ کچھ دور پہنچ کر، رُک کر، عالم خواب میں نہیں، حامل ہوش و حواس میں، ایسے تھے یہ جاہک سڑک اس طرح پار کر لوں کہ میرے قدم لاشوں کے اوپر نہ

پڑیں۔ مگر سڑک لاشوں سے اتنی پڑی تھی اور مجھے مجبوراً پنجوں کے بل لاشوں کے اوپر سے گزر کر سڑک کی دوسری طرف جانا پڑا۔ گھروں کی چھتوں پر سے خون بہ رہا تھا۔ نائے خون آلود پانی سے بھرے ہوئے تھے۔ بچے ہلکے بچے تھے۔ خواتین چادر اور چارو پڑی سے آزاد عورت کا مرتع بھی ہوئی تھیں۔ دولت کے انبار اور نوٹوں سے بھری ہوئی گٹھیاں مٹی سے بھی زیادہ بے وقعت ہو گئی تھیں۔

۱۲۔ اگست کا سورج جوں ہی افق سے منور ہوا، اس کی شعاعوں میں ایک پیغام تھا کہ ایک قوم دوسری قوم سے آزادی حاصل کر کے اپنی نسل کے لئے ایک فلاحی مملکت قائم کرے۔ بھوک اور تنگی قوم پر قدرت نے اپنے خزانے نکول دیئے تاکہ قوم وسائل کی کمی کا شکر نہ کرے اور قوم کے فلاحی کاموں میں کوئی رشتہ انداز نہ ہو۔

ایک نسل ختم ہو گئی۔ ایک نسل جوان ہو کر بڑھا ہے کی طرف کام زن ہے اور ایک نسل جوان ہو رہا ہے۔ تینوں نسلوں کو فرشتے ترغیبی پروگرام INSPIRE کرتے رہے مگر جیسے جیسے قدرت کا انعام عام ہوتا رہا، قوم کے اندر زراور زمین کی ہوس بڑھتی گئی اور آج یہ عرصہ دو سو سو قوم کے جسم کے لئے ناسور بن گئی ہے۔

قوموں کے عروج و زوال کی تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ دھرتی پر وہی قومیں زندہ رہتی ہیں جو اپنے ماضی کو یاد رکھتی ہیں اور حال میں کئے ہوئے اعمال کا محاسبہ کرتی ہیں۔



کیمیا

خدا وہ ذات اور رب وہ ہستی ہے جو سب کے دل میں موجود ہے۔ جس طرح دل کی حرکت کے بغیر زندگی کا تصور نہیں کیا جاسکتا، اسی طرح خدا کے بغیر دل کی حرکت کا تصور ہی معنی ہے۔ خدا سب کا دوست ہے اور ایسا دوست ہے جو بار بار ہر ہر جنم میں، پنگوڑے میں، راکٹن میں، جوانی میں، بوڑھاپے میں ہلکے سا تھرہتا ہے۔

باپ کے تخلیقی خیال مادہ کو جب ماں قبول کرتی ہے اور یہ دو قسم کے اجاب آپس میں تحلیل ہو جاتے ہیں تو جسم وجود میں آتا ہے اور ماں کے جسم کے مطابق وہ جسم دھلتا اور بڑھتا رہتا ہے اور ہڈیوں کے پختے پر گوشت کی اوہڑتوں کو جب اعصاب کی ٹیوں سے کس کر کھال کے پلاسٹر سے مزین کر دیا جاتا ہے تو جسم کی تشکیل ہو جاتی ہے۔ اس شکل شدہ جسم کو گرمی کے پتھریلوں اور خشک ہر دے سے محفوظ رکھنے کے لئے ایک بند کوٹری میں محفوظ فرمایا جاتا ہے بلکہ جسم کی نشوونما کے لئے ماں کے اندر دوڑنے والے خون کو ایک پائپ کے ذریعے اس وجود کی رگوں اور شریانوں میں دوڑایا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ اس بند کوٹری سے باہر آنے سے پہلے اس وجود کی نشوونما کے لئے ماں کے سینے میں غذا کا ذخیرہ کر دیا جاتا ہے۔ یہ نشلی سلسلہ کتے، بلی، شیر، بکری، اونٹ، گائے، گھوڑے، اداھی، دیگر چوپائے اور انسان میں ایک مسلسل متواتر اور مشترک عمل ہے۔ بے شک یہاں مادہ کی

اس نشلی میں تخلیق کا راز چھپا ہوا ہے۔

دکھ سکو کی زندگی گزارنے کے بعد جسم پر موت وار ہو جاتی ہے۔ پھر یہی جسم ماں اور باپ کے جسم میں جلوہ گر ہو کر کسی باپ کی پشت اور کسی ماں کے بطن میں داخل ہو جاتا ہے اور اس طرح نئی نئی صورتیں عالم وجود میں آتی رہتی ہیں۔

زخموں کے نشلی سلسلہ پر غور کیا جائے تو یہ راز منکشف ہوتا ہے کہ باوجود مشترک قدروں کے ہر نوع کی اپنی ایک انفرادیت ہے۔ سننا، دیکھنا، محسوس کرنا، بھوک پیاس کا تقاضا سب میں مشترک ہے مگر ہر جی ہر نوع اور ہر نوع کا ہر قسم ایک دوسرے سے مختلف ہے۔

ہمارا دوست خدا، ہمیں اس تسلسل کے ساتھ سنبھالے ہوئے ہے کہ ہمارا نشلی شخص برسرِ رات رہتا ہے۔ پیدائش کا عمل ایک ہونے کے باوجود کائنات کے ہر وجود کی اپنی ایک الگ شناخت ہے۔ جب ہماری زمین ماں ہمارے دکھ سکو ختم کرنے کے لئے ہمیں اپنی آغوش میں اس طرح سمیٹ لیتی ہے کہ ماوی وجود مسدوم ہو جاتا ہے تو خدا، ہمارا دوست ہمیں دوسری دنیا میں نشلی سلسلہ کے خلافت پیدا کر دیتا ہے۔ مرنے جیسے کا یہ سلسلہ ازل سے قائم ہے اور اب تک قائم رہے گا۔

میں خواجہ شمس الدین عظیمی ازل میں کتن "کا پلو رہنا، لوح محفوظ کے کبرے نے میری فلم بنائی اور یہ فلم رزٹ کی اسکرین پر ڈسپلے (DISPLAY) ہوئی۔ برزخ کے پروجیکٹر نے خواجہ شمس الدین عظیمی کی اس فلم کو ڈسپلے کیا تو نشلی سلسلے کی مشین نے مقررہ پٹیوں (PROCESS) کے تحت زمین کی اسکرین پر دکھا دیا۔ زمینی کیمہ خواجہ شمس الدین عظیمی کا ایک ایک حرکت اور ایک ایک عمل کی فلم بنا کر۔ اور جب یہ فلم مکمل ہوئی تو عالم اعزات کی مشین

پر منتقل ہو گئی۔ عالمِ اعران سے حشر و نشر اور حشر و نشر سے جنت اور دوزخ تک یہ ظلم نظر آتی رہی۔ اس مربوط نظام کو چلانے والا، تحفظ دینے والا کون ہے۔؟
ہمارا دوست خدا ہے!

ہمیں پوری سنجیدگی کے ساتھ، مسات اور رُبر داری کے ساتھ یہ سوچنا ہو گا کہ مرنے سے پہلے اور جسم کی نئی تبدیلیوں کے پیچھے کیا عوامل کام کر رہے ہیں، کیوں یہ سلسلہ قائم ہے، ہم کیوں قائم بالذات نہیں ہو جاتے، کیا ہم بار بار تبدیلی جسم کے سلسلے کو ختم کر سکتے ہیں اور کیا ہم بقائے دوام پاسکتے ہیں۔ اور کیا ہر آن اور ہر لمحہ جسمانی، ذہنی، شعوری تبدیلی سے نجات ممکن ہے؟ ہمیں یہ نظر کرنا ہو گا کہ اختلافات کیل و نہار کے ساتھ ساتھ ہم بھی کیوں تبدیل ہوتے رہتے ہیں۔

یہ جاننے کے لئے ہمیں اپنے دوست خدا کو پہچانتا ہو گا اور جب ہم اپنے بچے، پاک اور ایثار کرنے والے دوست خدا سے واقف ہو جائیں گے تو رد و بدل کا یہ لامتناہی سلسلہ ایک نقطہ پر ٹھہر جائے گا۔

بچہ جب چھوٹا ہوتا ہے تو اپنے ماں باپ کو پیار کرتا ہے، پھر اپنے بہن بھائی کو اور جیسے جیسے بڑا ہوتا ہے وہ اپنے کنبے، سماج، فرقی، ملک، قوم اور نوری انسان سے پیار کرنا شروع کر دیتا ہے لیکن اس کے باوجود وہ مطمئن نہیں ہوتا۔ اس کے اندر محبت اور پیار کی تشنگی باقی رہتی ہے۔ آج کا بچہ کل کا بوڑھا ہونے تک پیاسا ہی رہتا ہے۔ اور یہ تشنگی اس وقت تک نہیں بجھتی جب تک وہ نہیں جان لیتا کہ سچا اپنے غرض اور عظیم انسان مجرب کون ہے۔ سارے پیار کی پیاس اس وقت بجھ جاتی ہے جب ہم اپنے دوست خدا کو محبت کی آنکھ سے دیکھ لیتے ہیں۔ پھر یہ ہوتا ہے کہ ہماری محبت روشنی یا ہوا کی لہریں بن جاتی ہے،

ایسی ہندو سارے جہان میں پھیل کر محبت کی خوشبو بکھیر دیتی ہے۔

قلند شہور اس سلسلے میں ہماری رہنمائی کرتا ہے وہ یہ کہ جس طرح ہمارا دوست خدا ہم سے اور کائنات میں موجود ساری مخلوق سے محبت کرتا ہے ہم بھی اس کی مخلوق سے محبت کریں۔ جس طرح ہمارا دوست خدا مخلوق کے کام آتا ہے اسی طرح ہم بھی اس کی مخلوق کی خدمت کریں۔



قلبِ بابا اولیاء

جمہور کی نماز کے بعد نمازی مسجد سے باہر آئے تو دیکھا ایک صاحب مذہب پیر مہر تقسیم کر رہے تھے۔ لوگ اس سلسلہ پیکر کو حاصل کرنے میں کچھ ایسا بے مبری کا مظاہرہ کر رہے تھے کہ لگتا تھا کہ شیرینی تقسیم ہو رہی ہے۔ میرے ہاتھ بھی ایک کتاب لگی جب میں وہاں سے چلا تو چھپے سے ایک دوست نے آواز دی اور کہا آئیے ہمیں چل کر بیٹھتے ہیں، اس مذہبی کتابچے پر بحث کریں گے۔ میں نے کہا بھائی، میں فقیر آدمی ہوں۔ مجھے بحث سے کیا کام، میرا مسلک انسانیت اور مخلوق خدا کی خدمت ہے۔ خدمت کرنے والا بندہ اختلافی مسائل میں نہیں الجھتا۔ لیکن دوست کے امر اور زور زبردستی سے ہم دونوں ایک ہوٹل میں جا بیٹھے۔ دوست بولا کہ مذہب محض پابندی کا نام ہے، یہ نہ کرو، وہ نہ کرو اور یہ پابندی بھی ایک ایسی ہی جہت سے منسوب کی جاتی ہے جو نظر نہیں آتی اس نظر نہ آنے کو آپ لوگ غیب کہتے ہیں۔ میں نے جان چھڑانے کے لئے ان سے بہت معذرت کی اور کہا میرے بھائی، مذہب اور غیب یہ دونوں عنوان ایسے ہیں جو یقین سے تعلق رکھتے ہیں اور یقین اس وقت تک مکمل نہیں ہوتا جب تک کہ شاہدہ زین جائے۔ جہاں تک اس جہت کا تعلق ہے جس آسمان سے مذہب اور غیب کو منسوب کیا جاتا ہے وہ اس بات پر قدرت رکھتی ہے کہ جب چاہے اپنا شاہدہ کرادے۔ نہ چاہتے ہوئے بھی بحث کا آغاز ہو گیا اور مجھے قلندر بابا اولیاء کی ٹیپ شدہ ایک بات یاد آگئی۔

بدال حق، حسن، اخروی محمد عظیم بر خیا قلندر بابا اولیاء فرماتے ہیں:

روحانیت میں لائسنس کی انا خصوصیت رکھتی ہے اور لازماً نیت کی انا بھی تذکرے میں آتی ہے۔ روحانی اقدار سے متعلق بننے علوم اب تک زیر بحث آئے ہیں، ان سب علوم میں کائنات جو مظاہر میں اہمیت رکھتی ہے وہ بعد کی چیز ہے۔ پہلے مخفی اور غیب کو زیر غور لایا جاتا ہے اور مخفی اور غیب ہی کو سمجھنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اگر مخفی اور غیب سمجھنے میں آسانی ہونے لگے تو ظاہر کس طرح بننے ہیں، مظاہر کے بننے اور غیب بننے کے قوانین کیا ہیں۔ یہ ساری باتیں آہستہ آہستہ ذہن میں آئے لگتی ہیں اور فکر ان کو اسی طرح محسوس کرتی ہے جس طرح بہت سی باتیں جو انسان کے تجربے میں نوع عمر سے جوش کے زلزلے تک آتی رہتی ہیں۔ ان میں ایک خاص فکر کا ارتبا لارہتا ہے۔ ان تمام چیزوں کو جو غیب سے متعلق ہیں اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں بہت سے نام دیئے ہیں اور انبیا نے ان ناموں کا تذکرہ کر کے ان کے اوصاف کو عوام کے سامنے پیش کیا ہے۔ قرآن پاک سے پہلی کتابیں بھی ان چیزوں پر روشنی ڈالتی ہیں لیکن ان کتابوں میں جتنے تذکرے ہیں۔ زیادہ تفصیلات قرآن پاک میں ملتی ہیں۔ قرآن پاک کی تفصیلات پر حجب خود کیا جاتا ہے تو یہ اندازہ ہوتا ہے کہ غیب مظاہر سے زیادہ اہمیت رکھتا ہے غیب کو سمجھنا بہت ضروری ہے۔ مذہب یا دین جس چیز کو کہتے ہیں وہ غیب ہی کے BASE پر منحصر ہے۔ مظاہر کا تذکرہ مذہب میں ضرور آنا ہے لیکن ثانویت رکھتا ہے۔ اس کو کسی دور میں بھی اولیت حاصل نہیں تھی۔ مادوی دنیا اسے کتنی ہی اولیت دے لیکن آہستہ آہستہ وہ بھی اسی طرز پر سوجنے لگے مثلاً موجودہ دور کے سائنس دان بھی غیب کو اولیت دینے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ وہ کسی چیز کو فرض کرتے ہیں۔ فرض کرنے کے بعد پھر نتائج اخذ کرنے کی کوشش میں لگ

باتے ہیں اور جب نتائج اخذ کرتے ہیں تو وہ ان تمام چیزوں کو حقیقی، لازمی اور یقینی قرار دیتے ہیں جیسا کہ سب سے پہلے میں ایکٹران کا کردار زیر بحث ہے۔ ایکٹران کے بارے میں سائنسدانوں کی ایک ہی رائے ہے کہ وہ بیک وقت *ASA PARTICLE* اور *BEHAVE AS A WAVE* کرتا ہے۔ اب یہ غور طلب ہے کہ جو چیز محض مفروضہ ہے وہ بیک وقت دو طرز پر عمل کرے اور اس کے عمل کو یقینی تسلیم کر لیا جائے۔ وہ ساتھ ہی یہ بھی کہتے ہیں کہ ایکٹران کو نہ توج تک دیکھا گیا اور نہ آئندہ اس کے دیکھنے کی امید ہے۔ لیکن ساتھ ہی وہ ایکٹران کو اتنی ٹھوس حقیقت تسلیم کرتے ہیں جتنی ٹھوس کوئی حقیقت اب تک ذریعہ انسانی کے ذہن میں آسکی ہے یا ذریعہ انسانی جس حقیقت سے اب تک روشناس ہو سکا ہے۔ اب ظاہر ہے کہ صرف مفروضہ ان کے ذہن میں ہے اور مفروضہ سے چل کر وہ اس نتیجے پر ایسی منزل تک پہنچ جاتے ہیں جس منزل کو اپنے لئے ایجادات اور بہت زیادہ اہمیت کی اور کالیسیا کی منزل قرار دیتے ہیں۔ اس اہم منزل کو وہ ذریعہ انسانی کے عوام سے روشناس کرنے کی کوشش میں لگے رہتے ہیں۔ کئی تجربہ ایسا ہوتا ہے کہ جن حقائق کو وہ حقائق کہہ کر ایک مرتبہ پیش کر چکے ہیں، چند سال کے بعد یا زیادہ مدت کے بعد وہ ان حقائق کو رد کر دیتے ہیں اور رد کر کے نئے طور اور کئے نئے فارمولے سے آتے ہیں اور ان نئے فارمولوں کو پھر اپنی حقائق کا مرتبہ دیتے ہیں جن حقائق کا مرتبہ پہلے وہ ایک حد تک برہا برسی کی بھی ایک روشد چیز کو مے چکے تھے۔ ظاہر ہے کہ غیب کی دنیا ان کے لئے اولیت رکھتی ہے حالانکہ وہ محض مادہ پرست ہیں اور خود کو مادیت کی دنیا کا پرستار کہتے ہیں۔ وہ ایک لمحے کے لئے یہ تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی ذات یا غیب کی دنیا کوئی چیز ہے یا کوئی اہمیت رکھتی ہے یا اس کے کوئی معنی ہیں یا قابل تسلیم ہے یا اس کو

نظر انداز کرنا مناسب نہیں ہے۔ اس قسم کے تصورات جن کو مادیت کہنا چاہیے ان کے ارد گرد ہمیشہ جمع رہتے ہیں اور جب کبھی کسی غیب کا تذکرہ کیا جاتا ہے تو وہ ہمیشہ ایک ہی مطالبہ کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ جب تک *DEMONSTRATION* نہ کیا جائے اس وقت تک ہم کسی غیب سے متعارف ہو سکتے ہیں اور نہ کسی غیب سے متعلق یقین کرنے کو اور یہ سمجھنے کو کہ غیب کوئی خبر ہو سکتا ہے ہم تیار ہیں یا یہ کہ ہم سائنس کی دنیا میں نظریہ غیب کو یا غیب کے تذکرے کو کوئی جگہ دینے کے لئے آمادہ ہیں۔ بہر کیف وہ جس طرح بھی کہتے ہیں یہ قورم طرز فکر ہے اور طرز گفتگو ہے۔ لیکن عملی دنیا میں اور تفکر کی عملی منزل میں وہ اسی مقام پر ہیں جس مقام پر ایک آدمی غیب پر یقین کرنے والا اللہ تعالیٰ کی ذات کو پیش کرتا ہے اور ان تمام یقینیوں کو تسلیم کرنا ہے جن کا تذکرہ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں کیا ہے اور وہ یقینیاں جو شرط ایمان ہیں اور کسی ایسے شخص پر جو اللہ کو ماننا ہے اپنا تسلط رکھتی ہیں۔ اور ان تمام یقینیوں اور ان تمام ہستیوں کو وہ ایسی زندہ حقیقت اور ایسی ٹھوس معنویت تسلیم کرتا ہے جیسے کہ مادہ پرست کسی پتھر کی یا معدنی یا کسی ایسے مظاہر کے متعلق چیز کو تسلیم کرتے ہیں جو ان کے سامنے بطور شاہد کے ہمہ وقت رہتی ہے۔ اور جس کو یہ چھوئے، سمجھتے، دیکھتے اور سمجھتے ہیں۔ جس کے متعلق وہ یہ کہتے ہیں کہ اس میں غیر ہے، اس میں توازن ہے، اس میں ایک امتزاج ہے، اس میں تاثر ہے، اس میں قوت ہے اور جس قسم کی چیزیں وہ مادیت کی دنیا میں دیکھتے ہیں ان تمام چیزوں کا وہ اسی طرح تذکرہ کرتے ہیں اور ان پر ایک خاص طرز سے ایمان رکھتے ہیں۔ دوسرے الفاظ میں یہ کہنا چاہتا ہوں ایک خدا کا پرستار جس طرح غیب پر ایمان رکھتا ہے بالکل اسی طرح مادے کا پرستار مادیت کی دنیا پر یقین رکھتا ہے۔ نہ خدا پرست کو غیب کی دنیا پر ایمان رکھے بغیر چارہ ہے اور نہ مادیت پرست کو مادے

پرایمان لائے بغیر سفر ہے۔ دونوں ایک تہ ایک ملز کرتے ہیں۔ اور ان میں یہ چیز مشترک ہے کہ اس طرز پر ان کا ایمان اور ایقان ہوتا ہے۔ اسی ایمان و ایقان کو یہ زندگی کہتے ہیں۔ اصل میں کہنے کی بات یہ ہے کہ کوئی زندگی بغیر ایمان و ایقان کے ناممکن ہے خواہ کسی خدا پرست کی زندگی ہو یا مادہ پرست کی۔

روحانی آنکھ

اللہ تعالیٰ ایک وجود ہے، ایک ہستی ہے۔ جزو لا تجزئی وجود، مادہ اور ہستی۔ اس جزو لا تجزئی وجود اور مادہ ہستی کو خیال آیا کہ میں پہچانا جاؤں پہچاننے کے لئے مزوری ہے کہ جزو لا تجزئی وجود کے علاوہ اور یہ شمار وجود ہو جو ہر جہاں بسزو لا تجزئی وجود، مادہ اور ہستی نے اپنے ذہن میں موجود پر درگم کو جب وجود بخشا تو کہا "کن" اور موجودات ایک کہنے کی شکل میں تخلیق ہو گئیں۔

مشاہدے میں فرج کی آنکھ یہ دیکھتی ہے کہ اللہ کا یہ سارا کنبہ ایک نقطے میں بند ہے۔ جس طرح ٹھہرے ہوئے پانی میں جھلکنے سے پانی کے اندر اپنی شکل نظر آتی ہے، اسی طرح اس نقطے کے اندر دیکھنے سے یہ نظر آتا ہے کہ کائنات کے سارے افراد باہم دگر چڑھے ہوئے، ملے ہوئے اور ایک دوسرے کے ساتھ میوست ہیں۔ اس نقطے میں انسان بھی ہے، فرشتے اور جنات بھی ہیں۔ جمادات، نباتات اور حیوانات بھی ہیں۔ ان سب کی ہیئت کذائی اس طرح واقع ہے کہ ہر نوع کے ہر فرد میں ایک روشن نقطہ ہے اور اس روشن نقطے میں پوری کائنات منکس ہے یعنی آدمی کے اندر بکری، بکری کے اندر نباتات و جمادات، نباتات و جمادات کے اندر فرشتے، جنات، ارض و سماوات سب یکجا طور پر موجود ہیں۔

فحس کے بعد ہر دو کی دوسری نظر میر ہے۔ میر کی آنکھ یہ دیکھتی ہے کہ یہ سارا یکجائی

شوری دبستان

زندگی کے ماہ و سال کا تجزیہ کرنے سے ہمیں نظر آتا ہے کہ زندگی اربوں کھربوں
خلی پرزوں سے بنا ہوئی ایک مشین ہے۔ جس طرح انسان کی بنائی ہوئی کوئی بھی چھوٹی
بڑی مشین تو انائی اور پوٹیل آئل کی محتاج ہے، اسی طرح انسانی خیرے میں بند مشین بھی
توانائیوں اور چکنائیوں کی محتاج ہے۔ جس طرح کڑھی، لوہے یا کسی دھات کی مشین بیلنگ
کے بغیر بے کار ہے، اسی طرح انسانی مشین کو فیڈ دینا چاہئے تو اس کا ایک ایک عضو
(PARTS) معطل اور بے کار ہو جاتا ہے۔

کیا خوب تماشہ ہے!

آدمی کہتا ہے، میرا دل۔ آدمی کہتا ہے، میرا دماغ۔ آدمی کہتا ہے، میرے گڑھے
دل، دماغ، اگر دوں کو ایک ناویدہ توانائی بلا کسی توقف کے چلا رہی ہے اور ان
بناویدی پرزوں کے ساتھ اربوں، کھربوں پرزے (CELLS) خود بخود متحرک ہیں۔ مگر آدم زاد
کی کوئی نظری کا حال یہ ہے کہ وہ اپنے اندر آواز کے ساتھ، جھلکے کے ساتھ، تیز اور مدہم رفتار
کے ساتھ چلنے والی مشین کو دیکھ نہیں سکتا، اس کی آواز سن نہیں سکتا۔ مشین کو چلانے والی توانائی
کا بغیر مرنی سلسلہ اگر منقطع ہو جائے تو اسے بحال نہیں کر سکتا۔

توانائی کا کام خود چل کر مشین کو مسلسل حرکت میں رکھنا ہے۔ توانائی کا ورستہ اگر
اعتدال میں رہے تو زندگی بڑھ جاتی ہے۔ توانائی نائل ہونے لگے تو زندگی کے چراغ

کی نور خیم ٹپ جاتی ہے اور پھر یہ چراغ ایک ہی دفعہ بڑک کر بجھ جاتا ہے۔

آگ کے شعلے دو طرح کے ہوتے ہیں۔ ایک طرح کے شعلوں سے ہر چیز نفاکتار
ہو جاتی ہے اور دوسری طرح کے شعلوں سے ہر چیز کے اندر زندگی دوڑنے لگتی ہے۔
آدم زاد جب خیر کی روشنیوں سے اپنی آبیاری کرتا ہے تو یہ بڑکتے ہوئے شعلے گل و گلزار
بن جاتے ہیں اور آدم زاد جب شر کے خیر سے اپنی آبیاری کرتا ہے تو یہ شعلے اُسے جہنم کی
آگ میں دھکیل دیتے ہیں۔

خیر و شر کیا ہے؟ طرز فکر کے دو نام ہیں۔ طرز فکر میں اگر بندگی اور اللہ کے ساتھ
محبت ہے تو یہ خیر ہے۔ طرز فکر میں اگر غیر اللہ کی محبت ہے تو یہ شر ہے۔ خیر قائم الذات
دجل بلال ہے اور شر قائم بالشیطان ہے۔ خیر کی تعریف یہ ہے کہ اللہ سے پسند کرتا ہے
اس کے برعکس شر یہ ہے کہ اللہ سے پسند نہیں کرتا۔

آئیے، آج کی نشست میں کائنات کا نہیں، کائنات کے کل پُرزے انسان کا
مطالعہ کریں۔!

شوری داخل ہونے سے پہلے کوئی انسان باپ کی شفقت اور ماں کی ممانعت
سے واقف نہیں ہوتا۔ شوری دبستان میں قدم رکھتے ہی انسان کے اندر نیا جوش اور
نئے دلوں پیدا ہوتے ہیں۔ وہ اپنے اندر تخلیقی صلاحیتوں کی طرت متوجہ ہو جاتا ہے۔
اور یہ تخلیقی صلاحیتیں اُسے بالآخر ایسے نقطے پر لے آتی ہیں جس نقطے کا آغاز ہی نئی تخلیقات
سے ہوتا ہے۔ کوئی بندہ جب اس نقطے میں داخل ہوتا ہے تو اس کے اندر باپ کی
شفقت اور ماں کی ممانعت کے سوتے چھوٹنے لگتے ہیں۔ نتیجے میں وہ بالکل اپنی سی جیتی جاگتی
نصیر بناتا ہے۔ یہ تصویر بھی انسانی مشین کا ایک پُرزہ ہے اور اس پُرزے کی فیڈنگ

کے لئے ایک آٹومینٹک نظام جاری و ساری ہے۔ آدم زاد اس تصویر کو زندہ اور متحرک رکھنے کے لئے وسائل کی تلاش کرتا ہے اور وسائل کی تلاش میں اتنا آگے بڑھ جاتا ہے کہ اس سے خود آگاہی مندرج ہو جاتی ہے۔

تصویر کو اللہ تعالیٰ نے اولاد اور وسائل کو اموال کہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فرمان کے مطابق مال اور اولاد انسان کے لئے فتنے ہیں کیسی عجیب بات ہے کہ اللہ تعالیٰ مال اور اولاد کو فتنہ کہا ہے اور بندہ اپنی پوری توانائیوں کے ساتھ اپنی پوری صلاحیتوں کے ساتھ اور اپنی پوری دانائی کے ساتھ اس فتنے سے قریب ہو رہا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے مال اور اولاد کو فتنہ کیوں کہا ہے ؟

یاد رکھئے ! ہر وہ چیز عارضی ہے حقیقت نہیں ہوتی اور جو چیز حقیقی نہیں ہے وہ حق سے قریب حاصل نہیں کر سکتی۔ مال ہو یا اولاد یہ سب عارضی اور غیر حقیقی تصویریں ہیں۔ بندہ جب ان عارضی اور غیر حقیقی تصویروں کو اپنی زندگی کا مقصد بنا لیتا ہے تو قریب اس کے لئے مصیبت اور فتنہ بن جاتی ہیں۔

مائی صاحبہ

سر وستد، لالہ رخسار، نغزال چشم، نغمہ دین، کتابی پہرہ، امر اچی دار گردن، بال ایسے جیسے چاندی کے تار، مسطر معطر، خراماں خراماں ایک مائی صاحبہ تشریف لائیں۔ کمرے میں قدم رکھا تو جھماکا ہوا اور آنکھوں کے سامنے قوس قزح کے رنگ بکھر گئے۔ مائی صاحبہ نے نمود رنگا ہوں سے مجھے دیکھا اور بولیں: بیٹیا! تجھے دیکھنے کی تمنا تھی سو پوری ہو گئی۔“

جستہ زوہ آنکھوں اور کھوٹے کھوٹے مانسے میں نے پوچھا: آپ کا نام کیا ہے، کون ہیں آپ اور کہاں سے آئی ہیں؟“
ملکوئی بستم کے ساتھ گویا ہوئیں: میرے دو نام ہیں۔ ایک نام مفروضہ اور فلکشن ہے اور دوسرا نام مفروضہ اور فلکشن جو اس کے برعکس ہے۔“

میں نے نام کی تعریف ایسی بھی سنی تھی۔ حیرت و استعجاب سے پوچھا: کیا نام بھی غیر حقیقی ہوتے ہیں؟ نام تو پہچان کا ایک ذریعہ ہے۔“

کچھ عجیب انداز سے غلامیں گھورتے ہوئے بولیں: تمہارا نام کب رکھا گیا تھا؟“
میں نے نوڈ بانڈ لہجے میں عرض کیا: جب میں پیدا ہوا تھا۔“

ہنستے ہوئے کہا: کیا تم وہی ہو جو پیدا ہوئے تھے؟ کیا تمہارا ایک ایک عضو بدل نہیں گیا؟ کیا تم پنگوڑے سے باہر مرکز زمین پر دفن تھے؟ نہیں پھرتے ہو، جب تم پیدا ہوئے



تو تمہارے ہاتھ اتنے ہی بڑے تھے جتنے اب میں اور اپنے قد کا ٹھکے بارے میں تمہاری کیا رائے ہے؟

خفت اور ندامت کے ساتھ میں خاموش ہو گیا۔ تختہ سس نے مجھ کو کیا تو پھر پوچھا۔
"آپ کون ہیں؟"

بلیس۔ میرے دو وجود ہیں۔ ایک وجود پر ہر لمحہ، ہر آن موت وارد ہوتی رہتی ہے۔ جس لمحہ موت وارد ہوتی ہے اس ہی لمحہ ایک نیا وجود تشکیل پا جاتا ہے۔ میرا یہ وجود لمحہ بہ لمحہ موت اور لمحہ بہ لمحہ حیات ہے۔ میرا دوسرا وجود وہ ہے جس پر لمحات، گھنٹے، دن اور ماہ و سال اثر انداز ہی نہیں ہوتے۔ نہ تو وہ پیدا ہوتا ہے اور نہ مرتا ہے۔

مائی صاحبہ کی زبانی یہ اسرار و رموز کی باتیں سن کر میرے ذہن میں یہ خیال آیا کہ یہ کوئی بہت بڑی عالم فاضل عورت ہیں۔ یا منظر اچھا نب۔ میرے داغ میں جیسے ہی یہ خیال وارد ہوا، مائی صاحبہ بلیس۔ نہیں بیٹا نہیں۔ میں عالم فاضل نہیں ہوں۔ مجھے تو خطا سہی لکھنا نہیں آتا۔ میں خواجہ غریب نواز کی دایا ہوں۔

"آپ خواجہ غریب نواز کی دایا ہیں! آپ کا قیام کہاں ہے؟"

"بیٹا! قیام مقام سم ہوتا ہے۔ میرے دو مقام ہیں۔ ایک مقام ٹانم آپس میں بند ہے۔ میں اس مقام میں خود کو پابست درادریقہ محسوس کرتی ہوں۔ چند میل بھی اگر سفر کرنا پڑے تو مسائل کی تباہی ہے۔ میرا دوسرا مقام وہ ہے جہاں میں وسائل کی محتاج نہیں ہوں، وسائل میرے پابند ہیں۔"

قیام اور مقام کی یہ کنجائی گفٹنگو سن کر میری کیفیت کچھ ایسی ہو گئی جیسے کسی ساٹھ سالہ لڑکے کے سامنے ایسی فارمولہ بیان کیا جا رہا ہو۔

مائی صاحبہ نے جب دیکھا کہ بچہ نزدیکی ہو گیا ہے تو وقت دم آگے بڑھیں اور میرے سر پر شفقت سے ہاتھ پھیرا۔ ابھی ان کا شفقت بھرا ہاتھ میرے سر پر ہی تھا کہ بچوں نے شور مچا دیا۔ "دادی آگئیں، دادی آگئیں!" دادی نے بھی اپنے معصوم پوتوں اور پوتیوں کو کیلجے سے لگایا اور ڈھیروں دعائیں دیں۔

بڑی میٹھنے گلے میں ہاتھ ڈال کر کہا: "دادی! کچھ اپنی زندگی کے بارے میں بتائیں۔ مائی صاحبہ تو بڑی دیر کے لئے خاموش ہو گئیں۔ آنکھوں سے آنسو بہنے لگے اور انہوں نے اپنی آپ جتی اس طرح بیان کی۔

"میرا نام حیوتی تھا۔ عمر ہو گی کوئی چودہ سال۔ ماں باپ نے پیرے کرادیئے۔ ابھی دلہن کے خواب پورے بھی نہیں ہوئے تھے کہ بچا روٹھ گیا۔ سرسرا ل والوں نے مجھے سستی کرنے کے شور سے شرمسار کر دیئے۔ میرے کانوں میں بھنگ پڑ گئی۔ میں گھپ اندھیرا رات میں سرسرا ل کے گھر سے میکے پہنچی۔ ماں ماجھی نے مجھے سینے سے لگایا۔ لیکن میرا اپ بھیا آدھی تھا۔ اس نے اس طرح گھوڑا پاند نہیں کیا۔ جب تین پہر رات ڈھل گئی تو ماں نے گھر کے پچھلے دروازے سے مجھے باہر کر دیا۔ میں دوڑتی رہی، دوڑتی رہی یہاں تک کہ کھنٹ سے سورج نمودار ہوا۔ درختوں کے ایک جھنڈ میں دن بھر بڑی روتی سسکتی رہی اور

اپنے مقدر کو کوکتی رہی۔ سورج نے جیسے ہی رات کے پردے میں اپنا چہرہ چھپایا، میں منزل کا تعین کئے بغیر سیدھ دوڑنے لگی۔ ہولناں پیروں، نجف و نزار جسم اور خشک حلق کے ساتھ نہ معلوم کس طرح خواجہ غریب نواز کے دربار میں جا پہنچی۔ ڈار اور خوف کا ظباہ تاتھا کہ مراد کے اندر جا کر میں نے اندر سے کنڈھی لگائی اور خواجہ صاحب کی لحد سے پٹ کر ایٹ گئی۔ ایسا سکون ملا کہ گھٹتا تھا میں دو تین سال کی بچی ہوں اور خواجہ غریب نواز کی قبر میں کی گود

ہے۔ اور میں سسٹروں کی کیفیت میں سرشار تھی، اُدھر باہر ہر سہرا پرچ لیا دونی دیوانی اندر گھس گئی ہے۔ لوگ چپختے رہے، پلاتے رہے، دروازہ پٹینے رہے مگر میں سکون کی وادی میں تھی۔ مجھ پر کوئی اثر نہیں ہوا۔ بالآخر تیرا آیا اور میں نے دروازہ کھول دیا۔ اور پھر وہاں جھاڑو دینے کی خدمت پر مامور کر دی گئی۔ پاکستان بنا تو میں اپنی ہی جیسی ایک عورت پر عاشق ہو گئی اور اس خاتون کے ساتھ پاکستان آ گئی۔

چھوٹی بیٹی نے پوچھا: وادی اماں! ہمارے گھر کا پتہ آپ کو کس نے بتایا؟
 مائی صاحبہ نے بہت زور کا ہتھوڑ لگایا اور فرمایا: بیٹی! جس بندہ کو اپنے اصلی مالک کا پتہ مل جاتا ہے اس کے لئے کوئی پتہ، کوئی ٹھکانا، کوئی مقام ڈھونڈنا مشکل نہیں ہوتا۔
 سبحان اللہ! کیسا سید دن تھا کہ سارے دن انوار کی بارش برتی رہی۔ درو دیوار
 میں سے رنگ رنگ رویشیاں پھوٹی رہیں۔ ایسا سماں تھا جس کو مرث محسوس کیا جاسکتا
 ہے، بیان نہیں کیا جاسکتا۔ رات کو رخصت ہوتے وقت میں نے مائی صاحبہ کی قدم پویں کا
 ان کے نرم اور جھاگ سے ملائم خوبصورت ہاتھوں کو چومنا، آنکھوں سے ٹھنڈا اور بے قرار
 دل کے ساتھ کہا: مائی صاحبہ! کوئی نصیحت کریں!

مائی صاحبہ ایک دم آسمان کی طرف دیکھنے لگیں، اس طرح کہ بچوں کا ارتعاش
 ٹرک گیا، ڈھیلوں کی حرکت ساکت ہو گئی۔ گھنٹا تازہ بن اور دماغ و ذولوں کی نادیہ نقطہ پر
 مرکوز ہیں۔ ہم سب بے خود اماں کے استغراق اور تجلی سے مٹور چہرے کو دیکھتے رہے۔ ایک
 بلند آواز گونجی: بیٹا۔!

انگشت شہادت کھلی، ہاتھ آسمان کی طرف بلند ہوا اور زبان سے یہ الفاظ نکلے۔
 بیٹا۔! رب راہی سب راہی۔

جاودانی زندگی

عالم خیال سے اس پار عالمِ برزخ سے رُوح گزر کر جب بچے کے رُوپ
 میں اپنا مظاہرہ کرتی ہے تو اس بچے کو پہلی استاد وہ ہے جو بچے کو پہلا دھلا کر سفید
 جھاگ جیسے کپڑے میں ملفون کرتی ہے۔ اس کے بعد استاد کے فرائض ماں، سنبھال لیتا
 ہے۔ ماں کی ماتا بچے کو سب سے پہلے صفائی کا تصور دیتی ہے۔ صفائی کے ایک
 لامتناہی عمل کے ساتھ ساتھ ماں بچے کی شعوری سطح پر باپ کا تصور ابھارتی ہے۔ یہ
 تصور گہرا ہوتا ہے تو بچے کے ننھے سے دماغ کے ننھے ننھے خیلوں میں دادا، وادی اور
 نانا، تانی کی تصویریں ٹکس ہونے لگتی ہیں۔ اور پھر ماں کے ساتھ باپ اور خاندان کے
 قریبی امسرا داخلِ جبل کر بچے کے استاد کے فرائض انجام دیتے ہیں۔ جس قسم کے استاد ہوتے
 ہیں وہی بچے کی طرزِ فکر بن جاتی ہے۔ طرزِ فکر کی گہرائی بچے کی شخصیت کا عین کرتی ہے
 امسرا و خاندان کی برکت، احساس برتری کے کردار ہوتے ہیں تو بچہ بھی ان کرداروں کا
 اثر قبول کرتا ہے۔ خاندان کے بڑے چھوٹے اخلاص، محبت اور ایثار کے پیکر ہوتے ہیں
 تو بچے کے اندر یہ ساری خوبیوں پر غلوس، محبت، اخوت، علم اور بندوباری کے جذبات ابھرتے
 رہتے ہیں۔ طرزِ فکر کی سہمی میں آدمی مل کر اکٹرا جاتا ہے اور طرزِ فکر کی سہمی میں
 آدمی کشتن بھی بن جاتا ہے۔

میرا بچپن — پورے ایک داستان ہے۔ فلکشن داستان نہیں جتنی کواڑوں کے

ساتھ دامستان — پیدا ہوا تو ایک ہدایت مند شخصیت نے گھوڑا چاکر منہ میں ڈالی۔
 بڑا ہوا، مکتب میں بٹھا دیا گیا۔ قرآن پڑھانے والے اُستاد جن جمال سے بے بہرہ توتھے ہی
 حُسنِ اخلاق بھی یہ تھا کہ کھال اور ہڈی ماں باپ کی، باقی سب کچھ حافظِ حجابی کا۔ پٹتے گئے،
 مضر و بظاہریوں کے ساتھ قرآن پاک کے نورانی الفاظ جن میں معنی و مفہوم نہیں تھا دامغان کی
 سلیٹ پر نقش ہو گئے۔ پھر ایسا ماحول ملا جہاں ہر طرف دین کا چرچا تھا۔ لباس پر، وضع
 قطع پر بھی ایک مخصوص ببادہ تھا۔ گھر کا عالم یہ تھا کہ ماں بے چاری سہی ہوئی، ڈھری ہوئی
 ایک ہستی تھی۔ اس کی اپنی کوئی حیثیت نہیں تھی۔ ایک شین تھی جو نہ معلوم کس ایندھن کے
 زور پر چل رہی تھی۔ یہ شین کبھی پتھر کے دو پاٹوں پر آٹا پیستی تھی، کبھی اوکھلی میں دھان ڈال کر
 ان کے اوپر موٹل برساتی تھی۔ یہ شین گھر میں کس طرح چلتی پھرتی تھی گویا اس کا کام ہی قہر
 چلنا ہے۔ اور کچھ نہ کچھ کرتے رہنا ہے۔ ماں کی مہربانی سے نواز تو سونے کا مٹا تھا مگر کدیا
 شیر کی نظر سے جاتا تھا — شیر کی نظر کیا ہوتی ہے؟ شیر جب اپنی خونیں آنکھوں سے
 دیکھتا ہے تو آدمی کا سب کھا یا پیا ختم ہو جاتا ہے اور برسوں کی محبت شہ کیلوری (۱)

، آج و احوال رکھ کا ڈھیر بن جاتی ہیں۔

ستر سال، اسی سال، تو سے سال کے بڑھوں کے اندر یقین کا عالم یہ تھا کہ ان سے
 جب کہا جاتا کہ تم جتنی ہو تو انہیں کرنٹ سا لگ جاتا اور وہ التجا آمیز نظروں اور منت پذیر
 لہجے سے کہتے کہ خدا کرے تمہارا کہا پاج ہو۔ انہیں اپنی جماداتوں اور ریاضتوں پر اتنا بھی یقین
 نہیں تھا جتنا عام آدمی کو عام آدمی پر ہوتا ہے۔

بے یقینی کے اس ماحول میں پرورش پا کر میں شعور کی اس سنسزل پر پہنچا جہاں اپنی
 اپنے نے کچھ فیصلے کرتا ہے۔ اس کی سمجھ میں آنے لگتا ہے کہ مانی ہی سب کچھ نہیں مستقبل بھی

ایک ضرورت ہے۔ بے یقینی کے اس دور سے نکل کر یقین کے راستوں کی تلاش ہوئی۔
 ذہن میں خیال وار دہوا کر یقین وہاں ملے گا جہاں خوف نہیں ہوگا۔ یقین کی دولت وہاں
 سے ملے گی جہاں غم نہیں ہوگا — قہر، خشم، خوف اور غم سے نجات یافتہ گروہ کی
 تلاش میں برسوں بیت گئے۔ پر کھ کا ایک ہما زاویر سامنے تھا کہ اللہ کے دوستوں کو خوف
 اور غم نہیں ہوتا۔ سترہ سال کی عمر سے چھبیس سال تک اللہ کے ایسے دوست کی تلاش میں
 سرگرداں رہا جس کو اللہ کے ارشاد کے مطابق غم اور خوف نہ ہو۔ کرامات دیکھیں، کشفِ حال
 اور کشفِ قبر کے قہقہے سنئے۔ ایسے حفرات سے واقف ہوئی کہ ان کے ایک اثنائے سے
 روحیں آنکھوں کے سامنے آگئیں۔ ایسے قدسی نفس لوگوں سے ملاقات ہوئی جن کے ایک
 ایک لمحے پر شریعتِ مطہرہ کی چھاپ تھی۔ مگر ایسے بندے تک رسائی نہیں ہوئی جس کے
 اندر خوف اور غم نہ ہو۔ جب دل گزار سے سمور ہو گیا، آنکھیں آنسوؤں سے بسیریز رہنے
 لگیں، دماغ یکسوئی کی طرف مائل ہوتا چلا گیا تو اللہ کا وعدہ پورا ہوا۔
 ”اور وہ لوگ جو اللہ کے لئے جہد کرتے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں اپنے راستوں کی
 ہدایت بخشتا ہے۔“

خوشا نصیب! ایک مرد آزاد ملا، ایسا آزاد بندہ کہ اس کے اوپر غم اور خوف کے
 بادل کبھی سایہ نہیں کرتے۔ وہ لوگ جو علیین اور خوف زدہ رہتے ہیں جب ایسے بندے کی
 مجلس میں جا بیٹھے ہیں تو ان کے اوپر سکون و راحت، مسرت اور خوشی کی بارشیں برسنے
 لگتی ہے۔

یہ آزاد مرد —————

قلندر بابا اویار حضرت اللہ علیہم السلام، قدرت نے جن کو پیار و محبت سے اپنی آغوش

میں سمیٹ لیا ہے۔ اس آزاد مرد نے طسہ زنگ کی بجائی میں ڈال کر وہ تمام بت پاش کر دیے جو ماحول سے در نہ میں ملے تھے۔ بے یقینی کا بت، جو کہ خدا سے خوف کا بت، موت کے ڈر کا بت، عزت و بے عزتی کا بت۔ اندر (INNER) میں بستے والی طلسماتی دنیا زیر و زبر کو دیکھی اور یقین کا ایک ایسا پیرن بنا دیا گیا جہاں نظر اللہ کے سوا کچھ نہیں دکھتی، دل اللہ کے سوا کسی اور کو محسوس نہیں کرتا، جہاں علم بے عمل جہالت ہے اور جہاں بے یقینی شرک ہے اور یقین جاودانی زندگی ہے۔

ماضی اور مستقبل

جب ہم زندگی کا تجزیہ کرتے ہیں تو ہمارے سامنے ایک ہی حقیقت آتی ہے کہ آدم کا ہر بیٹا اور خواہی ہر بیٹی خوش رہ کر زندگی گزارنا چاہتے ہیں لیکن زندگی کا مادھی نظریہ ہر قدم پر اپنی مایوس کرتا ہے۔ اس لئے کہ ہماری زندگی کا ہر لمحہ فانی اور متغیر ہے۔ مادھی اعتبار سے ہم یہ بھی علم نہیں ہے کہ کچھ خوشی کیا ہوتی ہے اور کس طرح ماحول کی جاتی ہے۔ حقیقی مسرت سے ماقف ہونے کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنی اصل بنیاد (BASE) کو تلاش کریں۔

جب ہم کچھ نہیں سمجھتے تو کچھ نہ کچھ ضرور سمجھتے، اس لئے کہ کچھ نہ ہونا ہمارے وجود کی نفی کرتا ہے۔ ہماری مادھی زندگی ماں کے پیٹ سے شروع ہوتی ہے اور یہ مادھی: ایک خاص پروسس (PROCESS) سے گزر کر اپنی انتہا کو پہنچتا ہے تو ایک مٹی جاگتی تصویر ہم سے وجود میں آجاتی ہے۔ ماحول سے اس تصویر کو ایسی تربیت ملتی ہے کہ اسے اس بات کا علم نہیں ہوتا کہ کچھ خوشی ماحول کرنے کا طریقہ کیا ہے اور کس طرح یہ کچھ خوشی ماحول ہوتی ہے۔

حقیقی مسرت سے ہم آغوش ہونے کے لئے انسان کو سب سے پہلے یہ جاننا چاہئے کہ زندگی کا دار و مدار معرفت جسم پر ہی نہیں ہے بلکہ اس حقیقت پر ہے جس حقیقت نے خود اپنے لئے جسم کو لباس بنا لیا ہے۔ پیدائش کے بعد زندگی کا دوسرا



خاک کی پنجرہ

یہ کون نہیں جانتا کہ زندگی ماضی کے علاوہ کچھ نہیں ہے۔ دانشور اور مفکرین زمانہ کو تین حصوں میں تقسیم کرتے ہیں۔ ماضی، حال اور مستقبل۔ ماضی گزرا ہوا زمانہ، حال موجودہ زمانہ اور مستقبل آنے والا زمانہ۔ لیکن جب ایک باشعور آدمی زندگی کا تجربہ کرتا ہے تو اسے ماضی کے علاوہ کچھ نظر نہیں آتا۔ یہ تجربہ طبعی تقاضوں کا، نفسیاتی پہلو سے ہوا روحانی نقطہ نظر سے ہو۔ ہم جب بچے کی پیدائش کا تذکرہ کرتے ہیں تو دراصل یہ کہتے ہیں کہ بچہ کہیں موجود تھا، وہاں سے اس دنیا میں منتقل ہوا۔ خوبصورت، تومند اور رعنائیوں سے بھرپور کسی نوجوان کا تذکرہ کیا جاتا ہے تو اس کا مفہوم بھی یہی ہوتا ہے کہ کل کا بچہ آج جوانی کے روپ میں موجود ہے۔ ہم جب عقل و شعور اور تجربہ کی بات کرتے ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ اس بزرگ کا تجربہ ساٹھ سال کے ماہ و سال پر پھیلا ہوا ہے تب بھی ہمارا منشا یہی ہوتا ہے کہ اس بوڑھے کے ساٹھ سال ماضی میں دفن ہیں۔ نوبہ انسانی جب اپنے اسات کے ورثہ کا تذکرہ کرتی ہے تو بھی یہی کہا جاتا ہے کہ انسانی شعور نے بتدریج ترقی کی ہے۔ ایک زمانہ تھا کہ وہ پتھر کی تہذیب میں خود ساختہ قید و بند کی زندگی گزار رہا تھا۔ پھر وہ وقت آیا کہ آدم زاد نے کسی طسرح آگ کا استعمال سیکھ لیا۔ ایک جست اور لگائی تو وہ ہے کے زمانے میں داخل ہو گیا۔ وہ ہے کی اور مختلف دھاتوں کی تہذیب نوبہ انسانی کا ورثہ قرار پائی۔ علم و شعور کی راوی میں قدم رکھنے کے بعد انسان کے اندر

پٹرن (PATTERN) بنا۔ اس کا نام جدید تہذیب یا سائنسی ترقی رکھا گیا۔ ایک کھرب سال کی پُرانی تاریخ ہویا آج کے سائنسی علوم، ان سب کی بنیاد دستاویز (RECORD) پر ہے اور یہ سارا ریکارڈ ماضی ہے۔ ماضی کیا ہے، زمانہ ہے۔

سیدنا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد عالی مقام ہے کہ زمانہ کو نظر انداز نہ کرو۔ زمانہ اللہ ہے۔ انسان جس کو حال اور مستقبل کہتا ہے وہ دراصل زندگی گزارنے کا ایک مسلسل اور متواتر عمل ہے۔ زندگی کے اس عمل میں دو طرزین متعین کی گئی ہیں۔ انسان زندگی کی ایک طرز کا نام سکون رکھتا ہے اور زندگی کی دوسری طرز کو بے سکونی، درد زندگی، پریشانی، حالی، اضطراب، غم اور بے چینی کا نام دیتا ہے۔ لیکن جب ہم نفسیاتی طور پر ان دونوں طرزوں کا تعلق کرنا انداز میں مطالعہ کرتے ہیں تو صرف اور صرف ایک ہی بات شاہدہ میں آتی ہے کہ ان دونوں طرزوں کا تعلق بھی براہ راست ماضی سے ہے۔ آج کی پریشانی اگر ماضی زبن جائے تو انسان اس پریشانی کے ہاتھوں غم و الحزن اس ہو جائے گا، اس کے اوپر پاگل پن کے دورے پڑنے لگیں گے۔ آدم اور حوا کی نسل میں اگر ایک ہی کیفیت مستقل ہو جائے تو زندگی بوجھ ہو جائے گی، اس لئے کہ کائنات کی تخلیق اس فارم سے پر عمل میں آئی ہے کہ زندگی ایک حرکت دوام ہے۔ بہ الفاظ دیگر حرکت ہی زندگی کا نام ہے۔ حرکت ٹنک جائے گی تو کائنات ختم جائے گی۔ رات دن کے شہادت زندگی کی ان طرزوں کو ہمارے اوپر آشکار کرتے ہیں۔ گرمی کے ساتھ سردی، سردی کے ساتھ گرمی، صحت کے ساتھ بیماری، بیماری کے بعد صحت، پیدائش اور موت کا سلسلہ بھی اسی فارم سے (EQUATION) پر قائم ہے۔

ہم جب یہ کہتے ہیں کہ فلاں آدمی مر گیا تو دراصل کہنا یہ چاہتے ہیں کہ فلاں آدمی کا

کردار، فلاں آدمی کی زندگی یا فلاں آدمی کی آواز ایک دستاویزی ریکارڈ بن گئی۔ مطلب یہ ہے کہ جو آدمی مر گیا وہ ماضی میں چلا گیا۔ جب ہم اپنے اسلات کا تذکرہ کرتے ہیں (اسلامتاً) میں آدم سے لے کر اپنے آبا و اجداد تک سب شامل ہیں، تو دراصل نامی کا تذکرہ کرتے ہیں۔ جس طرح آج ہم اپنے آبا و اجداد کو ماضی کہہ رہے ہیں، کل اسی طرح ہماری نسل ہمارا تذکرہ بھی ماضی کے نام سے کرے گی۔

ماضی ہماری ابتدا ہے اور ماضی ہی ہماری زندگی کا بورا ریکارڈ ہے۔ کسی سو سالہ بوڑھے بزرگ کے دماغ میں سے اگر اس کا بچپن، لڑکپن اور جوانی کے ماضی کو حذت کر دیا جائے تو یہ بوڑھا بزرگ کیلہ ہے گا۔ نئے نئے نالوں ذرا غور کرو۔ جس طرح سو سالہ زندگی ریکارڈ اور ماضی ہے اسی طرح جب اس خاک کی پتھر سے پرموت واقع ہوتی ہے تو خاک کی جسم کی ساری زندگی ماضی بن جاتی ہے۔ فلسفیانہ طرزوں سے ہٹ کر جب ہم حقیقت یعنی روحانی علوم میں غمت کر گرتے ہیں تو ہمارے اتر میں ایک دروازہ کھلتا ہے۔ اس دروازے میں سے قرآن پاک کے انوار ہریوں کی شکل میں ہمارے دماغ پر نازل ہوتے ہیں اور یہ ہریں قرآن پاک کے الفاظ میں ہیں یہ پیغام سناتی ہیں۔ اور آپ کیا سمجھے اہلی زندگی کیا ہے اور آپ کیا سمجھے اہل زندگی کیا ہے۔ ایک ریکارڈ ہے۔

علم حقیقت ہماری رہنمائی کرتا ہے کہ اگر ہم خود سے اور اپنے خالق سے ستعارت ہونا چاہتے ہیں تو ہمارے اوپر لازم ہے کہ ہم اپنے ماضی میں جھانکیں۔ ماں کے پیٹ میں آنے سے پہلے جو عالم برزخ میں تھا۔ عالم برزخ، لوح محفوظ کا ایک ٹکڑا ہے۔ لوح محفوظ کتاب الہیہ کا ایک ورق ہے۔ کتاب الہیہ عالم ارواح ہے اور عالم ارواح

وہ عالم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جب کہن کہا تھا تو اس کا ظہور ہو گیا تھا۔ مرنے کے بعد کی زندگی دراصل اسی عالم ارواح کی طرف پیش قدمی ہے۔ فوراً انسان کے جو افراد اس زندگی کو دیکھنے سمجھنے اور تلاش کرنے کی کوشش کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق ان کو ایسی نظر سار اور بصیرت مل جاتی ہے جو اس عالم کو دیکھ لیتی ہے، سمجھ لیتی ہے۔



اسٹیم

مطالعہ کائنات کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ قرآن میں وضو، نماز، صوم و زکوٰۃ، حج، طلاق، قرض وغیرہ پر ڈیڑھ سو آیات ہیں۔ تیسری فارمولوں اور مطالعہ کائنات کے متعلق سات سو پچیس آیتیں ہیں۔ قرآن پاک ہمیں زمین کے اندر معدنیات اور پہاڑوں کے اندر خزانوں سے مستفید ہونے کا درس دیتا ہے۔ قرآن کا دعویٰ ہے کہ اس کتاب میں چھوٹی سے چھوٹی اور بڑی سے بڑی ہر بات و نہایت کے ساتھ بیان کر دی گئی ہے۔ لیکن مسلمان نے جب سے اس کتاب کو محض حصول مقصد کا واسطہ اور آفات و بلیات سے نجات کا ذریعہ سمجھا ہے اس کتاب کے اندر تیسری فارمولوں اور کائناتی اسرار و رموز سے محروم ہو گیا ہے۔ قرآن پاک کا دعویٰ ہے کہ دین نکل کر دیا گیا ہے یعنی نوبہ انسانی کی معاشرتی، علمی، اخلاقی اور روحانی ترقیوں کے اصول و قواعد کھول کھول کر قرآن حکیم میں لکھ دیئے گئے ہیں۔ قرآن پاک نوبہ انسانی کا درشہ ہے۔ نوبہ انسانی میں جو قوم اس درشہ سے فائدہ اٹھانا چاہتی ہے، قرآن اس کی رہنمائی کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: ہم نے لوہا نازل کیا اور اس میں نوبہ انسانی کے لئے بے شمار فائدے محفوظ کر دیئے ہیں۔

جس قوم نے قرآنی احکام پر عمل کر کے کوشش اور جدوجہد شروع کی وہ کامیاب ہوتی رہی اور آج بھی کامیاب ہے۔ اہل یورپ لوہے، تانبے اور زمین کے اندر خزانوں

کی تلاش میں جب سرگرداں ہوئے تو قانون قدرت کے مطابق ان کے اوپر زمین کے خزانوں نے خود اپنی افادیت ظاہر کرنا شروع کر دی۔ اور انہوں نے لوہے، تانبے اور دیگر معدنیات کے مرکب سے ایسی ایجادات میں کامیابی حاصل کر لی کہ وہ اقوام عالم میں ممتاز ہو گئے۔ ہواؤں میں اڑنا زندگی کا معمول بن گیا۔ سمندروں اور دریا کی سطح پر تیز نا اور ہزاروں لاکھوں ٹن سامان اور عرصے اور پہنچانا ایک عام بات بن گئی۔ ان کی ذہنی کاوشوں سے زمین کے فاصلے سمٹ گئے۔ دنیا کی بفریں بس کونے سے اُس کونے تک پہنچنے لگیں۔ ایشیم اور جاپان کے دریاؤں سے ریل گاڑیوں کا نظام قائم ہوا۔ زمین کے اندر سے گیس اور پٹرول نکالا تو ٹرکس اور زمین پر دوڑنے لگیں۔ لاسکی نظام کے تحت وہ دراز رہنے والوں، ارشد تہ داروں، پیارے دوست ایک دوسرے کے قریب آ گئے۔ انہوں نے باد و باران کے نظام سے باخبر ہو کر ایسے انکشافات کئے کہ جن سے اللہ کی مخلوق حوادث سماوی سے محفوظ رہ سکے۔

یہ سب اس لئے ہوا کہ ان مفکرین اور دانشوروں نے صحیفہ کائنات کے مطالعہ کے بعد اس کے قوانین اور آیات کو اپنی اور نوبہ انسانی کی بہتری کے لئے استعمال کیا۔ قرآن بہ آواز بلند فرماتا ہے۔ قرآن تیسری فارمولوں کی کتاب ہے۔ اقوام عالم میں ممتاز ہونے کے لئے اس میں غور کرو، تفکر کرو، اس کو جانو، اس کو سچانو۔ آخر تم لوگ اللہ کی کون کون سی نعمتوں کو جھٹلاؤ گے۔

اللہ تعالیٰ کی عظمت، بزرگی اور ستائی کو سمجھنے کے لئے اس کی تخلیق اور نظام ربوبیت میں غور اور تدبیر کرو۔

ایجادات و ترقی اور علم و ہنر کا جو سورج آج مغرب میں روشن ہے، کبھی

شرق میں چمکتا تھا اور جب مشرقی اقوام باسوم اور مسلمانوں نے بالخصوص علم و ہنر کے اس سورج سے اپنا رشتہ منقطع کر لیا تو علم و ہنر نے بھی مسلمانوں سے اپنا رشتہ توڑ لیا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

جو قومیں اپنی تقدیر بدلنے کی کوشش نہیں کرتیں، اللہ بھی ان میں تیسرے پیدا نہیں کرتا۔

اللہ کے پھیلائے ہوئے نظام پر غور کرنے سے نظر آتا ہے کہ اس عالم رنگت بو میں دو دنیاؤں ہیں۔ اور ان دنیاؤں میں جو مخلوق آباد ہے اس مخلوق کے ہر سرور میں چار آنکھیں ہیں، دو دماغ ہیں، دو ناک ہیں، چار کان ہیں، چار ہاتھ ہیں، چار پیر ہیں مخلوق کا ہر سرور چھ سمتوں میں قید ہے۔ ہر فرد کے دو رخ ہیں۔ ایک ٹھوس اور دوسرا لطیف۔ زندگی گزارنے کے لئے مکان (SPACE) ایک ہے اور زمان (TIME) کا کوئی حدود شمار نہیں ہے۔ مکان فرد کو اس کے ہونے کا احساس دلاتا ہے اور زمان (TIME) یہ بتاتا ہے کہ انسان ساٹھ ہزار حواس سے مرکب ہے اور جب کوئی قوم اپنے ان حواس سے باخبر ہونے کی جدوجہد کرتی ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے اوپر ترقی و تعمیر کے دروازے کھول دیتا ہے۔ اس کے ذہن پر ترقی دیا جیادات کے روشن پہلو اور سائنسی علوم نازل ہوتے رہتے ہیں۔ اور پھر یہ قوم غلاؤں میں اور زمین پر تصرف کر کے اقوام عالم کے سرکا تاج بن جاتی ہے اور جو قوم تلاش و جستجو، فکر و دانش اور غور و تدبیر سے عاری ہوتی ہے وہ زمین پر غلام بن کر اور ذلیل و خوار ہو کر زندگی بسر کرتی ہے۔

ایجادات

برائی یا بھلائی کا جہاں تک تعلق ہے کوئی عمل دنیا میں بُرا ہے نہ اچھا ہے۔ دراصل کسی عمل میں معافی پہنانا اچھائی یا برائی ہے۔ معافی پہناتے سے مراد نیت ہے عمل کرنے سے پہلے انسان کی نیت میں جو کچھ ہوتا ہے وہی خیر یا شر ہے۔ آگ کا کام جلانا ہے۔ ایک آدمی لوگوں کی صلاح و سبود کے لئے آگ کو کھانا پکانے میں استعمال کرتا ہے تو یہ عمل خیر ہے۔ وہی آدمی اس آگ سے لوگوں کے گھروں کو جلا ڈالتا ہے تو یہ برائی ہے۔

جن قوموں سے ہم مرعوب ہیں اور جن قوموں کے ہم دست نگر ہیں ان کی طرز فکر کا اگر بغور مطالعہ کیا جائے تو یہ بات سورج کی طرح روشن ہے کہ سائنس کی ساری ترقی کا زور اس بات پر ہے کہ ایک قوم اقتدار حاصل کرے اور ساری نوع انسانی اس کی غلام بن جائے یا ایجادات سے اتنے مالی فوائد حاصل کئے جائیں کہ زمین پر ایک مخصوص قوم یا مخصوص ملک مال دار ہو جائے اور نوع انسانی غریب اور مغلوب الحال بن جائے کیوں کہ اس ترقی میں اللہ کے ذہن کے مطابق نوع انسانی کی صلاح معسر نہیں ہے۔ اس لئے یہ ساری ترقی نوع انسانی کے لئے اور خود ان قوموں کے لئے جنہوں نے جدوجہد اور کوشش کے بعد نئی نئی ایجادات کی ہیں، مصیبت اور پریشانی بن گئی ہے۔ مصیبت اور پریشانی ایک روز ادا بار بن کر زمین کو جہنم بنا دے گی۔

جب تک آدمی کے یقین میں یہ بات رہتی ہے کہ چیزوں کا موجود ہونا یا چیزوں کا عدم میں چلے جانا اللہ کی طرف سے ہے اس وقت تک ذہن کی مرکزیت قائم رہتی ہے اور جب یہ یقین غیر مستحکم ہو کر ٹوٹ جاتا ہے تو آدمی ایسے عقیدے اور ایسے دوسروں میں گرفتار ہو جاتا ہے جس کا نتیجہ ذہنی انتشار ہوتا ہے، پریشانی ہوتی ہے، غم اور غرت ہوتا ہے حالانکہ اگر دیکھا جائے تو یہ بات بالکل سامنے کی ہے کہ انسان کا ہر عمل، ہر فعل، ہر حرکت کسی ایسی بستی کے تابع ہے جو ظاہری آنکھوں سے نظر نہیں آتا۔ ماں کے پیٹ میں بچے کا قیام، نوہمیت تک نشوونما کے لئے غذا کی فراہمی، دودھ کی غذائیت سے ایک اعتدال اور توازن کے ساتھ بچے کا بڑھنا، چھوٹے سے بچے کا بڑھ کر سات فرٹ کا ہو جانا، جوانی کے تقاضے، ان تقاضوں کی تکمیل میں وسائل کی تکمیل، وسائل نہ رہا ہونے سے پہلے وسائل کی موجودگی۔ اگر اللہ زمین کو مسخ کر دے کہ وہ کھیتیاں نہ اگا سکے تو حصول رزق منقطع ہو جائے گا۔ شادی کے بعد والدین کے دل میں یہ تقاضا کہ ہمارا کوئی نام لینے والا ہو، اس دہے میں انتہائی شدت اور اس کے نتیجے میں ماں باپ بنا، ماں باپ کے دل میں اولاد کی نسبت صرف آدمی کے دل میں مخصوص نہیں ہے بلکہ یہ جذبہ اللہ کی ہر مخلوق میں مشترک ہے۔ اور اسی محبت کے باعث ماں باپ اپنی اولاد کو پرورش کرتے ہیں، ان کی نگہداشت کرتے ہیں اور ان کے لئے وسائل نہایت فراہم کرتے ہیں۔

عام طور سے یہ تاثر دیا جاتا ہے کہ محنت اور بندہ جہد۔ بغیر وسائل کا حصول ناممکن ہے جب کہ ہم یہ دیکھتے ہیں کہ جن وسائل کے حصول کے لئے ہم جو بوجہ دیکھ کر کوشش کرتے ہیں وہ ایک قاعدے اور قانون کے تحت پہلے سے وجود میں۔ کسان جب محنت کرتے ہیں میں بیج ڈالتا ہے تو اس بیج کی نشوونما سے انسانی ضروریات کے لئے قسم قسم کی غذائیں

فراہم ہوتی ہیں۔ یہ سب اس وقت ممکن ہوتا ہے جب پہلے سے وسائل موجود ہوں مثلاً بیج کا موجود ہونا، زمین کا موجود ہونا، زمین کے اندر بیج کو نشوونما دینے کی صلاحیت کا ہونا، بیج کی نشوونما کے لئے پانی کا موجود ہونا، چاندنی کا موجود ہونا، ہوا کا موجود ہونا اور موسم کے لحاظ سے سرد و گرم فضا کا موجود ہونا، اگر بیج موجود نہ ہو زمین کے اندر بیج کو نشوونما دینے کی صلاحیت موجود نہ ہو، پانی موجود نہ ہو، ہوا موجود نہ ہو تو انسان کی ہر کوشش بے کار ہو جائے گی۔

اللہ کا وصف یہ ہے کہ جب وہ کسی چیز کو تخلیق کرتا ہے تو اس تخلیق سے اردوں، اکر پوں، تخلیقات وجود میں آتی ہیں۔ موجودہ دور میں کبلی کی مثال ہمارے سامنے ہے۔ اللہ کی ایک ذیلی تخلیق کبلی (ELECTRICITY) ہے۔ اس کبلی کے ذریعے ہزاروں ایجادات منظر عام پر آچکی ہیں۔ اور آئندہ آتی رہیں گی۔ اس صورت حال کے پیش نظر ہمارے اوپر یہ راز کشفت ہوتا ہے کہ اللہ نے وسائل اس لئے تخلیق کئے ہیں کہ ذریعہ انسان ان وسائل کے اندر مخفی قوتوں کو تلاش کر کے ان سے کام لے اور جب قوم ان مخفی صلاحیتوں کی تلاش میں لگ جاتی ہے تو اس کے اوپر اللہ کی طرف سے نئے نئے انکشافات ہوتے ہیں اور جب وہ انکشافات کی روشنی میں تفتک کرتی ہے تو نئی نئی ایجادات وجود میں آتی رہتی ہیں۔ مثلاً نشور ہاری رہنمائی کرتا ہے کہ کائنات میں جتنی بھی چیزیں ہیں سب دوزخوں پر قائم ہیں۔

تخلیق کا ایک نسخہ ظاہر ہے اور دوسرا نسخہ باطن ہے۔ پانی ایک مثال چیز ہے۔ یہ اس کا ظاہری رخ ہے لیکن جب پانی کے اندر مخفی صلاحیتوں کو تلاش کیا جاتا ہے تو اس کے لئے ماہ صلاحتیں ہمارے سامنے آتی ہیں۔ اسی طرح لوہے کی مثال ہے۔ لوہا بظاہر ایک حالت ہے۔ لوہے کے ذرات کے اندر جب کوئی شخص مخفی قوتوں کو تلاش کرتا ہے تو نئی نئی

انتہا سرعت اور ایجادات اس کے ارد سے اور اختیار سے بنتی رہتی ہیں۔
جب ہم کسی چیز کے اندر اللہ کی صفات تلاش کرتے ہیں تو ہمارے اور پرستشکنت
بڑھتا ہے کہ پوری کائنات موجود ہے۔ کائنات میں جو کچھ بنا یا گیا ہے یا زمین میں جو کچھ موجود
ہے سب انسان کے لئے تخلیق کیا گیا ہے۔

استغنا سے مراد موت بھی نہیں ہے کہ آدمی روپے پیسے کی طرف سے بے نیاز
ہو جائے، چوں کہ روپے پیسے اور خواہشات سے کوئی بندہ بے نیاز نہیں ہو سکتا۔ فردی یا
زندگی اور حلقہ میں کفالت ایک لازمی امر ہے اور اس کا تعلق حقوق العباد سے ہے
استغنا سے مراد یہ ہے کہ آدمی جو کچھ کرے اس گل میں اس کے ساتھ اللہ کی خوشنودی
ہو۔ اور اس طرز فکر یا عمل سے اللہ کی مخلوق کو کسی طرح کا نقصان نہ پہنچے۔ ہر بندہ خود خوش
رہے اور نوبت انسانی کے لئے معیبت اور آزار کا سبب نہ بنے۔ ضروری ہے کہ بندہ کے
ذہن میں یہ بات واضح ہو کہ کائنات میں موجود ہر شے کا مالک دروہست اللہ ہے۔ اللہ
ہی ہے جس نے زمین کو اور بیجا کو یہ وصف بخشا ہے کہ بیجا درخت میں تبدیل ہو جائے اور
زمین اس کو اپنی آغوش میں پروان چڑھائے، پانی درختوں کی رگوں میں گن کی طرح دوڑے،
ہوا روشنی بن کر درخت کے اندر گم کرنے اے رنگوں کی گلی کو پورا کرے، دھوپ درخت کے
ناپتہ پھولوں کو پکانے کے لئے مسلسل ربط اور قاعدے کے ساتھ درخت سے ہم رشتہ
ہے۔ چاندنی پھولوں میں مٹاس پیدا کرے۔ زمین کی یہ ڈیوٹی ہے وہ ایسے درخت اگائے
جو انسان کی ضروریات کو پورا کرے۔ درختوں کی یہ ڈیوٹی ہے کہ وہ ایسے پتے اور پھل پیدا
کریں کہ جن سے مخلوق کی ضروریات کو کم کے لحاظ سے پوری ہوتی رہیں۔

●●● (کتاب: قلند شہزاد سے اقتباس)

بُست پرستی

مذہب کے بارے میں جب ہم گفتگو کرتے ہیں تو ابتدائی طور پر جس احساس سے
واسطہ پڑتا ہے وہ خوف اور ڈر کا احساس ہے۔ ہمارے رہنماؤں نے اس بات کو
پوری پوری کوشش کی ہے کہ مذہب کے سلسلے میں اس احساس کی امتیازی خصوصیت
کو متعین کریں۔ احساس کی درجہ بندی کی گئی تو کئی طبقے وجود میں آئے۔ ایک گروہ کا
کہنا ہے کہ۔

”ان دیکھی کسی ایک قوت کے محتاج ہونے اور اس پر اپنی زندگی کا انحصار کرنے
کا نام احساس ہے“

دوسرا گروہ کہتا ہے کہ۔

”احساس خوف سے پیدا ہوتا ہے“

تیسرا گروہ احساس کا تعلق جنسی زندگی سے جوڑتا ہے۔ چوتھا گروہ کہتا ہے کہ احساس
ایک لامحدود اور غیر متغیر ہستی کے احساسات کی انہاسٹیشن (INSPIRATION) ہے
ایک عام آدمی ان اختلافات کو دیکھتا ہے تو اس کے دل میں لامحالہ یہ شک
جنم لیتا ہے کہ فی الواقع احساس کوئی چیز ہے سہی یا نہیں اور شک ایسی سہولتوں میں
تبدیل ہو جاتا ہے کہ آدم زاد مذہب سے انکار کر دیتا ہے۔

مذہب کا معنوں آنا ہرگز سب لوہو سے ہے کہ اس کی پوری وسعت کا احاطہ

کرنے کا دعویٰ ایک لائینی اور فنون بات ہے لیکن اپنی دانست اور کم شعوری کے دائرے میں رہتے ہوئے اگر مذہب کی تعریف کی جائے تو دو رخ سامنے آتے ہیں۔ مذہب کا ایک رخ شریعی ہے اور دوسرا رخ شخصی یا ذاتی ہے۔ مذہب کی ایک شاخ ایک واحد حق کو ماننے کا دعویٰ کرتی ہے اور دوسری شاخ عقلی دلائل اور شخصی توجیحات سے انسانی نفسیات کا ذکر کر کے نظر نہ آنے والی آستی کا انکار کرتی ہے شخصی مذہب سیاسی مذہب ثابت ہوا ہے اور شریعی مذہب پابندی کے عبادت، قربانی اور دیگر شعائر کے تحت ایک منابلیضات بنا کر ایسی تنظیم قائم کی جائے جہاں پوری نوع انسانی ایک پلیٹ فارم پر آجائے۔

شرعی مذہب کے پیروکار خوف کے احساس کے ساتھ ماورا آستی کی پیش کرتے ہیں لیکن وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ ماورا آستی کو آدمی دیکھ نہیں سکتا۔ ایک اور گروہ جسے مرفیسا کہا جاتا ہے اس کا کہنا ہے کہ ماورا آستی ہرگز کوئی خوفناک آستی نہیں ہے۔ یہ ماورا آستی ماں سے ستر گنا زیادہ محبت کرتی ہے۔ یہ بھی شاہدہ میں نہیں آیا کہ ماں نے اپنے بچے کو آگ کے آلاؤ میں جھونک دیا ہو۔ اس گروہ کا یہ دعویٰ بھی ہے کہ خیر میں عام ماورا آستی کو دیکھ سکتے ہیں۔ اور دنیا میں ایسے شماریات سے زیادہ ایسی مثالیں، ایسے واقعات اور کیفیات موجود ہیں جو ہزاروں سال پر محیط ہیں۔

تجلیہ یہ ہے کہ ڈر اور خوف دو انسانوں کے درمیان، ایک انسان اور درندہ کے درمیان، ایک انسان اور سانپ کے درمیان ڈوری اور بھدک دلو اور کھڑی کر دیتے ہیں اس کے متغنا و محبت سے قربت کا احساس وجود میں آتا ہے۔

جب ڈوری واقع ہوتی ہے تو لامحالہ زمین میں خوف اور دوسرے دراتے ہیں

جیسے قربت کا احساس کم ہوتا ہے، آدم زاد اپنا خوف کم کرنے کے لئے خود اپنے ہاتھوں سے کئی صورتیں بنالیتا ہے اور اس نقطہ ارتکاز سے بڑھتی شروع ہوتی ہے۔ توں کی موجودگی آدم زاد کے اندر سے حقیقت کا جو ختم کر دیتی ہے حقیقت کے جوہر سے محرومی کا نام جا دو ہے۔ اس مقام سے انسانی نفسیات میں ایک عجیب شگرف پھوٹے ہیں پھر شگرف نے اپنی ایک طرز فکر اور طرز استدلال بنالیتے ہیں اور بلا اس بات کا اعلان ہوتا ہے کہ مذہب اور روحانیت محض خیالی چیز ہے۔ مرفیسا کہتے ہیں کہ اگر اس استدلال کو تسلیم ہی کر لیا جائے کہ مذہب اور روحانی کیفیات محض خیالی ہیں تو پھر یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ لامذہبیت، انکفر اور دوسو سوں سے سمورا احساسات بھی خیالی باتیں ہیں مرفیسا حضرات یہ دلیل دیتے ہیں کہ اگر ہم یہ فرض کر لیں کہ روحانیت اور مذہب خیالی تانے بانے پر بنا ہوا ہے تو اس حقیقت کو کیسے بھلا یا جاسکتا ہے کہ ایک مذہبی روحانی آدمی کے اندر سکون ہوتا ہے، قناعت ہوتی ہے، وہ ایسے کام کرتا ہے جن کاموں سے اس کی نوع اور انسانی برادری کو آرام ملتا ہے۔ اس کے اندر ایسی تسکین برپا ہوتی ہے جن قوتوں میں عوام ملتا اس کی فلاح معسر ہے۔ اس کے برعکس لامذہب لوگوں کی زندگی کا مطالعہ کیا جائے تو باوجودیکہ ان کے پاس دنیاوی وسائل کے اعتبار میں مگر ان کے اندر سکون نہیں ہوتا جو ایک روحانی آدمی کے اندر ہوتا ہے۔ یہ بات ہر باخ اور باشعور آدمی کے سامنے ہے کہ جو شخص کبھی حرکت کرتا ہے، اس کی زندگی میں پستی اور ناہمواری داخل ہو جاتی ہے۔ ناپاک شے کو دھویا جائے تو وہ پاک ہو جاتی ہے۔ انصاف پسند شخص کے اندر خدا کا اھل ہوتا ہے۔ عدل، انصاف، مروت اور رحم دل کے نتیجے میں ماورا آستی انسان کے اندر داخل ہو جاتی ہے۔

ریا کار اور دھوکے باز شخص۔ مطلب پرست اور مصیبت ناک آشنا شخصیتیں
چوں کہ خود کو دھوکا دیتی ہیں اس لئے منافقت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور اس کے اندر دھوکوں
کا عفریت داخل ہو جاتا ہے جس کے نتیجے میں آدم زاد بوفرشتوں کا سمجھو ہے اپنی
ذات سے نا آشنا ہو جاتا ہے۔

اہل نظر اور بصیرت والے بڑے لوگ کہتے ہیں کہ سیرت کے تاثرات کبھی بچھے
نہیں رہتے۔ یہ ایک مسئلہ ہے کہ نیرت کرنے والے لوگ کبھی غفلت نہیں ہوتے۔ زندگی
کے اعمال میں جھوٹ کی تھوڑی سی آئینش بھی تولیوں میں تضاد پیدا کر دیتی ہے۔ پتہ
ایک ایسی حقیقت ہے جو زمین نے ایک ایک ذرہ کو سوز کر رکھی ہے اور زمین کا ایک
ایک ذرہ پکار کر اعلان کرتا ہے کہ یہ انسان پتہ کا پتہ ہے۔ کیا کوئی شخص یہ کہنے کی
جرات کر سکتا ہے کہ خدا کا راز ہے۔ اس کے وجود میں کئی واقعات نہیں ہوتی۔

آئیے، اس فلسفیانہ بحث کو چھوڑ کر تیرہ پر غور کریں۔ اشتر، بھوان، نروان،
کاڈو، ایل، ایلیا، ماورا آسٹی ہر نام و عام کی سر پرست ہے، مگر وہ ہے، ابتدا ہے
اور انتہا ہے۔ مگر اوقات سے خوف بندہ کو دور زمین سمندر میں پھینک دیتا ہے محبت
سے قربت کا احساس ختم لیتا ہے۔ ماورا آسٹی اشتر سے عینی محبت کی جاگے وہ آسٹی آسٹی
مناسبت سے دس گنا بندے کی طراوت توجہ ہو جاتی ہے۔ دو وقت کا وصف قربت ہے
نہ کہ ودی۔ دوست کو دوست سے نہ خوف ہوتا ہے اور نہ غم۔

آدم و حوا کے بیٹوں اور بیٹیوں کو ہمدرد کرنا چاہیے کہ ماورا آسٹی اشتر سے آج کے
بعد ڈوبیں گے نہیں۔ اس سے محبت کریں گے اس لئے کہ ماورا آسٹی خود اعلان کر رہا ہے
اشتر کے دوستوں کو نہ خوف ہوتا ہے اور نہ انہیں غم ہوتا ہے۔ ●

ماورائی ڈوریاں

تسوت کی تاریخ میں یہ مسئلہ متنازعہ فرما رہا ہے کہ انسان کے اندر جب اس
کئی روحانی قوتیں متحرک اور کارنسرما ہوتی ہیں تو کیسے سمجھا جائے کہ ان حالتوں میں
حقیقت کی کنجی ہے یا شیطان کی کارنسرمائی۔ مذہب میں بھی اس مسئلہ کو بڑی
اہمیت حاصل ہے۔ روحانی واردات و کیفیات اگر حقیقت پر مبنی نہ ہوں تو اس
بات کا گمان یقین بن جاتا ہے کہ شیطانی اہلام آدم زاد کو نچلے گڑھے میں پھینک دیتا
ہے۔ جہاں تک مرشد اور گرو کی تعلیمات کا تعلق ہے اس میں یہ بات قابل اعتراض
رہی ہے کہ ایک مرشد سینکڑوں یا ہزاروں میل دور بیٹھ کر مرید کی کس طرح تربیت کرنا
ہے۔ اور اگر وہ روحانی طور پر تربیت کر بھی سکتا ہے تو وہ کون سا یقینی امر ہے جس کے
بارے میں کہا جائے کہ مرشد کی روح شیطانی اہلام سے جبراً ہے۔ مرشد بہر حال ہماری
طرح کا ایک انسان ہے۔

انسانی زندگی کے بارے میں دانشوروں کا تجربہ یہ ہے کہ زندگی دراصل خیالات
کی ایک فلم ہے اور یہ فلم و ماغنا اسکرین پر تسلسل اور قوت کے ساتھ ڈیسپلے (DISPLAY)
ہو رہی ہے۔ خیالات کے بارے میں غور و فکر ہمیں اس حقیقت سے آشنا کرنا ہے کہ ایک
ہی خیال کو مختلف معانی پہنلانے کا نام تکمیل ہے۔ جب ہم سب کو کی طرف متوجہ ہوتے ہیں
تو بیٹ جبر نے کے ایک مخصوص عمل کو چھرا دیتے ہیں اور ہیٹ بھرتے کے ہی عمل کو بڑی

سے مشروب کرتے ہیں۔ شادی ایک عمل ہے جس کے اوپر نور انسانی لی بقا کا انحصار ہے۔ اگر اس عمل کی انسان کے اپنے بنائے ہوئے قاعدوں اور ضابطوں کے ساتھ تکمیل ہوتی ہے تو یہ عمل خیر ہے اور یہی عمل شقیقین قاعدوں اور ضابطوں کے خلاف کیا جائے تو برائی ہے۔ حالانکہ نتائج کے اعتبار سے عمل کے دونوں رخیوں کا ایک ہی نتیجہ مرتب ہوتا ہے۔ عمل کی پہچان یہ ہے کہ ایک عمل کرنے سے تمہیں خوش ہوتا ہے اور اس کے اندر سکون و اطمینان کی ہوسریں موج زن ہوتی ہیں۔ اور عمل کی دوسری پہچان یہ ہے کہ نتیجہ خوش ہوتا ہے اور انسان یہ عمل کر کے ندامت محسوس کرتا ہے۔

انسان دراصل ایک درخت ہے اور اس کی زندگی کے اعمال و کردار اس درخت کے پھل ہیں۔ یہ بات بھی اہم سب کے سامنے ہے کہ درخت اپنی جڑوں سے نہیں اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ یہی صورت حال انسانی اعمال کی ہے۔ عداوت، کافیتہ، منافقت سے نہیں اس کے نتائج سے مرتب ہوتا ہے۔ کسی شخص کے اندر نیکی کے تصورات یا برائی کے بارے میں کوئی حقیقی فیصلہ نہیں کیا جاسکتا۔ انسان خود اپنا عمل اس یقین دلا سکتا ہے کہ وہ سچا ہے یا جھوٹا ہے۔ کسی عمل کو پکھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ یہ دیکھا جائے کہ یہ عمل معاشرہ پر کس طرح اثر انداز ہو رہا ہے۔ اگر اس عمل میں سچائی، اگرائی اور ندرت ہو تو وہ ہے تو یہ عمل صحیح اور سچا ہے۔

جن لوگوں کے جسمانی تقاضے روحانی کیفیات سے ہم رشتہ رہتے ہیں ان کا طرز تکلم اور طرز تعلیم اس بات کی نشان دہی کرتے ہیں کہ یہ بندہ جسم و جان کے رشتے سے واقف ہے۔ روح اور جسم کے مشترک نظام میں جب حرکت پیدا ہو جاتی ہے تو انسان خود کو خوشی اور ایثار کے جذبے میں ڈوبا ہوا محسوس کرتا ہے۔ وہ نور انسانی کے

ہر سحر و دکو اور کائنات کے تمام افراد کو اس نظر سے دیکھتا ہے جس نظر سے ایک ماں اپنے بچوں کو دیکھتی ہے۔ اس کی سرشت میں یہ بات راسخ ہو جاتی ہے کہ میرا رشتہ کائنات کے تمام افراد سے قائم ہے۔ جس طرح کائنات میرے اندر کی ہوئی ہے اسی طرح کائنات کا ہر سحر و میرے دل کے آئینے پر اپنا عکس ادا کرتا ہے۔ وہ جب چاہے اپنے اندر اس عکس سے پیغام و سلام کر سکتا ہے۔

شیطان فکرا، ایسی طرز فکر اور برائی کے تشخص استی کی سوچ یہ ہے کہ وہ اپنا عرفان اس طرح رکھتا ہے کہ اس جیسا کوئی نہیں ہے۔ کبر و نخوت اس کی گردن کے ٹھنڈے کو تاج میں جتلا کر دیتی ہے۔ چہرہ پر ملامت، مباحت اور مسخوسیت کی جگہ بھورتی اور خشکی اپنا تسلط جماتی ہے۔

ایک اپنے ہی جیسے انسان کے پاس بیٹھنے سے سرور ملتا ہے اور اپنے ہی جیسے دوسرے انسان کی قربت تکدرا و بھارتی پن میں جتلا کر دیتی ہے۔ ہر انسان پیدا ہونے سے لے کر بڑھاپے تک تجربات کی ایک دستاویز ہے۔ دستاویز میں جھلائی سرایت کر گئی ہے تو دستاویز قیمتی اور فائدہ مند ہے۔ وگرنہ وہ بے اثر ہے۔ اگر برائی راج گئی ہے تو دستاویز جیسا تک اور بھونڈی ہے۔ بہترین دستاویز انسان کے لئے خود اگئی کا ذریعہ ہے خود کو ایک لاشتنا ہی راستہ ہے جس راستے پر چل کر کوئی انسان ایسا درخت بن جاتا ہے جس کے پھل میٹھے اور شیریں ہوتے ہیں۔ ایک عالم اس سے سیراب ہوتا ہے۔ اس کی ٹھنڈی چھاؤں سے سکون اٹھاتا ہے۔ بھونڈی دستاویز انسان کے اندر بے حسی اور خود غرضی اور لالچ پیدا کرتی ہے یہ انسان کانٹوں بھرا ایسا درخت ہوتا ہے جس کے نیچے ایک دو گھڑیاں گا لونی بیٹھنا پسند نہیں کرتا۔

اگر انسان کے اندر خود سکون ہے وہ دوسروں کے لئے لامنتہ قلب کا فریضہ ہے۔ اس کا سایہ ٹھنڈا اور عظیم سبز ہے۔ اس کی روحانی کیفیات حقیقی ہیں اور اگر انسان خود سکون سے دُور ہے، اس کے اوپر غم کے بار ل پھانے رہتے ہیں۔ وہ خونست اور ڈر کے خشک اور بے آب و گیاہ پہاڑوں کے واسطے میں گواہ رہا ہے۔ یہ کیفیت شیطانِ اہلک ہے اور اس کی ساری زندگی دھوکا ہے۔

زندگی کی اچھی دستاویز رکھنے والا انسان خدا کے ساتھ قریبی تعلق رکھتا ہے۔ اور خدا کی قربت سے لطف اٹھاتا ہے۔ خدا کا لاپ اُسے بے طلب اور بے توقع ملتا ہے۔ وہ زندگی کے ہر سانس میں خدا سے قربت محسوس کرتا ہے۔ خدا کو اپنے اندر جلوہ گر دیکھتا ہے، جو خدا اکتا ہے وہ سنتا ہے اور جو خود کہتا ہے خدا اُسے قبول کر لیتا ہے۔ خدا سے ہم کلامی میں زندگی کے ماہ و سال، مفر و متہ جو اس اور عادات و اطوار اس سے مار چو طور پر محسوس ہوتے ہیں۔ پھر اس پر زندگی کے وہ راز منکشف ہوتے ہیں جو عالمین کو معلوم نہیں ہوتے۔ اس احساس کی بدولت انسان اپنی اصل کو پہچان لیتا ہے اور وہ یہ جان لیتا ہے کہ اس کا مینام ترانہ اور ایک عالم سے دوسرے عالم میں زندگی گزارنے میں کیا اسرار ہیں۔ ایسا بندہ ہر آن اور ہر لمحہ خدا کے وجود کو اپنے اندر محسوس کرتا ہے۔ جسمانی طور پر پرینڈ عام انسانوں کی طرح ہوتا ہے لیکن اس کے اندر واحد نقطہ الہی جگہ سے روشن اور چاروا (CHARGE) ہوتا رہتا ہے۔ یہی وہ نقطہ ہے جس نقطہ کے ساتھ ساری کائنات ہر دم کی مادرائی ڈوریوں میں بندھی ہوتی ہے۔



مرکزی نقطہ

انسان ایسی زندگی چاہتا ہے جو فنا سے نا آشنا ہو۔ ایسی صحت چاہتا ہے جو بیماریوں سے متاثر نہ ہو۔ ایسی جوانی چاہتا ہے جو بڑھاپے میں تبدیل نہ ہو۔ لیکن ایسا کبھی نہیں ہوا۔ جوانی بڑھاپے میں تبدیل ہو جاتی ہے، صحت اور تندرستی کے اوپر بیماریوں کا غلبہ ہوتا رہتا ہے۔ انسان زندگی کے تیشب و فراز سے کتنا ہی فرار چاہے گا ایسا نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ دنیا میں کوئی چیز بے ثباتی سے خالی نہیں۔ فنا اور تخریب کا عمل ہر وقت جاری و ساری ہے۔

انسان کے اوپر جب بے ثباتی کا غلبہ ہوتا ہے تو وہ تکلیف کے بارے میں زیادہ حساس ہو جاتا ہے۔ تکلیف اور غم کے عالم میں ایسے ایسے احساسات نمودار ہوتے ہیں جن سے انسان غمگین اور پریشان خیال بن جاتا ہے۔ زندگی کی ساری چمک دمک ماند پڑ جاتی ہے اور شان و شوکت افسردہ ہو کر شمع ٹپکتی ہے۔

انسان پیدائش کے بعد سے بڑھاپے تک مسلسل ایک جنگ لڑتا ہے۔ وہ ہر حال میں فتح یاب ہو کر سرخرو ہونا چاہتا ہے لیکن بالآخر حیرت بڑھاپے کی ہوتی ہے اور ایک وقت ایسا آتا ہے کہ موت بڑھاپے کے اوپر چھا جاتی ہے۔ حیات کی ابتدا کتنی ہی شاندار کیوں نہ ہو انتہا لازمی طور پر فنا ہے۔ ہر آن اور ہر لمحہ انسان کو موت کی آنکھ گورتی رہتی ہے۔

ایک منقبتہ فکر کا خیال ہے کہ انسان کی خوشی اس میں ہے کہ وہ آزادانہ زندگی گزارے

لیکن جب ان لوگوں نے زندگی کی نشانی پر پوچھا تو فرمایا کہ تو اس نتیجے پر پہنچے کہ انسان کسی بھی حال میں آزاد نہیں ہے۔ اسی فلسفے میں یہ بات بھی سامنے آئی کہ ہر سرت کے بعد کسی وقت کا اتنا لازمی ہے۔ ہر کھ اور چین کے بعد کوئی نہ کوئی فتنہ برپا ہوتا ہے۔ ہر خوشی دراصل ایک غم کا پیش خیمہ ہے اور ہر سکون اضطراب اور بے چینی پر ختم ہوتا ہے

ہر خوشی ایک وقفہ تیار کیا سامانِ عیش
ہر سکون ہلکتے ہوئے استخوانِ اضطراب

عام شاہد یہ ہے کہ سکھ برباد ہیں، مصیبت ہو یا پریشانی، راکھیں ہو یا جوانی ہر چیز پر موت حاوی ہے۔ غور کیا جائے تو زمین پر بسنے والی تمام مخلوقات میں انسان سب سے زیادہ مظلوم اور مصیبت زدہ ہے۔ موت جب اس کے سامنے آگے گھڑی ہو جاتی ہے تو انسان زندگی کی ساری جدوجہد بے کار محسوس دکھائی دیتی ہے۔ انسان زندہ رہتا ہے اور زندگی میں اتنے دکو بھیٹتا ہے کہ جب دکو اور سکھ کے اعداد و شمار جمع کئے جاتے ہیں تو ساری زندگی دکھوں کا ایک لاشنا ہی مسلط نظر آتا ہے۔ آدمی برہنہ پیدا ہوتا ہے اور برہنہ چلا جاتا ہے۔

اور یہ سبھی بات نہیں چلنا کہ وہ کہاں سے آیا کیوں آیا اور کہاں چلا گیا۔ جس سے تواتر میں بتاتی ہے کہ انسان عدم سے وجود میں آیا اور پھر عدم میں چلا گیا۔ یعنی انسان کی تمام جدوجہد ہر قسم کی کوشش، زخمی رہنے کی لگ و دو سب عدم ہے۔ زندگی ایک پروگرام کے تحت آدم زاد کو وسائل اور خورد و نوش کے ساتھ متحرک رکھتی ہے۔ آدم زاد جانوروں کو کھلا ہلا کر موٹا بنا کر تباہے اور فوج کر کے کھا جاتا ہے۔ جس طرح آدم زاد جانوروں کو کھاتا ہے اسی طرح مومن آدم زاد کو کھاتی ہے۔

زندگی سے مرد و زوار لڑ کر فتح یاب ہونے کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ کہ

انسان جس جدوجہد اور کوشش کی حقیقت سے واقف ہو جائے۔ واقفیت یہ ہے کہ زندگی ایک روٹین (ROUTINE) میں گزار دی جائے۔ روٹین یہ ہے کہ ہم سانس لیتے ہیں لیکن کسی یہ نہیں سوچتے کہ ہم سانس لے رہے ہیں۔ ہلکے چھپکتی رہتی ہے لیکن ہم یہ نہیں سوچتے کہ ہلکے چھپکتے رہ رہے ہیں۔

حقیقی فلسفہ نہ فکر ہے کہ کسی سے توقع نہ رکھی جائے اس لئے کہ جو بندہ کسی سے توقع نہیں رکھتا وہ ناامید بھی نہیں ہوتا۔ امیدیں تو اذن کے ساتھ کم سے کم رکھنی چاہئیں اور ایسی ہونی چاہئیں جو آسانی کے ساتھ پوری ہوتی رہیں۔

آسانی کتابوں کے مطابق سکون حاصل کرنے کا مؤثر طریقہ یہ ہے کہ انسان غم نہ کرے اور کسی بات پر سچ قاب نہ کھائے۔ عملی جدوجہد میں کوتاہی نہ برتے اور نتیجے کے پورے نظر نہ رکھے۔ زمین پر بسنے والی نوصیں زندگی کے جن اصولوں پر کار بند ہیں ان کا مطالعہ کئے عارضی (FICTION) زندگی کی اکائیوں کو یک جا کر لیا جائے تو شہادت فراہم ہوتی ہے:-

قانونِ فطرت میں کہیں جھول نہیں ہے۔ ہر چیز وقت کے ہاتھوں میں کھلونا بنی ہوئی ہے۔ وقت جس طرح چاہی دیتا ہے شے حرکت میں آجاتی ہے۔ وقت اپنا رشتہ توڑ دیتا ہے تو چاہی کھلونے میں ختم ہو جاتی ہے۔ کل پڑنے سے سب ہوتے ہیں لیکن قوت (ENERGY) باقی نہیں رہتی۔ وقت (TIME) قوت کا مظاہرہ ہے، قوت ایک توانائی ہے، ایک مرکز ہے اور اسی مرکز کو آسانی کتاب میں قدرت کے نام سے شناخت کرائی ہے۔ قدرت قائم بالذات ہے، ایک ایسا مرکزی نقطہ ہے جس نقطہ کے ساتھ پوری کائنات کے افراد بندھے ہوئے ہیں۔ وجود اور عدم وجود دونوں اس میں گم ہیں۔

انسان جب اس مرکزی نقطہ سے اپنا رشتہ تلاش کرتا ہے تو نیا د -
 FIC - سے اس کی ساری توقعات ختم ہو جاتی ہیں۔ اور جب ایسا ہو جاتا ہے تو
 مستر تہی اس کے گرد طواف کرتی ہیں۔ اور موت کی آنکھ اُسے مارتا
 کی آنکھ سے دیکھتی ہے۔ اس کے قریب آنے سے پہلے دستک دیتی ہے اور اجازت
 کی طلب گار ہوتی ہے۔

پیا سی زمین

اگر ہم عقائد کا تجزیہ کریں تو یہ بات سامنے آتی ہے کہ مذہب کا مدار ایمان نہیں
 پر ہے یعنی اس یقین پر کہ غیب میں حقائق ہیں نظر نہیں آتے لیکن اس کے باوجود ہماری فلاح
 اسی میں ہے کہ ہم ان دیکھی حقیقتوں پر ایمان لائیں اور اپنے ذہن و دل کا تعلق غیب کی دنیا
 سے قائم رکھیں۔

مذہب اور ان کے مسودوں کی لوگ پوجا کرتے ہیں، محض تصوراتی دنیا ہے محسوس
 طرزوں میں ان مسودوں کو نہ دیکھا جاسکتا ہے اور نہ محسوس کیا جاسکتا ہے۔ موجود اور محسوس
 مذہبی چیزوں کے علاوہ مذہب کے اندر اور بھی تصورات ہوتے ہیں جو انسانی زندگی اور اس
 کے اعمال و افعال پر گہرا اثر ڈالتے ہیں۔

آج کی جگہ لگ کر ترقی یافتہ روشن دنیا میں بھی ایک کبتہ فک کہتا ہے کہ
 کائنات کی ماہیت، ارواح اور موت کے بعد کی زندگی جیسے موضوعات میں سے کوئی چیز ہمارے
 لئے علمی کوشش اور فکر کا موضوع نہیں بن سکتی کیوں کہ ہمارے تصورات اور ہمارے شعوری محسوس
 علم کے لئے ضروری ہے کہ ان میں محسوسیت اور شکل نکلیں۔ اہل ہوں۔ مذہبی موضوعات اور عقائد
 میں چون کہ معین محسوسات نہیں ہیں، اس لئے یہ شعوری لحاظ سے کوئی سنی نہیں رکھتا۔ انسان کی
 زندگی کا یہ عجیب منظر ہے کہ انسان پوری قوت کے ساتھ ایسی چیزوں کے وجود کا یقین رکھتا
 ہے جس کی نسبت وہ صحیح معنوں میں تصور بھی قائم نہیں کر سکتا۔

کم و بیش یہی صورت حال چودہ سو سال پہلے بھی تھی۔ لوگوں نے محسوس طرزوں کی بنیاد پر نئے نئے جہت تراش لئے تھے۔ ہر طرف گمراہی کے گھاٹا لوپ اندھیرے چمکے ہوئے تھے۔ یونان، روم اور بصرہ روم کے گرد و پیش آسمانی خدا سب اپنی توانائی کو بچکے تھے سلطنت کی پریش روتہ انگریزی کا مذہب تھا اور شاہ پرستی لوگوں کا ایمان و دھرم تھا۔

یونان، روم، مصر و شام اور ہندوستان کے تہذیب و تمدن ظاہری عروج پر ہونے کے باوجود اخلاقی پستی میں گرے ہوئے تھے۔ جہالت اور بت پرستی کا دور دورہ تھا۔ فسق و فجور، عیش و کوشی، قوم پرستی، بدکاری اور بے حیائی نے انسانی معاشرے پر غلبہ حاصل کر لیا تھا۔ آدم زاد برادری میں جس کے ہاتھ میں طاقت تھی وہ خدا بن بیٹھا تھا۔ یہ بھی تمیز نہیں رہی تھی کہ ہمارے ہی جیسا ایک بندہ جو ہماری طرح بھوک اور پیاس کا محتاج ہے، بول اور ہارے سے مستثنیٰ نہیں ہے کیسے خدا ہو سکتا ہے۔ کوئی قانونی تدبیر نہیں تھی۔ کوئی کسی ضابطہ کا پابند نہیں تھا۔ انتہا یہ کہ اپنے ہی وجود میں سے پیدا ہونے والے وجود کو قتل کرنا دانتھا۔ دختر کشی، قمار بازی، سے نوشی اور بد اخلاقی عام تھی۔ یہی وہ تاریک دور تھا جب سوگی اور پیاکی زمین نے اور زمین کے اوپر بسنے والی مخلوق نے آسمان کی طرت نظریں اٹھائیں اور آسمانوں سے اس پار عرش پر کین اس ہستی کو جو سب کا خالق ہے اور جس نے جنت کے ساتھ پیدا کیا ہے، زمین کے اوپر رحم آگیا۔ اور اس نے اپنے نور کا ایک حقہ زمین پر اتار دیا تاکہ تاریکی روشنی میں بدل جائے، پیاکی زمین میں سب ہو جائے اور اندھوں کو آنکھیں، گونگوں کو زبان اور بہ سروں کو کان مل جائیں۔ انسانیت کا بھرم جو بکھر چکا ہے دوبارہ قائم ہو جائے۔

انسانی تاریخ کے بھیاک۔ و مشتاک اور نفسا نفی کے اس گھٹن دور میں ایک عظیم

انسان پیدا ہوا، ایسا عظیم انسان جو سر پر ارحمت تھا اور رحمت ہے۔ آپ ایسی قوم میں پیدا ہوئے جو سراسر ظلم و جہالت میں ڈوبی ہوئی تھی۔ اندھیرے میں یہ روشن مینار جلوہ نما ہوا تو دشمنوں نے بھی آپ کے صادق اور امین ہونے کا اعتراض کیا۔ مکہ کے بوڑھے، بچے، جوان مرد و زن آپ کے اور اعتماد کرتے تھے یہاں تک کہ آپ نے اہل مکہ کو جمع کر کے کہا۔

• اگر میں کہوں پہاڑ کی دوسری جانب ایک بہت بڑا لشکر جمع ہے جو تم پر حملہ کرے گا تو تم مان لو گے؟

سب نے یک زبان ہو کر کہا: بے شک ہم یقین کریں گے کیوں کہ آپ نے کسی جوش و خروش میں بولنا۔

لیکن جب اس صادق ذات بابرکت نے اوہام پرستی اور اپنے ہاتھوں سے تراشیدہ بتوں کی پریش سے منہ کیا اور خدا کا پیغام سنایا تو وہ سب آپ کے دشمن بن گئے۔ آپ کو گایاں دیں، پتھر مارے، ارستے میں کاسے بچھائے، گلے میں پھنسا ڈال کر آپ کو گھسیٹا نماز میں بجالت سجدہ آپ کے اوپر گندگی پھینکی، راستہ گزرتے آپ کے اوپر کوزا کرکٹ پھینکا گیا۔ یہ سب کیوں ہوا، اہل قریش کی یہ دشمنی اور عناد کیوں تھا؟ اس لئے کہ ہادی برحق نے تاریک دنیا میں نور کی شمع جلادی تھی۔ نور انسان کے خالق کو ہلاکت سے بچانے کے لئے سید راہ دکھا دی تھی۔ اللہ کے اس محبوب بندے کو چند قہری نفس و عقرات کی ایک جمعیت مل گئی تو ظالموں نے آپ کے پیروکاروں کو بھی نہیں بخشا۔ ان کو گم ریت پر لٹایا، ان کے ہاتھوں پر کیلیں گاڑیں، ہاتھ اور پیر باندھ کر کھلتی ہوئی دھوپ میں ریگستان کی پستی ہوئی ریت پر ان کے جموں کو گھسیٹا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سب کچھ دیکھتے رہے۔ صبر کرتے رہے، کیوں؟ اس لئے کہ آپ کو رب العالمین نے رحمتہ للعالمین بنا کر

بھی ہوا تھا۔ یہ سزا کس جرم کی پاداش میں تھی، یہ ظلم و بربریت کیوں تھی؟ اس لئے کہ حضرت عثمان
اپنی آغوش رحمت میں لے کر لوگوں کو عذاب اور درد ناک زندگی سے بچانا چاہتے تھے۔ مخالفین
کائنات کا یہ محبوب لوگوں کو بدمذہبی آسائش سے رُشٹناس کرنا چاہتا تھا۔ کیسی حیران کن یہی تھی
کہ چاہنے والوں کو دھمکا جا رہا تھا۔ محبت کرنے والے کے ساتھ نفرت و غصہ کا اظہار کیا جا رہا
تھا۔ آپ کے صبر و تحمل کا یہ عالم تھا کہ آپ اہل طائف کو اللہ کا پیغام سناتے، لوگ پکے
پاگل دیوانہ کہتے اور جب غصہ دور نہیں ہوتا تو پتھر مار مار کر آپ کو ہولناک کر دیتے۔ جب
خون بہتا ہوا دیکھ کر آپ کے دوست و صحابہ (عزیز کرتے)۔

یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، ان کے لئے بد دعا کریں تو آپ فرماتے نہ میں
لوگوں کے لئے زحمت بن کر نہیں آیا، رحمت بنا کر بھی گیا ہوں:

اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ جب اللہ کا وعدہ پورا ہوا تو لوگوں نے خدا
کو محسوس طرزوں میں دیکھا۔ محسوس طرزوں میں خدا کی آواز سنی اور محسوس طرزوں میں اس
کی قربت کو پایا۔

وجدان

کہا جاتا ہے کہ انسانوں کو زندہ رہنے کے لئے کسی نہ کسی عقیدے کا پابند رہنا
فرضی ہے۔ گرد و پیش کے حالات اور ماں باپ کی تربیت سے جس قسم کے عقائد بچے
کے ذہن میں پرورش پاواتے ہیں وہی بچے کا مذہب بن جاتا ہے۔ تمام نظریات کی بنیاد
ایسی اصول پر کاربند رہا ہے۔ اس کے بغیر تاثرات، واردات اور کیفیات کو عقیدے
کے سلسلے میں کوئی جگہ نہیں ملتی۔ ہمارے تمام فلسفے اور تمام طبی سائنس اسی کلیہ پر قائم ہیں لیکن
ہم جب انسان کی ذہنی اور اندرونی زندگی پر غور کرتے ہیں تو ہمیں اتنی اور باطنی واردات و
کیفیات میں نمایاں فرق نظر آتا ہے۔ اور ہم یہ اقرار کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ زندگی کا
بہت تھوڑا سا حصہ عقلیت کی گرفت میں آتا ہے۔ جو کچھ ہے سب کچھ میں شمشعی ہوئی
دیگھی ہوئی اور والدین سے ورثہ میں ملتی ہوئی کیفیات کا ثمر ہے۔ ہم جب اسی مسئلہ کو منطقی
انداز میں حل کرنا چاہتے ہیں تو ہمیں یہ دیکھ کر مایوسی ہوتی ہے کہ عقل کا رعب اور وقار تو
بہت ہے لیکن فی الواقع عقل بے بس ہے کیوں کہ جہاں دلائل زیر بحث آتے ہیں وہاں
محض الفاظ کے گورکھ دھندے سے مسئلہ حل نہیں ہوتا۔ ہم جب عقلی بنیادوں پر یا منطقی استدلال
سے عقیدے کے بائے میں سمجھتے ہیں تو ہمیں مایوسی اور ناکامی کے علاوہ کچھ حاصل نہیں ہوتا۔
ایک زمانہ تھا کہ خدا کی ہستی کے ثبوت میں بہت کچھ لکھا گیا۔ بے شمار دلائل نظم و نثر میں جس کے
گئے اور ایک پروردگار کو ان دلائل اور طے بڑھ کر کو بیلائے کی کوشش کرتا رہا لیکن جب

انسانی شعور نے کرڈ بدلی اور صدیوں پڑانے منطقی استدلال کو رد کیا تو وہ ساری تقریریں اور ساری تحسیریں اور مولیٰ مولیٰ گناہیں طاقی نسیاں ہو گئیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ آنے والی نسل کو مذہب کے بارے میں جو ثبوت چاہئے تھا وہ اُسے نہیں ملتا تو جو میں مذہب پر سے ان کا اعتماد اٹھ گیا اور نوجوان نسل نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ مذہب جس خدا کا تذکرہ کرتا ہے، اگر خدا ہے تو ہمارا خدا ایسا نہیں ہے جس طرح ہمارے آباؤ اجداد سمجھتے تھے۔ مفکر جب فکر کی گہرائیوں میں غوطہ زن ہوتا ہے تو وہ یہ کہتا ہے کہ کوئی بندہ اپنے عقیدے کی دہریاں نہیں کر سکتا، اس لئے کہ وہ دہریاں کرنے میں عقلی دلائل کا سہارا لیتا پڑتا ہے۔

ان سب کے باوجود روال و وال زندگی میں ہم یقین رکھتے ہیں کہ عقیدے کے بغیر کوئی سنسرو زندگی کو صحیح خدا و خال پر قائم نہیں کر سکتا۔ عقیدے سے مراد عام طور پر یہ لی جاتی ہے کہ بندہ یہ کہتا ہو کہ کوئی ایسی مادرائی، سستی موجود ہے جس کے ہاتھ میں پوری کائنات کا نظام ہے۔ وہ جو چاہتا ہے، جس طرح چاہتا ہے ہوتا رہتا ہے۔ یہ عقیدگی یا عقیدہ کا نہ ہونا انسان کو اس طرف متوجہ کرتا ہے کہ جو کچھ ہے وہ سب اتفاقی مادہ کا نتیجہ ہے لیکن بہر حال عقیدہ ہو یا بے عقیدگی انسان اپنی ذات سے بٹ کر اندر کی دنیا کے بارے میں سوچنے پر مجبور ہے۔ ہم یہ کہتے ہیں کہ بے عقیدہ ہونا بھی ایک عقیدہ ہے، کوئی شخص اگر خدا کی آستی اور خدا کے وجود سے انکار کرتا ہے تو ہم اس کو دہریہ کے عقیدہ کا حامل کہتے ہیں جب تک مذہب اور خدا کے بارے میں ہمارے اندر فلسفی انداز اور منطقی استدلال موجود رہتا ہے ہم کسی نتیجہ پر نہیں پہنچتے اس لئے کہ مادرائی آستی کو سمجھنے کے لئے مادرائی شعور کا ہونا بھی ضروری ہے۔ پس ثابت یہ ہوا کہ مذہب مادرائی آستی اور صداقت کی اہل اساس ہمارا غیر شعوری عقیدہ

اور وہ جان ہے۔ جب ہم وجدان میں قدم بڑھا دیتے ہیں تو فطرت ہماری رہنمائی کرتی ہے اور عقل اس کی پیروی کرتی ہے۔ یہ بات مشاہدہ میں ہے کہ جن لوگوں کے اوپر وجدان کی دنیا روشن ہو گئی ان لوگوں کے اندر خدا کے عدم وجود کے بارے میں غراہ کیے بھی بلند دلائل پیش کئے گئے ان کے عقیدے میں اور ان کی طرز فکر میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں ہوئی۔

یہ حقیقت اس طرف رہنمائی کرتی ہے کہ وجدان ایک ایسا عالم ہے جس عالم میں ہر لمحہ، ہر آن حقیقتیں عکس ریزہ ہوتی رہتی ہیں۔ عالم وجدان میں سفر کرنے والا مسافر وہ سب کچھ دیکھ لیتا ہے جو عقل کی پہنائیوں میں گم رہنے والا بندہ نہیں دیکھتا۔ انسانی جبلت اور فطرت کا موازنہ کیا جائے تو یہ ظاہر ہوتا ہے کہ جبلت بے قرار اور بے سکون رکھتی ہے اور فطرت میں انسان کے اوپر سکون اور راحت کی بارش برسی رہتی ہے، اس لئے کہ فطرت براہ راست خالق کائنات سے ہم رشتہ ہے اور تخلیق کرنے والی آستی سراپا سکون اور رحمت ہے۔

نسلی اعتبار سے ہمارے بچے جس مذہب کے پیروکار ہیں انہیں جب اس مذہب میں سکون نہیں ملتا تو وہ بغاوت پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ سکون ایک حقیقت ہے ایسی حقیقت جس حقیقت کے ساتھ پوری کائنات بندھی ہوئی ہے حقیقت ٹکٹن نہیں ہوتی۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ بندے کے اندر وہ کون سی طاقت ہے جو لوٹ بھوٹ، اگلنے بڑھنے اور فنا ہونے سے محفوظ ہے۔ وہ طاقت، وہ آستی ہر بندے کی اس کی اپنی رُو ہے۔ نسلی اعتبار سے اگر ہم اپنے بچوں کو ان کے اندر جو دُور سے آشنا کریں تو وہ خدا کے دست بن جائیں گے۔ خدا کا فرمان ہے کہ اللہ کے دوستوں کو خوف اور غم نہیں ہوتا۔ زندگی کی ذمہ دہی جہاں اور روحانی تمام ستر میں ان کے شامل حال ہوتی ہیں۔



سیلاب

ہم جب مذہب کا تذکرہ کرتے ہیں تو ہمارے سامنے دو طرز فکر آتی ہیں۔ ایک طرز فکر کے لوگ کم یاب ہیں۔ اور دوسری طرز فکر کے لوگ اکثریت میں ہیں۔ دونوں گروہوں کا کہنا ہے کہ وہ فضل الہی سے بہرہ مند ہوئے۔ ایک طرز فکر کے لوگ اپنے نفس پرستی کرتے ہیں لیکن دوسروں کے لئے شفیق ہوتے ہیں۔ ایک گروہ کے لوگ عام لوگوں سے اس قدر دُور ہوتے ہیں کہ خیال ہوتا ہے یہ حلیٰ نقا منزل سے بہت دُور ہیں اور نہایت غلط راستے پر چلے گئے ہیں۔ ایک گروہ میں جذباتی رجحان اور اشد پیری بہت زیادہ ہوتی ہے اور دوسرے گروہ کے افراد اخلاقی اور عملی زندگی کے دلدادہ ہوتے ہیں۔ دونوں یہ کہتے ہیں کہ ہمارا بھروسہ اللہ پر ہے اور ہم جو کچھ کر رہے ہیں وہ اللہ کے لئے کر رہے ہیں۔ لیکن دونوں گروہوں میں سے ایک گروہ کے اوپر خوف اور غم ہمیشہ مسلط رہتا ہے۔ وہ جو کچھ کرتا ہے بکتایا ہے کہ غم اور خوف سے نجات حاصل کرنے کے لئے ہے لیکن جیسے جیسے مذہب کے روپ میں عملی زندگی اس کے اوپر چھایا ہوتی ہے وہ خوف اور دہشت و تقدیر کے مجال میں گرفتار ہوتا چلا جاتا ہے۔ تمام جذبے اس کے سامنے سرد پڑ جاتے ہیں اور جب جذبہ شدت اختیار کر لیتا ہے تو اس جذبے کا حال ہر سرد و دوسرے فرد کو بھی اپنی طرح غم اور خوف میں مبتلا دیکھنا چاہتا ہے۔ عبادت و ریاضت کے ہر عمل کی بنیاد یہ ہوتی ہے کہ اس عمل سے ڈر اور خوف سے نجات ملے گی۔ کب ملے گی، اس کے بارے میں یقینی شہادت موجود نہیں ہوتی

اور یقینی شہادت نہ ہونے کی بنا پر ایسا انسان اپنی شخصیت کو بیٹھاتا ہے۔ ایک جگہ سیلاب آیا۔ جس میں سارا علاقہ ڈوب گیا لیکن ایک ٹیلے پر پانی نہیں پہنچ سکا۔ انسان اور شہنگ کے بہت جانور اور کیرٹے کوڑے اس ٹیلے پر پناہ لینے کے لئے جمع ہو گئے۔ ایک شیر تیرتا ہوا اس ٹیلے کی طرف آیا اور کتے کی طرح پانتا ہوا لوگوں کے درمیان زمین پر بیٹھ گیا۔ وہ اس قدر خوف زدہ تھا کہ اُسے گرد و پیش کا ہوش نہیں تھا۔ ایک آدمی اطمینان سے رائفل لے کر اس کی طرف بٹھا اور اس کے سر پر گولی مار دی۔ خوف کے جذبے سے شیر اپنی درندگی کی صفت کو بھی بھول گیا اور خوف کے جذبے نے اسے بکری سے بھی زیادہ بزدل بنا دیا۔

ہم جب زندگی میں کام کرنے والے جذبات کا تذکرہ کرتے ہیں تو ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ حالات و واقعات کے ساتھ ساتھ جذبات میں تبدیلی رونما ہوتی ہے۔ گرد و پیش میں اگر خوف دہراں کی فضا پیدا کر دی جائے تو لوگ خوف زدہ زندگی گزارتے ہیں۔ اس کے عکس اگر گرد و پیش میں شجاعت اور بہادری کی فضا ہو تو لوگ بزدل شمار نہیں ہوتے۔ اسی طرح گرد و پیش میں اگر تساہل، ہسل مندی، لاپرواہی کے عوامل کا انتشار ہوں تو اس ماحول میں رہنے والے اکثر لوگ کاہل اور تساہل پسند ہوتے ہیں۔ لیکن اگر ماحول میں سے کسل مندی اور تساہل دُور کر دیا جائے تو اسی مناسبت سے لوگ باہل ہو جاتے ہیں اور قوت ارادی سے کام لے کر بڑے بڑے کارنامے انجام دیتے ہیں۔

مثال۔ ایک آرام طلب عورت ہے جو کسی قسم کی زحمت گوارا کرنا نہیں چاہتی۔ وہ صبح سویرے بستر سے نہیں اٹھتی۔ دیر تک سونے کی عادی ہے۔ جہاں اس کو وقت یا پریشانی نظر آتی ہے، اُدھر کا رخ نہیں کرتی۔ لیکن یہی عورت جب ماں بن جاتی ہے تو

اس کے اندر انقلاب برپا ہوجاتا ہے۔ ماں کا عذیرہ غالب ہونے کے بعد وہ راتوں کو جاگتی ہے۔ بیگز کسی عذرا اور شکایت کے بچے کی پرورش اور تربیت میں تکلیف کے خیال کو بھی غافل میں نہیں لاتی۔ اس کے عکس بچے کی دوسرے اس کو جو بے آراچی ہوتی ہے وہ اس کے اندر کچھ کرنے کے احساس کو ادراگ کر دیتی ہے۔ وہ ذاتی طور پر کتنی ہی تجویس، بے مروت اور خودستری ہو لیکن بچہ کے لئے وہ ہمیشہ ایثار کرتی ہے۔

جو لوگ خوف زدہ زندگی سے آزاد نہیں ہیں وہ خود غرضی اور ہر قسم کے نفسانی اور شہوانی جذبات کی بلخار میں گھرے رہتے ہیں۔ یہ سفلی جذبات ان کو اپنا معمول بنا لیتے ہیں۔ خود پستی اور شہوانی احساسات بالآخر ان کے ادراغ و طاری کر دیتے ہیں اور جب وہ زندگی کے اس دور میں قدم رکھتے ہیں جہاں یہ جذبات صحتی طور پر از خود سر دپڑ جاتے ہیں تو ان کے اوپر ایک ختم نہ ہونے والی بیستاری کی کیفیت تسلط ہوجاتی ہے۔ اس کیفیت سے نبرد آزما ہونے کے لئے وہ ایسے طریقے اختیار کرتے ہیں جن طریقوں میں دوسرے لوگوں کے لئے اذیت اور تکلیف کے علاوہ کچھ نہیں ہوتا۔ مثلاً وہ جب کسی دوسرے آدمی کو نیکی کی طرف راغب کرنے کی دعوت دیتے ہیں تو بر ملا کہتے ہیں تم نیکی نہیں کہتے یعنی وہ کہتا یہ چاہتے ہیں کہ ہم نیکیو کار ہیں۔ کوئی بات سمجھنے، سوچنے اور غور و فکر کرنے کا ہوتی ہے۔ اگر وہ اس کو سمجھانہ سکیں تو نفرت اور غصے کا اظہار کرتے ہیں۔ اور ان کے اندر اس طرز فکر کی چھاپ اتنی گہری ہوجاتی ہے کہ ان کے چہرے سخ اور بے نور ہوجاتے ہیں۔ اور ان کے چہرے کی اسکرین پر ایک کربناک فلم چلتی ہوئی نظر آتی ہے۔

دوسرا گروہ وہ ہے جس کی طرز فکر میں خوف نہیں ہے۔ وہ جو کچھ کہتا ہے یا اس جو اعمال و افعال سرزد ہوتے ہیں ان کے پیچھے جہتہم کا خوف نہیں ہوتا۔ دینے لوگوں کا

نفس ابوعین مجازہ رابطہ اور خالق کے سامنے خوشی سے تسلیم ختم کرنا اور اپنے تئیں اس کے حوالے کر دینا ہوتا ہے۔ ان کے اندر سے ہر قسم کا خوف اور اندیشہ نکل جاتا ہے اور سعادت آمیز سکون ان کی طبیعت میں راسخ ہوجاتا ہے۔ وہ ہر دوسری بڑی اور عزت و اقتدار کی تمنا کو اپنے لئے ممنوع قرار دیتے ہیں۔ جھوٹ اور منافقانہ عمل سے پوزیز کرتے ہیں۔ اپنے قول و فعل سے کسی کو دھوکا نہیں دیتے۔ ایک دوسرے کے ساتھ کامل رافتی برتتے ہیں۔ سچائی کو جس طرح دیکھتے ہیں اسی طرح بے دریغ بیان کر دیتے ہیں۔ لوگوں کے دلوں میں پیدا ہونے والے دوسروں، کمزوریوں اور قدشات کو قبول نہیں کرتے۔ سچو رہتے ہیں، سنجیدہ باتیں کرتے ہیں۔ اور اپنے آدم زاد بھائی اور بہنوں کو سنجیدہ طریقوں پر زندگی گزارنے کی تلقین کرتے ہیں۔ ساتھ ساتھ جھوٹی عاجزی اور علم کی نمائش نہیں کرتے۔ بناوٹ اور عورتوں سے دور بھاگتا ہے۔

مرکز جذبات کی زندگی سے انسان کے اندر ایسی پاکیزگی پیدا ہوجاتی ہے جس کے نتیجے میں وہ روحانی ناسازی طبیعت اور زندگی کی بے اسکی سے پاک ہوجاتا ہے۔ جہانی شہوات اور بے ہودہ خیالات سے دل پاک ہوتا ہے۔ دنیا کی آلائشوں سے نجات مل جاتی ہے۔ ایسا بندہ اپنے بھائیوں بہنوں اور اللہ کی تمام مخلوق کے ساتھ محبت اور نرم دلی کا رویہ اختیار کرتا ہے۔ دشمنوں سے بھی محبت کرتا ہے اور بظاہر نظر آنے والے گھناؤنے انسانوں کے ساتھ بھی لطف و کرم سے پیش آتا ہے۔ مرکز جذبات کی نادرنگی سے انسان سختی، ناہمواری، منافقت، کوشچی، کبر و نخوت، حرص و طمع اور احساس برتری یا احساس کمتری کا ایک خیال کر دار بن جاتا ہے، ایسا کر دار جس کو شیطان ذریتہ ابلیس میں شامل کر کے اس سے اپنے مشن کا کام لیتا ہے۔



مرشد اور مرید

زندگی کے بے شمار رُخ ہیں اور زندگی کا ہر رُخ اپنے اندر شرف رکھتا ہے شعوری زندگی میں رہتے ہوئے زندگی کے اس پار لا شعور میں آدمی جب جھانکتا ہے تو اس کے اوپر یہ عقیدہ لکھا ہے کہ یہ ساری دنیا گروہوں میں بٹی ہوئی ہے۔ ہر گروہ کا اپنا ایک نظریہ ہے اور ہر گروہ اپنی مخصوص خواہشات کے لئے بانے میں خود اختیار ہی قیدی ہے۔ ایک بخاری یہ جانتے کے باوجود کہ جو کھیلنا دولت کا فیضان ہے، تنگ دستی میں ہی جو کھیلنا ہوتا ہے ایک شرابی اس بات سے باخبر ہوتا ہے کہ شراب اس کے پیپٹروں کو گھٹن بن کر چاٹ رہی ہے، پھر بھی شراب پینا نہیں چھوڑتا۔ شراب مصائب اور پریشانیوں سے نجات پانے کے لئے پی لیا جاتا ہے، مگر یہ کسی نجات ہے کہ یہی نجات آدمی کو کھوکھلا کر دیتی ہے۔

مذہبِ کاپرہ و کارگروہ عقائد کی بھول بھلیوں میں منتشر کرتا رہتا ہے۔ عقائد کی اس طوفانی دنیا میں بے شمار فرقے ہیں۔ ہر فرقہ خود کو ناجی اور دوسروں کو ناری سمجھتا ہے لیکن جب کسی بھی فرقے کے کسی بھی مسترد کو اندر سے ٹھولا جاتا ہے تو اس کے اندر بے یقینی اور شک کا لاد اُبلتا ہوا نظر آتا ہے۔ سترہ سال کی عمر سے اتنی سال تک عبادت ریاضت کرنے والے کسی شخص سے جب آسائش (مجتہد) اور آرام (دوزخ) کی زندگی کا تذکرہ کیا جاتا ہے تو وہ بے یقینی کی اس سنسزل میں مبتلا ہے جس سنسزل کو دوزخ کے علاوہ دوسرے کوئی نام نہیں دیا جاسکتا۔ مذہب انسان کو یقین کی دنیا کی ترغیب دیتا ہے۔ اقلیت کی تکمیل

اس وقت تک نہیں ہوتی جب تک یقین مشاہدہ نہ بن جائے۔ مذہب افراد و تفریط، کبر و نخوت، احساسِ کمتری اور احساسِ برتری کے جذبات کی نشی کرنا ہے اور مذہبی انسان پر یہ جذبات تسلط رکھتے ہیں۔ مذہب نوعِ انسانی کو ایک ہیٹ فارم پر جمع ہونے کی دعوت دیتا ہے اور مذہبی دانشور اپنی پوری توانائی اس کی مخالفت سمت میں صرف کر دیتا ہے۔

صوفیوں، پیسروں اور برتاؤ شاہینوں کی دنیا عجیب طلسماتی دنیا ہے۔ زندگی کے بارے میں ان کے اپنے نظریات ہیں۔ اور اپنا ایک رُخ ہے۔ یہ گروہ کہتا ہے کہ مرشد کی اطاعت مرید پر لازم ہے۔ مرشد کے حکم کی تعمیل میں مستحق اور امتیاز کرنا درست نہیں ہے کیوں کہ مرشد خدا کا نمائندہ ہے۔ مرشد کی اطاعت نہ ہونے سے رُوح مکزور ہو جاتی ہے۔ مرشد کے سامنے مرید موم کی گڑیا ہے تاکہ وہ بعد مراد ہے لئے بوڑھے بونا، کھٹا، پڑھنا، چپ رہنا، کوئی کام کرنا یا نہ کرنا مناسب مرشد کی مرضی پر چھوڑ دیا جائے۔ مرید کو مرشد کے ہاتھوں میں ایسا ہونا چاہیے جیسے بوڑھے اور ضعیف آدمی کے ہاتھ میں لاکھی۔ ایک بے جان آدمی جیسے جس کو جہاں مرشد چاہے اٹھا کر رکھ دے۔ کہا جاتا ہے کہ مرشد اگر مرید کو حکم دے کہ گناہوں میں کود جا۔ مرید تعمیل حکم میں گناہوں میں کود گیا، مگر اُسے یہ خیال آگیا کہ مرشد خود ہی بچانے کا تیرہ پر صاحب کی نقلیں حکم کی تعمیل نہیں ہوتی۔ حیرت اس بات پر ہے کہ سب اسرار و رموز وہ لوگ بیان کرتے ہیں جن کی زندگی شک اور بے یقینی سے جہالت ہے۔ جیسے ہم زہد از زندگی کو دیکھتے ہیں تو یہ باب کھلتا ہے کہ زہد از زندگی در مسلسل جہالت کے غلات جہاں اور جہالت کے منافی کر دیا ہے۔ یہ گروہ اس بات پر مصر ہے، بلکہ ان کا عقیدہ ہے کہ اعلیٰ جذبات کے مقابلے میں ادنیٰ اور اسفل جذبات کو سوخت کر دیا جاتا۔ خواہشات کو فنا کر دیا جائے، براس ایسا زیب تن کیا جائے جو برنا، کھرا، بھدا اور بدورت

ہو۔ غذا ایسی کھانی جائے جو روکھی سوکھی ہو۔ زندگی کے شب و روز میں خوش طبعیت کا عمل دخل ہو۔ آدم کو بے نوا انسان بن کر زندہ رہنا چاہیے۔ ظاہر ہے بے نوا انسان فقر و فاقے ہی میں زندگی بسر کرے گا۔ اور محکوم پیاس، گرمی و سردی کی مصیبت اور تکلیف اس کا سرمایہٴ حیات بن جائے گا۔ خود ساختہ پر مشقت زندگی کو وہ تسلیم و رضا کا نام دیتا ہے۔

قلندریا بابا اولیاءؒ فرماتے ہیں مذہب یہ سب کراؤمی کے اندر ایمان ہو۔ ایمان یؤمنون بالنعیب ہے۔ ایمان یقین ہے اور مشاہدے کے بغیر یقین کی تکمیل نہیں ہوتی یقین کی دنیا میں داخل ہو کر انسان یہ جان لیتا ہے کہ ساری انسانی برادری کا حاکم اعلیٰ اللہ ہے اللہ چاہتا ہے کہ انسان تختہ اور مضبوط ہو کر اس کی رتھی کو تھامے رہیں۔ اور آپس میں تفرقہ نہ ڈالیں۔ حاکم اعلیٰ اللہ کو جاننے اور پہچانتے داسے اس کے دوست ہیں۔ اور دوست اس بات پر یقین رکھتا ہے کہ دوست دوست کو تحلیف نہیں پہنچاتا۔ اس لئے اس کے باطن میں یہ بات راسخ ہوتی ہے کہ وہ غیبی ہے۔

قلندریا بابا اولیاءؒ فرماتے ہیں مرید اور مُرشد کا رشتہ استاد شاگرد، اولاد اور باپ کا ہے۔ مرید مُرشد کا محبوب ہوتا ہے۔ مُرشد مُرید کی افتادِ طبیعت کے مطابق تربیت دیتا ہے۔ اس کی چھوٹی بڑی غلطیوں پر پردہ ڈالتا ہے۔ بنشیب و فزاز اور سفر کی صعوبتوں سے گزار کر لے اس مقام پر پہنچا دیتا ہے جہاں پر سکون زندگی اس کا احاطہ کر لیتی ہے۔

قلندریا بابا اولیاءؒ فرماتے ہیں زاہدِ زندگی یہ نہیں ہے کہ آدمی خواہشات کو قتا کر کے خود قتا ہو جائے۔ آدمی اچھا بائیس پہناتا تک کہ دسے۔ پھٹا پراتا اور پیوند لگا بائیس پہناتا ہی زندگی کا اعلیٰ معیار قرار دے لے تو دنیا کے سامنے کارخانے اور تمام چھوٹی بڑی فیکٹریاں بند ہو جائیں گی۔ اور لاکھوں کروڑوں لوگ بھوک زدہ ہو کر ہڈیوں کا پتھر بن جائیں گے۔

اللہ نے زمین کی کوکھ سے دسائیں اس لئے نہیں نکالے کہ ان کی بے قدری کی جائے۔ ان کو استعمال دیکھا جائے۔ اگر روکھا سوکھا کھانا ہی زندگی کی معراج ہے تو باتوں کی ضرورت نہیں باقی رہے گی۔ زمین نجس برتن جائے گی۔ زمین کی زیبائش کے لئے اللہ نے رنگ رنگ کے پھولوں، پتوں، اور خیتوں، پھولوں، کوہساروں اور آبشاروں کو بنایا ہے قلندریا بابا اولیاءؒ فرماتے ہیں:

زاہد کو چاہیے کہ اللہ کی دی ہوئی ہنرمت کو خوش ہو کر استعمال کرے لیکن خود کو اس کا مالک نہ سمجھے۔ اللہ روکھی سوکھی دے تو اسے بھی خوش ہلا کر کھائے اور اللہ مُرخ بلاؤ دے تو اسے بھی خوش ہو کر کھائے۔ جب سب کچھ ہے تو اس سے پورا پورا فائدہ اٹھائے۔ دروہست میں اللہ کو اپنا کفیل سمجھے اور ہر حال میں اللہ کا شکر گزار بندہ بنا رہے۔



راکھ کا ڈھیر

غایت کائنات نے کہا: میں زمین پر اپنا نائب بنانے والا ہوں!

اللہ تعالیٰ کے حضور فرشتوں نے دست بستہ اپنی رائے کا اظہار یوں کیا کہ: بندہ بشر زمین پر خون خرابے کی علامت بن جائے گا!

اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کی بات سن کر یہ نہیں منہ مایا کر یہ بندہ زمین پر فساد نہیں پھیلانے کا۔ ارشاد ہوا: میں جو جانتا ہوں، وہ تم نہیں جانتے! اور آدم کو اپنی صفات کا علم سکھا دیا اور اپنے اس شاہکار کو پیش کر کے فرشتوں سے کہا: بیان کرو تم اس کے مقابلے میں کتنا علم رکھتے ہو!

فرشتے عظمت و جلال سے لرز کر رکار اُٹھے، ہم تو اتنا ہی جانتے ہیں جتنا علم ہمیں آپ نے سکھایا ہے، بے شک آپ عظیم و حکیم ہیں!

فرشتوں کے مطابق آدم فساد ہی اور فتنہ انگیز ہے لیکن اگر اُسے علاء الاسماعیل ہے تو وہ اللہ کا نائب ہے۔ بالفاظ دیگر اگر آدم نژاد اللہ کا نائب نہیں ہے تو یہ جیتا جاگتا شر و فساد ہے۔ شر اور فساد کا قدرتی نتیجہ اللہ سے دوری ہے اور اللہ سے دوری بندہ کو خوف اور لال میں مبتلا کر دیتی ہے۔ خوف زدہ انسان ہمیشہ اس بات کی کوشش کرتا ہے کہ وہ دوسروں کے مقابلے میں خود کو زیادہ باشعور، زیادہ عقل مند اور زیادہ طاقتور ثابت کرے۔ دو ہزار سال کے طویل عرصے میں خوف کا یہ جذبہ ترقی بڑھتے بڑھتے ایک ایسا

پہاڑ بن گیا ہے کہ اس کی وسعت کے سامنے زمین کی اپنی کوئی حیثیت باقی نہیں رہی۔ موت سے نجات پانے کے لئے قوموں نے خود اپنی نوع کو برباد کرنے کے لئے ایسی ایسی اختراعات کیں کہ اُن سے زمین کا کلچر مٹنے کو آتا ہے۔ اور پھر اس نرپوں کا نام ترقی رکھ کر ساری انسانی آبادی کو اضطراب اور بے چینی میں مبتلا کر دیا۔ آدمی نے خود کو ترقی ثابت کرنے کے لئے ایسے ایسے ہتھیار تیار کئے کہ دنیا چشمِ زدن میں بھٹک سے اُڑ جائے گی۔ نوعِ انسانی کے ان دانشوروں نے جو بلاشبہ اللہ کے نائب نہیں ہیں انت نے ہر ملک ہتھیاروں کی ایک بڑی پشیمانوں کو داغ دار بنا دیا ہے۔ ترقی یافتہ قوم کے باشعور افراد کی رپورٹ سے پتہ چلتا ہے کہ اس وقت دنیا میں چالیس چالیس سو ستر اٹھ سو بیس سو موجود ہیں۔ دیگر روایتی اسلحہ کا تو کوئی شمار و قطار ہی نہیں۔ یہ ترقی کس لئے ہو رہی ہے، کس کے خلاف یہ ہتھیار بنائے جا رہے ہیں۔ ان خوفناک ہتھیاروں کے استعمال سے کون تباہ ہوگا؟ کیا یہ خود دلچپنے گھر کو آگ لگانے کے مترادف نہیں ہے؟

زمین اللہ کی ملکیت ہے، زمین انسان کی فلاح و بہبود کا ایک گہوارہ ہے زمین ہماری ختم بھوی ہے۔ زمین وہ ہے جس کی کوکھ سے ہمارے لئے قدرت و وسائل پیدا کرتی ہے۔ یہ زمین ہی ہے جس کے اوپر لہلہاتے باغ ہمارے لئے اللہ کی نعمتوں کے دسترخوان بن گئے ہیں۔ ہائے افسوس! جس کوکھ میں ہم پرورش پا کر جوان ہوئے ہیں، ہم ترقی کے نام پر اپنی کوکھ کو اجاڑ دینا چاہتے ہیں! یہی ترقی ہے کہ جس سے رنگت رنگت خاطر سدھن، کوہ و دمن، لالہ و صحرا، راکھ کا ڈھیر بن جائیں گے! یہ ترقی نہیں، تزلزل ہے! ابتلا ہے، خوف ہے۔ اس بات کا خوف کہ ساری ہی برادری ہمیں تباہ کرے گی اور اس تباہی سے بچنے کا طریقہ یہ ہے کہ ایسی کوئی طاقت ہمارے پاس ہو کہ برادری کا دوسرا گروہ

ہیں تباہ نہ کر سکے لیکن اپنی جگہ ایک اہل حقیقت ہے کہ جب کوئی چیز وجود میں آجاتی ہے تو اس کا استعمال لازمی ہو جاتا ہے۔ یہ جو چالیس ہزار اٹیم جم اور تیس معلوم کون کون سے جم وجود میں آچکے ہیں ایک روز ضرور ہمیں گے اور دنیا ترقی کے جگمگانے دھوکے سے آزاد ہوگی تو زمین پر زلزلہ ہوگا، نہ جبرم ہوگا اور نہ ہی خوف زدہ انسانوں کی ترقی کا کوئی شہ ہوگا۔

خوف زدہ زندگی سے باہر آجائیے، پھر بر بادی کا سامان ہیتا کرنے کی ضرورت نہیں ہے گی اور زمین کی آنسوئس بھی دیران نہیں ہوگی جس کا ایک ایک ذرہ ہمارے لئے حیات ہے۔

ارٹن کھٹولے

زندگی اور زندگی سے متعلق جذبات و احساسات، واردات و کیفیات، تصورات و خیالات اور زندگی سے متعلق تمام دل چسپیاں اس وقت تک قائم ہیں جب تک سانس کی آمد و رفت جاری ہے۔ زندگی کا دار و مدار سانس کے اوپر قائم ہے سانس کی طس زوں پر اگر غور کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ فیزی روح میں سانس کا نظام قائم و دائم ہے لیکن ہر نوع میں سانس کے وقفے متعین ہیں مثلاً یہ کہ اگر آدمی کے اندر سانس کے ذریعے دل کی حرکت متعینہ وقت میں آتی ہے تو بکری میں اس سے مختلف ہوگی۔ چوٹی میں اس سے بالکل مختلف ہوگی۔

کوئی ایسا آدہ ایجاد کر لیا جائے کہ جس سے درخت کے سانس کی پیمائش ہو سکے تو اس کے سانس کی دھڑکن بولنے والی مخلوق سے مختلف ہوگی اور اگر ہم کوئی ایسا آدہ ایجاد کر لیں جس سے پہاڑ کی ٹہنی کی حرکت ریکارڈ کریں تو وہ درخت کے اندر کام کرنے والی ٹہنی کی حرکت سے مختلف ہوگی۔ ہر شخص یہ جانتا ہے کہ ایک سانس آتا ہے، ایک سانس جاتا ہے یعنی ایک سانس ہم اندر لیتے ہیں اور ایک سانس باہر نکالتے ہیں۔ یہ بات بھی ہم سب کے سامنے ہے کہ پرسکون حالت میں سانس میں کتنی قسم کا توازن ہوتا ہے۔ اس کے عکس پریشانی، غصہ یا اضطراب میں سانس کی کیفیت مختلف ہو جاتی ہے۔ مثلاً اگر کوئی آدمی ڈرے تو اس کے دل کی حرکت تیز اور بہت تیز ہو جاتی ہے۔ اگر غور کریں تو تقریباً ۱۰۰

کی حرکت کے ساتھ سانس کی حرکت بھی تیز ہو جاتی ہے۔ سانس کے دَوْرُوح ہیں۔ ایک دَوْرُوح یہ ہے کہ ہم سانس اندر لیتے ہیں یعنی سانس کے ذریعے آکسیجن جذب کرتے ہیں اور دوسرا دَوْرُوح یہ ہے کہ ہم سانس باہر نکالتے ہیں یعنی کاربن ڈائی آکسائیڈ خارج کرتے ہیں۔

یہاں پر بہت غور طلب نکتہ یہ ہے کہ جب ہم سانس لیتے ہیں تو کوئی چیز اندر جا کر جلتی ہے یعنی فضا میں جو آکسیجن پھیلی ہوئی ہے وہ سانس کے ذریعے اندر جا کر جلتی ہے، جس گاڑی کے اندر پٹرول جلتا ہے۔ ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ جلا ہوا افضلہ باہر نکل جاتا ہے۔ یہ سلسلہ پیدائش سے موت تک برقرار رہتا ہے۔ اب ہم اس کو روحانیت کی طرز پر بیان کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق چرپیسٹرائٹ تعلقانی کی طرف سے آتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف لوٹ جاتا ہے۔ ہم جب اندر سانس لیتے ہیں تو ہمارا دَوْرُوح باطن (INNER) کی طرف ہوتا ہے۔ ہم جب سانس باہر نکالتے ہیں تو ہماری تمام دل چسپیاں دنیا، دنیا میں پھیلی ہوئی چسپیزوں اور اپنے گوشت پرست کے حواس کے ساتھ قائم رہتی ہیں۔ حواس کے دَوْرُوح ہیں۔ ایک دَوْرُوح وہ ہے جو ہمیں زمان و مکان (TIME AND SPACE) میں قید کرتا ہے۔ دوسرا دَوْرُوح وہ ہے جو ہمیں زمان و مکان سے آزاد کرتا ہے۔ بیندگی حالت میں ہمارے اوپر غالب ہوتا ہے یعنی جب ہم سو جاتے ہیں تو ہمارے شعوری حواس کی نفی ہو جاتی ہے اور ہمارے اوپر سے زمان و مکان (TIME AND SPACE) کی گرفت ٹوٹ جاتی ہے اور جب ہم بیدار ہو جاتے ہیں تو (TIME AND SPACE) سے آزاد حواس عارضی طور پر ہم سے الگ ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق خواب اور بیداری زندگی کے دَوْرُوح ہیں یعنی انسان کی زندگی

دَوْرُوح یا دَوْرُوح اس سے مراد کتب ہے۔ ایک کا نام دن یا بیداری ہے اور دوسرے کا نام خواب یا رات ہے۔ رات کے حواس میں ہنری دَوْرُوح مخلوق TIME AND SPACE سے آزاد ہو جاتی ہے، دن کے حواس میں ہنری دَوْرُوح مخلوق TIME AND SPACE کے حواس میں قید ہو جاتی ہے۔ زندگی کا قیام سانس کے اُپر ہے اور سانس کے دَوْرُوح ہیں۔ ایک دَوْرُوح کہ سانس ہم اندر لیتے ہیں اور دوسرا دَوْرُوح یہ کہ ہم سانس باہر نکالتے ہیں۔ سانس کا اندر جانا، ہمیں ہماری رُوح سے قریب کر دیتا ہے اور سانس کا باہر آنا، ہمیں اس حواس سے قریب کرنا ہے جو حواس ہیں رُوح کی معرفت سے دُور کرتے ہیں۔ جب ہم آنکھیں بند کر کے یا کھلی آنکھوں سے کسی طرف پوری یکسوئی کے ساتھ توجہ ہوتے ہیں تو سانس اندر لینے کا وقت زیادہ ہو جاتا ہے یعنی ہماری شعوری توجہ رُوح کی طرف ہو جاتی ہے۔

تعموت کے ادویات تک معنی کتابیں لکھی گئی ہیں ان میں روحانی علوم کا تذکرہ تو کیا گیا ہے لیکن اس علم کو ایک اور ایک دو، دو اور دو چار کی طرح جام نہیں کیا گیا۔ ہر سے روز و نکات بیان کئے گئے پھر بھی روز و نکات پر سے میں اس لئے ہیں کہ ان روز و نکات کو وہی حشرات سمجھ سکتے ہیں جو منزل رسیدہ ہیں۔ یا جو حضرات راہ سلوک میں سفر کر چکے ہیں۔

ہمارے اسلاف نے یہ بھی فرمایا کہ روحانی علوم چوں کہ مستقل ہوتے ہیں اس لئے ان کو محفوظ رہنا چاہیے اور ان کی حفاظت کرنی چاہیے۔ یہی وجہ ہے کہ ان علوم کا نام علم سینہ رکھ دیا گیا۔ اسلاف نے تو یہاں تک کہ یہ باہر سے کہ روحانی علوم حاصل ہونے کے بعد ان کے نتائج (ما فوق الفطرت باتوں) کو چھپانا چاہیے۔ ایسا کیوں ہوا؟ ایک ہی بات سمجھ میں آتی ہے کہ انسانوں کے اندر سوچنے سمجھنے اور علم حاصل کرنے کی صلاحیت اتنی نہیں تھی جتنی صلاحیت آج موجود ہے۔ سانس کے اس ترقی یافتہ دور سے پہلے دور و راز آوازوں کا

پہنچنا کراہت سمجھا جاتا تھا۔ لیکن آج سائنس دانوں نے آواز کا طول موج (WAVE LENGTH) دریافت کر لیا ہے۔ خیالات کا ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل ہونا بھی کراہت (ما فوق الفطرت) بیان کیا جاتا تھا۔

آج کی دنیا میں ہسٹاروں سیل کے قاصصے پر پوری کی پوری تفسیر منتقل ہو جاتی ہے زیادہ تر صدئیں صرف پچاس سال پہلے لوگوں سے یہ کہا جاتا تھا کہ آدمی ڈنٹوں کا بنا ہوا ہے تو لوگ مذاق اڑاتے تھے۔ آج سائنس نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ آدمی لہروں سے مرکب ہے۔ نہ صرف یہ کہ انہوں نے یہ بات بتا دی کہ آدمی لہروں سے مرکب ہے، وہ آدمی کی ایک جگہ سے گزرنے کے بعد بھی تصویرے لیتے ہیں۔

پہلے زمانے میں وادی اور نانی بچوں کو کہانی میں اڑن کھٹوں کے قصے سنایا کرتی تھیں کہ ایک اڑن کھٹو لٹھا۔ اس پر ایک شہزادی اور شہزادہ بیٹھے اور اڑ گئے۔ وادی اور نانی کے وہی اڑن کھٹو آج ہماری آنکھوں کے سامنے موجود ہیں۔ نہ صرف یہ کہ موجود ہیں بلکہ ہم اس میں ٹیڈ کر اپنی مرضی اور منشا کے مطابق سفر بھی کرتے ہیں۔

ان تمام مثالوں سے یہ بتانا مقصود ہے کہ سائنس کی ترقی سے پہلے نوبہ انسانی کی صلاحیت اتنی نہیں تھی کہ روحانی رموز و نکات اس کی سمجھ میں آتے۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے نزرگوں اور اسلاف نے پہلے چند لوگوں کا انتخاب کیا اور پھر ان کو وہ علوم منتقل کر دیے۔ لیکن آج کے دور میں انسان کی دماغی صلاحیت اور سکت، فہم اور تفکر اتنا زیادہ طاقت ور ہے کہ جو چیزیں پہلے کشف و کرامات کے دائرے میں آتی تھیں آج وہی چیزیں انسان کی عام زندگی میں داخل ہیں۔ جیسے جیسے علوم سے انسان کی سکت بڑھتی گئی، شعور طاقت ور ہو گیا۔ ذہانت میں اضافہ ہوا۔ گہری باتوں کو سمجھنے اور جاننے کی سکت بڑھی۔

سائنس کی ترقی سے یہ بہت بڑا فائدہ ہوا ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ جیسے جیسے شعور کی طاقت بڑھی اسی مناسبت سے آدمی کے اندر یقین کی طاقت کمزور ہوتی چلی گئی۔

یقین کی طاقت کمزور ہونے کا مطلب یہ ہے کہ آدمی اللہ سے دور ہو گیا اور اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ سائنس کی ترقی کا مطبع نظر زیادہ تر دنیاوی آرام و آسائش کا حصول ہے۔ چونکہ دنیا خود دینے یعنی کاسمبل (SYMBOL) اور فکشن (FICTION) ہے اور مفروضہ جو اس کے علاوہ کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ اس لئے یہ ترقی بھی ہمارے لئے عذاب بن گئی۔ اگر اس ترقی کی بنیاد ظاہر اسباب کے ساتھ مادی صلاحیت کی تلاش ہوتی تو یقین کمزور ہونے کے بجائے طاقتور ہوتا۔ لیکن اس کے باوجود سائنسی علوم کے پھیلاؤ سے بہر حال اتنا فائدہ ضرور ہوا ہے کہ ہمارے اندر ایسے علوم حاصل کرنے کی صلاحیت کا ذوق پیدا ہوا جو ہمیں روحانیت سے قریب کرتے ہیں۔

اب سے پچاس سال پہلے یا سو سال پہلے جو چیزیں پچاس سو سال کی ریاضت کے بعد حاصل ہوتی تھیں اب وہی چیز ارادے کے اندر یقین مستحکم ہونے سے چند ہی دنوں اور چند سالوں میں حاصل ہو جاتی ہے۔